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Lauge Kjeldsmark
Kjeldsmarkvej 6
7500  Holstebro

Dato
2. november 2006
Journal nr.
8-50-661-35-06
Sagsbehandler
Winnie Liza Post
Tlf. direkte
96753840

Ejendommen, Kjeldsmarkvej 6, 7500,  7500 Holstebro.

Du har søgt om tilladelse til omlægning af dyrehold på ejendommen matr.nr. 2a m.fl., Kjeldsmark, Borbjerg beliggende Kjeldsmarkvej 6, 7500 Holstebro.

Det er oplyst,

at omlægningen foregår indenfor nuværende bygningsrammer

at kapaciteten af dyreenheder vil falde fra 374,7 DE til 372,5 DE. Sammensætningen af dyr på ejendommen efter omlægningen bliver: 875 søer, 8200 smågrise fra 8 kg og 4000 slagtesvin (35 – 102 kg).

at projektet ikke fører til markante ændringer af bygninger.

at der ikke sker en udskiftning af arealer til udspredning af gylle til arealer som er mere sårbare.

Idet der ikke sker ændringer, som kan være til skade for miljøet, vurderer Amtet, at projektet ikke er omfattet af kravet om screening. Dette fordi anlægget, på grund af dets art, ikke antages at kunne få væsentlig indvirkning på miljøet jf. Bekendtgørelse om supplerende regler i medfør af lov om planlægning (Samlebekendtgørelse) Miljø- og Energiministeriets bekendtgørelse nr. 1006 af 20. oktober 2005. 

Med venlig hilsen


Winnie Liza Post

Kopi sendt til:

Holstebro kommune, teknisk forvaltning, e-mail: teknikogmiljoe@holstebro.dk
Friluftsrådet, Niels-Erik Jørgensen, Højbjergvej 26, 6950 Ringkøbing. e-mail: ne-amjorgensen@mail.tele.dk
Michael Kjær Lynge, SRV, email: mkl@srvest.dk
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I forbindelse med behandlingen af din sag kan det være nødvendigt, at amtet indsamler, behandler og videregiver oplysninger, der er nødvendige for sagens behandling. Ifølge persondataloven har du blandt andet ret til at bede om indsigt i de oplysninger, der behandles, ret til at gøre indsigelser mod, at oplysningerne behandles, ret til at berigtige amtets oplysninger samt ret til at klage over behandlingen til Datatilsynet. Forvaltningsloven og offentlighedsloven giver normalt også mulighed for at få indsigt i sagen.

Ringkjøbing Amt sender og modtager breve, dokumenter og andre informationer fuldt elektronisk via e-post og websider. Adressen til Teknik og Miljø er: tm@ringamt.dk
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