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[bookmark: TIT]Afgørelse om ikke-godkendelsespligt til nyt dinosauranlæg i Knuthenborg Safaripark, Knuthenborg Allé 2, 4930 Maribo

Knuthenborg Safaripark er omfattet af godkendelsesbekendtgørelsens bilag 2, listepunkt J 204 og har en miljøgodkendelse fra 2016.

Ifølge miljøbeskyttelseslovens § 33 stk. 1 må en bestående listevirksomhed ikke udvides eller ændres bygningsmæssigt eller driftsmæssigt på en måde, som indebærer forøget forurening før udvidelsen eller ændringen er godkendt.
I forbindelse med etablering af et nyt dinosauranlæg i Knuthenborg Safaripark har virksomheden forelagt kildestyrkedata på støjen fra de forskellige højttalere samt den tilhørende kompressor.

Lolland Kommunes Teknik- og Miljømyndighed har vurderet kildestyrken i forhold til anlæggets beliggenhed og vilkårene i den gældende miljøgodkendelse. Det vurderes at etableringen af anlægget ikke medfører en forøget forurening, og at det nye dinosauranlæg er omfattet af den gældende miljøgodkendelse.

Det skal nævnes, at Lolland Kommune, jf. miljøgodkendelsens vilkår 21, kan kræve at Knuthenborg Safaripark får udført en akkrediteret støjmåling, hvis der opstår tvivl om, hvorvidt støjgrænserne i miljøgodkendelsens vilkår 20 overholdes. 

Afgørelse om ikke-godkendelsespligt 

Det afgøres, at etableringen af det nye dinosauranlæg i Knuthenborg Safaripark ikke er godkendelsespligtig, jf. miljøbeskyttelseslovens § 33 stk. 1.

Klagevejledning

Godkendelsesmyndighedens afgørelser af, om en virksomhed, et anlæg eller en indretning eller en ændring eller en udvidelse af sådanne er godkendelsespligtig, kan ikke påklages til anden administrativ myndighed, jf. miljøbeskyttelseslovens § 37 stk. 1.
Offentliggørelse
Denne afgørelse offentliggøres på Miljøstyrelsens digitale platform Digital MiljøAdministration (www.dma.mst.dk), jf. godkendelsesbekendtgørelsens § 53 stk. 1.
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