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Tilsynsbrev
Assens Kommune udførte d. 5. december 2017 et kampagnetilsyn på virksomhedens to adresser i Verninge på hhv. Odensevej 38 og 39.

Ved tilsynet der var uanmeldt deltog for virksomheden Lars Milling og for Assens Kommune Dorthe Toft.

Formålet med kampagnetilsynet er i separatkloakerede områder at øge opmærksomheden på risiko for udledning af uønskede stoffer til regnvandsledningen og dermed videre til vandløb, søer eller havområder.

Vi gik en runde på virksomhedens udendørsarealer.

Odensevej 38:
En stor oplagsplads belagt med kørefliser/sten. Oplaget på pladsen er glas, metal, træ og lignende materialer. Der foregår truckkørsel med gas- og dieseltrucks samt kørsel med varetransport. Der er ingen afløb på pladsen, men langs med drivhuse i den østlige ende af grunden er der aquadræn, som formentlig er tilsluttet regnvandsledningen.
Der står ingen vand på pladsen, som vurderes at afvande i fugerne mellem kørefliserne og ud over kanten af pladsen mod nord, hvor der er græsareal.
Der er lidt oliefilm på en lille vandpyt i udkanten af pladsen og en truck af ældre årgang drypper olie. Trucken står parkeret indendørs på betongulv.
Disse to ting er de eneste, som jeg synes I bør kigge på, om I kan løse.

Odensevej 39:
Der er en regnvandsbrønd ved indkørsel til pladsen vest for lagerhallen. Ikke mange meter fra brønden står en olietank fra 1987. Der køres kun en gang i mellem i tankens nærhed. Skulle uheldet være ude vil en påkørsel kunne give anledning til at olie fra tanken kunne løbe i regnvandsledningen.
Dette er den eneste ting, som jeg synes I bør kigge på, om I skal have ændret noget ved.

Samlet set vurderer jeg, at der ikke er væsentlig risiko for, at virksomheden ved uopmærksomhed eller uheld leder uønskede stoffer til regnvandsledningen. Oplaget på pladserne består af materialer, som ikke afgiver problematiske stoffer og der er begrænset kørsel 

Jeg har lige indsat sløjfningsterminer for olietanke nederst i brevet. Enten må jeres tank blive 40 år eller også må den kun blive 30 år, så det er en god idé at tjekke jeres tankattest for at se, hvilken typegodkendelse tanken har. Ved udskiftning af en olietank, skal tanken afmeldes og den evt. nye tank skal anmeldes gennem BygogMiljoe.dk (BOM), som er en portal, som skal bruges ved håndtering af bygge- og miljøsager.

Tilsynet blev udført efter § 65 i Miljøbeskyttelsesloven[footnoteRef:1] , og kommunen har adgang til virksomheden efter § 87 i samme lov. [1:  Lovbekendtgørelse nr. 966 af 23. juni 2017 af lov om miljøbeskyttelse.] 

Tilsyn og sagsbehandling er omfattet af brugerbetaling[footnoteRef:2]. Taksten for 2017 er 318,04 kr. pr. time. Gebyret bliver opkrævet 1 gang årligt. [2:  Bekendtgørelse nr. 845 af 23. juni 2017 om brugerbetaling for godkendelse og tilsyn efter lov om miljøbeskyttelse og lov om miljøgodkendelse m.v. af husdyrbrug.  ] 

Har du spørgsmål til dette tilsyn eller til miljøforhold i øvrigt, er du velkommen til at kontakte mig.

Venlig hilsen
Dorthe Toft
Miljømedarbejder

Sløjfningsterminer for overjordiske olietanke
§ 45. Ejeren skal sikre, at overjordiske ståltanke under 6.000 l sløjfes inden for følgende sløjfningsterminer:
1) Tanke, som er typegodkendt med indvendig korrosionsbeskyttelse ved belægning eller offeranode eller er typegodkendt som dobbeltvæggede tanke, skal sløjfes senest 40 år efter fabrikationsåret.
2) Øvrige overjordiske ståltanke under 6.000 l, end nævnt i nr. 1, skal sløjfes senest 30 år efter fabrikationsåret.
Stk. 2. Ejeren skal sikre, at overjordiske tanke af plast eller af andet materiale end stål under 6.000 l sløjfes senest 25 år efter fabrikationsåret, jf. dog stk. 3.
Stk. 3. Ejeren skal sikre, at typegodkendte overjordiske dobbeltvæggede tanke af plast eller plast med udvendig væg af stål under 6.000 l, uanset stk. 2, sløjfes senest 40 år efter fabrikationsåret.
Stk. 4. Ejeren skal sikre, at overjordiske ståltanke under 6.000 l, overjordiske enkeltvæggede tanke af plast under 6.000 l eller overjordiske tanke af andet materiale end stål under 6.000 l sløjfes, hvis fabrikationsåret ikke kendes eller kan fastlægges.
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