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Ændring af vilkår i miljøgodkendelse af midlertidige oplagspladser til affald hos Grundfos A/S Cvr. nr. 37499919

Grundfos A/S har i miljøgodkendelse af 21. november 2014 en tilladelse til en midlertidig oplagsplads for affald. Oplaget af affald i godkendelsen omfatter opbevaring af virksomhedens eget producerede affald.

Baggrund
Den midlertidige miljøgodkendelse er givet i forbindelse med renoveringen af containerpladsen på Nord 1, hvor Grundfos A/S hidtil har opbevaret affaldet.

Godkendelsen er givet med en tidsbegrænsning således, at godkendelse er gældende til den 1. april 2015. Grundfos A/S fik forlænget den midlertidige godkendelse til den 31. december 2015, igen den 7. december 2015 og igen den 15.september 2017.

Grundfos A/S har ansøgt om en tidsforlængelse til oplaget til den 1. februar 2018, da det har taget længere tid at afgrænse forureningen end antaget, og at reetableringen af pladsen derfor er blevet rykket tilsvarende. 
 
Virksomhed er omfattet af listepunkt A205 i godkendelsesbekendtgørelsens bilag 2, som omfatter virksomheder i øvrigt, der foretager forarbejdning af jern, stål eller metaller med et hertil indrettet produktionsareal på 1.000 m2 eller derover.

Afgørelse
Viborg Kommune meddeler herved forlængelse af tilladelsen til den midlertidig oplagsplads beliggende Poul Due Jensens Vej 7, 8850 Bjerringbro, matrikel nr.8 E Hjermind By, Bjerringbro

Afgørelsen er truffet efter Miljøbeskyttelseslovens § 33 og godkendelses-bekendtgørelsen. 

Vilkår 2.1.2 i miljøgodkendelsen af 21. november 2014 som lyder:
”2.1.2: Godkendelsen er gældende til den 1. april 2015”

Ændres til:
2.1.2: Godkendelsen er gældende til den 1. februar 2018.
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Denne afgørelse kan påklages til Miljø- og Fødevareklagenævnet af ansøgeren, klageberettigede myndigheder og organisationer samt enhver, der har en væsentlig, individuel interesse i sagens udfald, jf. miljøbeskyttelseslovens § 98.

En eventuel klage skal indgives til Miljø- og Fødevareklagenævnet, via Klageportalen, som du finder et link til på forsiden af www.nmkn.dk. 
Klageportalen ligger på www.borger.dk og www.virk.dk. Du logger på www.borger.dk eller www.virk.dk, ligesom du plejer, typisk med NEM-ID. 
Klagen sendes gennem Klageportalen til den myndighed, der har truffet afgørelsen.
En klage er indgivet, når den er tilgængelig for myndigheden i Klageportalen. 
Miljø- og Fødevareklagenævnet skal som udgangspunkt afvise en klage, der kommer uden om Klageportalen, hvis der ikke er særlige grunde til det. 
Hvis du ønsker at blive fritaget for at bruge Klageportalen, skal du sende en begrundet anmodning til den myndighed, der har truffet afgørelse i sagen. Myndigheden videresender herefter anmodningen til Miljø- og Fødevareklagenævnet, som træffer afgørelse om, hvorvidt din anmodning kan imødekommes.

Klagefristen er fire uger fra offentliggørelsen, hvilket betyder, at en eventuel klage skal være Viborg Kommune i hænde senest den 14. marts 2017.

Du vil ved klagefristens udløb få besked, såfremt der er modtaget klager.

Det er en betingelse for Miljø- og Fødevareklagenævnets behandling af din klage, at du indbetaler et gebyr til Miljø- og Fødevareklagenævnet. Klagegebyret er fastsat til 500 kr. Du betaler gebyret med betalingskort i Klageportalen. Vejledning om gebyrbetalingen kan findes på Miljø- og Fødevareklagenævnets hjemmeside. 

Gebyret tilbagebetales, hvis 
1) klagesagen fører til, at den påklagede afgørelse ændres eller ophæves, 
2) klageren får helt eller delvis medhold i klagen, eller 
3) klagen afvises som følge af overskredet klagefrist, manglende klageberettigelse eller fordi klagen ikke er omfattet af Miljø- og Fødevareklagenævnets kompetence. 

Det bemærkes, at hvis den eneste ændring af den påklagede afgørelse er forlængelse af frist for efterkommelse af afgørelse som følge af den tid, der er medgået til at behandle sagen i klagenævnet, tilbagebetales gebyret dog ikke.

Miljø- og Fødevareklagenævnet kan også beslutte at tilbagebetale klagegebyret, hvis
1) der er indledt forhandlinger med afgørelsens adressat og/eller Viborg Kommune om projekttilpasninger, og disse forhandlinger fører til, at klager trækker sin klage tilbage, eller
2) klager i øvrigt trækker sin klage tilbage, før Miljø- og Fødevareklagenævnet har truffet afgørelse i sagen.

Gebyret tilbagebetales dog ikke, hvis nævnet vurderer, at der er forhold, der taler imod at tilbagebetale gebyret, f.eks. hvis klagen trækkes tilbage meget sent, herunder efter at klager har haft et afgørelsesudkast i partshøring.

Søgsmål kan anlægges for domstolene i henhold til § 101 i miljøbeskyttelsesloven. Fristen er seks måneder, fra afgørelsen er meddelt, hvilket betyder, at et eventuelt søgsmål skal være anlagt senest den 14.august 2017. 

En klage over afgørelsen har ikke opsættende virkning på retten til at udnytte tilladelsen, medmindre Miljø- og Fødevareklagenævnet bestemmer andet, jf. § 96 i miljøbeskyttelsesloven. Udnyttelse af tilladelsen kan dog kun ske under opfyldelse af vilkårene, som er fastsat i denne tilladelse.

Underretning om miljøgodkendelsen

Kopi af afgørelsen er sendt til:

Embedslægeinstitutionen Midtjylland - senord@sst.dk 
Danmarks Naturfredningsforening - dnviborg-sager@dn.dk
Friluftsrådet Limfjord Syd - ajj-7600@webspeed.dk
Grundfos A/S - Birgitte Vinther Johansen: bijohansen@grundfos.com

  
Med venlig hilsen
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