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[bookmark: _GoBack]Miljøgodkendelse til ændring af produktion af katedre med FlexTip
Tak for din ansøgning med oplysninger om jeres planer om midlertidigt at ændre og udvide produktionen af katedre ved at etablere udstyr, der bukker og graverer katedre. I dette brev miljøgodkender kommunen udvidelsen, og vurderer, at der ikke er brug for yderligere vilkår.

Produktion af katedre
Jeres miljøgodkendelse fra marts 2004 med tillæg til fremstilling af katedre omfatter produktion og samling af forskellige typer katedre i renrum. I har nu plan om at udvide. 

Maskiner og placering: Det nye anlæg til FlexTip skal bukke og lasergravere katedre, CC1683. Anlægget vil I placere i renrum i bygning 7. De to maskiner skal stå på et 1,5m2 stort bord. Anlægget er dels et pilotudstyr til at fremstille få testemner, men skal også producere til salg.

Tidslinje: I forventer at etablere det nye anlæg omkring uge 1 i 2018, og at fjerne det igen inden den 1. april 2018. 

Proces: Katetre leveres til virksomheden, hvor der produceres en inner connector. Derefter leverer I katederet videre til færdig produktion. 

Der etableres udsugning for varme fra både gravering og bukkeprocesen. 

Produktet: Katetret består af plastmaterialet polyethan. 

Emission: Der er ingen emissioner.

Støj: CC1683 opstilles indendørs og påvirker ikke den udvendige støj.

Spildevand: Der er ikke spildevand fra maskine CC1683.

Affald: Affald fra produktionen af kateter bortskaffes som de eksisterende affaldsfraktioner.
Andre forhold
Natur
Det nærmeste registrerede naturområde, der er beskyttet af §3 er en sø, der ligger på virksomhedens matrikel.
Det nærmeste Natura 2000 område er Gurre Vang i en afstand af 2,5 km mod nordvest. 
Der er bilag IV-arter, i det fredede tilgrænsende område mod øst i form af stor vandsalamander og spidssnudet frø.
Der er hverken registreret rød- eller gullistede arter i området, 
Der er ikke forhold, der er i konflikt med handleplaner til efterlevelse af vand- og naturplaner.
Det søgte skal foregå indendørs. Helsingør kommune vurderer derfor, at det søgte ikke medfører påvirkning af Natura 2000 områder eller bilag IV arter. 

Plan
Det søgte er omfattet af lokalplan 3.27 ”Udvidelse af Mørdrup erhvervsområde beliggende mellem motorvejen og Nordbanen” fra november 2001 og kommuneplanen 2013-2025. Der er ikke forhold ved det søgte, der er i konflikt med hverken lokal- eller kommuneplan eller planer i relation til forsyningsområder (herunder spildevandsplan eller affaldsplan). 
Virksomhedens aktiviteter er hverken omfattet af bilag 1 eller 2 i VVM-bekendtgørelsen. 

Miljø
Helsingør Kommune vurderer, at virksomheden har truffet de nødvendige foranstaltninger til at forebygge og begrænse forureningen ved at bruge BAT. [kun hvis der ikke er standardvilkår:] Virksomheden har taget hensyn til den teknologiske udvikling, og er indrettet og drevet på en sådan måde at 
1. Energi- og råvareforbruget er udnyttet bedst muligt
2. Særligt skadelige stoffer er erstattet af mindre skadelige stoffer hvor det er muligt
3. Produktionsprocesserne er optimeret i det omfang det er muligt
4. Affaldshierarkiet er fulgt
5. Der er, i det omfang forureningen ikke kan undgås, brugt bedste tilgængelige renseteknologi, hvor det er nødvendigt
6. Der er truffet nødvendige foranstaltninger for at forebygge uheld og begrænse konsekvenserne heraf.

Helsingør Kommune vurderer at det søgte kan drives på stedet uden at påføre omgivelserne forurening, der er uforenelig med hensynet til omgivelsernes sårbarhed og kvalitet, jf. miljøbeskyttelseslovens kapitel 1. Herunder vurderer vi, at til- og frakørsel til virksomheden vil kunne ske uden væsentlige miljømæssige gener for de omboende.

Kommunens vurdering
Kommunen vurderer på denne baggrund, at vi kan miljøgodkende den søgte udvidelse. Da alle udvidelsens miljøpåvirkninger er reguleret af de gældende miljøgodkendelser, vurderer vi, at der ikke er brug for nye vilkår. Med den udvidede produktion vurderer vi, at I kan overholde alle gældende vilkår.

Kommunens afgørelse
Med hjemmel i miljøbeskyttelsesloven §33 meddeler Helsingør Kommune miljøgodkendelse til etablering og drift af produktion af katedre med FlexTip, CC1683, som ansøgt.

Klagevejledning
I kan klage over afgørelsen. Ønsker I at klage, skal I senest den 1. februar 2018 have indtastet klagen i klageportalen til Miljø- og Fødevareklagenævnet.

Visse interesseorganisationer kan også klage. Vi sender derfor kopi af afgørelsen til dem, der har ønsket det.

Vi vurderer, at der ikke er nogen med en individuel interesse i sagen, og sætter derfor ikke en annonce på vores hjemmeside om sagen. Enhver kan dog komme til at se kommunens dokumenter i denne sag.

Hvis klagenævnet modtager en klage får både I og vi besked. Det koster for privatpersoner 900 kroner og for virksomheder og organisationer 1800 kroner at få klagen behandlet, og Klagenævnet sender en opkrævning. I får pengene tilbage, hvis I får helt eller delvist medhold i klagen.

Afgørelsen kan også bringes for domstolene inden den 4. juli 2018. 

Kopi:
· Danmarks naturfredningsforening
· Styrelsen for Patientsikkerhed



Med venlig hilsen
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Malene Kamstrup
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