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Afgørelse om godkendelse af sikkerhedsdokument for Kalundborg Refinery A/S, Beredskabsvej 8, 2640 Hedehusene
Høje-Taastrup Kommune har den 21. juni 2022 modtaget sikkerhedsdokument, version 3 med revisionsdato 15. juni 2022 for Kalundborg Refinery A/S, Beredskabsvej 8, 2640 Hedehusene. Sikkerhedsdokumentet er udarbejdet i samarbejde med virksomhedens rådgiver NIRAS A/S. 
Kalundborg Refinery A/S har kapacitet til oplagring af ca. 18.000 m3 farlige stoffer klassificeret som olieprodukter, ca. 400 m3 additiver til olieprodukter og ca. 1.900 m3 ethanol. Virksomheden er dermed klassificeret som en kolonne 2 virksomhed i henhold til Risikobekendtgørelsen
.
Kalundborg Refinery har i miljøgodkendelse af 25. juni 2003 vilkår om kontrol og vedligehold af de barrierer, som skal forebygge og sikre mod større uheld. Herunder er der vilkår om regelmæssig kontrol og vedligehold af tanke og produktrør, pumper, belægninger, bassiner, kloakrør mv. 

Arbejdstilsynet, Beredskabsstyrelsen, Beredskab 4K og Høje-Taastrup Kommune er myndighed på kontrol med risikoen for større uheld med farlige stoffer. Hver myndighed træffer afgørelse om accept af sikkerhedsdokumentet inden for deres område jf. § 13, stk. 5 i Risikobekendtgørelsen. 
Nærværende afgørelse omhandler udelukkende miljømyndighedens afgørelse (Høje-Taastrup Kommune). 
På baggrund af oplysningerne i det ajourførte sikkerhedsdokument af 21. juni 2022 samt indsendte bilag, jf. sagsmateriale nedenfor, finder Høje-Taastrup Kommune ikke anledning til at ændre eller supplere vilkårene i gældende miljøgodkendelse. 
Høring

Høje-Taastrup Kommune har i brev af 30.11.2022 varslet afgørelsen. Virksomheden har ikke indsendt bemærkninger til afgørelsen.
Afgørelse 

Kommunens miljømyndighed meddeler i henhold til § 41 i Miljøbeskyttelsesloven
 godkendelse af virksomhedens sikkerhedsdokument uden supplerende vilkår. 

Miljøgodkendelse af 25. juni 2003 bevarer sin gyldighed.

Grundlag for afgørelsen og kommunens vurdering

Det er miljømyndighedens vurdering, at virksomheden har foretaget en gennemgang af anlægget med det formål at få en identifikation af mulige farekilder samt en vurdering af de nødvendige sikkerhedsforanstaltninger for at forebygge et større uheld. Virksomheden har desuden truffet foranstaltninger til begrænsning af følgerne for skade på miljøet ved et eventuelt større uheld. Herunder er der opstillet grundvandsmodel, der kan benyttes til vurdering af risiko for områdets vandressource ved eventuelt spild. 
Sagsmateriale

Følgende materiale ligger til grund for Høje-Taastrup kommunes vurdering:

· Sikkerhedsdokument, revisions nummer 3 af 15. juni 2022, indsendt 21. juni 2022. 

· Bilag 0-1 revideret og indsendt 21. juni 2022.
· Øvrige bilag indsendt 6. november 2020.
· Opdateret myndighedsnotat indsendt af NIRAS den 6. november 2020.
Generelle forpligtelser

Kommunen gør opmærksom på, at virksomheden i henhold til risikobekendtgørelsen desuden er forpligtet til følgende:

· Virksomheden skal gennemføre de foranstaltninger, der fremgår af virksomhedens sikkerhedsdokument (§ 7, stk. 2).

· Virksomheden skal regelmæssigt og mindst hvert femte år gennemgå og om nødvendigt ajourføre sikkerhedsdokumentet. Gennemgang og eventuel ajourføring skal desuden finde sted efter større uheld på virksomheden eller på anmodning fra risikomyndighederne eller på virksomhedens eget initiativ, når nye forhold eller ny teknologisk viden om sikkerhedsspørgsmål begrunder det, herunder viden opnået gennem analyser af uheld eller, i det omfang det er muligt, nærved-uheld og ny viden om risikovurdering. (§10 stk. 1).
Næste ajourføring

Kalundborg Refinery A/S skal senest den 21. juni 2027 have indsendt et udkast til næste regelmæssige ajourføring af sikkerhedsdokumentet til Høje-Taastrup Kommune (jf. Risikobekendtgørelsen §10 stk. 1 og 5).

Klagevejledning 

Miljøgodkendelsen kan efter Miljøbeskyttelsesloven, § 91 - § 100 påklages til Miljø- og Fødevareklagenævnet.

Hvis du ønsker at klage over denne afgørelse, kan du klage til Miljø- og Fødevareklagenævnet. 

Klagefristen er 3. februar 2023.

Du klager via klageportalen, som du finder via borger.dk eller virk.dk. Du logger på klageportalen med Nem-ID. En klage er indgivet, når den er tilgængelig for Høje-Taastrup Kommune via klageportalen. Når du klager, skal du betale et gebyr på 900 kr. for borgere og 1.800 kr. for virksomheder, foreninger, organisationer og offentlige myndigheder.

I klageportalen sendes din klage automatisk først til Høje-Taastrup Kommune. Hvis Høje-Taastrup Kommune fastholder afgørelsen, sender Høje-Taastrup Kommune klagen videre til behandling i nævnet via klageportalen. Du får besked om videresendelsen.

Miljø- og Fødevareklagenævnet afviser din klage, hvis du sender den uden om klageportalen, medmindre du er blevet fritaget for brug af klageportalen. Hvis du ønsker at blive fritaget for at bruge klageportalen, skal du sende en begrundet anmodning til Miljø- og Fødevareklagenævnet. Nævnet afgør herefter, om du kan fritages for at bruge klageportalen. Se betingelserne for at blive fritaget.

Søgsmål

Søgsmål til prøvelse af miljøgodkendelsen skal være anlagt for domstolene inden 6 måneder efter den offentlige bekendtgørelse af miljøgodkendelsen, jævnfør Miljøbeskyttelseslovens § 101.

Med venlig hilsen

Majbritt Østersø



Pia Frøslev
Miljømedarbejder



Miljømedarbejder

	
	
	

	Vedlagt:

	
	


Kopi til:
Styrelsen for Patientsikkerhed, stps@stps.dk
DN-Høje-Taastrup, hoeje-taastrup@dn.dk
Danmarks Naturfredningsforening, dnhoeje-taastrup-sager@dn.dk
� Bekendtgørelse om kontrol med risikoen for større uheld med farlige stoffer nr. 372 af 25. april 2016.


� Bekendtgørelse af lov om miljøbeskyttelse nr. 100 af 19. januar 2022.
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