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[bookmark: bmkStart]Miljøgodkendelse at afgrater	
Tak for ansøgning om miljøgodkendelse drift af afgrater, som I etablerede i 2007. Dette brev er en miljøgodkendelse af det søgte. 

Bagrund
I bygning på gårdspladsen på Oldenvej 13a er to afgratningsanlæg: Den store med et arbejdsvolumen på 300 liter, og den lille med et arbejdsvolumen på 15 lt.

Udstyret anvendes primært til demonstrationer med henblik på salg af udstyr, men også mindre ordre behandles i anlæggene. Disse ordrer består for det meste af stansede stålemner.

Forbrug af vaskemiddel (pH 7-8) er ca. 1.200 liter pr. år. Vaskemidlet er dyppeaffedter nr. 814 fra Chembo Production Ltd. A/S og indeholder:
· C9-11 Alkoholethoxylat (1-3%), der i visse studier viser sig at være både akut giftigt for vandlevende organismer og kronisk giftigt for vandlevende organismer. Stoffet er dog også let nedbrydeligt  
· Kvartenære C12-14 alkylmethyl aminethoxylatmethylchlorid  (1-3%), der i nogle studier viser sig at være meget giftig for organismer, der lever i vand (H400).
Producenten, der er jer selv, oplyser, at produktet er letopløseligt.

Forbrug af vand er ca. 1,5 m³ pr. år.
Forbrug af slibesten er ca. 20 kg pr. år (genbruges fra batch til batch – keramisk materiale)
Procesforløbet er som følger:
1. Udstyret forberedes med slibesten, vaskemiddel og vand
2. Emner tilsættes
3. Anlægget opstartes
4. Efter passende tid (afhængig af emnernes udseende og hvordan slutresultatet skal blive) lukkes vaskevandet ud, og der foretages en kort skylning med rent vand.
5. Anlægget lukkes ned, og emnerne udtages til tørring i ovn

Brugt vaskevand og skyllevand opsamles, og sendes til behandling i spildevandsanlægget på Oldenvej 15.

Utilsigtet udløb af sæbe og skyllevand er usandsynligt men muligt. Forureningen kan formindskes ved at have spill kits i nærheden samt jævnlig overvågning under proces. Skulle der ske et udslip, vil det løbe til offentlig regnvandskloak, der leder til recipient.

Støj Anlæggene er støjende.  Afstanden til den nærmeste bolig er ca. 85 m, og bygningen er isoleret. Hvis der kan være 15 liter vand i anlægget, og I bruger 1500 liter om året svarer det til at den mindste afgrater bruges op til 100 gange om året. 
 
Kommunens vurdering
Støj: Da driftstiden er forholdsvis kort, forventer kommunen, at anlægget kan drives inden for virksomhedens vilkår for støj.

Spildevand: Da virksomheden leder alt spildevandet gennem eget renseanlæg, forventer kommunen at virksomheden fortsat kan overholde vilkårene til spildevandet. For ikke at hæmme det offentlige renseanlæg eller forurene Øresund stiller kommunen vilkår om at vaskemidlet skal være let nedbrydeligt.

Kommunen vurderer, at det giver god sikkerhed altid at have opsugningsmateriale og afspærringspølser eller lignende, der kan lukke for tilløb til nedløbsbrønde. Materialet skal være i bygningen med afgraterne. Kommunen stiller vilkår herom.  

Kommunens afgørelse
Med hjemmel i miljøbeskyttelsesloven §33 meddeler Helsingør Kommune miljøgodkendelse de to anlæg til afgratning af metalemner som søgt på følgende vilkår:

a) Alt spildevand fra de to afgratere skal renses i virksomhedens renseanlæg på Oldenvej 15 inden det ledes til offentlig kloak.

b) Vaskemidler, der  bruges i afgratere skalvære let nedbrydelige jf. OECD 301A.

c) For at minimere risikoen for at spild forurener den offentlige regnvandskloak skal der i lokalet med afgratere til enhver tid være opsugningsmateriale som fx kattegrus og afspærringspølser eller lignende, der kan lukke for tilløb til nedløbsbrønde.

Klagevejledning
I kan klage over afgørelsen. Ønsker I at klage, skal I senest 16. december 2015 have indtastet den i Natur- og Miljøklagenævnets klageportal, som I kan finde på klagenævnets hjemmeside.

Visse interesseorganisationer kan også klage. Vi sender derfor kopi af afgørelsen til dem, der har ønsket det.

Enhver med en individuel interesse i sagen kan også klage. Vi sætter derfor en annonce om afgørelsen på vores hjemmeside. Enhver kan desuden komme til at se kommunens dokumenter i denne sag.

Hvis Natur- og Miljøklagenævnet modtager en klage får I besked. Nævnet videresender også klagen til kommunen. Kommunen har herefter tre uger til at kommentere klagepunkterne og fremsende alle sagens dokumenterer, så de kan indgå i Nævnets behandling af klagen. I får kopi af kommunens bemærkninger til klagen.

Det koster 500 kroner at få klagen behandlet, og Natur- og Miljøklagenævnet sender en opkrævning. I får pengene tilbage, hvis I får helt eller delvist medhold i klagen.

Afgørelsen kan også bringes for domstolene senest den 13. maj 2015. 




Med venlig hilsen
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Malene Kamstrup
Ingeniør
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