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CVR nr. 78951818


Tillæg til Miljøgodkendelse til genbrugsplads på Egevænget 7, 4880 Nysted
Guldborgsund Kommune har d. 9. januar 2023 modtaget ansøgning om udvidelse af åbningstiden på genbrugspladsen beliggende Egevænget 7, 4880 Nysted. D. 26. februar blev ansøgningen suppleret med en støjberegning og dermed blev ansøgningen anset for fuldt oplyst. 

Der søges om mulighed for at afhente og afsætte containere på pladsen mellem 6.00 og 7.00 på hverdage og lørdage.

Det er vurderet, at der kan meddelelse miljøgodkendelse til det ansøgte. Miljøgodkendelsen meddeles som et tillæg, der ophæver vilkår 8 og vilkår 31 i miljøgodkendelsen fra september 2007. De 2 ophævede vilkår erstattes af nedenstående 2 nye vilkår benævnt 8A og 31A.

Lovhjemmel for afgørelsen og reglerne om klageadgang er optrykt i slutningen af dette tillæg.

Vilkår
8A 
Der må være aktivitet på genbrugspladsen i tidsrummet:
Mandag – fredag:	kl. 06.00 til 19.00
Lørdage: 		kl. 06.00 til 16.00
Søn- og helligdage:	kl. 08.00 til 16.00

Neddeling af grenaffald må kun ske mandag til fredag kl. 8.00 til 16.00 og kun i tidsrum, hvor der ikke er offentlig adgang til pladsen.

31 A
Det samlede støjbidrag, målt som det ækvivalente korrigerede støjniveau i dB(A), må ikke overstige følgende værdier:

	
	Mandag – fredag
Kl. 7.00 til 18.00
Lørdag
Kl. 8.00 til 14.00
	Mandag – fredag kl. 18.00 til 22.00
Lørdag
Kl. 14 til 22.00
Søndag
Kl. 7.00 til 22.00
	Alle dage
Kl. 22.00 til 7.00

	I skel til lokalplan N12 fra 11. november 1987
	
60
	
60
	
60

	I skel til lokalplan N19 fra 16. juni 2004
	
45
	
40
	
35

	I tidsrummet 22.00 til 7.00 må maksimalværdien med tidsvægtning ”fast” ikke overskride 50 dB(A) i skel til lokalplanområde N19.

For dagperioden 7.00 til 18.00 skal grænseværdien overholdes indenfor det mest støjbelastede tidsrum på 8 timer, dog 6 timer på lørdage.
	
For aftenperioden 18.00 til 22.00 skal grænseværdien overholdes indenfor det mest støjbelastede tidsrum på 1 time.

For natperioden 22.00 til 7.00 skal grænseværdien overholdes indenfor det mest støjbelastede tidsrum på ½ time.



Områdetyper
Lokalplanområde N12 er et erhvervsområde til lettere industri og håndværk. Støjgrænserne er derfor fastsat ud fra områdetype 2 i tabel 1 i vejledning nr. 5/1984 Eksternstøj fra virksomheder.
Lokalplanområde N19 er et boligområde for åben lav og tæt lav bebyggelse. Støjgrænserne er derfor fastsat ud fra områdetype 5 i tabel 1 i vejledning nr. 5/1984 Eksternstøj fra virksomheder.

Vurderinger og begrundelser
I/S REFA har søgt om tilladelse til at starte aktiviteterne på genbrugspladsen kl. 6 om morgenen både på hverdag og på lørdage. Den eneste aktivitet, der vil forekomme i tidsrummet fra 6.00 til 7.00 er afhentning og afsætning af containere. Der er ønske om maksimalt 2 lastbiler inden for tidsrummet.

Med ønsket om at kunne starte aktiviteterne på genbrugspladsen allerede kl. 6 på hverdage og lørdage, kommer genbrugspladsen til at være aktiv i støjvejledningens natperiode. I natperioden er støjgrænserne væsentlig strammere end i dag- og aftenperioderne. Det er dog vurderet, at genbrugspladsen vil kunne overholde grænseværdierne for natperioden til nærmeste boligområde på 35 dB(A), samt maksimalværdien på 50 dB(A) med tidsvægtning fast. Overholdelse af støjgrænserne til erhvervsområdet anses for helt uproblematisk.

Rambøll har udfærdiget et tillæg til den støjrapport, der lå til grund for miljøgodkendelsen til genbrugspladsen i 2007. Tillægget danner grundlag for vurdering af støjniveauet for de ansøgte afhentninger og afsætninger af containere i natperioden. Jf. tillægget vil afhentning og afsætning af container fra en lastbil pr. halve time kunne gennemføres uden at overskride støjgrænsen på 35 dB(A). Dette er dog under forudsætning af at der ikke forekommer impulsstøj, som udløser 5 dB(A) til tillæg på den målte / beregnede støj. Støjrapporten viser også at støjgrænsen på 50 dB(A) for maksimalstøjen mål med tidsvægtning fast kan overholdes.

Skulle der mod forventning opstå impulsstøj ved afhentning / afsætning af containere, er der mulighed for at f.eks. at udlægge containermåtter, eller f.eks. kun afhente / afsætte containere på den side af polygonen, der vender væk fra beboelserne i lokalplanområde N19.

Alt i alt der det Guldborgsund Kommunes vurdering at det vil være muligt at påbegynde afhentning / afsætning af containere på genbrugspladsen fra kl. 6.00 uden at dette vil give anledning til støjgener for naboerne.

Afgørelse
I henhold til § 33, stk. 1 i miljøbeskyttelsesloven[footnoteRef:1] har Guldborgsund Kommune besluttet at meddele miljøgodkendelsen til den ansøgte udvidelse af genbrugspladsens åbningstider.  [1:  Lov om miljøbeskyttelse jf. lovbekendtgørelse nr. 5 af 3. januar 2023.] 


Offentliggørelse
[bookmark: _Hlk128464652]Afgørelsen offentliggøres dags dato på Miljøstyrelsens hjemmeside om Digital Miljø Administration (DMA.mst.dk). 

Klagevejledning
Afgørelsen kan påklages til Miljø- og Fødevareklagenævnet. 
Hvis der indgives klage over afgørelsen fra anden side, vil du blive orienteret herom.

Klagefrist
Klagefristen er 4 uger fra den dag, afgørelsen er meddelt ansøger og offentliggjort på 
DMA. Ved offentlig bekendtgørelse regnes fristen altid fra bekendtgørelsen.
En eventuel klage skal være korrekt indgivet via Klageportalen og tilgængelig for 
Guldborgsund kommune i Klageportalen senest den 11. april 2023. 
 
Hvem kan klage
Afgørelser kan påklages af ansøger, klageberettigede myndigheder og organisationer samt enhver, der har en væsentlig individuel interesse i sagen.

Hvordan klager man
Klage skal ske ved brug af digital selvbetjening til Miljø- og Fødevareklagenævnet via 
Klageportalen på ét af følgende links https://naevneneshus.dk/start-din-klage/miljoe-og-foedevareklagenaevnet, eller https://www.borger.dk/ eller https://indberet.virk.dk/.
Søg efter ”Klageportal” ved brug af de to sidstnævnte links. Endvidere skal efterfølgende kommunikation om klagesagen ske via Klageportalen. 
Klagen sendes gennem Klageportalen automatisk til den myndighed, der har truffet 
afgørelsen. 
Miljø- og Fødevareklagenævnet skal som udgangspunkt afviser en klage, der ikke er 
indgivet via digital selvbetjening på Klageportalen. Nævnet kan dog undlade at afvise 
en klage, hvis der er særlige forhold, der berettiger fritagelse for brug af digital Klageportal.
Hvis du ønsker at blive fritaget for at bruge Klageportalen, skal du sende en begrundet anmodning til Guldborgsund Kommune, på mail: teknik@guldborgsund.dk, på telefon 5473 1000 eller ved at sende et brev til Guldborgsund Kommune, Center for teknik og Miljø, Parkvej 37, 4800 Nykøbing F.
Kommunen videresender herefter anmodningen til Miljø- og Fødevareklagenævnet, 
som træffer afgørelse om, hvorvidt din anmodning kan imødekommes.
Husk at søge i meget god tid, så ansøgningen kan nå at blive behandlet inden klagefristen udløber.

Klagegebyr
Når du klager, skal du betale et klagegebyr, før klagen betragtes som korrekt indgivet. Gebyret er på 900 kr. for privatpersoner og 1.800 kr. for virksomheder, organisationer og offentlige myndigheder. Du betaler gebyret med betalingskort i Klageportalen i forbindelse med oprettelse af klagen. Du kan finde yderligere vejledning om gebyrordningen på Klageportalen på følgende link; https://naevneneshus.dk/start-dinklage/miljoe-og-foedevareklagenaevnet.

Virkning af at der klages
Klage over afgørelsen har ikke opsættende virkning, medmindre klagemyndigheden 
(Miljø- og Fødevareklagenævnet) bestemmer andet. Dette betyder, at afgørelsen kan 
udnyttes, og ikke behøver at afvente en afgørelsen i klagenævnet. Udnyttelse af påklaget afgørelse er for ejers egen regning og risiko.

Eventuel domstolsprøvelse
Fristen for et eventuelt søgsmål ved domstolene er 6 måneder efter at afgørelsen er 
meddelt. Er afgørelsen offentligt bekendtgjort, regnes fristen fra bekendtgørelsen.

Spørgsmål
Har du spørgsmål eller kommentarer til ovenstående, er du velkommen til at kontakte undertegnede på tlf. 2518 0696 eller på E-mail mewol@guldborgsund.dk.
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	Med venlig hilsen


	

	Mette Wolthers
Teknikumingeniør
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