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Miljøtilsyn på Vejrupvej 5, 6740 Bramming
[bookmark: ind_inspec_real_act_date]Esbjerg kommune, Natur og Vandmiljø har den 24-02-2022 ført miljøtilsyn med ejendommen.

Der var ingen bemærkninger til tilsynet. 

Registrerede forhold fremgår af tilsynsrapporten herunder. Har du rettelser eller kommentarer til rapporten, bedes du meddele os det senest den 02-01-2023.

Klagevejledning
Du kan bringe sagen for Ankestyrelsen. Det vil i givet fald være Ankestyrelsen, der afgør om de tager sagen op. Der henvises i den sammenhæng til Ankestyrelsens hjemmeside www.ast.dk. 

Aktindsigt
Du har ret til aktindsigt i sagen. 

Offentliggørelse
Når vi har gennemført et miljøtilsyn, er der en række oplysninger der skal offentliggøres[footnoteRef:1]. Af det vedlagte bilag kan du se, hvilke oplysninger der offentliggøres på Digital miljøadministration. [1:  §12 i bekendtgørelse nr. 1536 af 9. december 2019 om miljøtilsyn.] 


Venlig hilsen

Thomas Løkkebø

Tilsynsrapport
[bookmark: ind_inspec_types_inspec_type_name]Tilsynet er udført som et basistilsyn, anmeldt.
[bookmark: case_officer_long_name]Tilsynet er udført af Thomas Løkkebø.
[bookmark: site_site_nameS3]Fra landbruget deltog Jens Johannesen. 


Timetaksten for Kommunens arbejde med tilsyn med sådanne virksomheder reguleres årligt. I 2022 er den 444 kr. pr. time. Brugerbetaling opkræves årligt i november måned.
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	[bookmark: ind_control_items_control_item_nameX9]Øvrige bemærkninger
	[bookmark: ind_control_items_control_item_nameX9_2]Besigtigelse af ensilageplads i forbindelse med udlægning af slagge efter Kategori: K206, Nyttiggørelse af ikke-farligt affald, ikke bilag 1.
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