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	Brian Høj Johansen
Hønselægget 2
4891 Toreby L.

CVR nr. 34755930


Udviddelse af produktionen på Hønselægget 2
Guldborgsund Kommune meddelte d. 28.05.2020 § 16 a miljøgodkendelse til en udvidelse af produktionen og produktionsanlægget på Hønselægget 2.

Nu er der indsendt endelig projekt til byggesagsbehandling. I den forbindelse er det oplyst, at den projekterede 6.000 m3 gyllebeholder ønske flyttet ca. 10 m mod nord, og samtidigt er der placeret en procestank mellem gyllebeholderen og den nye stald. Der er indsendt en scenarieberegning, skema 223742, som viser, at alle krav til BAT, ammoniakemission, lugt m.m. fortsat er overholdt. Indsættelsen af procestanken medfører at ammoniakemissionen i ansøgt drift stiger med 15 kg NH3-N/år fra 7.309 til 7.324 kg.

Det er Guldborgsund Kommunes vurdering, at det ønskede ændring er uden betydning og forholdene er indeholdt i miljøgodkendelse meddelt d. 28.05.2020. Der skal ikke ansøges om ændring/tillæg til miljøgodkendelsen.

Afgørelsen er truffet i henhold til § 47 i husdyrbrugloven[footnoteRef:1] og kan ikke påklages til anden administrativ myndighed. Afgørelsen annonceres på DMA (miljøstyrelsens side for digital miljøadministration). [1:  Lov om husdyrbrug og anvendelse af gødning m.v. nr. 1572 af 20. december 2006 jf. lovbek. nr. 520 af 1. maj 2019] 



	Med venlig hilsen


	

	Mette Wolthers
Teknikumingeniør
	



Kopi til Hanne Hoffmann Christensen, Gråkjær  
§ 47. Tilsynsmyndigheden kan undlade at behandle forhold, som den anser for at være af underordnet betydning for de formål, som loven skal varetage, jf. § 1.
   Stk. 2. Tilsynsmyndighedens afgørelse efter stk. 1 kan ikke påklages til anden administrativ myndighed.
Guldborgsund Kommune er underlagt Persondataforordningen. Vi skal derfor give dig en række oplysninger om vores behandling af personoplysninger og dine rettigheder som registreret. Du kan læse mere herom på www.guldborgsund.dk/oplysningspligten. I fysiske breve er indholdet vedlagt.
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