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Afgørelse om ikke-godkendelsespligt – Nature Energy Vaarst, Torderupvej 23, 9260 Gistrup.
[bookmark: Brødtekst][bookmark: AakSaetCursorVedOpen]Baggrund 
Virksomheden Nature Energy Vaarst må ifølge § 33 i miljøbeskyttelsesloven 1218 af 25. november 2019 ikke etableres, udvides eller ændres, før Aalborg Kommune har meddelt godkendelse hertil, jf. også Miljø- og Fødevareministeriets bekendtgørelse nr. 2255 af 29. december 2020, Godkendelsesbekendtgørelsen, bilag 1, listepunkt 5.3 b i:

Nyttiggørelse eller en blanding af nyttiggørelse og bortskaffelse af ikke-farligt affald,
hvor kapaciteten er større end 75 tons/dag, og hvorunder en eller flere af følgende
aktiviteter finder sted, dog undtaget aktiviteter omfattet af direktiv
91/271/EØF: Biologisk behandling. 

Virksomheden er omfattet af en miljøgodkendelse fra den 29. september 2015 samt et tillæg til miljøgodkendelsen fra den 12. december 2014.

Virksomheden har den 13. april 2021 ansøgt om etablering af en ny procestank, som erstatning for 2 eksisterende, nedslidte procestanke, som vil blive fjernet. De nedslidte procestanke sætter begrænsninger for modtagelse af den mængde biomasse, som virksomhedens miljøgodkendelse åbner mulighed for. 
Baggrunden for ansøgningen er derfor at sikre virksomhedens behandlingskapacitet samt en optimal opholdstid af biomassen. 

Den nye procestank bliver etableret i umiddelbar tilknytning til 3 eksisterende tanke, som har de samme dimensioner og udseende, som den nye procestank. 

I ansøgningen er der gjort rede for at etablering af den ansøgte tank ikke kan have miljømæssige konsekvenser, blandt andet ift. luft-og lugtemission eller støjgener ift. omgivelserne.

Virksomheden har den 29. april 2021 indsendt supplerende oplysninger om, at virksomheden efter gennemførelse af den ansøgte ændring ikke giver anledning til ændringer i tærskelværdien for beholdning af biogas iht. Risikobekendtgørelsen (maksimale gaskapacitet holdes fortsat på under 10 tons).
Afgørelse
Aalborg Kommune, Virksomhedsmiljø træffer hermed afgørelse om, at etablering af en ny procestank på adressen Torderupvej 23, 9260, som erstatning for 2 eksisterende, nedslidte tanke ikke er godkendelsespligtigt. Ved afgørelsen er der lagt vægt på: 

- at aktiviteten ikke giver anledning til forøget forurening, og 

- at projektet kan rummes indenfor den eksisterende miljøgodkendelse, og ikke strider mod vilkår heri. 

Afgørelsen offentliggøres på Miljøstyrelsens hjemmeside for Digital MiljøAdministration: https://dma.mst.dk/.


Klagevejledning 
Afgørelse om, at virksomhedens ændring af tankpladsen ikke er godkendelsespligtig, kan ikke påklages til anden administrativ myndighed, jf. Godkendelsesbekendtgørel-sens §56, stk. 1 samt miljøbeskyttelseslovens § 37, stk. 1. 

Partshøring 
Nature Energy Vaarst har haft udkastet til afgørelse til høring og har ikke haft bemærkninger. 

	Venlig hilsen	
		
Hamid Manafi	
Landinspektør	
	
3196 4454	
Hamid.manafi@aalborg.dk
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