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30.  januar 2019
Afgørelse om dispensation for krav om emissionsmåling af slibestøv hos Carsoe A/S, Mineralvej 6-8, 9220 Aalborg Øst.
Aalborg Kommune, Virksomhedsmiljø har den 24. oktober 2018 modtaget ansøgning om dispensation for krav om emissionsmåling af slibestøv hos CARSOE A/S. 
Virksomheden er reguleret af Maskinværkstedsbekendtgørelsen, nr. 1477 af 12. december 2017. Emissionsmålingen vedrører anlæg VE36 og VE37 i virksomhedens sliberum - en procesudsugning fra slibeprocesser uden anvendelse af køle- og smøremidler, jf. anmeldelse af 17. september 2018 i henhold til maskinværkstedsbekendtgørelsen. Denne udvidelse er miljømæssigt vurderet, jf. brev af 15. oktober 2018. Udsugningskapaciteten fra hvert anlæg er på 5000 m3/h.
 
Grænseværdien for slibestøv er fastlagt til maks. 5 mg/m3, jf. bekendtgørelsens § 8 og krav om emissionsmåling fremgår af bekendtgørelsens § 25. Bekendtgørelsen giver mulighed for at dispensere fra krav, når det er begrundet i virksomhedens konkrete forhold, jf. § 37. 
Udsugningen fra sliberummet er etableret med et patronfilteranlæg, hvor luften renses for slibestøv, inden den afkastes til det fri. Patronfiltrene har en dokumenteret rensningsgrad på 99,92 %, svarende til filterklasse M. Virksomheden har beregnet, at udledningen af støv fra anlæggene reduceres til 0,0018 mg/m3, hvilket er væsentligt under emissionsgrænseværdien på 5 mg/m3, jf. bilag til ansøgningen. 

Afgørelse om dispensation 
Aalborg Kommune, Virksomhedsmiljø meddeler hermed dispensation i henhold til maskinværk-stedsbekendtgørelsens § 37. Bekendtgørelsens krav om emissionsmåling af slibe-støv fraviges, når virksomheden i stedet for etablerer rensning af udsugningsluften i et filteranlæg, der er i stand til at tilbageholde mindst 99,9 % af slibestøvet. 
Aalborg Kommune, Virksomhedsmiljø vurderer, at emissionskravet på maks. 5 mg/m3 overholdes med så god margen, at en præstationsmåling er overflødig. 
Kildestyrken i afkastet er beregnet til 0,0025 mg/s, hvorved spredningsfaktoren udgør 2,5 m3/s. Afkast 1 m over tag vurderes derfor som tilstrækkeligt.

Drift, vedligeholdelse og kontrol af filteranlægget skal i øvrigt udføres i henhold til § 9 og § 34 i maskinværkstedsbekendtgørelsen. 

Klagevejledning 
Denne afgørelse kan påklages til Miljø- og Fødevareklagenævnet. 
[bookmark: _Hlk536609625]Klagefristen er 4 uger fra den dag, afgørelsen er meddelt. Klagefristen udløber den 27. februar 2019.

Eventuel klage skal indgives via Klageportalen, som du finder et link til på forsiden af www.nmkn.dk . Klageportalen ligger på www.borger.dk og www.virk.dk . Du logger på www.borger.dk eller www.virk.dk, ligesom du plejer, med Nem-ID eller NemID medarbejdersignatur. Klagen sendes gennem Klageportalen til den myndighed, der har truffet afgørelsen. 

En klage er indgivet, når den er tilgængelig for myndigheden i Klageportalen. Når du klager, skal du betale et gebyr, som for privatpersoner er på 900 kr. Virksomheder og organisationer skal betale et gebyr på 1800 kr. Betaling af klagegebyr sker ved elektronisk overførsel eller ved giroindbetaling. 

Miljø- og Fødevareklagenævnet skal som udgangspunkt afvise en klage, der kommer uden om Klageportalen, hvis der ikke er særlige grunde til det. Hvis du ønsker at blive fritaget for at bruge Klageportalen, skal du sende en begrundet anmodning til den myndighed, der har truffet afgørelse i sagen. Myndigheden videresender herefter anmodningen til Miljø- og Fødevareklagenævnet, som træffer afgørelse om, hvorvidt din anmodning kan imødekommes. 

Eventuelt søgsmål (domstolsprøvelse) skal være anlagt inden 6 måneder efter, at afgørelsen er meddelt, eller - hvis sagen påklages - inden 6 måneder efter, at endelig afgørelse foreligger, jf. Miljøbeskyttelseslovens § 101, stk. 1. 

Virksomheden har haft et udkast til afgørelse til udtalelse. 

Denne afgørelse om fravigelse af krav forhindrer ikke Aalborg Kommune, Virksomhedsmiljø i senere at kræve en emissionsmåling eller meddele påbud om forureningsbegrænsende foranstaltninger i tilfælde af, at anlægget giver anledning til væsentlig forurening, jf. miljøbeskyttelseslovens § 42. 

Er der spørgsmål eller bemærkninger i øvrigt, kan sagsbehandleren altid kontaktes.


Venlig hilsen	
	
Anna Marie Dam	
miljøsagsbehandler	
	
9931 2174 	
annamarie.dam@aalborg.dk	
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