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Tilladelse til at påbegynde bygge- og anlægsarbejde ved Nature Energy Korskro A/S, Lunde Hovedvej 51, 6705 Esbjerg Ø

Esbjerg Kommune, Industrimiljø har den 25. maj 2020 modtaget virksomhedens ansøgning om at påbegynde separering af luftafkast, så luftafkast fra opgraderingsanlæg føres til separat afkast inden miljøgodkendelsen er givet, jf. miljøbeskyttelseslovens[footnoteRef:1] § 33 stk. 2. [1:  Miljøbeskyttelsesloven: LBK nr. 1218 af 25.11.2019 af lov om miljøbeskyttelse.] 


Ansøgningen omhandler ændrede afkastforhold, idet Nature Energy Korskro A/S ønsker at etablere et separat afkast fra opgraderingsanlægget og på sigt etablere et højere afkast fra eksisterende biofilter, såfremt der er behov for det.

Der er søgt om følgende ændret indretning:
· Separat afkast af renset rejekt-luft fra opgraderingsanlæg med en højde på minimum 20 m og maksimum 30 m til emission af lugt og svovlbrinte.
· Mulighed for forhøjelse af afkast fra biofilter (renset luft fra ventilation og udsugning fra tanke) fra en højde på 30 m til en højde på op til 43 m til emission af lugt.

Ændring af afkastforhold etableres i tilknytning til eksisterende gasopgraderingsanlæg og eksisterende biogasanlæg på Lunde Hovedvej 51, Esbjerg Ø.

Aktiviteten er omfattet af godkendelsesbekendtgørelsen[footnoteRef:2] bilag 1 punkt 5.3.b i): [2:  Godkendelsesbekendtgørelsen: BEK nr. 1534 af 09.12.2019 om godkendelse af listevirksomhed.] 


5.3.b) Nyttiggørelse eller en blanding af nyttiggørelse og bortskaffelse af ikke-farligt affald, hvor kapaciteten er større end 75 tons/dag, og hvorunder en eller flere af følgende aktiviteter finder sted, dog undtaget aktiviteter omfattet af direktiv 91/271/EØF om rensning af byspildevand:
i) Biologisk behandling.

Esbjerg Kommune er ved at udarbejde miljøgodkendelse hertil, idet det udarbejdes som et tillæg til den gældende miljøgodkendelse af hele biogasanlægget. Ansøgningen er modtaget den 12. juni 2020.

Afgørelse.
Esbjerg Kommune, Industrimiljø giver tilladelse til at påbegynde de ansøgte bygge- og anlægsarbejder. Tilladelsen gives efter miljøbeskyttelseslovens § 33, stk. 2.

Bygge- og anlægsarbejderne sker på bygherrens ansvar. Det betyder blandt andet, at der med den givne tilladelse ikke sker nogen indskrænkning i klagemyndighedens ret til at ændre eller ophæve godkendelsen.

Det bemærkes, at selv om virksomheden evt. når at afslutte bygge- og anlægsarbejdet, må driften ikke begyndes, før tillæg til miljøgodkendelse er meddelt.

Tilladelsen til at påbegynde bygge og anlægsarbejder før tillæg til miljøgodkendelse foreligger gives alene efter miljøbeskyttelsesloven og omfatter ikke forhold, der er reguleret af anden lovgivning. Tilladelsen er derfor ikke en byggetilladelse efter byggeloven.

Grundlag for afgørelsen.
Lokaliseringen af det ansøgte er i overensstemmelse med godkendt lokalplan.

Esbjerg Kommune har vurderet den forventede forurening. Det vurderes, at virksomheden vil kunne drives uden væsentlige miljømæssige gener for omgivelserne i henhold til de vilkår for virksomhedens etablering og drift, som vil blive fastsat i tillæg til miljøgodkendelse.

Forhold til VVM-bekendtgørelsen.
Der er sendt en VVM-anmeldelse til Esbjerg Kommune i henhold til miljøvurderingsloven[footnoteRef:3] med henblik på en screeningsafgørelse efter lovens § 21. Anmeldelsen er indgivet via det digitale selvbetjeningssystem Byg og Miljø. Samtidig med anmeldelsen er sendt ansøgning om tillæg til miljøgodkendelse af projektet. [3:  Miljøvurderingsloven: LBK nr. 973 af 25.06.2020 af lov om miljøvurdering af planer og programmer og af konkrete projekter (VVM).] 


Miljøstyrelsen varetager kommunalbestyrelsens opgaver og beføjelser efter loven, da anlægget er koblet på det statsejede naturgasnet. I november 2013 meddelte Naturstyrelsen (nu Miljøstyrelsen) en VVM-redegørelse af biogasanlægget. Miljøstyrelsen er derfor myndighed for det ansøgte projekt, da det er en ændring af det oprindelige projekt. Miljøstyrelsen har på baggrund af Esbjerg Kommunes anmodning overdraget kompetencen til Esbjerg Kommune for det konkrete projekt jf. §3 stk. 2 i bekendtgørelse om samordning af miljøvurderinger og digital selvbetjening m.v. for planer, programmer og konkrete projekter[footnoteRef:4]. [4:  BEK nr. 913 af 30.08.2019 om samordning af miljøvurderinger og digital selvbetjening m.v. for planer, programmer og konkrete projekter (VVM).] 


Projektet er omfattet af miljøvurderingslovens bilag 2, punkt 13a, ændringer eller udvidelser af projekter i bilag 1 eller bilag 2, som allerede er godkendt, er udført eller er ved at blive udført, når de kan have væsentlige skadelige indvirkninger på miljøet (ændring eller udvidelse, som ikke er omfattet af bilag 1).

Esbjerg Kommune, Industrimiljø har foretaget en VVM-screening i forbindelse med Nature Energy Korskro A/S’s ansøgning om tilladelse til separering af luftafkast fra opgraderingsanlæg til separat afkast i tilknytning til eksisterende biogasanlæg på Lunde Hovedvej 51, Esbjerg på matr.nr. 3g Lunde, Esbjerg Jorder.

I forbindelse med VVM-screeningen er der vurderet på forholdet til habitatreglerne samt forhold til Natura 2000 områder og bilag IV-arter.

Det er vurderet, at luftafkast fra opgraderingsanlæg kan føres til separat afkast med særskilt rensning uden udarbejdelse af en miljøkonsekvensvurdering i henhold til miljøvurderingsloven. Baggrunden for denne vurdering er, at udvidelsen af virksomheden ikke vurderes at få væsentlig indvirkning på det omgivende miljø.

Afgørelse om påbegyndelse af bygge- og anlægsarbejde kan tidligst meddeles samtidig med offentliggørelse af afgørelsen af, at der ikke er krav om miljøkonsekvensvurdering. Esbjerg Kommune offentliggør samtidig med meddelelse af, at denne afgørelse om ændring af afkastforhold ved Nature Energy Korskro A/S og drift heraf ikke er omfattet af kravet om miljøkonsekvensvurdering.

Esbjerg Kommunes vurdering
På baggrund af ovennævnte vurderes det, at forudsætningerne for meddelelse af en tilladelse til at påbegynde bygge- og anlægsarbejder er til stede.

Klagevejledning
Afgørelsen kan ikke påklages til anden administrativ myndighed jf. miljøbeskyttelseslovens § 33 stk. 2.

Et eventuelt søgsmål skal anlægges ved domstolene inden 6 måneder fra afgørelsen er meddelt.




Med venlig hilsen
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Sonja Knudsen
Kemiingeniør
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