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Vordingborg Energi Holding A/S er moderselskab for Vordingborg Kraftvarme A/S, som ejer kraftvarmeværket på Masnedø. Værket blev etableret af SEAS i 1940 og solgt fra Dong til Vordingborg Kraftvarme A/S i 2012. Afsaltningsanlægget og i begrænset omfang gasturbineanlægget har været forsynet med kølevand fra Masnedsund gennem en kølekanal (figur 1).
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Figur 1: Den røde linje angiver placeringen af kølekanalen, som skal fyldes op med forurenet jord.

Behovet for kølevand er dog i dag ikke større, end at det kan opfyldes gennem en mindre ledning. Kølekanalen ønskes derfor sløjfet, så der kan etableres et stort sammenhængende areal således at virksomheden får et større sammenhængende område. 

Der ønskes nyttiggjort forurenet overskudsjord fra Vordingborg Energi Holding A/S projekter til opfyldningen, samt sten og asfalt frasorteret fra i øvrigt ren jord. Jorden har været placeret i midlertidige oplag tæt på kølekanalen jf. afgørelser af d. 14. juli og 10. august 2017. Kanalen har et samlet volumen på ca. 4000 m3, hvilket betyder, at den maksimalt kan rumme ca. 7000 tons jord. Efter opfyldning bliver der udlagt stabilgrus, og arealet dækkes med asfalt i niveau med det omkringliggende areal. 
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Ansøgningen om opfyldning af kølekanal på Masnedø med forurenet jord er indsendt via det digitale selvbetjeningssystem Byg og Miljø den 22. maj 2017. Som bilag til ansøgningen i Byg og Miljø er vedlagt følgende: 

· Risikovurdering 
· Kortbilag

Projektbeskrivelsen er senere revideret ved en ændret afdækning ud mod Masnedsund. Revisionen inkluderer flere skitser som beskriver opfyldningen og den ændrede afdækning.
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Vordingborg Kommune meddeler miljøgodkendelse til nyttiggørelse af ca. 4000 m3 forurenet jord samt 670 tons blandet sten og knust asfalt frasorteret fra i øvrigt ren jord, til opfyldning af kølekanal på Masnedø. Jorden er overskudsjord fra et af Vordingborg Energi Holding A/S lokale kloakeringsprojekter. Det skønnes at der maksimalt er behov for 4000 m3 materialer til opfyldningen. Dette svarer til ca. 7000 t. Godkendelsen er meddelt i henhold til miljøbeskyttelseslovens § 33 (Lovbekendtgørelse nr. 1121 af 3. september 2018) og er meddelt på baggrund af det ansøgte projekt. 

Miljøgodkendelsen er retsbeskyttet i 8 år. Vordingborg Kommune kan revidere vilkårene inden den 8-årige retsbeskyttelsesperiode udløber, hvis det sker for at forbedre virksomhedens kontrol med egen forurening, for at opnå et mere hensigtsmæssig tilsyn jf. miljøbeskyttelseslovens § 72, eller hvis forudsætningerne for godkendelsen ændres væsentligt, jf. miljøbeskyttelseslovens § 41a.  

Godkendelsen bortfalder, hvis nyttiggørelsen af forurenet jord ikke er udnyttet inden 6 måneder fra godkendelsens meddelelsesdato jf. § 32 i Bekendtgørelse om godkendelse af listevirksomhed nr. 1317 af 20. november 2018).

Miljøgodkendelsen er ikke omfattet af bekendtgørelse om standardvilkår (Bekendtgørelse nr. 1474 af 12. december 2017), da der ikke er fastsat standardvilkår til nyttiggørelse af jord og knust asfalt.  
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1. Arbejdet med opfyldning af kølekanalen (dog ikke asfalteringen) skal være afsluttet senest 1 år fra datoen for offentliggørelsen af miljøgodkendelsen. 
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2. Der må nyttiggøres den jord fra Vordingborg Fjernvarme A/S kloakeringsprojekt, som har været midlertidigt oplagt jf. afgørelser af d. 14. juli og 10. august 2017.

3. Hvis der er behov for tilkørsel af jord ud over den allerede oplagte, skal denne opfylde kravene i de to tidligere tilladelser jf. vilkår 2. Det betyder, at jorden må indeholde forureningskomponenter i form af olie, PAHer og tungmetaller svarende til lettere forurenet jord, som defineret i bekendtgørelse nr. 554 af d. 19. maj 2010. Hvis jorden er forurenet med parametre, som ikke er omfattet af bekendtgørelsen, skal kommunen træffe en konkret vurdering. Hvis jorden udelukkende indeholder tunge kulbrinter (C20 – C35), PAHer og tungmetallerne krom, kobber, nikkel, cadmium, bly og zink, kan højere indhold tillades efter en konkret vurdering fra kommunen. Hvis der er behov for tilkørsel af jord ud over en samlet mængde på ca. 4000 m3, skal det yderligere behov godkendes af kommunen.  

4. Der må nyttiggøres så meget jord, som kan rummes i kølekanalen, for at asfaltbelægningen kan etableres i koten for det omkringliggende areal. Dette svarer ca. til 4000 m3 eller ca. 7000 tons.

5. Når de midlertidige oplag er tømt for jord, afgraves eventuelt udlagte sand- og grusmaterialer og arealerne reetableres. Sand- og grusmaterialerne kan anvendes til opfyldningen af kølekanalen. Alternativt skal de bortskaffes til et anlæg, som må modtage forurenede sand- og grusmaterialer.
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6. Jorden skal indbygges som beskrevet i ansøgningsmaterialet. Dvs. at den lettere forurenede jord placeres nederst, mens den kraftigt forurenede jord placeres øverst og dermed over grundvandsspejlet.

7. Hulrummet i den eksisterende rørgennemføring gennem vejdæmningen skal tætnes som beskrevet i ansøgningsmaterialet eller tilsvarende efter at den nye PE ledning er udlagt. 

8. I forbindelse med opfyldning af forurenet jord i kølekanalen skal det sikres, at uvedkommende ikke kan komme i kontakt med den forurenede jord.
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9. Opfyldningen af kølekanalen må ikke give anledning til lugt- eller støvgener. Om nødvendigt skal støvflugt forhindres ved tiltag som eksempelvis oversprinkling med vand eller overdækning af jorden. Vordingborg Kommune afgør i tvivlsspørgsmål, hvornår støvflugt ikke er forhindret tilstrækkeligt, og kan i disse tilfælde påbyde yderligere foranstaltninger.
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10. Opfyldningen af kølekanalen må ikke give anledning til støjgener, som anses for væsentlige af tilsynsmyndigheden. Vordingborg Kommune afgør, hvornår støjgener er væsentlige, og kan hvis nødvendigt påbyde støjreducerende foranstaltninger.
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11. Er der i forbindelse med arbejdet behov for at bortlede vand, som har haft kontakt med den nyttiggjorte jord, skal tilsynsmyndigheden kontaktes med henblik på vurdering af krav om udledningstilladelse, inden vandet kan bortpumpes. Det anbefales derfor, at opfyldningen foretages på en måde, som mindsker risikoen for, at vand kommer i kontakt med den forurenede jord. Regnvand som ikke har kontakt til den forurenede jord, som nyttiggøres i kanalen, kan frit bortpumpes til Masnedsund. 
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12. Affald, der fremkommer i forbindelse med anlægsarbejdet, skal sorteres, opsamles og opbevares forsvarligt, indtil det kan bortskaffes efter gældende regler. 
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13. Asfaltbelægningen skal etableres med en tæthed og tykkelse svarende til det, som er beskrevet i risikovurderingen, og med hældning mod afløb som sikrer, at regnvand afledes fra asfaltbelægningen. 

14. Asfaltbelægningen skal være færdigetableret senest 4 år fra datoen for offentliggørelsen af miljøgodkendelsen.

15. Asfaltbelægningen skal vedligeholdes således, at den til enhver tid er tæt og overfladevand afledes som beskrevet i risikovurderingen.
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16. Hvis kølekanalen senere skal reetableres, eller den tilkørte jord af andre grunde skal bortskaffes, skal tilsynsmyndigheden på det givne tidspunkt kontaktes, således at denne kan vurdere, om der skal foretages foranstaltninger, så der ikke opstår en risiko for miljøet eller menneskers sundhed. 
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Den oprindelige ansøgning om opfyldning af kølekanalen på Masnedø med forurenet jord blev indsendt via det digitale selvbetjeningssystem Byg og Miljø den 22. maj 2017. Ud fra denne ansøgning blev der udarbejdet en miljøgodkendelse, som blev sendt i høring d. 28. november 2017. Vordingborg Kommune modtog d. 12. december 2017, rettelser til udkastet fra Vordingborg Energi Holding A/S, hvor det blev oplyst at projektet var ændret væsentligt. Oplysninger om det alternative projekt er blevet indhentet løbende og projektet anses som fuldt oplyst per 2. november 2018, hvor arbejdet allerede var delvist færdiggjort.

Kølekanalen er på 3 sider opbygget af en jernspuns som er ført til mellem kote -5,0 og -7,0. Der er ingen fast bund i kanalen, men udlagt metalnet. Der ønskes nyttiggjort forurenet overskudsjord fra Vordingborg Energi Holding A/S projekter til opfyldningen. Kanalen har et samlet volumen på ca. 4000 m3, hvilket betyder, at den maksimalt kan rumme ca. 7000 tons jord. Efter opfyldning bliver der udlagt stabilgrus, og arealet dækkes med asfalt i niveau med det omkringliggende areal, således at virksomheden får et større sammenhængende område. 

Der er tidligere givet tilladelse til to midlertidige oplag af jord, som er tiltænkt til opfyldningen. Der var totalt oplagt ca. 5280 tons jord i de to midlertidige oplag. Denne jord stammer udelukkende fra Vordingborg Energi Holding A/S projekter. Den midlertidigt oplagte jord er opdelt i ét depot på 4120 tons lettere forurenet jord i kl. 2 og 3 jf. Vejledning i Håndtering af forurenet jord på Sjælland (Sjællandsvejledningen) og ét mindre depot på 1160 tons med kraftigt forurenet jord i kl. 4 jf. Sjællandsvejledningen. Den kraftigt forurenede jord er udelukkende forurenet med immobile komponenter i form af tunge kulbrinter (C20-C35) og PAHer.

I den reviderede projektbeskrivelse vil PE-ledningen have en diameter på 800 mm og ikke 1000 mm som tidligere beskrevet. Derudover er der én væsentlig ændring i forhold til afdækning af kølekanalens fjerde side ud mod Masnedsund. Hvor det oprindeligt var planen at opbygge en dobbelt spunsvæg er der i den nuværende ansøgning valgt en ændret afdækning ud mod Masnedsund. PE-ledningen føres gennem et eksisterende jernrør (ø 1200 mm) som gennemskærer vejdæmningen. Gennemføringen gennem vejdæmningen er 36 meter. Der tætnes i begge ender med linkseal, efter at der er fyldt op med cementstabiliseret jord omkring den nye ledning. Siderne på vejdæmningen stabiliseres med 60 cm beton. Derudover placeres på indersiden af dæmningen yderligere 16-20 meter med cementstabiliseret jord. Den cementstabiliserede jord består af en blanding af nedknust jord, rent boremudder og 5% cement. Med denne opbygning vil den del af kanalen som skal opfyldes være mellem 98 og 114 m lang. 

Derudover er der d. 6. juni 2018 blevet godkendt yderligere tilførsel af 400 tons rent boremudder fra en styret underboring på Brovejen 10.

PE-ledningen, som nedlægges til den nye kølevandsforsyning til kraftvarmeværket, har en volumen på ca. 50 m3, hvilket svarer til en jordmængde på ca. 90 tons jord. Det forventes desuden, at det vil være nødvendigt at tilføre en mindre mængde rene materialer inden anlæggelse af asfalt belægningen. 

Ansøgers entreprenør har beskrevet, at de 4120 tons lettere forurenet jord er placeret nederst i kølekanalen, mens de 1160 tons kraftigt forurenet jord er placeret øverst. Der mangler yderligere 60 cm før kølekanalen er i niveau med det omkringliggende terræn. Af disse 60 cm vil de øverst 20-30 cm bestå af stabilgrus og varmblandet asfalt. Inden laget med stabilgrus og asfalt ønsker ansøger at udlægget en blanding af knust asfalt og sten, frasorteret fra et parti af ellers rent jord.

Ansøger beskriver, at efter opfyldning af kølekanalen vil jorden skulle stabilisere sig i et stykke tid, inden det er muligt at etablere en bærende belægning. Det vurderes i ansøgningen, at det kan tage op til 3 år, inden området vil være asfalteret.

Ansøger har d. 16. februar 2019 fået tilsendt et udkast af miljøgodkendelsen til kommentering. Ansøgers kommentarer er hvor relevant indarbejdet i den endelige miljøgodkendelse.


[bookmark: _Toc3185840]Vurdering og Begrundelse 
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Godkendelsen til nyttiggørelse af lettere og kraftigt forurenet jord i forbindelse med opfyldningen af kølekanal på Masnedø er givet efter miljøbeskyttelseslovens § 33 stk. 1 (Lovbekendtgørelse nr. 1121 af 3. september 2018). 

Det ansøgte projekt er omfattet af listepunkt K206 på bilag 2 i godkendelsesbekendtgørelsen (Bekendtgørelse om godkendelse af listevirksomheder – nr. 1317 af 20. november 2018). Listepunktet omfatter følgende: Anlæg, der nyttiggør ikke-farligt affald, bortset fra anlæg under listepunkt 5.3 i bilag 1, autoophugning, skibsophugning, biogasfremstilling, kompostering og forbrænding.    

Jf. afsnit 18.1 i bekendtgørelsen om standardvilkår i godkendelse af listevirksomhed (Bekendtgørelse nr. 1520 af 7. december 2016) er nyttiggørelse af jord ikke omfattet af kravet om standardvilkår. 

Kølekanalen gennemskærer på nuværende tidspunkt virksomhedens areal og besværliggør færdsel på området. Opfyldningen af kølekanalen vil betyde, at området vil hænge bedre sammen, og det vil øge mulighederne for brug af området. Desuden tjener kølekanalen ikke længere noget formål, da vandforbruget kan dækkes gennem en mindre ledning. Derfor vurderer Vordingborg Kommune, at det er nyttiggørelse at indbygge ca. 4000 m3 forurenet overskudsjord. Kommunen betragter overskudsjorden som ikke-farligt affald, når den er forurenet med de forureningskomponenter og i de koncentrationer, som fremgår af ansøgningsmaterialet. Kommunen ser derfor nyttiggørelsen af overskudsjorden som en stor miljømæssig fordel sammenlignet med alternativet, som indebærer lang transport og deponi af jorden, og et stort forbrug af rene råstoffer til opfyldning.

Lokalplan og byzonebestemmelser
Kølekanalen ligger i byzone og er omfattet af delområde A1 i Lokalplan E5.2 fra 1992. Der er ingen hindringer i lokalplanen for opfyldningen af kølekanalen. 

Jordflytning
Hvis der efter opfyldning af kølekanalen er jord i overskud, skal denne bortskaffes, og flytningen af jorden skal anmeldes til Vordingborg Kommune efter reglerne i jordflytningsbekendtgørelse (Bek. nr. 1452 af 7. december 2015). Anmeldelse skal ske digitalt via kommunens hjemmeside.

Kortlægning af jordforurening 
Region Sjælland er kortlægningsmyndighed for jordforureninger og skal vurdere, om nyttiggørelse af forurenet jord skal kortlægges. De orienteres derfor om sagen med kopi af denne afgørelse. Region Sjælland kan kontaktes på naturmiljo@regionsjaelland.dk eller telefon nr. 57 87 58 30.  
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Opfyldningen af kølekanalen er blevet vurderet for VVM-pligt. Det er blevet vurderet at projektet ikke er omfattet af Bekendtgørelse af lov om miljøvurdering af planer og programmer og af konkrete projekter (VVM) (Lovbekendtgørelse nr. 1225 af 25. oktober 2018).
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Hvis jorden i kølekanalen senere skal bortskaffes, er der stillet vilkår om, at tilsynsmyndigheden skal kontaktes, så de nærmere foranstaltninger kan aftales. Dette sker for at sikre, at området ikke efterlades i en tilstand, som indebærer en risiko for miljøet eller menneskers sundhed, eller at den forurenede jord flyttes.
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Der er ansøgt om at nyttiggøre både lettere og kraftigt forurenet jord til opfyldning af kølekanalen samt sten og asfalt. Den kraftigt forurenede jord er dog udelukkende forurenet med immobile komponenter. Det betyder, at en del af jorden vil overholde kravene til lettere forurenet jord som defineret i bekendtgørelse nr. 554 af d. 19. maj 2010, og at den kraftigt forurenede jord udelukkende er kraftigt forurenet med immobile komponenter så som tunge kulbrinter (C20 – C35), PAHer og tungmetallerne krom, kobber, nikkel, cadmium, bly og zink. Ansøger har udarbejdet en risikovurdering, som beskriver projektet, og hvordan man vil sikre, at rørgennemføringen gennem vejdæmningen vil være tæt. 
Der var på tidspunktet for ansøgningen oplagt 5280 tons jord i de to midlertidige oplag. Denne jord er analyseret, og det giver derfor et meget klart billede af risikoen ved nyttiggørelsen, da der kan tages udgangspunkt i de konkrete analyseresultater. I tilfælde af, at der skal tilføres mere jord, vil det kun være en meget begrænset mængde og jord af samme type, som den allerede oplagte jord, og det vil derfor ikke påvirke risikoen nævneværdigt. 

Jord, grundvand og recipient
I Vordingborg Kommunes vurdering af risikoen ved nyttiggørelse er der taget hensyn til, at projektet er designet så den lettere forurenede jord, som udgør 4120 tons, vil blive udlagt nederst. Det betyder, at den kraftigt forurenede jord udelukkende vil ligge over grundvandsspejlet. Den lettere forurenede jord er forurenet med tunge kulbrinter (C20 – C35) svarende til klasse 2-3 efter Sjællandsvejledningen. Dvs. hovedsageligt med koncentrationer mellem 100 og 300 mg/kgTS. Det gennemsnitlige indhold er 136 mg/kgTS. For tungmetallerne er langt det meste af jorden kl 0. For bly, nikkel, kobber og zink er der ca. 300 tons jord, som indeholder koncentrationer svarende til klasse 1, og for cadmium er der også ca. 300 tons jord, som marginalt overskrider grænsen for klasse 0 jord. 
For de 1160 tons kraftigt forurenet jord er jorden næsten udelukkende forurenet med tunge kulbrinter (C20 – C35). Den gennemsnitlige koncentration er på ca. 400 mg/kgTS 
Til brug for risikovurderingen har Vordingborg Kommune foretaget en beregning i Miljøstyrelsens risikovurderingsværktøj – JAGG 2.1. Her er anvendt værktøjets modul for oliestoffer og det efterfølgende del-værktøj til beregning af vertikal transport fra forureningskilden og ned til grundvandsspejlet. Der er foretaget en beregning på den maksimale værdi for tunge kulbrinter i den kraftig forurenede jord. Værdien af oliefraktionen C20 – C35 er sat til 1500 mg/kgTS svarende til den højest målte koncentration. Dette er meget konservativt sat, da kun én jordprøve svarende til 30 tons jord har dette indhold, mens det gennemsnitlige indhold er ca. 406 mg/kgTS. 
Det er forudsat, at den kraftigt forurenede jord lægges øverst i kanalen og derfor ikke vil være i direkte kontakt med grundvandet. Den kraftigt forurenede jord vil maksimalt fylde den øverste meter af kanalen hvilket vil være fra kote 0,5 og opefter. Der er regnet med en længde på opfyldningen på 87 meter og en gennemsnitsbredde på 10 meter, idet den øverste del af kanalprofilen er trapezformet med maksimal bredde på 12 meter og minimumsbredde på 7 meter. Beregninger på rumfanget af den oplagrede kraftigt forurenede jord og rumfanget i den øvre del af kanalen viser, at den forudsætning også er konservativ.
Der er valgt standard nettonedbør for Vordingborg Kommune – 263 mm/år. Dette er meget konservativt idet kølekanalen overdækkes med asfaltbelægning. Det vurderes generelt at en almindelig asfaltbelægning vil være mere en 90% tæt. Nettonedbøren er dermed sat 10 gange højere, end den formodentlig bliver. Der er stillet vilkår om, at der skal sikres en tilfredsstillende vedligeholdelse af asfaltbelægningen. Vilkåret stilles, for at der ikke skal ske udvaskning fra jorden til recipient pga. øget vandgennemstrømning.   
Fugacitetsberegningerne viser, at der i porevandet i den kraftigt forurenede jord, på sigt vil indstille sig en ligevægtskoncentration på 20,4 µg/l svarende til en overskridelse af grundvandskvalitetskriteriet med lidt mere end en faktor 2.
Beregningerne er videreført i JAGG 2.1’s modul for vertikal transport af oliestoffer. Her er som udgangspunkt valgt beregningsmodel ”A+C”. I denne model benyttes en konstant kildestyrke, dvs. at kildestyrken ikke bliver mindre i takt med udvaskning og nedbrydning. Dette er også et meget konservativt valg. Da kildestyrken og mængden er kendt fra start, og der ikke sker tilførsel, vil kilden i realiteten blive svagere og forsvinde over tid. Beregningen er altså en beregning på en langt mere kritisk situation end den aktuelle. Der er heller ikke regnet med naturlig nedbrydning, hvilket også må betegnes som konservativt.
Beregningerne viser, at når der til en given tid sker en transport af olien ned til grundvandsmagasinet, vil der indstille sig en stationær ligevægt, således at indhold i toppen af grundvandet lige under forureningen (altså uden fortynding) vil være på 20,4 µg/l og således overskride grundvandskvalitets kriteriet med lidt mere end en faktor 2.
Beregningerne viser samtidigt, at efter 10 år, er der stadig ikke sket et gennembrud af forureningen til grundvandsmagasinet. Beregningerne er udført for flere forskellig perioder, men alle beregninger viser, at der ikke reelt sker et gennembrud til grundvandsmagasinet. Beregninger er udført for 20, 50, 100, 1000, 10.000, 25.000, 50.000 og 100.000 år.
Da beregningerne er foretaget på en situation, der på alle måder er mere kritisk end den faktuelle, og beregningerne viser, at der ikke under disse - konservative - forhold vil ske et gennembrud af forureningen inden for de næste 100.000 år, vurderes det, at jordens indhold af tunge kulbrinter ikke udgør en risiko for grundvandet eller recipienten.
Jordens indhold af tungmetaller er yderst begrænset. Den lettere forurenede jord indeholder meget små koncentrationer. Langt de fleste analyser viser koncentrationer svarende til klasse 0 jf. Sjællandsvejledningen. De enkelte jordprøver, som har lidt højere indhold af tungmetaller end klasse 0, vurderes til at være af minimal betydning. Det skyldes, at de faktiske værdier stadig ikke er specielt høje, og at det gennemsnitlige indhold derfor stadig svarer til klasse 0. Men også fordi udvaskning af tungmetaller sker yderst langsomt. Samtidig er det med i vurderingen, at jorden udlægges i et havneområde, hvor alle arealer allerede er kortlagt som muligt eller konstateret forurenet på langt højere niveauer. 
Den jord, der ønskes anvendt til opfyldning af kølekanalen, er udelukkende forurenet med relativt immobile komponenter så som tunge kulbrinter (C20 – C35), benz(a)pyren og tungmetallerne bly, zink, kobber, nikkel og cadmium. Disse vil alle bevæge sig yderst langsomt i jorden, og som vist i JAGG simuleringen vil de tunge kulbrinter ikke nå grundvandsmagasinet inden for 100.000 år. Risikovurderingen viser, at porevandshastigheden kan estimeres til 1,6 cm år-1. Det må derfor vurderes som yderst tvivlsomt, om jorden vil have nogen som helst påvirkning på recipienten. Og selv hvis der var en yderst marginal påvirkning, må det forventes, at den vil være ubetydelig. Det er derfor kommunens vurdering, at der ingen betydende risiko er for forurening af Masnedsund ved nyttiggørelse af forurenet jord til opfyldning af kølekanalen.
Udlægningen af knust asfalt og sten frasorteret ren jord vil have minimal betydning for udvaskningen til Masnedsund. Materialet udlægges øverst i kølekanalen og vil derfor ligge over grundvandsspejlet. I 2015 har Miljøstyrelsen i miljøprojekt 1731 vurderet risikoen for spredning af problematiske stoffer ved brug af knust asfalt. I dette projekt blev det vurderet hvad risikoen for udvaskning ville være og man nåede frem til antagelsen ’…, at denne spredningsvej kan negligeres’. I dette projekt bliver materialet dækket med varmblandet asfalt og udlagt øverst i kølekanalen. Det er derfor kommunens vurdering at risikoen for udvaskning ikke forøges væsentligt ved brugen af 670 ton knust asfalt og sten.
Rørføringen gennem vejdæmningen kan potentielt være en kilde til udvaskning til recipient, hvis den ikke er tæt. Der er derfor stillet vilkår til tætningen af rørgennemføringen. Dokumentation for dette arbejde er sendt til Vordingborg Kommune. 

Samlet vurdering af jord, grundvand og recipient
Det er Vordingborg Kommunes vurdering, at der ikke er nogen betydende risiko forbundet med nyttiggørelsen af jord forurenet med de forureningskomponenter og de koncentrationer som oplyst. Dette gælder både for den underliggende jord, for grundvandet og for Masnedsund. 
JAGG simuleringerne viser, at der potentielt er en risiko for, at porevandskoncentrationen kan overskride grundvandskvalitetskriteriet med godt en faktor to for de tunge kulbrinter (C20 – C35), som er den hyppigst forekomne forureningskomponent. Dette er dog ud fra en udregning, som på adskillige parametre er meget konservativ. F.eks. er nedbørsmængden sat urealistisk højt, der er regnet med en konstant kildestyrke, og der regnes ikke med nedbrydning. Derudover er det vist, at disse kulbrinter ikke vil kunne nå ned til grundvandsmagasinet inden for 100.000 år. Da alle øvrige forureningskomponenter er relativt immobile, er det urealistisk, at de vil kunne udgøre en risiko for jord, grundvand eller recipient. Bl.a. fordi forureningen med tungmetaller er i så små mængder, så det i gennemsnit svarer til uforurenet jord. Derudover er det også med i kommunens vurdering, at hele det omkringliggende område er kortlagt og må forventes at være forurenet på mindst et tilsvarende niveau.

[bookmark: _Toc3185845]Menneskers sundhed
For at sikre at naboer til projektområdet og andre, der befinder sig i området, ikke kan komme i kontakt med og blive påvirket af forurenet jord, er der stillet vilkår om, at der ikke må ske spredning af jord via støvflugt til de omgivende arealer. Desuden er der stillet vilkår om, at uvedkommende ikke kan komme i kontakt med den forurenede jord under indbygning af jorden. Da området er et erhvervsområde med begrænset færdsel for uvedkommende, skønnes det ikke at være nødvendigt at skærme jorden yderligere af.
Det meste af det omkringliggende areal er forureningskortlagt. Det må derfor forventes, at denne jord er forurenet i mindst samme omfang som den udlagte jord. Efter overdækning med en tæt belægning har nyttiggørelsen ikke nogen påvirkning på menneskers sundhed.
 
[bookmark: _Toc3185846]Luft/støv
For at undgå spredning af jord og i særdeleshed forurenet jord til de omgivende arealer er der stillet vilkår om, at støvflugt hindres i tørre perioder. Dette kan ske ved sprinkling med vand eller overdækning af jorden med eksempelvis presenning. Der er samtidig stillet vilkår om at jordarbejdet skal være færdigt senest 1 år fra offentliggørelsen af miljøgodkendelsen.

[bookmark: _Toc3185847]Støj   
Opfyldningen af kølekanalen indebærer ikke umiddelbart særligt støjende aktiviteter. Derudover er området et erhvervsområde, og opfyldningen forventes ikke at medføre støj, ud over hvad der normalt vil kunne forventes fra området. Der er derfor ikke stillet vilkår om konkrete støjgrænser. I tilfælde af klager eller uventede støjgener er det kommunens vurdering, om der skal pålægges støjreducerende tiltag.

[bookmark: _Toc3185848]Overflade- og Spildevand
Der er stillet vilkår om, at vand der bortpumpes under opfyldningen ikke må være i kontakt med den forurenede jord. Det sker for at sikre, at forurenet vand ikke bortpumpes direkte til Masnedsund. Bortledning af overfladevand efter opfyldning og asfaltering håndteres i særskilt udledningstilladelse vedrørende havneområdet.       

[bookmark: _Toc3185849]Affald
Vilkår om at affald, der fremkommer i forbindelse med anlægsprojektet, skal sorteres, er meddelt for at sikre, at affald kildesorteres med henblik på størst mulige genanvendelse.  

[bookmark: _Toc3185850]Bat – Bedst tilgængelig teknologi
Det er omfattet af bedste tilgængelige teknik at mindske forbruget af råstoffer og anvende teknikker, der minimerer affaldsmængden. Det er derfor bedste tilgængelige teknik at nyttiggøre overskudsjord til opfyldning af kølekanalen som alternativ til anvendelse af rene råstoffer.

[bookmark: _Toc3185851]Til- og frakørselsforhold 
Tilladelsen til tilkørsel af jord er allerede blevet givet i to tidligere tilladelser per 14/6 og 10/8 2016. Alt, eller næsten alt, den jord, som skal bruges til opfyldningen, er allerede oplagt i de midlertidige oplag. Opfyldningen af kølekanalen vil derfor kun i meget begrænset omfang medføre en øget til- og frakørsel. Brugen af overskudsjord vurderes derfor ikke i sig selv at medføre gener for de omkringboende.

[bookmark: _Toc3185852]Offentliggørelse
Miljøgodkendesen offentliggøres digitalt i Miljø- og Fødevareministeriets Digital Miljøadministration (DMA) og på Vordingborg Kommunes hjemmeside.

[bookmark: _Toc3185853]Klagevejledning
I og andre med væsentlig interesse i sagen kan klage over denne afgørelse.
Hvis I ønsker at klage over denne afgørelse, kan I klage til Miljø- og Fødevareklagenævnet. 
Klagen skal indgives senest den 4 uger efter offentliggørelsen af afgørelsen jf. §93 i Miljøbeskyttelsesloven (Lovbekendtgørelse nr. 1121 af 3. september 2018).
I klager via klageportalen, som I finder via borger.dk eller virk.dk. I logger på klageportalen med Nem-ID. En klage er indgivet, når den er tilgængelig for Vordingborg Kommune via klageportalen. Når I klager, skal I betale et gebyr på 900 kr. for borgere og 1.800 kr. for virksomheder, organisationer og offentlige myndigheder.
I klageportalen sendes jeres klage automatisk først til kommunen. Hvis kommunen fastholder afgørelsen, sender kommunen klagen videre til behandling i nævnet via klageportalen. I får besked om videresendelsen.
Miljø- og Fødevareklagenævnet afviser jeres klage, hvis I sender den uden om klageportalen, medmindre I er blevet fritaget for brug af klageportalen. Hvis I ønsker at blive fritaget for at bruge klageportalen, skal I sende en begrundet anmodning til kommunen. Kommunen videresender jeres anmodning til nævnet, som herefter beslutter om, I kan fritages. Se betingelserne for at blive fritaget på naevneneshus.dk.

Sagsanlæg
I har også mulighed for at prøve sagen ved en domstol, jf. §101 stk 1 i Miljøbeskyttelsesloven (Lovbekendtgørelse nr. 1121 af 3. september 2018). Sagen skal i så fald være anlagt senest seks måneder efter offentliggørelsen af afgørelsen. Denne afgørelse er meddelt/offentliggjort 11. marts 2019. Det vil sige, at sagen skal være indbragt for domstolen senest 11. september 2019.

[bookmark: _Toc3185854]UNDERRETNING OM AFGØRELSE
Vordingborg Kommune har underrettet følgende organisationer og myndigheder om afgørelsen: 
· Styrelsen for Patientsikkerhed, Tilsyn og Rådgivning Øst, Islands Brygge 67 
2300 København S, stps@stps.dk
· Danmarks Fiskeriforening, Nordensvej 3, Taulov, 7000 Fredericia, mail@dkfisk.dk
· Region Sjælland, Alléen 15, 4180 Sorø, naturmiljo@regionsjaelland.dk
· Danmarks Naturfredningsforening, Masnedøgade 20, 2100 København Ø, dn@dn.dk
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