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Kære Christian Beyer Hvidt

Silkeborg Kommune udførte den 23. november 2023 varslet basismiljøtilsyn på Lystrupmindevej 26. Ved besøget blev dit husdyrbrug kontrolleret i henhold til husdyrgødningsbekendtgørelsen[footnoteRef:1] samt gødningsanvendelsesbekendtgørelsens kapitel 2[footnoteRef:2]. [1:  Bekendtgørelse nr. 2243 af 29. november 2021 med efterfølgende ændringer]  [2:  Bekendtgørelse om jordbrugsvirksomheders anvendelse af gødning nr. 1025 af 30/06/2023] 


Ved besøget var følgende personer til stede:
Ejer, Christian Beyer Hvidt
Fra Silkeborg Kommune, Lasse Andersen

Bemærkninger
Tilsynet gav anledning til nedenstående bemærkninger og indskærpelser, som du skal bringe i orden. Tidsfrist for hvornår hvert forhold skal være bragt i orden, er angivet ud for hvert punkt. Du finder en uddybende forklaring af de enkelte punkter i det følgende afsnit. 
1. Dyreholdets størrelse og sammensætning 
2. Flytbare hytter

Hvis du har indsigelser/rettelser til det tilsendte, skal de være meddelt til Silkeborg Kommune inden 14 dage fra dags dato, ellers forventes indholdet at stemme overens med de faktiske forhold på din ejendom.
Uddybende forklaring på tilsynsbemærkninger
1. Tilladt dyrehold

For ejendommen er der tilladelse til 2 kalve (0-6 mdr), 6 kvier (6-27 mdr.), 3 årssøer (friland), 10 smågrise (friland), 2 slagtekalve (220 kg), 2 slagtekalve (220-440 kg), 20 moderfår med lam og 7 heste, svarende til 9,95 DE. 

Silkeborg kommune har gennemgået gødningsregnskabet for de seneste 3 planperioder. Det kan konstateres af det indberettede gødningsregnskab, at den maksimale produktion indenfor de seneste 3 år har været 2 småkalve, 4 kvier, 3 slagtekalve(220 kg), 3 tyrekalve (220-440 kg), 20 moderfår, 11 heste og 7 ammekøer.

Dyreholdets størrelse er derfor teknisk set over det tilladte, men da alle dyrene udegående hele året og der derfor ikke at noget fastplaceret produktionsareal, skal dyreholdet, efter de nuværende gældende regler, ikke anmeldes til Kommunen. Jeg vil derfor ikke gøre andet, end at notere dyreholdets størrelse.

Flytbare hytter
Vi snakkede på tilsynet kort om flytbare hytter. 
Du har nogle hytter til at stå i skovbrynet, som du fortalte at du nogen gange bruger til fårene om vinteren.
Flytbare hytter skal som minimum flyttes én gang om året og må ikke stå indenfor 25 af sidste placering før efter 5 år.
Klagevejledning
Efter husdyrgødningsbekendtgørelsen § 35 kan du ikke klage over vores afgørelse, som er truffet i forbindelse med vores tilsynsbesøg. Du har dog mulighed for at anlægge en sag ved domstolene, hvis du ønsker at få prøvet afgørelsen. Du skal være opmærksom på, at sagen skal være anlagt inden 6 måneder efter, at du har fået afgørelsen.

Brugerbetaling
Tilsynet er omfattet brugerbetaling[footnoteRef:3]. Det vil sige at der opkræves brugerbetaling for selve tilsynsbesøget samt forberedelse, rapportskrivning og evt. opfølgning. Timesatsen er i 2023 på 451,36kr. Du vil derfor modtage en regning i slutningen af året for de timer vi bruger på at føre tilsyn. Er tilsynet foretaget i november eller december, vil opkrævningen blive sendt ud det efterfølgende år. [3:  Bekendtgørelse om brugerbetaling for godkendelse m.v. og tilsyn efter lov om miljøbeskyttelse og lov om husdyrbrug og anvendelse af gødning m.v., nr. 1519 af 29. juni 2021 samt § 23 i Gødningsanvendelsesbekendtgørelsen nr. 1025 af 30/06/2023] 



Vi offentliggør uddrag af tilsynsrapporten
Silkeborg Kommune har pligt til at offentliggøre visse oplysninger fra tilsynet på, Miljøstyrelsens hjemmeside for digital miljøadministration[footnoteRef:4]. De oplysninger, som vi offentliggør, kan du se i vedhæftede bilag. [4:  Bekendtgørelse nr. 1536 af 9. december 2019 om miljøtilsyn.] 

Webtilgængeligt
Der kan være materiale i tilsynsrapporten herunder tilsynsskabelonen, som ikke er gjort webtilgængeligt i henhold til Webtilgængelighedsloven § 3, stk. 2.
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Oplysningspligt Landbrug

Silkeborg Kommune behandler oplysninger om dig for at kunne behandle din henvendelse. 
Ønsker du at vide mere om, hvordan vi passer på dine oplysninger, og hvilke rettigheder du har, kan du læse mere på denne hjemmeside: https://oplysningsbrev.silkeborg.dk/landbrug






Bilag - Det at få en indskærpelse
Når der er fundet forhold som ikke overholder den gældende lovgivning skal kommunen, som er tilsynsmyndighed, indskærpe pligten til at overholde lovgivningen overfor den ansvarlige. 
Det at få indskærpet lovgivningen kan betragtes som en påmindelse om, at lovgivningen skal overholdes. Der henvises i øvrigt til Vejledning om håndhævelse af Miljøbeskyttelsesloven (håndhævelsesvejledningen), Vejledning fra Miljøstyrelsen Nr. 6 2005, der kan findes på Miljøstyrelsens hjemmeside, hvoraf reglerne for indskærpelse fremgår.




Bilag - Tilsyn med erhvervsmæssigt dyrehold
Silkeborg Kommune fører tilsyn med erhvervsmæssige dyrehold. Ifølge Bekendtgørelse om Miljøtilsyn (nr. 1536 af 9. december 2019) skal kommunen lave en miljørisikovurdering af husdyrbrug der indgår i miljøtilsynsplanen og dermed skal have regelmæssigt basis tilsyn.  
Risikovurderingen bruges til at planlægge, hvor ofte kommunen besøger de enkelte husdyrbrug. En lav score medfører færre besøg og omvendt.
Den samlede score for Lystrupmindevej 26 er 2,48 
Miljørisikovurderingen laves ud fra 5 parametre:
· Miljøledelse, systematik og miljøforbedringer
· Regelefterlevelse (sum af håndhævelser siden sidste basistilsyn)
· Forhold, der har betydning for at forebygge uheld med husdyrgødning
· Husdyrbrugets størrelse
Sårbarhed opgjort som afstand til følsomme områder og/eller om virksomheden eller husdyrbruget er placeret i områder med drikkevandsinteresser af forskellig værdi
Der kan gives en score på 1, 3 eller 5, hvor 1 er lav risiko og 5 er høj risiko.
Tilsynstyper
Silkeborg Kommune fører 3 typer af tilsyn. Basis tilsyn, prioriteret tilsyn og kampagnetilsyn.
Basistilsyn 
Basistilsyn udføres med faste intervaller enten hvert 3. år eller hver 6. år. Husdyrbrug uden en miljøgodkendelse efter husdyrloven skal have et basistilsyn hvert 6. år. Miljøgodkendte husdyrbrug efter husdyrloven skal have et basistilsyn hvert 3. år. IE-husdyrbrug kan desuden risikere at få tilsyn hvert år afhængig af deres risikoscore.
· En samlet risikoscore på > 3,6 betyder, at tilsynsfrekvensen fastsættes til hvert år.
· En samlet risikoscore på 2,8 < x ≤ 3,6 betyder, at tilsynsfrekvensen fastsættes til hvert andet år.
· En samlet risikoscore på ≤ 2,8 betyder, at tilsynsfrekvensen fastsættes til hvert tredje år.
Tilsynsfrekvensen for disse virksomheder og husdyrbrug kan ikke fraviges. De ekstra tilsyn udføres som prioriterede tilsyn.
Prioriteret tilsyn
I perioden mellem basistilsynene kan kommunen udføre et eller flere prioriterede tilsyn. Der føres oftest prioriteret tilsyn med landbrug med en høj risikoscore.
Kampagnetilsyn
Kampagnetilsyn er et særligt tilsyn som fastlægges fra år til år. Der vælges et emne som der skal være særlig fokus på i tilsynsåret. Kommunen udvælger herefter de landbrug som skal have et kampagnetilsyn.
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