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Den 28. maj 2014
Afgørelse om accept af sikkerhedsrapport for Samtank, Ceylonvej 3, 8000 Aarhus C

Samtank A/S, Ceylonvej 3, 8000 Aarhus C har ansøgt om at udvide oplaget af gasolie til en mængde ≥ 25.000 tons. Oplaget erstatter fuelolie i eksisterende tanke. Derved er virksomheden omfattet af risikobekendtgørelsens
 § 1, stk. 2, nr. 1 som kolonne-3 virksomhed. Virksomheden har udarbejdet en sikkerhedsrapport i overensstemmelse med § 5, jf. bilag 2, 4 og 6 i angivne bekendtgørelse. 
Ændringen af lageret er tillige omfattet af bekendtgørelse nr. 1654 af 2013 (bilag 1 pkt. 26) om vurdering af visse offentlige og private anlægs virkning på miljøet (VVM). Der er derfor udarbejdet forudgående kommuneplantillæg med tilhørende VVM-redegørelse. Parallelt hermed er udarbejdet en revurderet miljøgodkendelse. 
Anlægget er etableret i perioden 1965 til 1971 med løbende tekniske forbedringer til nu. Virksomheden er hidtil reguleret af miljøgodkendelse af 31. januar 2000. 

Følgende myndigheder har samarbejdet om behandlingen og vurderingen af sikkerhedsrapporten:

· Arbejdstilsynet

· Aarhus Brandvæsen

· Østjyllands Politi

· Natur og Miljø, Aarhus Kommune

Arbejdstilsynet og Natur og Miljø træffer jf. § 10, stk. 9 i risikobekendtgørelsen afgørelse inden for hvert deres område, hvori der kan fastsættes vilkår vedrørende sikkerhedsmæssige forhold, som virksomheden skal træffe. 

Natur og Miljøs afgørelse

Aarhus Kommune, Natur og Miljø meddeler hermed accept af den af Samtank A/S udarbejdede sikkerhedsrapport forudsat,
· at virksomheden indrettes og drives i overensstemmelse med den senest opdaterede sikkerhedsrapport (REV 3) dateret den 31. maj 2012.
· at virksomheden opretholder og ajourfører forskrifter, der sikrer en effektiv kontrol med risikoanlæggenes drift og sikkerhedsforanstaltninger således, at risikoen for uheld og utilsigtede udslip minimeres.

· at barrierer beskrevet i sikkerhedsrapporten, og som har til formål at forebygge større uheld, hvor udslip af farlige stoffer vil kunne få virkning for mennesker og miljø udenfor virksomhedens areal til enhver tid skal være funktionsduelige. Barrierernes funktionsduelighed skal kontrolleres med faste intervaller jf. procedurebeskrivelser. Kontrollen skal indgå i virksomhedens planlagte vedligehold.

· at sikkerhedsledelsessystemet til stadighed vedligeholdes og kontrolleres gennem audits, og der foretages opfølgning på uddannelse og instruktioner jf. procedurebeskrivelser.

· at dato for eftersyn, reparationer og udskiftninger, samt oplysninger om eventuelle afvigelser fra normale driftsforhold og uheld registreres og er tilgængelig for tilsynsmyndigheden.

· at uheld eller nærved uheld, der giver anledning til udfyldelse af Spild- og lækagerapport (F-160), senest 1 uge efter den aktuelle hændelse indberettes til tilsynsmyndigheden i form af Spild- og lækagerapport. Rapporten skal indeholde de oplysninger, der fremgår af risikobekendtgørelsens bilag 7.

· at virksomheden sikrer, at anlægget er i en sådan vedligeholdelsesstand, at der ikke foreligger en åbenbar, nærliggende risiko for, at der kan ske forurening af jord, grundvand eller overfladevand, herunder må der ikke forefindes væsentlige synlige tæringer af tanke eller rørsystem. Virksomheden skal tillige sikre, at anlægget fortsat står på et varigt stabilt underlag.

· at ringmurene i tankgårdene har en dimensionering og tilstand, så de til enhver tid kan modstå trykket fra en tankgård fyldt til randen med væske. Konstateres der utætheder eller svækkelser, skal dette straks meddeles til tilsynsmyndigheden. 

· at de krav, der er stillet i den revurderede miljøgodkendelse af 28. maj 2014 opfyldes til de angivne tidspunkter.

Ovenstående vilkår af sikkerhedsmæssig betydning vil indgå i virksomhedens revurderede miljøgodkendelse som yderligere sikkerhedsforanstaltninger med henblik på at forebygge eller begrænse virkningen af et større uheld. Vilkårene træder i kraft ved meddelelse af miljøgodkendelsen.

Miljøgodkendelsen kan til enhver tid tages op til revurdering, hvis der fremkommer nye oplysninger om sikkerhedsmæssige forhold på virksomheden jf. miljøbeskyttelseslovens 41a, stk. 2 pkt. 6. 

Samtank har haft udkast til acceptskrivelsen til kommentering og har ikke nogen kommentarer.
Grundlag for afgørelsen

Anmeldelsen af Samtank, Ceylonvej 3 som kolonne-3 risikovirksomhed er dateret den 15. februar 2010. Samtank har som følge heraf fremsendt en plan for forebyggelse af større uheld (sikkerhedsrapporten) dateret den 4. juli 2011. Rapporten er på baggrund af myndighedsbehandlingen efterfølgende revideret løbende i perioden indtil den 31. maj 2012.

Virksomhedens samlede sikkerhedsrapport beskriver:

· Virksomhedens sikkerhedsledelsessystem, der indeholder organisationsstruktur, ansvar, praksis, procedurer og processer til fastlæggelse og gennemførelse af planen for forebyggelse af større uheld.

· Sikkerhedsrapporten redegør for virksomhedens miljømæssige forhold, en beskrivelse af virksomheden og dens placering, identifikation og analyse af uheldsrisici og forebyggelsesforanstaltninger samt beskyttelses- og sikringsforanstaltninger, der begrænser følgerne af et uheld.

· I sikkerhedsrapporten er en generel beskrivelse af de enkelte anlæg/aktiviteter, som kan blive årsag til et uheld. 

· Sikkerhedsrapporten indeholder oplysning om virksomhedens oplag, der bevirker, at virksomheden er omfattet af risikobekendtgørelsen.

· I sikkerhedsrapporten (bilag 15) er gennemført en systematisk HAZOP-analyse af virksomhedens anlæg og udstyr til identifikation af mulige farekilder - som tekniske fejl og fejlbetjening af udstyr -, der kan medføre uønskede konsekvenser.

· I sikkerhedsrapporten (bilag 17) er udarbejdet barrierediagrammer for at vurdere nødvendige sikkerhedsforanstaltninger/barrierer til imødegåelse af de mulige farer. Diagrammerne giver overblik over komplicerede uheldsforløb og værst tænkelig konsekvens af et uheld.

· I rapporten (bilag 16) er der gennemført konsekvensberegning af uheld, hvor der opstår brand, og i bilag 30 er angivet konsekvenszoner. Virksomheden er alene omfattet af risikobekendtgørelsen på grund af miljøfare, men har alligevel gennemført disse beregninger, da brand på lageret ikke kan udelukkes.
· Virksomhedens interne beredskabsplan (bilag 24) indeholder forholdsregler, som skal iværksættes til begrænsning af uheldets konsekvenser, hvis det er indtruffet.

· I rapporten indgår en handlingsplan med indsatsområder, hvor virksomheden øger forebyggelsen mod større uheld.

Sikkerhedsrapporten er opbygget i henhold til risikobekendtgørelsens bilag 4 samt AT-vejledning C.0.3, ”Kontrol med risikoen for større uheld med farlige stoffer” (januar 2006).

Formålet med sikkerhedsrapporten er at dokumentere, at Samtank A/S har et højt beskyttelsesniveau for mennesker og miljø i og udenfor virksomheden, samt hvordan dette fungerer i praksis, og at sikkerhedssystemerne er indrettet således, at den høje grad af sikkerhed vil blive opretholdt i fremtiden.

Der er afholdt flere møder mellem virksomheden og risikomyndighederne og mellem risikomyndighederne internt, hvor sikkerhedsrapporten er gennemgået og kommenteret. Der henvises i den forbindelse til de udarbejdede referater. Risikomyndighederne afholdt senest risikoinspektion på virksomheden (jf. risikobekendtgørelsens bilag 8) den 2. oktober 2013. Inspektionen gav anledning til, at der på enkelte forhold blev stillet skærpede krav. 

Vurdering

Det er Natur og Miljøs vurdering, at Samtank har opfyldt kravene til udarbejdelse af en sikkerhedsrapport, herunder en systematisk identifikation af mulige farekilder kombineret med en systematisk vurdering af de nødvendige sikkerhedsforanstaltninger/barrierer til imødegåelse af de mulige farer.

Natur og Miljø vurderer, at Samtank A/S i sikkerhedsrapporten har godtgjort,

· at faren for større uheld med farlige stoffer omfattet af risikobekendtgørelsen er klarlagt, og

· at der er truffet effektive foranstaltninger, der hindrer, at et uheld sker eller udvikler sig, så det kan medføre alvorlige farer for personer udenfor virksomheden samt miljøet.

Klage over afgørelsen

Afgørelsen kan påklages til Natur- og Miljøklagenævnet af

· ansøger

· enhver, der har en individuel, væsentlig interesse i sagens udfald

· Sundhedsstyrelsen

· landsdækkende foreninger og organisationer i det omfang, de har klageret over den konkrete afgørelse, jf. miljøbeskyttelseslovens §§ 99 og 100

· lokale foreninger og organisationer, der har beskyttelse af natur og miljø eller rekreative interesser som formål, og som har meddelt, at de ønsker underretning om afgørelsen.

En eventuel klage skal være skriftlig og sendes til Natur og Miljø, Grøndalsvej 1D, Postboks 4049, 8260 Viby J, så vidt muligt elektronisk på 

virksomheder@mtm.aarhus.dk. Klagefristen er den 25. juni 2014.

Vi sender derefter klagen videre til Natur- og Miljøklagenævnet sammen med det materiale, der er anvendt ved behandlingen af sagen.

Det er en betingelse for behandling af klagen, at der indbetales et gebyr til Natur- og Miljøklagenævnet. Klagegebyret er fastsat til 500 kr. 

Gebyret tilbagebetales bl.a., hvis

1) klagesagen fører til, at den påklagede afgørelse ændres eller ophæves eller

2) klageren får helt eller delvis medhold i klagen.

Det bemærkes, at hvis den eneste ændring af den påklagede afgørelse er forlængelse af fristen for efterkommelse af afgørelsen som følge af den tid, der er medgået til at behandle sagen i klagenævnet, tilbagebetales gebyret dog ikke.

Vejledning om gebyrordningen kan findes på Natur- og Miljøklagenævnets hjemmeside.

Betingelser, mens en klage behandles
Afgørelsen vil kunne udnyttes i den tid, Natur- og Miljøklagenævnet behandler en klage, med mindre Nævnet bestemmer andet. Forudsætningen for det er, at de vilkår, der er stillet i afgørelsen, overholdes. Dette indebærer dog ingen begrænsning for Nævnets adgang til at ændre eller ophæve afgørelsen.
Søgsmål
En eventuel retssag i forhold til afgørelsen skal anlægges ved domstolene inden 6 måneder fra offentliggørelsen. Søgsmålsfristen er 28. november 2014.

Offentlighed 
Afgørelsen annonceres på Aarhus Kommunes hjemmeside i klageperioden.

Godkendt den 28. maj 2014
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Følgende er samtidig underrettet om godkendelsen:
Arbejdstilsynet (att. Aarhus) Postboks 1228, 0900 København C (at@at.dk)

Aarhus Brandvæsen, Ny Munkegade 15, 8000 Aarhus C, Att. Børge Juhl (bjuh@aarhus.dk)

Østjyllands Politi, Ridderstræde 1, 8000 Aarhus C, att. Tommy Byrial Jørgensen (tbj003@politi.dk)

Sundhedsstyrelsen, Lyseng Allé 1, 8270 Højbjerg (midt@sst.dk)

Bygningsinspektoratet, Kalkværksvej 10, 8100 Aarhus C (byg@pob.aarhus.dk)

Danmarks Naturfredningsforening, Masnedøgade 20, 2100 København Ø (dn@dn.dk)

Friluftsrådet, v/Ole Bøgh Vinter, F.G.E. Rostrups Vej 16, 8000 Aarhus C, (obv@webspeed.dk)

Aarhus Havn, Mindet 2, Postbox 130, 8100 Aarhus C. (port@aarhus.dk)
� BEK nr. 1666 af 14. december 2006 om kontrol med risikoen for større uheld med farlige stoffer.





 


