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Tilsynsrapport: landbrugstilsyn 29. december 2018

Kvægholdet var uændret siden sidste tilsyn. De er fritgående på dybstrøelse.

Miljøforhold
Bruges er veldrevet, men lider som så mange andre steder under den megen nedbør i det forløbne år, både på marker, omkring stald og lidt i stalden hvor overfladen godt kunne trænge til mere/oftere tilført halm.

Det henstilles til, at overfladen på dybstrøelsen altid har ”en tør, ren og varm overflade for dyrene på dybstrøelsen”, jf. Landbrugets Byggeblade - 095.03-01. 

Produktionsareal
Brug etableret inden 2017 reguleres efter antal dyreenheder, men sker der betydende ændringer i bedriften overgår de til regulering efter gældende regler. Disse regler benytter produktionsareal som mål for brugets størrelse. For at kommunen kan vurdere om der sker ændringer, har vi brug for at kende den nuværende størrelse på produktionsarealet. Derfor har kommunen på tilsyn 2017 valgt at have særligt fokus på netop dette.

Jeg skal bede dig måle det areal hvor kvæget går under tag og sende til mig. Ideelt som en tegning, men et tal for arealet kan også benyttes. Ønsker du ikke selv at gøre det, så kan jeg sagtens gøre det, det er helt op til dig. Gangarealer, oplag og den slags er ikke medtaget, men hvis det benyttede areal varierer hen over året, så skal jeg have oplyst det maksimale areal.

Jeg vil gerne høre fra dig senest 1. maj 2018.



Dieseltank
Vi talte på tilsynet om dit ønske om at opstille en tank til diesel. Jeg har talt med min kollega Britta Christholm (tlf. 4849 2573, brich@horsholm.dk) som sagen. Du kan godt opsætte tanken udenfor. Det skal naturligvis være en godkendt tank, og du skal anmelde den og dens placering til Britta. Krav til placering er ”fast underlag”, men vi vil absolut anbefale at underlag også er tæt for at sikre dig mod forurening fra spild og utætheder. Samtidigt er en god placering i forhold til kørsel med maskiner også vigtigt, undlad at stille den et sted hvor du vender med maskiner, eller lige ved indkørsel til stald hvor man kan komme til at strejfe den. 


Venlig hilsen
	
	

	Troels Vastrup
Civilingeniør
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