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	Miljøtilsyn          

	Adresse:
	Silkeborgvej 50
	E-mail:
	

	CVR-nr.: 
	19530035
	CHR-nr.:
	
	Telefonnr.
	


Silkeborg Kommune udførte den 22-07-2020 miljøtilsyn på din ejendom. Ved besøget blev husdyrbruget kontrolleret i henhold til bekendtgørelse nr. 760 af 30. juli 2019 om erhvervsmæssigt dyrehold, husdyrgødning, ensilage m.v. (husdyrgødningsbekendtgørelsen).
Ejendommen fremstår som pæn og ryddelig og der er tydeligvis fokus på, at der løbende skal være styr på miljøforholdene. Du gør som driftsansvarlig en indsats for hele tiden at sikre, at der ikke kan ske forurening af den omkringliggende natur og at miljølovgivningen overholdes.

Håndhæves
Miljøforholdene blev gennemgået jf. vedlagte tilsynsrapport, og gav anledning til følgende bemærkninger.
· Gyllebeholder skal tilmeldes 10 års beholderkontrol
I det følgende vil de ovenstående punkter blive omtalt og uddybet. Der vil derudover blive fastlagt en frist for hvornår de enkelte forhold skal være bragt i orden.

Tilladt dyrehold
For din ejendom er der i 2010 givet miljøgodkendelse til et dyrehold bestående af 175 malkekøer(jersey), 128 kvier, 21 småkalve (0-3 mdr.), 21 småkalve (0-6 mdr.) og 6 heste.
Ved tilsynet gennemgik vi dine gødningsregnskaber fro de sidste 3 år og kunne konstatere, at du holder idg indenfor det tilladte.




Gyllebeholdere
Du gøres opmærksom på, at den mindste af gyllebeholderene (1665 m3) skal have beholderkontrol i år.
Du fortalte på tilsynet, at du vil have tilmeldt begge beholdere, så beholderkontrollen på dem følges ad.


Vilkår i miljøgodkendelse
I år 2010 blev din ejendom miljøgodkendt til produktion af malkekvæg(jersey). I godkendelsen indgik en række vilkår, som vil blive gennemgået separat i bilag 3.

Offentliggørelse af uddrag af tilsynsrapport
Silkeborg Kommune er forpligtiget til, at offentliggøre en opsummering af miljøtilsynet på Miljøstyrelsens portal for ”Digital MiljøAdministration” https://dma.mst.dk/. Offentliggørelsen sker på baggrund af ny lovgivning på området. De oplysninger som offentliggøres fremgår af vedhæftet bilag.

Klagevejledning
I følge husdyrgødningsbekendtgørelsens § 80 kan afgørelser efter denne bekendtgørelse ikke påklages til anden administrativ myndighed.
I følge husdyrgodkendelseslovens § 90 skal et eventuelt søgsmål til prøvelse af afgørelser efter loven eller de regler, der fastsættes i medfør af loven, være anlagt inden 6 måneder efter, at afgørelsen eller beslutningen er meddelt. Det vil sige, at afgørelser om tilladt husdyrproduktion skal afgøres ved søgsmål.

Brugerbetaling
Jf. bekendtgørelse nr. 1475 af 12. december 2017 om brugerbetaling for godkendelse og tilsyn efter lov om miljøbeskyttelse og lov om miljøgodkendelse m.v. af husdyrbrug, opkræves der brugerbetaling for landbrugstilsyn og de timer vi skal bruge på opfølgende tilsyn, jf. § 2 i ovennævnte bekendtgørelse. Timeprisen er i 2020 på 330,22 kr./time. Det samlede beløb vil blive opkrævet sidst på året.

Godkendelse af rapport
Silkeborg Kommune gør opmærksom på, at det altid er ejerens ansvar, at leve op til bestemmelserne i husdyrgødningsbekendtgørelsen, ligesom du skal huske at enhver udvidelse eller ændring af dyreholdet skal anmeldes til kommunen.
Såfremt eventuelle bemærkninger/rettelser til tilsynsrapporten ikke er meddelt til Silkeborg Kommune inden 14 dage fra d.d., betragtes rapporten som godkendt af dig.

Ved besøget var følgende personer tilstede:
Ejer, Peter Jacobsen Busk
Lasse Kramer Langgaard Andersen, Silkeborg Kommune
Betina Zacher Jensen, Silkeborg Kommune

Vi har brug for jeres mening
Teknik og Miljø vil gerne blive bedre. Vi vil derfor gerne høre om din oplevelse med os. Da du ved tilsynet gav udtryk for at kommunen kan kontakte dig pr. E-mail, vil du modtage en E-mail med et link til et spørgeskema, som udfyldes elektronisk.
Har du spørgsmål eller bemærkninger til ovenstående eller til andre forhold på dit landbrug, er du meget velkommen til at kontakte mig eller en anden fra landbrugsteamet.
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Bilag - Det at få en indskærpelse
Når der er fundet forhold som ikke overholder den gældende lovgivning skal kommunen, som er tilsynsmyndighed, indskærpe pligten til at overholde lovgivningen overfor den ansvarlige. 
Det at få indskærpet lovgivningen kan betragtes som en påmindelse om, at lovgivningen skal overholdes. Der henvises i øvrigt til Vejledning om håndhævelse af Miljøbeskyttelsesloven (håndhævelsesvejledningen), Vejledning fra Miljøstyrelsen Nr. 6 2005, der kan findes på Miljøstyrelsens hjemmeside www.mst.dk, hvoraf reglerne for indskærpelse fremgår.






Bilag - Tilsyn med erhvervsmæssigt dyrehold
Silkeborg Kommune fører tilsyn med erhvervsmæssige dyrehold. Ifølge Bekendtgørelse om Miljøtilsyn (nr. 866 af 23. juni 2017) skal kommunen lave en miljørisikovurdering af husdyrbrug der indgår i miljøtilsynsplanen og dermed skal have regelmæssigt basis tilsyn.  
Risikovurderingen bruges til at planlægge, hvor ofte kommunen besøger de enkelte husdyrbrug. En lav score medfører færre besøg og omvendt.
Den samlede score for Silkeborgvej 50 er 2,79
Miljørisikovurderingen laves ud fra 5 parametre:
· Miljøledelse, systematik og miljøforbedringer
· Regelefterlevelse (sum af håndhævelser siden sidste basistilsyn)
· Forhold, der har betydning for at forebygge uheld med husdyrgødning
· Husdyrbrugets størrelse
Sårbarhed opgjort som afstand til følsomme områder og/eller om virksomheden eller husdyrbruget er placeret i områder med drikkevandsinteresser af forskellig værdi
Der kan gives en score på 1, 3 eller 5, hvor 1 er lav risiko og 5 er høj risiko.
Du kan læse mere om miljørisikoscoring på miljøstyrelsens hjemmeside:
http://www2.mst.dk/wiki/Tilsyn.Default.aspx  
Tilsynstyper
Silkeborg Kommune fører 3 typer af tilsyn. Basis tilsyn, prioriteret tilsyn og kampagnetilsyn.
Basistilsyn 
Basistilsyn udføres med faste intervaller enten hvert 3. år eller hver 6. år. Husdyrbrug uden en miljøgodkendelse efter husdyrloven skal have et basistilsyn hvert 6. år. Miljøgodkendte husdyrbrug efter husdyrloven skal have et basistilsyn hvert 3. år.
Prioriteret tilsyn
I perioden mellem basistilsynene kan kommunen udføre et eller flere prioriterede tilsyn. Der føres oftest prioriteret tilsyn med landbrug med en høj risikoscore.
Kampagnetilsyn
Kampagnetilsyn er et særligt tilsyn som fastlægges fra år til år. Der vælges et emne som der skal være særlig fokus på i tilsynsåret. Kommunen udvælger herefter de landbrug som skal have et kampagnetilsyn.




Oplysningspligt Landbrug

Silkeborg Kommune behandler oplysninger om dig for at kunne behandle din henvendelse. 
Ønsker du at vide mere om, hvordan vi passer på dine oplysninger, og hvilke rettigheder du har, kan du læse mere på denne hjemmeside: https://oplysningsbrev.silkeborg.dk/landbrug
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