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Bilag 1. Udbringningsarealer og beskyttede naturområder.

Tilladelse

Holbæk Kommune meddeler hermed tilladelse til udvidelse af husdyrhold på ejendommen Gåseholm gård, matr. nr. 6a. Algestrup By, Sønder Asmindrup beliggende Gl. Skovvej 41, 4340 Tølløse. 

Tilladelsen meddeles i henhold til lov nr. 1572 af 20. december 2006 (husdyrgodkendelsesloven) og tilhørende bekendtgørelse (nr. 648 af 18. juni 2007) med de vilkår som fremgår af tilladelsen.  Tilladelsen omfatter et husdyrhold på i alt 20,2 dyreenheder (DE). Minkproduktionen kan udvides fra 599 minktæver til 850 minktæver - i alt 19,3 DE. Herudover omfatter tilladelsen det eksisterende hestehold på 2 heste (5-700kg). 

I forbindelse med udvidelsen forlænges de eksisterende minkhaller 30 meter mod syd. Hallerne bliver efter udvidelsen 80 meter lange. Der etableres gødningsrender under minkburene. Al gødning i renderne skal håndteres og opbevares som gylle. Der opføres sydøst for minkhallerne en ny gyllebeholder på 276 m3, beholderen overdækkes med betonlåg. 

Klagevejledning 
Tilladelsen kan påklages til Miljøklagenævnet af ansøger og enhver der må antages at have en væsentlig interesse i sagen. Klagen bedes anført journalnummer: 07/5032 og skal sendes til Holbæk Kommune inden den 19. december 2007 kl. 15.00 på tekafd@holb.dk eller til 

Holbæk Kommune

Natur og Miljø

0899 Kommuneservice

Holbæk Kommune sender, efter klagefristens udløb, eventuelle klager videre til Miljøklagenævnet, ledsaget af denne afgørelse og det materiale, som er indgået i sagens bedømmelse. Ansøgeren vil modtage besked umiddelbart efter klagefristes udløb, såfremt afgørelsen bliver påklaget.

 

Eventuelle klager over afgørelsen har ikke opsættende virkning, hvad angår retten til at udnytte tilladelsen, medmindre Miljøklagenævnet bestemmer andet jf. husdyrgodkendelseslovens § 81 stk. 1. Søgsmål til prøvelse af afgørelsens lovlighed skal være anlagt senest 6 måneder efter nedenstående offentliggørelsesdato eller - hvis afgørelsen påklages inden 6 måneder efter endelig afgørelse i sagen, jf. § 101 i Miljøbeskyttelsesloven.

Nabohøring

Udkast til tilladelsen har været i nabohøring hos ansøger samt ejere og beboere af de tilgrænsende ejendomme i 2 uger i oktober 2007. 

Offentliggørelse

Tilladelsen vil blive annonceret i Jyderup Posten den 21. november 2007, samt på kommunes hjemmeside www.holbaeknettet.dk under ”Bolig og miljø”
Holbæk Kommune 21. november 2007
Anton Rasmussen
Miljøsagsbehandler

Kopi af tilladelse fremsendt til:

· Miljøcenter Roskilde, post@ros.mim.dk
· Miljøministeriet, mim@mim.dk
· Sundhedsstyrelsen, sst@sst.dk
· Ferskvandsfiskeriforeningen for Danmark, nb@ferskvandsfiskeriforeningen.dk
· Danmarks Sportsfiskerforening, jkt@sportsfiskerforbundet.dk
· Danmarks Naturfredningsforening, dn@dn.dk
· Friluftsrådet, fr@friluftsraadet.dk
· Danmarks Naturfredningsforening, Holbæk Afdelingen, holbaek@dn.dk
· Holbæk Museum, sekretariat@holbmus.dk
· Ansøgers konsulent

1. Generelle vilkår

1.1 Det forudsættes, at den ansøgte minkproduktionen lever op til kravene i:

· Bekendtgørelse nr. 648 af 18. juni 2007 om tilladelse og godkendelse m.v. af husdyrbrug

· Bekendtgørelse nr. 1695 af 19. december 2006 om husdyrbrug og dyrehold for mere end 3 dyreenheder, husdyrgødning, ensilage m.v. (Husdyrgødningsbekendtgørelsen)
· Bekendtgørelse nr. 1428 af 13. december 2006 om pelsdyrfarme m.v. (Pelsdyrbekendtgørelsen)
· Bekendtgørelse nr. 439 af 11. maj 2007 om opbevaring af døde dyr.

Bedriften skal endvidere til enhver tid leve op til gældende regler, love og bekendtgørelser – også selvom disse regler eventuelt måtte være skærpende i forhold til denne tilladelse.

1.2 Virksomheden skal indrettes og drives i overensstemmelse med den miljøtekniske beskrivelse, og de i tilladelsen fastsatte vilkår.

1.3 Ophører minkproduktionen helt eller delvist i 3 på hinanden følgende år, bortfalder tilladelsen for den del der ikke har været udnyttet.
1.4 Tilladelsen skal udnyttes senest 2 år fra dags dato, og bortfalder såfremt den ikke er udnyttet på dette tidspunkt. Med udnyttet forstås at nybygninger er gennemført og der er indsat dyr. 
2. Vilkår vedrørende produktionsanlæg

2.1 Der etableres gødningsrender under samtlige bure.
2.2 Gyllebeholderen overdækkes med betonlåg inden den tages i brug.

2.3 Gødningsrender skrabes og tømmes mindst 2 gange ugentligt
2.4 Der etableres vandafleder på alle drikkeventiler.
2.5 Al husdyrgødning fra minkproduktionen håndteres og opbevares som gylle.

2.6 Der etableres skærmende beplantning rundt om minkhaller og gyllebeholder senest 1 år efter ibrugtagning. Beplantningen skal sammensættes af hjemmehørende danske træer og buske.  
2.7 Ophører minkproduktion på ejendommen, skal produktionsanlægget nedrives og fjernes. Produktionsophør følger retningslinjerne angivet i vilkår 1.3. Nedrivning og bortskaffelse af byggeaffald skal ske efter de til enhver tid gældende regler. 
2.8 Halm fra redekasser skal opbevares og udbringes som husdyrgødningen.
3. Vilkår vedrørende arealer.
3.1 Det skal til enhver tid kunne dokumenteres at harmonikravet er opfyldt i form af skriftlige aftaler om udspredningsarealer eller afsætning af gylle. Skriftlige aftaler skal kunne forevises til kommunen på forlangende. 

3.2 Der skal etableres en gødningsfri bræmme på 10 meter omkring de beskyttede søer/vandhuller på udspredningsarealerne med matrikel numrene: 6a og 6c Algestrup By, Sdr. Asmindrup (se bilag).

3.3 Ved miljøtilsyn skal kommune have adgang til bedriftens gødningsregnskab for de foregående 5 år. Indtil 5 år fra tilladelsen er givet, er det tilstrækkeligt at gødningsregnskaber tilbage til dato for denne tilladelse foreligger. 

4. Miljøteknisk Beskrivelse

4.1 Baggrund

I oktober 2005 anmeldes en udvidelse af dyreholdet samt udvidelse af avlsbygninger på ejendommen. Sagen behandles i Vestsjællands Amt, der skal vurdere om er væsentlig indvirkning på miljøet som følge af udvidelsen. Vestsjællands Amt når ikke at afgøre sagen inden amterne nedlæggelse. Sagen er derefter blevet overdraget til Holbæk Kommune, hvor den skal behandles efter ny lovgivning.

Peter Henriksen har den 26. januar 2007 fremsendt forhåndsanmeldelse samt ansøgning om tilladelse til udvidelse af minkproduktion efter § 10 i husdyrgodkendelsesloven.

Kommunen har den 19. september 2007 givet afslag på ansøgning om miljøtilladelse, da det blev vurderet, der ville være en væsentlig påvirkning af miljøet i forbindelse med opbevaring og håndtering af husdyrgødningen. 

Ansøger fremsender den 15. oktober 2007 nyt ansøgningsmateriale, i hvilket der søges om opførelse af en ny gyllebeholder på 276 m3 
Kommunen sender den 17. oktober 2007 tilladelsen i høring hos ejer og beboere af naboejendommene, i henhold til husdyrgodkendelseslovens § 56. Der indkommer ikke indenfor den fastsatte frist på 2 uger indsigelser eller kommentarer fra naboerne.
4.2 Beliggenhed

Minkfarmen ligger i landzone. De ansøgte forlængelse af haller og opførelse af gyllebeholder ligger i tilknytning til det eksisterende anlæg.
Afstand til nabobeboelse skal jf. § 3, stk. 2. i Pelsdyrbekendtgørelsen være minimum 100 m. Afstanden til nærmeste nabobeboelse, Algestrupvej 1, er ca. 200 meter Afstanden til nærmeste samlede bebyggelse, landsbyen Algestrup, er ca. 480 m og afstand til byzone er ca. 2000 m. Det vurderes ud fra ansøgningsmaterialet, at samtlige afstandskrav overholdes. 
Eksisterende anlæg og nybygning er beliggende i Regionplanen 2005-2016 udpeget landskabsområde. I landskabsområde er der krav om at bebyggelser der er nødvendige for det lokale jordbrugserhverv, i den udstrækning det er muligt, skal indpasses under hensyn til landskabelige forhold og lokal byggeskik.

4.3 Dyrehold 
Der er søgt om at udvide husdyrholdet fra 599 årstæver, svarende til 13,6 dyreenheder (DE), til 850 årstæver, svarende til i alt 19,3 DE. Herudover holdes der på ejendommen 2 heste (5-700 kg). I alt gives tilladelse til 20,2 DE 

4.4 Stalde

De eksisterende haller er åbne. Der er pt. halm under burene og hvert år fyldes op med nyt sand. Udvidelsen omfatter forlængelse af de åbne minkhaller med ca. 30 meter i sydlig retning. Eksisterende og nye anlæg indrettes med gødningsrender på 35 cm. Gødningsrender er lukkede i enderne og gødningen overføres til gyllebeholder med slamsluger. Som angivet i vilkår 2.3 tømmes renderne minimum 2 gange pr. uge. 
4.5 Gødning

Nord for ejendommen findes eksisterende møddingsplads er på 51 m³. Sidekanten er over 1 m på tre sider og der er 2 m randzone. Der er fald mod enden og afløb til ajlebeholder. Ajlebeholder er på 46 m3. Den nye gyllebeholder opføres sydøst for minkhallerne. Beholderen får et rumfang på 276 m3, og al gødning fra minkproduktionen opbevares heri. Hestegødning opbevares på den eksisterende møddingsplads og ajlebeholder. Redehalm fra minkbure kan ligeledes opbevares på møddingspladsen.  
4.6 Gødningsmængde

Ved en minkproduktion på 850 årstæver produceres 460 m³ gylle pr. år (normtal). Ved udvidelsen etableres, jf. vilkår 2.4 vandafleder, drikkevandsspild tilledes derfor ikke gødningsrender. Herved reduceres den samlede produktion af gylle. Ansøger har indsendt konsulenterklæring på at den årlige produktionen ikke overstiger 360 m3 Kravet til 9 måneders opbevaringskapacitet er dermed overholdt med opførelse af den nye gyllebeholder.
4.7 Fluebekæmpelse/skadedyrsbekæmpelse

Der skal foretages flue- og skadedyrsbekæmpelse efter behov. Bekæmpelse skal udføres i henhold til Statens Skadedyrslaboratoriums regler herfor.

4.8 Støj, transport og støv

Transport til og fra ejendommen med varer, foder og affald (udover dagrenovation) kan give anledning til støj samt mulighed for støv- og lugtgener. Idet den nærmeste beboelse ligger 200 m. fra ejendommen vurderer kommunen, at der ikke vil være nogen væsentlig forøgelse af trafikale eller miljømæssige gener for de omkringboende som følge af leverancer til og fra ejendommen. 
4.9 Døde dyr

Døde dyr opbevares i fryser og afhentes af DAKA. Afhentningen bestilles hos DAKA efter behov. 

4.10 Bedste tilgængelige teknologi (BAT)

Gyllebeholder overdækkes, gødningsrender skrabes og tømmes 2 gange ugentligt. Det antages således at systemet vil reducere anlæggets samlede ammoniakfordampning. Der er ikke udarbejdet egentligt BAT-byggeblade herfor, men det er kommunens vurdering, at projektet i rimeligt omfang benytter sig af BAT.
4.11 Beskyttet natur

Der er i ansøgningsskemaet svaret ”ja” til spørgsmål nr. 3. Der burde have været svaret ”nej” idet der indenfor 300 meter fra anlægget ligger flere søer/vandhuller der er omfattet af naturbeskyttelseslovens § 3 (se bilag). Ingen af søerne er imidlertid udpeget efter husdyrgodkendelseslovens § 7. Det vurderes derfor, at søerne ikke vil påvirkes væsentligt som følge af udvidelsen.
4.12 Nitrat 

Udbringningsarealerne ligger ikke i nitratfølsomme indvindingsområder. 

	Adresse
	Ejer
	Antal ha i alt
	Nitratklasse 0
	Nitratklasse 1

	Gl. Skovvej 41
	Ansøger (Bortforpagtet)
	10,8 ha
	10,8 ha
	0 ha

	Algestrupvej 1
	Gylleaftale
	4,1 ha
	 0 ha
	4,1 ha


Tabel 1: Arealer samt nitratklasse.

Af tabel 1. fremgår, at del af udspredningsarealet er omfattet af nitratklasse 1. Dog er tilladelser efter husdyrgodkendelseslovens § 10 kun underlagt restriktionerne i områder udpeget som nitratklasse 2 eller 3. Der stilles derfor ikke krav om reduceret husdyrtryk på arealet. Med implementering af vilkår 3.2 vurderes det, at afsætning af næringssalte til de i kortbilaget angivne naturområder beliggende på udbringningsarealerne vil begrænses.  

4.13 Fosfor

Udspredningsarealerne afvander ikke til fosforfølsomme natura 2000-områder. Derfor er der ikke fastsat krav for tilførsel af fosfor til udbringningsarealerne, udover de almindeligt gældende.  

4.14 Ammoniak

Det skønnes, at flere af de anmeldte tiltag og opsatte vilkår vil reducere afsætningen af ammoniak til den omkring liggende natur. Ombygning fra burer med grusbund til gødningsrender, overdækning af gyllebeholderen samt vilkår nr. 2.3 vil begrænse ammoniaktabet fra anlægget. Det er således vurderet at udvidelsen ikke vil have nogen væsentlig miljøindvirkning som følge af ammoniakemission. 
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