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Miljøenheden foretog den 21. november 2019 et miljøtilsyn hos virksomheden Guld og Grønne Skove, beliggende på adressen Peter Bangs Vej 76, 2000 Frederiksberg. Ved tilsynet var virksomheden repræsenteret af Gitte Hansen.
Formålet med miljøtilsynet var at forebygge forurening og kontrollere, at virksomheden overholder gældende miljølovgivning. Derudover var der særlig fokus på opbevaring, håndtering og bortskaffelse af farligt affald, som led i Miljøenhedens kampagnetilsyn.
 Tilsynet bestod af en administrativ gennemgang og en efterfølgende besigtigelse af virksomheden. 

Ved gennemgangen og besigtigelsen blev følgende noteret: 
· Virksomheden foretager ikke rhodinering og forgyldning længere. Derudover er der ikke sket store ændringer i driften af virksomheden i forhold til beskrivelsen ved sidste tilsyn. 
· Opbevaring, håndtering og bortskaffelse af affald og kemikalier er i orden.
· Virksomheden genererer ikke farligt affald.
Tilsynet gav ikke anledning til bemærkninger. Virksomheden fremstod ved tilsynet i pæn og ordentlig stand.

Aktindsigt
Jeg skal gøre opmærksom på jeres ret til aktindsigt i de miljøoplysninger Frederiksberg Kommune har registreret om jeres virksomhed, jf. Miljøoplysningsloven (lovbekendtgørelse nr. 980 af 16/08/2017).
Brugerbetaling
Dette tilsyn er omfattet af reglerne om brugerbetaling. Det betyder at virksomheden jf. bekendtgørelse nr.1475 af 12/12/2017, skal betale for det udførte tilsyn og sagsbehandling. Timetaksten er fastsat af Miljøstyrelsen og ligger for 2019 på 328,62 kr. pr. time, som vil blive opkrævet i november måned 2020. 

Kommentarer eller spørgsmål
Hvis du har spørgsmål eller kommentarer kan jeg kontaktes på tlf. 28 98 41 07 eller på e-mail ahho01@frederiksberg.dk. 
