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Skift i dyretype og omlægning til økologi på Trevadvej 30, 7800 Skive.

Viborg Kommune har den 6. januar 2017 modtaget din anmeldelse om skift i dyretype og omlægning til økologi på Trevadvej 30, 7800 Skive. 

Afgørelse
Viborg Kommune vurderer, at de anmeldte ændringer (skift i dyretype og omlægning til økologi) kan bringes til udførelse efter § 31 og 37 i anmeldeordningen i bekendtgørelse nr. 44 af 11. januar 2016 om tilladelse og godkendelse m.v. af husdyrbrug (godkendelsesbekendtgørelsen).

Afgørelsen fritager ikke for evt. nødvendig anmeldelse/godkendelse efter anden lovgivning, herunder byggeloven. Det er endvidere en forudsætning, at husdyrgødningsbekendtgørelsen og andre generelle krav til husdyrproduktionen overholdes.

Offentliggørelse og mulighed for at klage
Afgørelsen bliver offentliggjort på Viborg Kommunes hjemmeside den 9. februar 2017. Der kan klages over afgørelsen indtil den 9. marts 2017 til Miljø- og Fødevareklagenævnet, Toldboden 2, 8800 Viborg. Uddybende oplysninger om muligheden for at klage findes i det sidste afsnit i dette brev.

Beskrivelse og vurdering af projektet

Skift i dyretype. 
På ejendommen Trevadvej 30 er der en produktionstilladelse til en svinebesætning på 320 søer og 5000 smågrise. Produktionen er baseret på en § 11 miljøgodkendelse efter husdyrbrugsloven fra den 12. september 2012. 
Der er nu søgt om at ændre produktionen, så antallet af søer og smågrise reduceres, og der produceres også slagtesvin. Det ønskede skift i dyretype fremgår af nedenstående skema.
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I dyreenheder reduceres besætningen fra ca. 100 DE til ca. 96 DE.
Det er en forudsætning for anvendelse af anmeldeordningen, at en række kriterier opfyldes. 

Lugt.
Det er bl.a. en forudsætning for anvendelse af anmeldeordningen vedrørende skift i dyretype, at lugtemissionen fra anlægget ikke øges. Viborg Kommune vurderer, at kravet er opfyldt. Beregninger i IT-ansøgningssystemet, fiktiv IT-ansøgning nr. 91192, viser således et fald i lugtemissionen ved skiftet i dyretype. 

Påvirkning af natur.
Viborg Kommune vurderer på baggrund af beregninger i IT-ansøgningssystemet (skema 91192), at der sker et fald i ammoniakemissionen fra anlægget. Faldet er fra 1.123 kg N/år til 1.078 kg N/år, og der vil ikke vil ske en øget påvirkning af næringsfattig natur som følge af skiftet i dyretype. Der er mere end 1.000 m til særlig sårbar natur. 

Kvælstof og fosfor ab lager.
Det er et krav, at kvælstof og fosfor ab lager ikke øges. Viborg Kommune vurderer, at kravet er opfyldt. I IT-ansøgningssystemet er beregnet et fald i kvælstof og fosfor ab lager. Kvælstof ab lager falder fra 9.214 kg N/år til 8.690 kg N/år, medens P ab lager falder fra 2.387 kg P/år til 2.207 kg P/år.

Samlet vurdering i forhold til skift i dyretype.
Viborg Kommune vurderer, at alle anmeldelsesordningens kriterier for skift i dyretype er overholdt. 

Omlægning til økologi.
Den produktion, der fremkommer efter ovennævnte skift i dyretype, ønskes omlagt til økologisk produktion. Udnyttelse af staldanlægget fremgår af bilag 1. Arealer til folde er vist i bilag 2. På anlægget på Trevadvej 30 vil produktionen blive væsentligt reduceret, idet soproduktionen flyttes til mobile hytter på friland. Der bygges ikke nye stalde på Trevadvej 30, med der etableres udearealer. Det bemærkes, at staldanlægget i forbindelse med den meddelte § 11 miljøgodkendelse er vurderet for en væsentlig større produktion.

Det er en forudsætning for anvendelse af anmeldeordningen for økologi, at en række kriterier opfyldes.


Dyreholdets størrelse. 
Anmeldelsen kan kun omfatte husdyrbrug, der efter anmeldelsen er under grænserne i § 12 i lov om miljøgodkendelse m.v. af et husdyrbrug (godkendelsesbekendtgørelsens § 37, stk. 2). Dette krav er opfyldt, idet den ansøgte besætning er under 100 DE.  

Dyreholdets størrelse og sammensætning må som udgangspunkt ikke ændres. Dette krav er opfyldt og dyresammensætningen efter skiftet til økologi vil være som beskrevet ovenfor efter skift i dyretype. 

Natur. 
Følgende afstand skal overholdes mellem ammoniakfølsom natur og nærmeste staldanlæg, men ikke mobile hytter:

a) 900 meter til naturområder omfattet af § 7, stk. 1, nr. 1, i lov om miljøgodkendelse m.v. af husdyrbrug.

b) 300 meter til områder omfattet af § 7, stk. 1, nr. 2, i lov om miljøgodkendelse m.v. af husdyrbrug.

Viborg Kommune har konstateret, at disse krav er overholdt. Der er godt 1.300 m til nærmeste af de omtalte naturområder. 

Afstanden fra ammoniakfølsom natur omfattet § 7, stk. 1, i lov om miljøgodkendelse m.v. af husdyrbrug, skal være mindst 50 meter til nærmeste folds kant og mindst 100 meter til nærmeste mobile hytte.
Viborg Kommune har konstateret, at dette krav er overholdt. Der er mere end 1 km til nærmeste ammoniakfølsom natur omfattet § 7, stk. 1.

Håndtering af husdyrgødning. 
Bedriften, som husdyrbruget er tilknyttet, og de bedrifter, der afsættes husdyrgødning til, skal hver især overholde ét af følgende krav:

1) Der udbringes maksimalt gødning fra 0,6 dyreenheder pr. ha pr. planperiode på bedriftens arealer. Der må ikke anvendes andre organiske gødninger på bedriften.

2) Der udbringes ikke husdyrgødning på arealer omfattet af fosforklasse 1-3, jf. bilag 3, punkt C, eller på arealer, der kan omfattes af fosforklasse 1-3 ifølge bilag 4, nr. 1, punkt A og B.

Viborg Kommune har ud fra vurderinger i miljøgodkendelsen for ejendommen konstateret, at dette krav er opfyldt. 

Lugt.
Hele husdyrproduktionen på husdyrbruget skal efter ændringen overholde beskyttelsesniveauet for lugt som angivet i godkendelsesbekendtgørelsens bilag 3, punkt B.

Lugt for den samlede produktion er vurderet under skift i dyretype, og Viborg Kommune vurderer, at kravet er overholdt. 

Hytternes udformning. 
Du har svaret ja til at opfylde følgende krav:

Mobile hytter kan opstilles, når følgende betingelser er opfyldt:

1) Hytterne skal fremstå i sædvanlige byggematerialer og med jordfarvede, ikke-reflekterende overflader.

2) Højden på hytterne må højest være 2,5 meter.

3) Grundarealet på hytter, der kun indeholder en stiplads til søer eller slagtesvin, må højest være 10 m2.

4) Det samlede grundareal må højest være 40 m2, når hytterne indeholder flere stipladser, bygges sammen eller opstilles samlet.

5) Hytterne skal have samme udformning og placeres i enkle mønstre

6) Indretning og drift skal ske i overensstemmelse med det af Miljøstyrelsen godkendte byggeblad for indretning og drift af udendørs sohold.

Landskabelige og planmæssige forhold.
Viborg Kommune har konstateret, at staldanlæg og mobile hytter ikke placeres inden for:
a. Fredede områder.
b. Klitfredningslinje.
c. Strandbeskyttelseslinje.
d. Sø- og åbeskyttelseslinje.
e. Skovbyggelinje.
f. Fortidsmindebeskyttelseslinje.
g. Områder, der er omfattet af § 11 a, nr. 16, 17 og 19 i Planloven.

Foldarealer.
I husdyrgødningsbekendtgørelsens § 7 er fastsat følgende:

§ 3. Husdyrbrug for mere end 15 dyreenheder, som har folde til svin fra 35 kilo, og hvor der i folden er plads til mere end 15 svin, skal placeres i en afstand af mindst 100 meter til nabobeboelse. Folde må dog placeres på arealer, hvor der er over 50 meter til nærmeste naboskel.

Stk. 4. Afstandene, jf. stk. 3, måles fra foldens kant til nærmeste punkt til skel eller nabobeboelse.

Stk. 5. Afstandskravene i stk. 2, 2. pkt. og stk. 3 kan fraviges, hvis naboer beliggende inden for de i § 4, stk. 1, nr. 4, henholdsvis stk. 3, angivne afstande skriftligt tillader dette og fremsender erklæring herom til kommunalbestyrelsen.

Du har fremsendt de nævnte naboerklæringer til Kommunen.

Konklusion
Vores vurdering af dit samlede projekt er, at skift i dyretype og omlægning til økologi ikke vil medføre væsentlig virkning på miljøet og i øvrigt kan drives på stedet uden at påvirke omgivelserne på en måde, der er uforenelig med hensynet til omgivelserne. 

Lovgrundlag
Afgørelsen er meddelt i henhold til § 31 i bekendtgørelse nr. 44 af 11. januar 2016 om tilladelse og godkendelse m.v. af husdyrbrug. Viborg Kommune har foretaget naboorientering. Der blev ikke modtaget bemærkninger i forbindelse med høringen. 

Klagevejledning
Afgørelsen kan påklages til Miljø- og Fødevareklagenævnet af ansøgeren, klageberettigede myndigheder og organisationer samt enhver, der har en væsentlig, individuel interesse i sagens udfald, jf. Lov om miljøgodkendelse af husdyrbrug § 84 - 87. Du skal klage via klageportalen, som du finder et link til på forsiden af www.nmkn.dk. Klageportalen ligger på wwww.borger.dk og www.virk.dk. Du logger på www.borger.dk eller www.virk.dk, ligesom du plejer, typisk med Nem-ID. Klagen sendes gennem klageportalen til Viborg Kommune. En klage er indgivet, når den er tilgængelig for Viborg kommune i Klageportalen. Når du klager, skal du betale et gebyr på kr. 900. Du betaler med betalingskort i Klageportalen.  

Miljø- og Fødevareklagenævnet skal som udgangspunkt afvise en klage, som kommer uden om klageportalen, hvis der ikke er særlige grunde hertil.

Klagefristen er 4 uger fra offentliggørelsen. Offentliggørelsen finder sted den 9. februar 2017. En eventuel klage skal være tilgængelig for Viborg Kommune senest den 9. marts 2017. Ansøgeren vil ved klagefristens udløb få besked, såfremt der er modtaget klager. Søgsmål kan anlægges for domstolene i henhold til § 90 i Husdyrgodkendelsesloven. Fristen er 6 måneder fra afgørelsen er meddelt. Er afgørelsen eller beslutningen offentligt bekendtgjort, regnes søgsmålsfristen fra bekendtgørelsen. En klage har ikke opsættende virkning på retten til at udnytte afgørelsen, medmindre Natur- og Miljø-klagenævnet bestemmer andet.

Yderligere oplysninger.
Viborg Kommune har åbenhed om sin sagsbehandling. Offentligheden bliver orienteret om breve til og fra Kommunen på en postliste på Kommunens hjemmeside. Det betyder, at alle har mulighed for at se, hvilken post der er i sagen.
Har du spørgsmål, kan du kontakte mig på telefon eller e-mail.

Med venlig hilsen

Finn Larsen
Civilingeniør

Kopi til:
•    Danmarks Naturfredningsforening (dnviborg-sager@dn.dk)


Bilag 1. Situationsplan.
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Bilag 2. Foldarealer.
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