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	GENKNUS & KABELL A/S
Nordre Kobbelvej 17
7000 Fredericia

Att.: Lasse Kabell, lfk@genknusogkabell.dk


	Afsender: 
Natur og Miljø
Gothersgade 20, 7000 Fredericia


Påbud om ændring af vilkår 4 i miljøgodkendelse til Genknus & Kabell, Nordre Kobbelvej 19, Fredericia

Genknus & Kabell A/S, CVR nr. 25220501, p-nr.: 1020212590, har søgt Fredericia Kommune om tilladelse til også at modtage og behandle træaffald klassificeret med EAK 19 12 07 (Træ, bortset fra affald henhørende under 19 12 06). 

Virksomheden er i forvejen godkendt til at modtage træaffald med EAK 17 02 01 (Træ) og 20 01 38 (Træ, bortset fra affald henhørende under 20 01 37), samt træaffald, klassificeret som farligt affald, med EAK 17 02 04 (Glas, plast og træ, som indeholder eller er forurenet med farlige stoffer) og 20 01 37 (Træ indeholdende farlige stoffer). 

Genknus & Kabell A/S søger ikke om tilladelse til en forøgelse af det samlede affaldsoplag på virksomheden. 
I den eksisterende godkendelse er der anført en årlig produktion på 15.000 tons træaffald, svarende til 70 tons om dagen, samt 15 lastbiltransporter om dagen som forudsætninger for de miljøtekniske vurderinger. 
Genknus og Kabell A/S har oplyst, at tilføjelsen af EAK 19 12 07 til listen over de affaldstyper, der må modtages på virksomheden, ikke medfører ændringer i disse forudsætninger. 



Afgørelse
Fredericia Kommune ændrer med et påbud efter §41 i miljøbeskyttelsesloven vilkår 4 i miljøgodkendelse af 4. maj 2017 til produktion af træflis på Nordre Kobbelvej 19, 7000 Fredericia. 

4. Virksomheden må kun modtage, opbevare og neddele nedenstående affaldsarter/-fraktioner:
	

	
		
	
	

	Affaldsart/affaldsfraktion 
	Maksimalt oplag 
	EAK-kode 

	Træ til flisproduktion
	 700 tons
	17 02 01
19 12 07
20 01 38
17 02 04
20 01 37

	Træflis 
	700 tons
	17 02 01
19 12 07
20 01 38
17 02 04
20 01 37

	 
	 
	 





Gyldighed
Påbuddet er gyldigt efter modtagelsen. I skal dog være opmærksomme på, at en klage over afgørelsen har opsættende virkning, med mindre Miljø- og Fødevareklagenævnet bestemmer andet. 

Det betyder, at hvis der klages over påbuddet, må I ikke modtage træaffald med EAK 19 12 07 før klagenævnet har afgjort klagesagen, eller har truffet afgørelse om at klagen ikke har opsættende virkning. 

Begrundelse 
Hvis en ansøgt ændring på en godkendelsespligtig virksomhed medfører en forøget forurening skal denne godkendes efter §33 i miljøbeskyttelsesloven. 

EAK (Europæiske Affalds Kode), er opbygget i tre niveauer, det første niveau er inddelt efter affaldsproducentens virksomhedstype, det andet niveau beskriver virksomhedsaktiviteter og det sidste niveau er affaldstypen. 
Den samme type affald, kan være tildelt flere EAK-numre, f.eks. træ, som hos Genknus & Kabell A/S kan komme fra kommunale indsamlingsordninger (hovedgruppe 20), fra private affaldsbehandlingsanlæg (hovedgruppe 19) eller fra affald fra bygge- og anlægsprojekter (hovedgruppe 17). 
Træaffald kan også komme fra træforarbejdning (hovedgruppe 3) eller som emballageaffald (hovedgruppe 13), hvilket ikke modtages hos Genknus & Kabell A/S. 

Det er derfor Fredericia Kommunes vurdering, at miljøbelastningen fra modtagelse og behandling af træaffald med EAK nummer 19 12 07 ikke betyder, at der modtages en ny type affald på virksomheden.  

Genknus & Kabell A/S har oplyst, at der samlet set ikke modtages og behandles mere træaffald end forudsat i miljøgodkendelsen af 4. maj 2017, ligesom der ikke søges om en ændring af den tilladte oplagsmængde. Det er derfor Fredericia Kommunes vurdering, at det ikke medfører en forøget forurening, at Genknus & Kabell A/S supplerer listen over træaffaldstyper til modtagelse med endnu et EAK nummer. 



Klagevejledning
Påbuddet kan påklages til Miljø- og Fødevareklagenævnet. 

Klagefristen udløber den 14. februar 2022. 

Der skal klages via Klageportalen, som findes via www.borger.dk eller www.virk.dk. Der logges på Klageportalen med NEM-ID. En klage er indgivet, når den er tilgængelig for Fredericia Kommune via Klageportalen. Når der klages, skal der betales et gebyr på 900,- kr. for borgere og 1.800,- kr. for virksomheder, organisationer og offentlige myndigheder.

I Klageportalen sendes klagen automatisk først til Fredericia Kommune. Hvis kommunen fastholder afgørelsen, sender kommunen klagen videre til behandling i nævnet via Klageportalen. Klageren får besked om videresendelsen.

Miljø- og Fødevareklagenævnet afviser klagen, hvis den sendes uden om Klageportalen, medmindre klageren forinden er blevet fritaget for brug af Klageportalen. Hvis du ønsker at blive fritaget for at bruge Klageportalen, skal du sende en begrundet anmodning til Fredericia Kommune. Kommunen videresender herefter din anmodning til nævnet, som træffer afgørelse om, hvorvidt du kan fritages. Se betingelserne for at blive fritaget på www.naevneneshus.dk.

Hvis afgørelsen ønskes afprøvet ved domstolene, skal sagsanlæg være anlagt senest 6 måneder efter, at denne afgørelse er modtaget eller bekendtgjort.

Partshøring
Modtageren af et påbud, og andre parter i sagen, skal have mulighed for at komme med en udtalelse før der træffes endelig afgørelse i sagen. I udtalelsen opfordres modtagen og parterne til at bidrage med oplysninger, der kan belyse omkostninger, fordele og ulemper ved afgørelsen. 

Modtageren og parterne skal også orienteres om adgangen til aktindsigt. 

Fredericia Kommune sendte den 14. januar 2022 et udkast til afgørelse i høring hos Genknus & Kabell A/S, der også kan udtale sig på vegne af grundejer Byggegruppen.dk ApS. Fristen for bemærkninger var d. 28. januar 2022. 

Genknus & Kabell A/S meddelte i mail af 16. januar 2022, at de ikke har bemærkninger til udkastet. 

Lovgrundlag
Genknus & Kabell A/S fik miljøgodkendelse til produktion af træflis på Nordre Kobbelvej 19, 7000 Fredericia d. 4. maj 2017. Godkendelsen er jf. miljøbeskyttelseslovens § 41a retsbeskyttet i 8 år efter meddelelsen. Det betyder, at myndigheden ikke må ændre i vilkårene med mindre ganske særlige omstændigheder er til stede. 

Jf. §41a, stk. 2 skal myndigheden tage godkendelsen op til revurdering, og om nødvendigt meddele påbud efter §41, hvis forureningen i øvrigt går ud over det, som blev lagt til grund ved godkendelsens meddelelse. 

Idet EAK 19 12 07 ikke indgår i godkendelsen af 4. maj 2017, ligger den ikke til grund for godkendelsen. Derfor har Fredericia Kommune hjemmel til at ændre vilkår 4 ved påbud efter §41 i miljøbeskyttelsesloven. 

Reglerne for partshøring og oplysninger om adgang til aktindsigt fremgår af §75 i miljøbeskyttelsesloven. 

Reglerne for klage og søgsmål fremgår af kapitel 11 i miljøbeskyttelsesloven. 

Genknus & Kabell A/S er omfattet af brugerbetalingsbekendtgørelsen. Det betyder, at virksomheden skal betale brugerbetaling til kommunen pr. forbrugt time til tilsyn og godkendelse. I 2022 udgør brugerbetalingen 440,78 kr. pr. time. 

Lovhenvisninger
Bekendtgørelse nr. 1218 af 25. november 2019 af lov om miljøbeskyttelse (Miljøbeskyttelsesloven)
Bekendtgørelse nr. 1519 af 29. juni 2021 om brugerbetaling for godkendelse m.v. og tilsyn efter lov om miljøbeskyttelse og lov om husdyrbrug og anvendelse af gødning m.v. (brugerbetalingsbekendtgørelsen)

Øvrige bemærkninger
Påbuddet vil blive offentligt tilgængeligt på DMA-portalen (DigitalMiljøAdministration, dma.mst.dk) når det er meddelt. 

Ved spørgsmål til denne afgørelse eller sagen i øvrigt, kan jeg kontaktes på tlf. 4131 8742 eller mette.schjodt@fredericia.dk.

Med venlig hilsen

	Mette Schjødt
Miljøsagsbehandler
	





Kopi til:
Danmarks Naturfredningsforening, Masnedøgade 20, 2100 København Ø, e-mail: dn@dn.dk 
Friluftsrådet, Scandiagade 13, 2450 København SV, e-mail: fr@friluftsraadet.dk 
Styrelsen for Patientsikkerhed. Tilsyn og Rådgivning Syd, Nytorv 2, 1. sal, 6000 Kolding, e-mail: sesyd@sst.dk 
[bookmark: _GoBack]Danmarks Sportsfiskerforbund, e-mail sydoestjylland@sportsfiskerforbundet.dk, lbt@sportsfiskerforbundet.dk og post@sportsfiskerforbundet.dk.
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