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[bookmark: bmkHeader][bookmark: bmkRegardsSection]Afgørelse om ikke godkendelsespligt for udvidelse af modtaget biomasse på Biogas Tågholm P/S

Aabenraa Kommune har den 2. maj 2022 modtaget en ansøgning fra Biogas Tågholm P/S om udvidelse af den modtagne biomassemængde til maksimalt 700 ton biomasse pr. dag på Tågholmvej 1, 6230 Rødekro. Virksomheden har miljøgodkendelse til drift af biogasanlæg med op til 350 ton biomasse pr. dag.

Afgørelse
Aabenraa Kommune vurderer, at en øgning af den modtagne mængde biogas ikke giver anledning til øget forurening eller til ændrede vilkår. Godkendelse efter Miljøbeskyttelseslovens[footnoteRef:1] § 33, stk. 1 er derfor ikke nødvendig. [1:  Lovbekendtgørelse nr. 100 af 19. januar 2022 om miljøbeskyttelse.] 


Aabenraa Kommune har med denne afgørelse ikke taget stilling til, om det ansøgte kræver tilladelse efter en anden lovgivning. Det påhviler ansøger selv at indhente øvrige nødvendige tilladelser. 

Virksomheden er omfattet af Miljøvurderingslovens[footnoteRef:2] bilag 1, pkt. 10 – anlæg til bortskaffelse af ikke-farligt affald ved forbrænding eller kemisk behandling (som defineret i bilag I til direktiv 2008/98/EF afsnit D9) med en kapacitet på over 100 tons/dag. Aabenraa Kommune vurderer, at miljøpåvirkningen af forøgelse af den modtagne mængde biomasse er belyst i miljøkonsekvensvurderingen, der blev udarbejdet i forbindelse med godkendelse af 20. august 2021 til udvidelse af indkørt biomasse. Der skal således ikke laves en screening af ændringen.  [2:  Lovbekendtgørelse nr. 1976 af 27. oktober 2021 om miljøvurdering af planer og programmer og af konkrete projekter (VVM)] 


Begrundelse
Baggrund
Der er i virksomhedens miljøgodkendelse ikke stillet vilkår om en maksimal mængde indkørt biomasse pr. dag, men den forventede mængde biomasse er i ansøgningen angivet til 350 tons pr. dag. Opholdstiden var forventet til ca. 80 dage i gennemsnit. Erfaringer på eksisterende anlæg har dog vist, at opholdstiden kan reduceres, hvorved der kan sendes mere biomasse igennem anlægget. Virksomheden ønsker derfor at behandle op til 700 tons biomasse pr. dag med en opholdstid på ca. 30 dage. Der vil ikke blive behov for etablering af nye anlæg, tanke m.m., og emissionerne fra anlægget vil ikke stige da opgraderingsanlæg og rensningsenheder er dimensioneret til at kunne modtage de øgede gasmængder. Udvidelsen vil udelukkende betyde flere transporter med biomasse ind og ud af anlægget samt en hyppigere rensning af svovlfiltre og benyttelse af mere Amin til opgradering af den øgede gasmængde.

Virksomheden har indsendt en redegørelse for udvidelse af transporter i forbindelse med behandling af biomasse. Ifølge redegørelsen vil den gennemsnitlige daglige transport på en ”normal dag” ved udvidelsen stige til ca. det dobbelte i en worst case beregning. Det maksimale antal transporter på en enkelt dag vil være i høstperioden i efteråret, og det maksimale antal transporter på en høstdag vil ikke ændres og skønnes til fortsat at være maksimalt 90 transporter jævnt fordelt over dagen. Transportvejene til og fra anlægget vil ikke ændres, og der vil ikke ske en øgning af transporter gennem Bolderslev og Fogderup. 

Vurdering
Det ansøgte vil ikke medføre fysiske ændringer på anlægget, så det visuelle udtryk vil være det samme som det er nu. Ændringen vil udelukkende betyde flere transporter til og fra anlægget. Ændringen vil ikke medføre væsentlige øgede støv- og støjpåvirkninger. De veje, der benyttes til transporterne, er beregnet til intensiv trafik. Desuden ligger der ingen boliger i nærheden af overkørslen fra/til Hellevad-Bovvej og Tågholmvej, hvorfor ingen bliver væsentligt generet af nedbremsninger i forbindelse med ind og udkørsel til Tågholmvej. De nærmeste naboer ligger mindst 900 m fra overkørslen. Samlet set vurderes det, at en fordobling af antallet af transporter ikke vil kunne medføre væsentlige gener for det omgivende miljø, herunder naboer. 

Samlet set vurderer Aabenraa Kommune, at den ansøgte projektændring ikke giver anledning til øget forurening eller til ændrede vilkår. Der er tale om en mindre projektændring i forhold til det allerede godkendt projekt, og ved overholdelse af den meddelte miljøgodkendelse af 26. november 2019 vil der ikke ske væsentlige miljøpåvirkninger. 

Aabenraa Kommune har ved denne afgørelse ikke taget stilling til, om det ansøgte kræver tilladelse efter anden lovgivning. 

Hjemmel
Afgørelsen er truffet med hjemmel i Miljøbeskyttelseslovens § 33 stk. 1. 

[bookmark: _Toc503950045][bookmark: _Toc82594980]Foroffentlighed
Ansøgninger om miljøgodkendelse af aktiviteter, der er opført på godkendelsesbekendtgørelsens bilag 1, skal offentliggøres. Aabenraa Kommune har den 3. maj 2022 offentliggjort de relevante oplysninger i henhold til Godkendelsesbekendtgørelsens § 17 stk. 4 på kommunens hjemmeside.

Der er ikke indgået høringssvar i forbindelse med den offentlige høring.

Brugerbetaling
Virksomheden er omfattet brugerbetaling, hvilket betyder at der opkræves gebyr for sagsbehandling i forbindelse med afgørelsen. Gebyret fastsættes af Miljøstyrelsen, og opkræves når afgørelsen er meddelt. 

Klagevejledning
Afgørelsen kan påklages, jf. Miljøbeskyttelsesloven, til Miljø- og Fødevareklagenævnet af:

· Afgørelsens adressat. 
· Enhver, der har en individuel og væsentlig interesse i sagens udfald.
· Landsdækkende foreninger og organisationer i det omfang, de har klageret over den konkrete afgørelse. 
· Lokale foreninger og organisationer, der har beskyttelse af natur og miljø eller rekreative interesser som formål, og som har meddelt, at de ønsker underretning om afgørelsen. 
· Sundhedsstyrelsen. 
· Fødevarestyrelsen. 

Afgørelsen annonceres offentligt den 23. juni 2022 på www.dma.mst.dk. Når afgørelsen annonceres offentligt, regnes klagefristen fra offentliggørelsen. En eventuel klage skal være modtaget senest den 21. juli 2022, der er dagen for klagefristens udløb. 

En klage har ikke opsættende virkning for tilladelser, godkendelser eller dispensationer, medmindre Miljø- og Fødevareklagenævnet bestemmer andet, jf. Miljøbeskyttelseslovens § 96.

Hvis du ønsker at klage over denne afgørelse, skal det ske via Klageportalen, som du finder et link til på forsiden af www.naevneneshus.dk. Klageportalen ligger også på www.borger.dk og www.virk.dk. Du logger på borger.dk eller virk.dk, ligesom du plejer, typisk med NemID. Klagen sendes gennem Klageportalen til den myndighed, der har truffet afgørelsen. En klage er indgivet, når den er tilgængelig for myndigheden i Klageportalen. Når du klager, skal du som privatperson betale et gebyr på kr. 900. For virksomheder og organisationers vedkommende er gebyret på 1.800 kr. Du betaler gebyret med betalingskort i Klageportalen.
 
Miljø- og Fødevareklagenævnet skal som udgangspunkt afvise en klage, der kommer uden om Klageportalen, hvis der ikke er særlige grunde til det. Hvis du ønsker, at blive fritaget for at bruge Klageportalen, skal du sende en begrundet anmodning til den myndighed, der har truffet afgørelse i sagen. Myndigheden videresender herefter anmodningen til Miljø- og Fødevareklagenævnet, som træffer afgørelse om, hvorvidt din anmodning kan imødekommes.

Virksomheden vil kunne udnytte afgørelsen om miljøgodkendelse, mens Miljø- og Fødevarenævnet behandler en eventuel klage, medmindre nævnet bestemmer noget andet. Udnyttes afgørelsen indebærer dette dog ingen begrænsning for Miljø- og Fødevarenævnets mulighed for at ændre eller ophæve afgørelsen om miljøgodkendelse. 

Orientering om klage
Hvis Aabenraa Kommune får besked fra Klageportalen om, at der er indgivet en klage over afgørelsen, orienterer Aabenraa Kommune virksomheden herom. Aabenraa Kommune orienterer ligeledes virksomheden, hvis kommunen modtager en klage over afgørelsen fra en klager, som efter anmodning til Miljø- og Fødevareklagenævnet er blevet fritaget for at klage via Klageportalen. Herudover orienterer Aabenraa Kommune ikke virksomheden.  

Søgsmål
Søgsmål til prøvelse af afgørelser efter loven eller de regler, der fastsættes i medfør af loven, skal være anlagt inden 6 måneder efter, at afgørelsen er meddelt. Er afgørelsen påklaget til Miljø- og Fødevareklagenævnet inden for klagefristen, er fristen for at anlægge et civilt søgsmål 6 måneder efter at Miljø- og Fødevareklagenævnets afgørelse foreligger.

Klage til ankestyrelsen
Afgørelser truffet af kommunen kan påklages til Ankestyrelsen, jf. Kommunestyreloven[footnoteRef:3]. Ankestyrelsen kan tilsidesætte afgørelser, hvis de er ulovlige eller åbenbart urimelige. [3:  Lovbekendtgørelse nr. 1031 af 6. juli 2018 om kommunernes styrelse.] 


Klagen skal fremsendes indenfor 4 uger fra du modtager afgørelsen, til Aabenraa Kommune, Skelbækvej 2, 6200 Aabenraa eller industri@aabenraa.dk. Hvis kommunen fastholder afgørelsen sendes din klage videre til Ankestyrelsen, som træffer endelig afgørelse i sagen. 

Aktindsigt
I overensstemmelse med Forvaltningsloven[footnoteRef:4] og Offentlighedsloven[footnoteRef:5] er der mulighed for aktindsigt i sagen, med de begrænsninger der følger af anden lovgivning. Anmodning om aktindsigt skal rettes til Aabenraa Kommune, Skelbækvej 2, 6200 Aabenraa, eller til industri@aabenraa.dk. [4:  Lovbekendtgørelse nr. 433 af 22. april 2014 Forvaltningsloven.]  [5:  Lovbekendtgørelse nr. 145 af 24. februar 2020 om offentlighed i forvaltningen.] 


Henvendelser og øvrige oplysninger i sagen bliver journaliseret hos Aabenraa Kommune.


Venlig hilsen
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Bilag: 

Relevante uddrag af Miljøbeskyttelsesloven (Lovbekendtgørelse nr. 100 af 19-1-2022 om miljøbeskyttelse).

§ 33
Virksomheder, anlæg eller indretninger, der er optaget på den i § 35 nævnte liste (listevirksomhed), må ikke anlægges eller påbegyndes, før der er meddelt godkendelse heraf. Listevirksomhed må heller ikke udvides eller ændres bygningsmæssigt eller driftsmæssigt, herunder med hensyn til affaldsfrembringelsen, på en måde, som indebærer forøget forurening, før udvidelsen eller ændringen er godkendt.

Stk. 2.  Den godkendende myndighed kan dog tillade, at bygge- og anlægsarbejder til anden listevirksomhed end anlæg for deponering af affald påbegyndes, før der er givet godkendelse, hvis de anlægges i overensstemmelse med en lokalplan eller byplanvedtægt. Den godkendende myndigheds afgørelser kan ikke påklages til anden administrativ myndighed. Bygge- og anlægsarbejder sker på bygherrens ansvar.

Stk. 3.  Miljø- og fødevareministeren kan for bestemte listevirksomheder fastsætte regler, der begrænser godkendelsesmyndighedens adgang til at meddele tilladelse efter stk. 2 i tilfælde, hvor risikoen for større uheld med farlige stoffer ændres.


Relevante uddrag af Godkendelsesbekendtgørelsen (Bekendtgørelse nr. 2080 af 15-11-2021 om godkendelse af listevirksomhed).

§61
Bortset fra de i stk. 2-3 nævnte tilfælde kan godkendelsesmyndighedens afgørelser af, om etablering, ændring eller udvidelse af en virksomhed er godkendelsespligtig, ikke påklages til anden administrativ myndighed, jf. miljøbeskyttelseslovens §37, stk. 1. 

Stk. 2.
Godkendelsesmyndighedens afgørelser om, at etablering af en virksomhed ikke er godkendelsespligtig, kan påklages til Miljø- og Fødevareklagenævnet, hvis spørgsmålet drejer sig om, hvorvidt der er tale om en bilag 1-virksomhed. Desuden kan godkendelsesmyndighedens afgørelser om, at en ændring eller udvidelse af en bilag 1-virksomhed ikke er godkendelsespligtig, påklages til Miljø- og Fødevarenævnet. 
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