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	Jens Corneliussen
Brænderisvej 11
4873 Væggerløse

CVR nr. 20219343


§ 19 Tilladelse til udspredning af gipspulver
[bookmark: bmkStart]Guldborgsund Kommune har d. 18. januar 2022 modtaget ansøgning om udspredning af gipspulver på en række arealer under bedriften med CVR nr. 20219343. Arealerne fremgår af bilag 1. Der er efterfølgende fremsendt supplerende oplysninger, senest d. 9. februar.2022.

Gipspulveret stammer fra gipsplader, som er findelt og renset for fremmedlegemer. Gipspulveret ønskes opblandet i gylle og udspredt på bedriftens arealer. Gyllen bliver derved beriget med svovl og calcium. Gipspulveret erstatter dermed svovlholdig kunstgødning og til dels landbrugs kalk. Der søges om udspredning af i alt 77,2 ton gipspulver på 154,6 ha. Produktet er ikke på bilag 1 i slambekendtgørelsen[footnoteRef:1]. En tilladelse til udspredning af produktet på landbrugsjord skal derfor meddeles med hjemmel i miljøbeskyttelsesloven[footnoteRef:2] § 19 jf. slambekendtgørelsen § 6 og § 27. [1:  Bekendtgørelse om anvendelse af affald til jordbrugsformål nr. 1001 af 27-06-2018 med senere ændringer.]  [2:  Lov om miljøbeskyttelse jf. lovbekendtgørelse 100 af 19-01-2022.] 


[bookmark: bmkLogo2Temp]Der er endvidere foretaget en vurdering af om den ansøgte udspredning af gipspulveret er omfattet af Miljøvurderingsloven[footnoteRef:3], bilag 2, punkt 11b; Anlæg til bortskaffelse af affald. Dvs. det er undersøgt om der skal foretages en screening af anlæggets mulige påvirkning af miljøet i henhold til bilag 3 i Miljøvurderingsbekendtgørelsen[footnoteRef:4]. Eller alternativt om der skal gennemføres en VVM-vurdering før evt. tilladelse til udspredningen. [3:  Lovbekendtgørelse om miljøvurdering af planer og programmer og af konkrete projekter (VVM) nr. 1976 af 27-10-2021 med senere ændringer.]  [4:  Bekendtgørelse om miljøvurdering af planer og programmer og af konkrete projekter, nr. 1376 af 21-06-2021.] 


AFGØRELSE
Guldborgsund Kommune meddeler hermed tilladelse til udspredning af gipspulveret som ansøgt. Tilladelsen meddeles på en række vilkår, som er anført nedenfor.

Tilladelsen meddeles i henhold til § 19 i Lov om miljøbeskyttelse jf. § 6 og 27 i slambekendtgørelsen.

Samtidigt meddeles afgørelse om, at aktiviteten ikke er omfattet af Miljøvurderingsloven.
Afgørelserne offentliggøres på Miljøstyrelsens hjemmeside for DigitalMiljøAdministration (DMA.mst.dk) onsdag d. 2. marts 2022.

Vilkår
1. Denne tilladelse omfatter en total leverance på maksimalt 77,2 ton gipspulver til udspredning på arealerne omfattet af bilag 1.
2. Tilladelsen bortfalder 3 år efter den er meddelt.
3. Gipspulveret skal være i overensstemmelse med analyserne i bilag 2.
4. Gipspulveret må maksimalt dosseres som anført i anmeldelserne i bilag 1.
5. Gipspulveret skal opbevares, anvendes og udnyttes som anført i slambekendtgørelsen kapitel 5 til 10, se bilag 3.
6. Efter udspredning af Gipspulveret må samme areal ikke tildeles yderligere svovlholdig gødning i sammen planperiode. Der må heller ikke tildeles svovlholdig gødning i planperioden efter sidste godkendte udspredning.
7. Gipspulveret skal opblandes med gylle inden udspredning, så der sikres en jævn udspredning.
8. Gipspulveret må ikke støve, hverken ved levering, oplagring eller opblanding i gyllebeholderen. 

MILJØTEKNISK BESKRIVELSE OG VURDERING
HedeDanmark har d. 18. januar søgt om at udsprede 77,2 ton gipspulver på 119 ha landbrugsjord drevet af Niel Corneliussen, Brænderisvej 11, 4873 Væggerløse, CVR nr. 20219343. De 35,8 ha vil få gipspulver over 2 planperioder. Sammenlagt bliver de 77,2 ton således udspredt over 154,8 ha. Der er søgt om udspredning af 0,5 ton (0,49 ton tørstof) gipspulver pr. ha. Det giver en tilførsel af svovl på 93 kg/ha, calcium 162 kg/ha, kvælstof 0,6 kg/ha, fosfor 0,1 kg/ha. 

Gipspulveret kommer fra Birkendegaard, Holbækvej 187, 4400 Kalundborg og består af nedknuste gipsplader, der er renset for fremmedlegemer. Kalkindholdet gør produktet basisk og evt. indhold af bakterier og andre mikroorganismer forventes dermed at være ubetydeligt. Produktet overholder slambekendtgørelsens grænseværdier for metaller og miljøfremmede stoffer.

For at fastholde forudsætningerne for tilladelsen er der sat vilkår om, at tilladelsen maksimalt gælder for 77,2 ton af gipspulveret, at tilladelsen bortfalder om 3 år, samt at gipspulveret skal være i overensstemmelse med og dosseres som anført i den fremsendte deklaration, samt at udspredningsarealerne skal være de anmeldte arealer.

Vurdering af arealerne
Jordtype
Arealerne består af 119 ha sandblandet lerjord, jordbundstype JB 5-7, hovedsagelig JB 6. Hovedparten af arealerne ligger i områder med drikkevandsinteresser (OD) og områder med særlige drikkevandsinteresser (OSD). Der er tale om arealer, hvor grundvandet vurderes godt beskyttet af overliggende lerlag. Der er ikke tale om stærkt skrånende arealer, hvor der er risiko for overflade afstrømning. Ingen af arealerne ligger i nitratfølsomme områder. Der er etableret en bræmme mellem udspredningsarealerne og boringerne i kanten af markerne 31-0 og 32-0 jf. gældende regler.


 
Beskyttet natur
Dele af udspredningsarealerne ligger tæt på § 3 beskyttet natur og delvist indenfor Natura 2000 område. Da gipspulveret kun indeholder minimale mængder af næringsstofferne kvælstof og fosfor, vurderes det, at udspredningen af gipspulveret ikke vil bevirke nogen tilstandsændring på hverken §3 beskyttede naturtyper eller Natura 2000 områder. Guldborgsund Kommune har ikke kendskab til, at der skulle leve bilag IV-arter på eller i tilknytning til udspredningsarealerne. Desuden tilfører gipspulveret hovedsageligt kun svovl og calcium og så godt som ingen kvælstof og fosfor. På den baggrund vurderes det, at udspredningen ikke vil kunne påvirke eventuelle Bilag IV-arter eller deres levesteder væsentligt. Evt. påvirkning fra gyllen følger gældende regler og behandles ikke i denne § 19 tilladelse.

Samlet er det vurderet, at arealerne er velegnede til udspredningen af den ønskede mængde gipspulver.

Gipspulverets sammensætning
Kalk 
Ca. 1/3 af gipspulveret er kalk og det kan dermed erstatte anden indkøbt jordbrugskalk. En dossering på ca. 160 kg kalk pr. ha er langt under normalt forbrug af kalk til jordbrugsformål. Normal dosering er 2-4 ton pr. ha hvert 3. til 6. år. Kalkdoseringen er således uproblematisk.

Kvælstof og fosfor
Gipspulveret indeholder meget lidt kvælstof og fosfor. Dosseringen på 0,6 kg N og 0,1 kg P pr. ha er reelt uden betydning. Normal dosseringer ligger på 100-170 kg N og 30 kg P pr. ha.

Kalium
Indholdet af kalium i gipspulveret er på 0. 

Tungmetaller og miljøfremmed stoffer
[bookmark: _GoBack]Affaldsproduktets indhold af tungmetaller og miljøfremmede stoffer overholder grænseværdierne i slambekendtgørelsen og indholdet anses dermed for at være uvæsentligt (se analyserne i bilag 2).

Svovl
Svovl indholdet i gipspulveret er højt og det er således svovlindholdet, der er styrende for doseringen. Det skal sikres, at tilførslen svarer til hvad der kan tilføres til jordbrugsformål, og at der ikke er tale om deponering af et svovlholdigt affaldsprodukt. 

I jorden er der et naturligt indhold af svovl på op mod 400 kg/ha. Dette er dog stærkt bundet i det organiske stof, og er derfor ikke umiddelbart tilgængeligt for afgrøderne. I Danmark tilføres jordbunden årligt omkring 2,2 kg svovl/ha pga. luftforurening (hovedsageligt fra forbrænding af fossile brændstoffer, DMU rapport atmosfærisk deposition 2013). Denne tilførsel er væsentlig mindre end den var i 1970’erne, hvor tilførslen fra syreregnen toppede med omkring 30 kg svovl pr. ha pr. år. Det voldsomme fald i svovldepostionen har ført til, at landbruget løbende har øget svovlindholdet i gødningen for at sikre, at afgrødernes behov bliver dækket. De fleste kornsorter har et behov omkring 20 kg svovl pr. ha pr. år, mens f.eks. raps har et behov på ca. 50 kg/ha/år. 
Med den ansøgte dossering vil arealerne få tilført 93 kg svovl pr. ha. Denne dossering er over det årlige normalbehov til afgrøder. Da svovlen kommer fra den neddelte gips, forventes den fulde svovldossering dog ikke frigjort umiddelbart i forbindelse med udspredningen. Derimod forventes gipsen nedbrudt langsomt og dermed frigøres svovlen over flere vækstsæsoner. 

Da den ønskede dossering har så højt et indhold af svovl, er der sat vilkår om, at arealer, der får tildelt gipspulveret, ikke må tildeles yderligere svovlholdig gødning i samme eller den følgende planperiode. Dog er det accepteret, at der udspredes gipspulver 2 vækstsæsoner i træk på de 35,8 ha. Første udspredning sker på vinter hvede / vinter byg i foråret 2022. Anden udspredning sker i efteråret 2022 på vinter raps. Det er vurderet, at udspredningen på først en vinterafgrøde i vækst og som efterfølges af vinter raps med højt optag af svovl, vil sikre god optagelse af svovlen i takt med at den frigives fra gipsen. Der vil dog fortsat være risiko for udvaskning af sulfat både fra arealerne, der modtaget en dossering og dem, der modtager 2 dosseringer. Sammenlignes med svovldosseringen ved anvendelse af tankforsuret gylle, som lovligt kan anvendes planperiode efter planperiode, er udvaskningsrisikoen ikke vurderet som værende væsentlig.
Ved tankforsuring af svinegylle tilsættes 5,7 kg svovlsyre pr. ton. Med en dossering på 30 ton gylle pr. ha. bliver svovltildelingen på 54,7 kg/ha. Ved anvendelse af tankforsuret biogasgylle er tilsætningen af svovlsyre på 14 kg/ton, og dermed kan svovl tildelingen komme op på 135 kg/ha.

Alt i alt er det Guldborgsund Kommunes vurdering at risikoen for væsentlig udvaskning af svovl vil være minimal, når der er vilkår om, at der ikke tildeles yderligere svovlholdig gødning i samme planperiode eller i planperioden efter den tilladte udspredning af gipspulveret.

Ansøger har forespurgt om det vil være muligt, at ændre vilkåret om forbud mod yderligere svovlholdig gødning i efterfølgende planperiode, hvis det fagligt blev vurderet, at der er behov for supplerende svovlgødskning. Guldborgsund Kommune har vurderet, at vilkåret ikke skal ændres. Hvis det kan dokumenteres, at der er behov for supplerende svovlgødskning i efterfølgende planperiode, vil en ansøgning om supplerende svovlgødskning blive behandlet ud fra den konkrete dokumentation og den faglige viden på ansøgningstidspunktet. 

Nabogener
Støv
Tørstof indholdet i gipspulveret er højt, det er derfor vurderet at der kan være risiko for støv i forbindelse med håndtering. Der er derfor sat vilkår om, at gipspulveret ikke må give anledning til støvgener. Hvis det bliver nødvendigt at opfugte gipspulveret, for at undgå støv i forbindelse med håndteringer, er det vigtigt, at opfugtningen er kontrolleret, således at der ikke afgives væske fra gipspulveret. Når først gipspulveret er opblandet i gyllen, er der ingen risiko for støvgener i forbindelse med udspredningen.

Lugt
Gipspulveret forventes kun at kunne lugtes i umiddelbar nærhed af oplaget. Når først det er opblandet i gylle, vil gyllelugten være helt dominerende. Evt. lugtgener fra gyllen håndteres efter gældende regler og behandles ikke i denne § 19 tilladelse.

Opbevaring
I henhold til slambekendtgørelsen § 19, stk. 2 må affald, der ikke afgiver væske opbevares i markstak. Markstakkene skal være overdækket, så vand ikke kan trænge ind i stakken. Placeringen af stakkene skal følge reglerne i husdyrgødningsbekendtgørelsen[footnoteRef:5]. Disse regler er fastholdt ved at sætte vilkår om, at opbevaringen skal ske i henhold slambekendtgørelsens kap.5-10. [5:  Bekendtgørelse om miljøregulering af dyrehold og om opbevaring af gødning nr. 2243 af 29-11-2021.] 


Det er Guldborgsund Kommunes vurdering, at bekendtgørelsens krav er tilstrækkelige til at sikre, at der ikke er væsentlige miljøpåvirkninger i forbindelse med opbevaringen.

Anvendelse og udnyttelse
I slambekendtgørelsen er der en række krav til brugers anvendelse af affaldsprodukter. Disse regler er fastholdt ved at sætte vilkår om at anvendelsen skal ske i henhold slambekendtgørelsens kap. 5-10.

Det er Guldborgsund Kommunes vurdering, at bekendtgørelsens krav, sammen med vilkårene i denne § 19 tilladelse, er tilstrækkelige til at sikre, at der ikke er væsentlige miljøpåvirkninger i forbindelse med anvendelsen.

Evt. tilbagekaldelse.
Tilladelser meddelt i henhold til miljøbeskyttelsesloven § 19 kan til enhver tid ændres eller tilbagekaldes uden erstatning, jf. § 20. Dvs. hvis det viser sig, at gipspulveret udgør en forureningsrisiko for miljø, jord eller grundvand kan tilladelsen tilbagekaldes med øjeblikkelig virkning og evt. rest oplag skal bortskaffes i henhold til kommunens anvisning.

Klage afskæring § 19 tilladelse
Afgørelser i henhold til slambekendtgørelsens § 6, der vedrører mindre end 10.000 tons produkt pr. år, kan ikke påklages jf. slambekendtgørelsens § 30.

Miljøvurderingsloven
For at vurderer om udspredningen af gipspulver, som svovlgødning er omfattet af Miljøvurderingsloven, bilag 2, pkt. 11 b Anlæg til bortskaffelse af affald, er der set på lovens definition af anlægsbegrebet. I vejledning til loven er der følgende beskrivelse af anlæg:
Anlæg skal i VVM-sammenhæng forstås bredt og i overensstemmelse med VVM-direktivets formål. Anlæg omfatter både selve anlægget, anlægsarbejdet og driften. ”Anlæg”, ”projekt” og ”anlægsprojekt” er i den forbindelse synonyme begreber. Det omfatter gennemførelse af anlægsarbejder eller andre installationer eller arbejder, samt andre indgreb i det naturlige miljø eller i landskaber, herunder sådanne, der tager sigte på udnyttelse af ressourcer i undergrunden (§ 1, stk. 1). Disse anlægstyper er defineret i bekendtgørelsens bilag 1 og 2.

Selv om gipspulveret er et affaldsprodukt og anvendelsens af det som svovlgødning er en form for bortskaffelse, er det Guldborgsund Kommunes vurdering, at der ikke er tale om et anlæg eller projekt i Miljøvurderingslovens forstand. At gipspulveret opblandes i gylle og udspredes på landbrugsarealer for at berige gyllen med svovl er således, efter Guldborgsund Kommunes vurdering, ikke omfattet af krav om hverken VVM-screening eller VVM-pligt.

Udtalelser
I henhold til slambekendtgørelsen § 6 skal kommunen indhente en udtalelse fra henholdsvis Styrelsen for Patientsikkerhed og Fødevarestyrelsen inden der meddeles tilladelse efter § 19 i miljøbeskyttelsesloven. Udkast til § 19 tilladelse til udspredning af gipspulveret har derfor været i høring hos de 2 myndigheder. 

Fødevarestyrelsen har d. 2. marts 2022 meddelt, at den ingen indvendinger har mod det ansøgte produkt. 

Styrelsen for Patientsikkerhed har med brev af 17. februar 2022 meddelt, at der ikke er bemærkninger til den påtænkte udspredning af gipspulveret

Konklusion
Samlet har Guldborgsund Kommune vurderet, at der kan meddeles tilladelse til den ansøgte udspredning på de ovenfor anførte vilkår.
	


Med venlig hilsen


	

	Mette Wolthers
Teknikumingeniør
	




Kopi til: 
· Danmarks Naturfredningsforening via dn@guldborgsund.dk
· HedeDanmark, att. Brian Ronald Hansen via BRH@hededanmark.dk

Bilag:
1. Anmeldelser med kort over arealerne og dossering. 
2. Analyserapporter
3. Kapitel 5 til 10 fra slambekendtgørelsen
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