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Danrice A/S blev etableret i 1993 og fremstiller frosne ris- og pastaprodukter til levnedsmiddelindustrien i bl.a. Europa.
Danrice A/S har et køleanlæg, der anvender ammoniak som kølemedie. Da mængden af ammoniak i køleanlægget hos Danrice A/S er opgjort til ca. 9,4 tons og dermed overstiger 5 tons, og idet virksomheden er placeret i bynær bebyggelse (der må betegnes som følsom arealanvendelse), er oplaget ifølge Risikobekendtgørelsen, underlagt reglerne for en kolonne 2 virksomheder, med et krav om udarbejdelse af et sikkerhedsdokument, der skal indsendes til miljømyndigheden.

[bookmark: _GoBack]Ammoniakgas er lettere end luft og kan gøres flydende under tryk eller ved nedkøling. Ved frigivelse fra oplag under tryk vil ammoniakken nedkøles kraftigt, pga. fordampningsvarmen, og kan derfor give anledning til kulde-forbrændinger. Vandfri ammoniak er giftigt, og ophold i koncentrerede dampe kan være dødelig. Ren ammoniak (på gasform) er normalt ikke brændbar i koncentrationer i atmosfærisk luft under 15 % (vol.), mens der ved koncentrationer mellem 15 % og 28 % (vol.), er risiko for brand eller eksplosion ved antændelse af gassen.
Generelt sikres driftskontrollen af køleanlægget hos Danrice A/S ved, at det udelukkende er kvalificeret personale, der sørger for den daglige drift af køleanlægget. Det tekniske personale står udelukkende for overvågning og drift af ammoniakanlægget. Al service og vedligehold forestås af en autoriseret kølemontør (for nuværende, Johnson controls og SVEDAN), der har egne instruktioner for sikkert arbejde med ammoniakanlæg.
Desuden er alle medarbejdere hos Danrice A/S er instrueret i at kontakte det tekniske personale, hvis de observerer uregelmæssigheder i forbindelse med ammoniakkølingen, f.eks. lugt af ammoniak.
Danrice A/S har en sikkerhedsorganisation med medarbejdervalgte sikkerhedsrepræsentanter. Virksomhedens direktion og sikkerhedsudvalg gennemgår årligt ammoniakanlæggets drifts- og sikkerhedsforhold. Desuden foretages der en gang om måneden en gennemgang af hele virksomheden for at konstatere eventuelle fejl og mangler ved den daglige vedligeholdelse, herunder eftersyn til forebyggelse af uheld.

Danrice A/S har udarbejdet og implementeret en beredskabsplan, hvor generelle instruktioner i forbindelse med ammoniakudslip er givet. Det tekniske personale er instrueret i at håndtere ammoniakuheld efter alvorlighed. Beredskabsplanen afprøves hvert år, og der evalueres på øvelserne af sikkerhedsudvalget, så beredskabsplanen kan rettes til, hvis det viser sig nødvendigt. 
Danrice A/S har et overvågnings og vedligeholdelsessystem, som skal sikre at køleanlægget ikke giver anledning til uheld. Der er f.eks. ammoniakdetektor i maskinstuen med tre alarmniveauer. 
Blandt uheldsscenarierne, er der afgrænset følgende forskellige typer af udslipsscenarier med ammoniak:
Væskerørbrud
Gasrørbrud
Beholderkollaps

I forbindelse med et større uheld på virksomheden, som medfører udslip af ammoniak, vil dette, afhængig af udslippets størrelse, vindretning og andre meteorologiske forhold, sprede sig i omgivelserne og medføre behov for evakuering af de ansatte på virksomheden og beboere i nærområdet.  I afsnit 2.4 illustreres de områder, som i værste fald må påregnes at kunne blive berørt af større uheld med ammoniakudslip på anlægget. Det vurderes, at risikoen for naboer til virksomheden er forsvarligt lille, da den er vurderet til at være 10-6 dødsfald pr. år.

