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Aabenraa Kommune har den 11. september 2019 modtaget en ansøgning fra Meldgaard Recycling A/S  om sortering af heavies på Askelund 10, 6200 Aabenraa. Virksomheden fik i 2010 meddelt miljøgodkendelse til sortering af jern og metaller, der stammer fra sortering af affaldsforbrændingsslagge. Miljøgodkendelsen er bortfaldet, idet aktiviteten ikke har været udnyttet i 3 på hinanden følgende år.

Afgørelse
Aabenraa Kommune vurderer, at ansøgningen om sortering af heavies, ikke giver anledning til øget forurening eller til ændrede vilkår. Godkendelse efter Miljøbeskyttelseslovens[footnoteRef:1] § 33, stk. 1 er derfor ikke nødvendig. [1:  Miljø- og Fødevareministeriets lovbekendtgørelse nr. 681 af 2. juli 2019 om miljøbeskyttelse.  ] 


Aabenraa Kommune har med denne afgørelse ikke taget stilling til, om det ansøgte kræver tilladelse efter en anden lovgivning. Det påhviler ansøger selv at indhente øvrige nødvendige tilladelser. 

Virksomheden er omfattet af VVM-lovens[footnoteRef:2] bilag 2, pkt 11b – Anlæg til bortskaffelse af affald. Aabenraa Kommune vurderer, at miljøpåvirkningen af sortering af heavies er belyst i VVM-screeningsafgørelsen, der blev udarbejdet i forbindelse med godkendelse af 28. april 2010 til sortering af jern og metaller. Der skal således ikke udarbejdes en ny screening af projektet, idet forudsætningerne for aktiviteten er de samme som ved denne vurdering.  [2:  Miljø- og Fødevareministeriets lovbekendtgørelse nr. 448 af 10. maj 2017 om miljøvurdering af planer og programmer og af konkrete projekter (VVM)] 


Begrundelse
Baggrund
Ansøgningen vedrører sortering af heavies i eksisterende hal på Askelund 10. Produktionen vil være sortering af en ikke-jernholdig metalfraktion (str. 10 – 16 mm) omtalt som heavies. Der vil for eksempel være tale om metaller af typen kobber, messing og zink. 

Fraktionen stammer fra slaggesortering på Meldgaard Miljøs plads i Kolding, hvor metallerne ligeledes sorteres og vaskes inden fraktionen leveres til Askelund. Der vil derfor ikke være et forbrug af vand eller andre hjælpestoffer i forbindelse med sorteringen. 

Kapaciteten for tilførsel til anlægget forventes at være 10 – 20 tons pr. dag. Sorteringen vil ske i eksisterende hal med fast betongulv og i en lukket hal.

Vurdering
Det er ud fra det tilsendte materiale vurderet, at virksomhedens aktivitet vil kunne være omfattet af godkendelsesbekendtgørelsens bilag 2, punkt K212. På baggrund af anlæggets kapacitet er det vurderet, at aktiviteten ikke er omfattet af dette bilag/punkt, idet der skal være tale om en kapacitet på minimum 30 tons om dagen. Virksomhedens aktivitet er derfor ikke omfattet af godkendelsespligt. Såfremt virksomheden fremover øger den håndterede mængde, eller der ændres i typen af affald, skal der foretages en fornyet vurdering af, om aktiviteten er omfattet af godkendelsespligt. 

Affaldsbehandlingsanlæg, der ikke er godkendelsespligtige efter godkendelsesbekendtgørelsen, er omfattet af bekendtgørelse om miljøforhold for mindre affaldsbehandlingsanlæg[footnoteRef:3]. Bekendtgørelsen fastsætter regler om miljøforhold vedrørende opbevaring og håndtering af affald på disse affaldsbehandlingsanlæg.  [3:  Miljø- og Fødevareministeriets lovbekendtgørelse nr. 436 af 17. maj 2017 om miljøforhold for mindre affaldsbehandlingsanlæg.] 



Hjemmel
Afgørelsen er truffet som en indirekte afgørelse med hjemmel i Miljøbeskyttelseslovens § 33 stk. 1.

Relevante paragraffer er vedhæftet afgørelsen (bilag 1).

Brugerbetaling
Virksomheden er omfattet brugerbetaling, hvilket betyder at der opkræves gebyr for sagsbehandling i forbindelse med afgørelsen. Gebyret fastsættes af Miljøstyrelsen, og opkræves når afgørelsen er meddelt. 

Offentliggørelse
Afgørelsen offentliggøres den 30. september 2019 på Digital Miljøadministration (www.dma.mst.dk). 

Klagevejledning
Godkendelsesmyndighedens afgørelser af, om en virksomhed, et anlæg eller en indretning eller en ændring eller en udvidelse af sådanne er godkendelsespligtig, kan ikke påklages til anden administrativ myndighed.

Klage til ankestyrelsen
Afgørelser truffet af kommunen kan påklages til Ankestyrelsen, jf. Kommunestyreloven[footnoteRef:4]. Ankestyrelsen kan tilsidesætte afgørelser, hvis de er ulovlige eller åbenbart urimelige. [4:  Økonomi- og Indenrigsministeriets lovbekendtgørelse nr. 1031 af 6. juli 2018 om kommunernes styrelse.] 


Klagen skal fremsendes indenfor 4 uger fra du modtager afgørelsen, til Aabenraa Kommune, Skelbækvej 2, 6200 Aabenraa eller industri@aabenraa.dk. Hvis kommunen fastholder afgørelsen sendes din klage videre til Ankestyrelsen, som træffer endelig afgørelse i sagen. 

Søgsmål
Hvis du ønsker at afprøve afgørelsen for domstolene, skal det ske 6 måneder fra datoen hvor afgørelsen er meddelt eller offentliggjort. 

Aktindsigt
I overensstemmelse med Forvaltningsloven[footnoteRef:5] og Offentlighedsloven[footnoteRef:6] er der mulighed for aktindsigt i sagen, med de begrænsninger der følger af anden lovgivning. Anmodning om aktindsigt skal rettes til Aabenraa Kommune, Skelbækvej 2, 6200 Aabenraa, eller til industri@aabenraa.dk. [5:  Justitsministeriets lovbekendtgørelse nr. 433 af 22. april 2014 Forvaltningsloven.]  [6:  Justitsministeriets lovbekendtgørelse nr. 606 af 12. juni 2013 om offentlighed i forvaltningen.] 


Henvendelser og øvrige oplysninger i sagen bliver journaliseret hos Aabenraa Kommune.

Venlig hilsen
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Bilag: 
Relevante uddrag af Miljøbeskyttelsesloven (Lovbekendtgørelse nr. 681 af 2/7-2019  om miljøbeskyttelse).


Bilag: Relevante uddrag af Miljøbeskyttelsesloven (Lovbekendtgørelse nr. 681 af 02-07-2019 om miljøbeskyttelse).

§ 33
Virksomheder, anlæg eller indretninger, der er optaget på den i § 35 nævnte liste (listevirksomhed), må ikke anlægges eller påbegyndes, før der er meddelt godkendelse heraf. Listevirksomhed må heller ikke udvides eller ændres bygningsmæssigt eller driftsmæssigt, herunder med hensyn til affaldsfrembringelsen, på en måde, som indebærer forøget forurening, før udvidelsen eller ændringen er godkendt.

Stk. 2.  Den godkendende myndighed kan dog tillade, at bygge- og anlægsarbejder til anden listevirksomhed end anlæg for deponering af affald påbegyndes, før der er givet godkendelse, hvis de anlægges i overensstemmelse med en lokalplan eller byplanvedtægt. Den godkendende myndigheds afgørelser kan ikke påklages til anden administrativ myndighed. Bygge- og anlægsarbejder sker på bygherrens ansvar.

Stk. 3.  Miljø- og fødevareministeren kan for bestemte listevirksomheder fastsætte regler, der begrænser godkendelsesmyndighedens adgang til at meddele tilladelse efter stk. 2 i tilfælde, hvor risikoen for større uheld med farlige stoffer ændres.


§ 37
Godkendelsesmyndighedens afgørelser af, om en virksomhed, et anlæg eller en indretning eller en ændring eller en udvidelse af sådanne er godkendelsespligtig, kan ikke påklages til anden administrativ myndighed.

Stk. 2. Miljø- og fødevareministeren fastsætter nærmere regler om, at godkendelsesmyndighedens afgørelser om, at en virksomhed, et anlæg eller en indretning eller en ændring eller en udvidelse ikke er godkendelsespligtig, kan påklages til Miljø- og Fødevareklagenævnet.
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