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Afgørelse om ikke-VVM-pligt til oplag af metalaffald på Grenaa Havn
Baggrund
Norddjurs Kommune har modtaget en ansøgning fra Grenaa Havn A/S om tilbagevendende oplag af metalaffald før afskibning. Affaldet består af metalaffald fra ophugningen af skibe m.v.

Virksomheden har oplyst, at de vil bruge kaj 56 og 57 som oplagsplads. Pladsen er ca. 9600 m2. Metalaffaldet vil blive transporteret med lastbiler til pladsen og der vil blive brugt en kran til at laste affaldet fra pladsen til skibet. Der vil være en maks. Mængde på 50. 000 ton pr. år og der vil blive opbevaret op til 3000 tons pr. gang. Opbevaringstiden af metalaffaldet på arealet vil være maks. 5 dage.

Hele pladsen er befæstet med fiberbeton belægning. Der er ingen vaskepladser eller luftafkast på pladsen. De eneste støjkilder der kan forekomme er ved tilkørsel af produkt med lastbiler og aflæsning af metalaffaldet og lastning af skib før udskibning.

Indledning 

Anlægsprojektet er omfattet af VVM-bekendtgørelsens på bilag 2, punkt 12b, ”Anlæg til bortskaffelse af affald”og er derfor blevet VVM screenet for evt. VVM-pligt (bekendtgørelse af 16. december 2015, nr. 1832).

Projektets dimensioner
Virksomheden har oplyst, at de vil bruge kaj 56 og 57 som oplagsplads. Pladsen er ca. 9600 m2. Metalaffaldet vil blive transporteret med lastbiler til pladsen og der vil blive brugt en kran til at laste affaldet fra pladsen til skibet. Der vil være en maks. Mængde på 50. 000 ton pr. år og der vil blive opbevaret op til 3000 tons pr. gang. Opbevaringstiden af metalaffaldet på arealet vil være maks. 5 dage.

Vurdering af projektet
Nuværende arealanvendelse

Arealet hvor anlægget ønskes opført er beliggende på Grenaa Havn. Arealet er udlagt til industri.

Ændringer  af den eksisterende arealanvendelse 

Projektet kræver ikke en landzonetilladelse.

Anlægget vil ikke forhindre anvendelsen af naboarealerne.

Tætbefolkede områder

Arealet hvor anlægget ønskes opført er beliggende på Grenaa Havn. Der er ikke nogen boliger i nærheden.
Befolkningen

Der sker ingen påvirkning af boligområder.  Anlægget har en positiv indflydelse på arbejdspladser i kommunen.  
Trafik og trafiksikkerhed
Projektet udgør ikke en øget risiko for uheld i anlægsfasen eller driftsfasen.

Lufthavnszone

Arealet hvor anlægget ønskes etableret ligger ikke i nærheden af lufthavnszonen, som er en 13 km radius fra Tirstrup.

Brand, eksplosion, giftpåvirkning
Indretningen af pladsen skal overholde evt. brandtekniske krav fra Beredskab og Sikkerhed- Randers, Favrskov, Djursland.

Råstoffer

Der vil ikke være behov for råstoffer i anlægsfasen og driftsfasen.
Projektet vil heller ikke påvirke udlagte råstofområder.
Emissioner til luft:

Anlægsfasen og driftsfasen vil ikke bidrage til luftemissioner.
Støj og infralyde
Der kan forekomme støj i forbindelse med lastning og losning samt ved kørsel med lastbil. Aktiviteten forventes, at overholde støjgrænserne i området. For at begrænse støjen mest muligt, skal faldhøjden ved håndtering af metalaffaldet gøres så lille som praktisk muligt, og metalaffaldet skal i det hele taget håndteres skånsomt.

Vibrationer

Projektet forventes ikke, at medføre nogen vibrationer. For at begrænse støjen mest muligt, skal faldhøjden ved håndtering af metalaffaldet gøres så lille som praktisk muligt, og metalaffaldet skal i det hele taget håndteres skånsomt.

Lugt

Projektet vil ikke medføre nogen lugtgener.
Lysskær og skyggekast
Anlægget vil ikke forårsage lysskær og skyggekast hos naboer.

Spildevand 

Der kan være lidt olie og andre kemikalier på metallet. For at forhindre forurening vil affaldet blive placeret på en fast og impermeabel belægning. Der er udarbejdet en spildevandstilladelse for aktiviteten.
Affald

Der vil Ikke blive produceret noget nævneværdigt affald i forbindelse med driften af anlægget. Evt. affald ved oprydning på pladsen skal bortskaffes til gokendt modtager.
Jordforurening

For at forhindre jordforurening bliver affaldet placeret på en fast og impermeabel belægning. Der er i miljøgodkendelsen stillet krav til, at oplags- og omlæsningspladsen skal være i god vedligeholdelsesstand. Utætheder skal udbedres hurtigst muligt. 
Grundvand og drikkevand

Projektet har ikke nogen negativ indflydelse på grundvandsforholdene og drikkevandsforholdene i området. 
Vådområder og recipienter

Der må kun være uforurenet overfladevand, der afledes fra pladsen. Hvis der foregår spild af forurenende stoffer og materialer, når affaldet håndteres eller opbevares, så skal det forhindres, at det får konsekvenser i omkringliggende havmiljø, jf. spildevandstilladelse.
Natura 2000 områder
I henhold til § 7, stk. 1 i bekendtgørelse om udpegning og administration af internationale naturbeskyttelsesområder samt beskyttelse af visse arter, skal der foretages en vurdering af, om de ansøgte ændringer af driftstiden i sig selv, eller 

i forbindelse med andre planer og projekter, kan påvirke et Natura 2000-område væsentligt.

Nærmeste Natura 2000-områder er Fuglebeskyttelsesområde nr. 112, Ålborg Bugt – Østlig del, i en afstand af mere end 10 km.

Norddjurs Kommune har vurderet, at aktiviteten ikke vil påvirke nogen af ovennævnte områder væsentligt, og at der derfor ikke skal foretages en nærmere konsekvensvurdering af anlæggets virkninger på Natura 2000-områder under hensyn til bevaringsmålsætningen for de pågældende områder. 
Biologisk mangfoldighed/fauna/flora samt beskyttede arter omfattet af Habitatdirektivet

Det vurderes, at anlægget ikke vil have indflydelse på udpegningsgrundlaget for fuglebeskyttelsesområdet, idet området ikke har betydning for de arter der er på udpegningsgrundlaget. Området er heller ikke interessant i forhold til rastende fugle. 
Norddjurs Kommune vurderer herudover, at anlægget ikke har nogen væsentlig indflydelse på andre arter, der er omfattet af Habitatdirektivets bilag IV eller rødlistede arter. 
Naturområder (Naturbeskyttelseslovens § 3 områder)

Der er et overdrev der er omfattet af Naturbeskyttelseslovens § 3 ca. 750 meter fra pladsen. Norddjurs Kommune har vurderet, at arealet ikke bliver påvirket af aktiviteten, idet der ikke forekommer nogen emissioner.

Beskyttede diger (Museumslovens § 29)
Der er ikke nogen diger i projektområdet-
Fredninger

Der er ingen fredede områder i nærheden af anlægget.
Der er ingen visuel sammenhæng mellem de nærmeste kirker og anlæggets areal. Ingen exnerfredning.

Der er Ingen fredede og bevaringsværdige bygninger i nærområdet.
Klima

Området hvor der ønskes oplag af ligger i et stærkt oversvømmelsestruet område med oversvømmelse af havvand. Det bør derfor vurderes hvorledes der tages forbehold og hensyn til denne risiko, således oplaget ikke transporteres af oversvømmende havvand længere ind på land eller ved tilbagetrækning til havs.
Vigtige landskaber set ud fra et historisk, kulturelt, arkæologisk, æstetisk eller geologisk synspunkt
Ikke relevant.
Potentiel miljøpåvirkning

Påvirkningernes grænseoverskridende karakter

Projektet medfører ikke grænseoverskridende påvirkninger.

Påvirkningens sandsynlighed

Projektet vil ikke påvirke landskabet. 
Påvirkningens varighed, hyppighed og reversibilitet

Påvirkningen er reversibel. 

Påvirkningernes omfang 
Arealet, hvor anlægget ønskes etableret er beliggende på Grenaa Havn. 
Samlet vurdering
På baggrund af ovenstående kan det sammenfattende konkluderes, at aktiviteten ikke vurderes at være VVM-pligtig. 
Dette er begrundet i følgende:

1. Der vil ikke være nogen væsentlig emission af støj, spildevand, affald, risiko for jordforurening eller luft fra anlægget. 

2. Der vil ikke være nogen påvirkning og effekt på landskabet set ud fra et historisk, kulturelt og 

         æstetisk synspunkt,

5. Klage over afgørelsen

Kommunens beslutning om, at projektet ikke er VVM-pligtigt, kan påklages til Natur- og Miljøklagenævnet.

Klagen skal indsendes via Klageportalen, som man finder et link til på forsiden af www.nmkn.dk. Klageportalen ligger på www.borger.dk og www.virk.dk. Man logger på www.borger.dk eller www.virk.dk, typisk med NEM-ID. Klagen sendes gennem Klageportalen til den myndighed, der har truffet afgørelsen og klagen er modtaget, når klager har godkendt klagen og betalt gebyr/bestilt en faktura i klageportalen.

Klagefristen er 4 uger fra afgørelsens offentliggørelse og eventuel klage skal være tilgængelig for Norddjurs Kommune i klageportalen senest den 27. maj 2016.
Natur- og Miljøklagenævnet skal som udgangspunkt afvise en klage, der kommer uden om Klageportalen, hvis der ikke er særlige grunde herfor. Hvis du ønsker at blive fritaget for at bruge Klageportalen, skal du sende en begrundet anmodning til den myndighed, der har truffet afgørelse i sagen. Myndigheden videresender herefter anmodningen til Natur- og Miljøklagenævnet, som træffer afgørelse om, hvorvidt din anmodning kan imødekommes.

Når man klager, skal man betale et gebyr på 500 kr. Man betaler gebyret med betalingskort i Klageportalen.

Gebyret tilbagebetales, hvis:

klagen medfører, at afgørelsen ændres eller ophæves,

klageren får helt eller delvis medhold i klagen, eller

klagen afvises som følge af overskredet klagefrist, manglende klageberettigelse eller fordi klagen ikke er omfattet af Natur- og Miljøklagenævnets kompetence.

Det bemærkes, at hvis den eneste ændring af den påklagede afgørelse er forlængelse af frist for efterkommelse af afgørelse som følge af den tid, der er medgået til at behandle sagen i klagenævnet, tilbagebetales gebyret dog ikke.

Natur- og Miljøklagenævnet kan også beslutte at tilbagebetale klagegebyret, hvis

der er indledt forhandlinger med afgørelsens adressat og/eller førsteinstansen om projekttilpasninger, og disse forhandlinger fører til, at klager trækker sin klage tilbage, eller

klager i øvrigt trækker sin klage tilbage, før Natur- og Miljøklagenævnet har truffet afgørelse i sagen.

Gebyret tilbagebetales dog ikke, hvis nævnet vurderer, at der er forhold, der taler imod at tilbagebetale gebyret, f.eks. hvis klagen trækkes tilbage meget sent, herunder efter at klager har haft et afgørelsesudkast i partshøring.

Civilt søgsmål

Et eventuelt sagsanlæg skal ifølge planlovens bestemmelser være anlagt inden 6 måneder efter, at afgørelsen er modtaget, eller – hvis sagen påklages – inden 6 måneder efter, at den endelige afgørelse foreligger.

Med venlig hilsen

Marie Karlsson
Biolog
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