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Tillæg til miljøgodkendelse forændring af åbningstid på 
Søndersø Genbrugsplads, Snavevej 25, 5471 Søndersø

Nordfyns Kommunes Genbrugspladser har søgt om at udvide åbningstiden på Søndersø Genbrugsplads. Den udvidede åbningstid vil være ubemandet og gælde et begrænset antal fraktioner.

Søndersø Genbrugsplads skal overholde vilkårene i den eksisterende miljøgodkendelse af 29. maj 2017 med følgende ændringer: 

Det oprindelige vilkår 4 bortfalder. Derudover stilles følgende vilkår:

4a. Der skal i pladsens bemandede åbningstid altid være mindst en person til stede til at foretage modtagekontrol og vejlede borgerne til korrekt aflevering.

4b. I den bemandede åbningstid skal pladsen gennemgås for ukorrekt sorteret affald fra den ubemandede åbningstid. Affaldet skal sorteres og må kun opbevares i de dertil beregnede affaldsområder, containere, båse eller beholdere i de dertil indrettede faciliteter.

46a. Genbruspladsen skal føre journal over ukorrekt modtaget affald. Journalen skal indeholde: dato, fraktion og foranstaltning.

Virksomhedens spildevandstilladelse vil ikke blive ændret i forbindelse med ændringen.

[bookmark: _Toc66102393][bookmark: _Toc73622333]Afgørelse om ikke miljøvurderingspligt
Nordfyns kommunes Genbrugspladser har gennemført en screening af projektet i forhold til miljøvurderingsloven[footnoteRef:1].  [1:  Bekendtgørelse nr. 973 af 25. juni 2020 lov om miljøvurdering af planer og programmer og af konkrete projekter (VVM).] 


Nordfyns kommune har vurderet, at projektet ikke vil kunne påvirke miljøet væsentligt og derfor ikke er omfattet af krav om at udarbejde miljøvurderingsrapport. Afgørelsen er truffet efter § 21 i miljøvurderingsloven1.

Afgørelsen annonceres sammen med dette tillæg.

Afgørelsen bortfalder, hvis den ikke er udnyttet inden 3 år efter, at den er meddelt, jf. miljøvurderingslovens § 39.

[bookmark: _Toc31013306]Klagevejledning
Klage over afgørelsen

Afgørelsen kan påklages til Miljø- og Fødevareklagenævnet af
· Virksomheden
· Enhver, der har en individuel, væsentlig interesse i sagens udfald
· Sundhedsstyrelsen
· Landsdækkende foreninger og organisationer i det omfang de har klageret over den konkrete afgørelse, jf. miljøbeskyttelseslovens §§ 99 og 100
· Lokale foreninger og organisationer, der har beskyttelse af natur og miljø eller rekreative interesser som formål, og som har meddelt Nordfyns Kommune, at de ønsker underretning om afgørelsen.

En eventuel klage skal være skriftlig gennem klageportalen. Klageportalen kan findes via link på forsiden af www.naevneneshus.dk

I klageportalen er der en vejledning i, til hvordan der klages.

Miljø- og Fødevareklagenævnet skal som udgangspunkt afvise en klage, der kommer uden om Klageportalen. Hvis man ønsker at blive fritaget for at bruge Klageportalen, skal man kontakte Nordfyns Kommune. Det er Miljø- og Fødevareklagenævnet, som træffer afgørelse om, man kan fritages for at anvende klageportalen.

Klage skal være modtaget i klageportalen inden 4 uger fra den dag afgørelsen er offentliggjort.

Klagefristen er: 29. december 2021

En klage har ikke opsættende virkning med mindre Natur- og Miljøklagenævnet bestemmer andet.

Efter klagefristens udløb får virksomheden besked om indholdet af eventuelle klager.

Søgsmål
Ønskes afgørelsen, jf. Miljøbeskyttelseslovens § 101 prøvet ved domstolene, skal sagen være anlagt senest 6 måneder efter, at miljøgodkendelsen er annonceret på kommunens hjemmeside og på Miljøstyrelsens digitale platform: Digital Miljø Administration. Fristen for at anlægge søgsmål er 1.juni 2022

Underretning om afgørelsen
Nordfyns kommune har underrettet følgende:

· Søndersø Genbrugsplads
· Nordfyns Kommunes Genbrugspladser
· Styrelsen for patientsikkerhed, Embedslægeinstitutionen Syddanmark, syd@sst.dk
· Danmarks Naturfredningsforening, dnnordfyn-sager@dn.dk
· Danmarks Naturfredningsforening Nordfyn v. Leo Jensen, leo@leonidas.komm.dk
· Friluftsrådet, v/Søren Larsen, madsen-larsen@dadlnet.dk

Godkendelsen vil endvidere blive offentliggjort ved annoncering på kommunens hjemmeside og på Miljøstyrelsens offentliggørelsesportal: Digital miljø Administration.

Venlig hilsen


Tove Kjærsgaard

Miljøsagsbehandler
Direkte tlf. 64 82 81 37
tk@nordfynskommune.dk


Miljøteknisk vurdering af ændrede åbningstider på Søndersø Genbrugsplads

Søndersø Genbrugsplads har søgt om at udvide pladsens åbningstider. I en del af åbningstiden vil pladsen være ubemandet og med videoovervågning. Det vil kun være et begrænset antal fraktioner, som vil kunne afleveres i den ubemadede åbningstid.

Genbrugspladsens åbningstider ønskes ændret på følgende måde:

	
	Nuværende åbningstid – fortsættes som bemandet
	Ønsket åbningstid


	Hverdage
	10-17
	07-21

	Lørdage
	10-16
	07-21

	Søndage
	10-16 i sommerhalvåret
	07-21 i sommerhalvåret



Genbrugspladsen er aflåst udenfor den bemandede åbningstid og adgang vil være betinget af registrering. Efter ubemandede perioder vil der være øget kontrol med alle fraktionerne. Der vil være øget videoovervågning af pladsen.

Hvis der forekommer fejlsorterede fraktioner vil genbrugspladsens administrative personale kontakte brugeren og veljede i forhold til affaldssortering. 

Lovbaggrund
[bookmark: _GoBack]En genbrugsplads er omfattet af godkendelsesbekendtgørelsens liste over  godkendelsespligtige virksomheder som K211: Genbrugspladser, der modtager affald fra private og lignende affald fra erhvervsvirksomheder med en kapacitet for tilførsel af 30 tons affald om dagen eller med mere end 4 containere med et samlet volumen på mindst 30 m3.

Genbrugspladser er omfattet af standardvilkår, som skal anvendes første gang en virksomhed foretager en udvidelse eller ændring, der medfører øget forurening. 

Miljøgodkendelsen for Søndersø Genbrugsplads er meddelt 29. maj 2017.

Godkendelsesvejledningen angiver, hvilke typer ændringer, der skal godkendes

Ændringer, der medfører, at en form for forurening reduceres, mens en anden øges, udløser også godkendelsespligt.

(Myndigheden) skal tage stilling til, om udvidelsen eller ændringen kan rummes inden for den eksisterende miljøgodkendelse.

Miljøvurdering
Søndersø Genbrugsplads er en eksisterende genbrugsplads og på den baggrund omfattet miljøvurderingslovens[footnoteRef:2] bilag 2 pkt. 13a: Ændringer eller udvidelser af projekter i bilag 1 eller nærværende bilag, som allerede er godkendt, er udført eller er ved at blive udført, når de kan have væsentlige skadelige indvirkninger på miljøet (ændring eller udvidelse, som ikke er omfattet af bilag 1). [2:  Bekendtgørelse nr. 973 af 25. juni 2020 af lov om miljøvurdering af planer og programmer og af konkrete projekter.] 


Ændringen er screenet og screeningsskema er vedlagt som bilag 1



Vurdering af det ansøgte 

Ændringen i åbningstid vil ikke ændre opbevaringsmetoden for den enkelte fraktion, og forventes ikke at påvirke mængden af indsamlet affald.

Derved vil ændringen i åbningstid alene påvirke støjbelastningen af omgivelserne. 
Derudover vil ændringen til delvis ubemandet drift være i modstrid med vilkår 4 om bemandingspligt.

Bemandingskravet
Ændringen til delvis ubemandet drift være i modstrid med vilkår 4 om bemandingspligt:

4. Der skal i pladsens åbningstid altid være mindst en person til stede til at foretage modtagekontrol og vejlede borgerne til korrekt aflevering.

Formålet med vilkåret er, at foretage modtagekontrol og at vejlede borgerne. Vilkåret omformuleres til den bemandede åbningstid.

Indgang på pladsen i den ubemandede åbningstid vil foregå ved at registre sig og gennemgå en vejledning i, hvilke affaldsfraktioner, man kan aflevere på genbrugpladsen i den ubemandede åbningstid. 

I den bemandede åbningstid vil pladsen blive gennemgået af personalet og fejlsorteret affald vil blive sorteret. Ved hjælp af videoovervågningen vil borgeren kunne identificeres og det vil derved være muligt at vejlede borgeren.

Der skal stilles vilkår om dette.

Støj og vibrationer
21. Virksomhedens bidrag til støjniveauet uden for eget areal må ikke overstige følgende værdier: 

	Område

	Mandag-fredag
kl. 7-18
(8 timer)
Lørdag
kl. 7-14
(7 timer)

dB(A) 
	Alle dage
kl. 18-22 (1 time)
Lørdag
kl. 14-18 (4 timer)
Søn- og helligdag
kl. 7-18 (8 timer)

dB(A) 
	Alle dage
kl. 22-7
(½ time)




dB(A) 
	Alle dage
kl. 22-7
Maksimal
værdi


dB(A) 

	Uden for virksomhedens eget areal i 
erhvervsområdet
	60
	60
	60
	-

	Blandet bolig erhverv 
Skel til boligen Snavevej 37
	55
	45
	40
	55


Støjbidraget (bortset fra maksimalværdien) måles som det ækvivalente, konstante, korrigerede støjniveau i dB(A) (re. 20 Pa). Tallene i parenteserne angiver midlingstiden inden for den pågældende periode.

22. Anvendelse af rendegraver lørdag efter kl. 14 og søndag og skal begrænses til maksimalt 10 minutter pr. dag.

En udvidelse af åbningstiden vil forøge støjbelastningen i skel til Snavevej 37 i tidsrummet 7- 10 og 17- 21 på hverdage, lørdage og søndage i sommerhalvåret.

I perioder uden bemanding om aftenen vil støjgrænsen være 45 dB(A), hvilket svarer til 
lørdag eftermiddag/søndag i støjrapporten til miljøgodkendelsen af 29. maj 2021.
Den maximale støj er her opgivet til 45,3 dB(A), men da rendegraveren ikke kører, når der ikke er bemanding, vil den maximale støj beregnes til: 44,1 dB(A)

På den baggrund vurderes, at de gældende støjvilkår kan overholdes og er tilstrækkelige til at beskytte omgivelserne og vil kunne overholdes også i den udvidede åbningstid.

Driftsjournal
Der skal stilles vilkår om, at genbruspladsen skal føre journal over ukorrekt modtaget affald. Journalen skal indeholde:dato, fraktion og foranstaltning, som genbrugspladsen anvender for at hindre forkert sortering af affaldet.

Baggrund for afgørelse om ikke miljøvurderingspligt
Nordfyns kommunes genbrugspladser har beskrevet projektet i screeningsskemaet i bilag 1.

Nordfyns Kommune vurderer, at udvidelsen af åbningstiden på Søndersø Genbrugsplads ikke vil kunne få væsentlig påvirkning på miljøet. Derfor medfører det ikke pligt til at udarbejde miljøkonsekvensrapport i henhold til miljøvurderingsbekendtgørelsen[footnoteRef:3]. [3:  Bekendtgørelse nr. 1376 af 21. juni 2021 om miljøvurdering af planer og programmer og af konkrete projekter.] 


Afgørelsen er truffet efter § 21 i miljøvurderingsloven[footnoteRef:4] på baggrund af oplysningerne i anmeldelsen, den miljøtekniske redegørelse og vurderet i forhold til kriterierne i lovens bilag 4.  [4:  Bekendtgørelse nr. 973 af 25. juni 2020 lov om miljøvurdering af planer og programmer og af konkrete projekter (VVM).] 


Konklusion
Nordfyns Kommune vurderer, at hvis de stillede vilkår overholdes kan Søndersø Genbrugsplads udvide med ubemandet åbningstid uden at være til gene for omgivelserne. 
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