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· Virksomhedstype:
Virksomheden foretager forarbejdning af ulegeret jern og stål samt forarbejdning af rustfri stål. Virksomheden er omfattet af  2, listepunkt A 205:

”Virksomheder i øvrigt, der foretager forarbejdning af jern, stål eller metaller med et hidtil indrettet produktionsareal på 1.000 m² eller derover”.

Virksomheden har en miljøgodkendelse fra 2013. Listepunktet A 205 er udgået af godkendelsesbekendtgørelsen ved årsskiftet i 2016. For virksomheder med miljøgodkendelse efter listepunktet er miljøgodkendelsen fortsat gældende frem til, at virksomheden ønsker at foretage ændringer/udvidelser eller frem til at tilsynsmyndigheden vurderer, at godkendelsen ikke længere er dækkende for de aktiviteter, som er på virksomheden. 

Listepunkt A 205 er afløst af en branchebekendtgørelse for maskinværksteder. Det betyder, at der skal anmeldelse i henhold til bekendtgørelsen via den elektroniske platform Byg og Miljø, såfremt der sker ændringer eller udvidelser af virksomheden.   

· Baggrund for tilsynet:
Tilsynet var et  . Seneste tilsyn var i 2016. Tilsynet var derudover en del af Lolland Kommunes tilsynskampagne for 2019.

· Håndhævelser medført af tilsynet:
I håndhævelsesbrev, som sendes samtidig med denne tilsynsrapport, indskærpes følgende:
· Der skal etableres spildbakke under olieprodukter og farligt affald i henhold til miljøgodkendelsens vilkår 16. 
· Affaldstræ må ikke afhændes til private og skal i stedet afhændes til godkendt modtager. 

· Punkter der er ført tilsyn med:
· Drift
· Afkast
· Affald
· Olietanke
· Spildevand
· Tilsynskampagne 2019
· Jordforurening konstateret ved tilsynet:
Der blev ikke konstateret jordforurening på tilsynstidspunktet.

· Konklusion på virksomhedens seneste indberetninger om egenkontrol og evt. håndhævelser:
Ingen. 

Enhver har ret til aktindsigt i de øvrige oplysninger i sagen, som tilsynsmyndigheden er i besiddelse af, med de begrænsninger, der følger af offentlighedsloven, forvaltningsloven og lov om aktindsigt i miljøoplysninger.
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