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	Thomas Ebbe
Sløsserupvej 12
4892 Kettinge

CVR 21332275


Påbud om revurdering
[bookmark: bmkStart]I henhold til gældende lovgivning skal miljøgodkendelser regelmæssigt tages op til revurdering og om nødvendigt skal vilkårene i godkendelsen skærpes, bibeholdes eller fjernes. Du blev med brev af 04.10.2012 første gang adviseret om denne revurdering. Efterfølgende har du indgivet oplysninger til revurderingen og haft udkast til afgørelse i høring. Denne høring var, som tidligere oplyst, samtidig forvarsel om dette påbud.

Afgørelse
Guldborgsund Kommune meddeler hermed ændrede vilkår i form af revideret miljøgodkendelse til din slagtesvineproduktion på Sløsserupvej 12, 4892 Kettinge. Den reviderede miljøgodkendelse meddelelse som påbud i henhold til § 39 jf. § 41 i lov om miljøgodkendelse m.v. af husdyrbrug, nr. 1572 af 20.12.06 med senere ændringer.

I vedlagte Revurdering af miljøgodkendelse til slagtesvineproduktion på Sløsserupvej 12, 4892 Kettinge fremgår alle vilkår til produktionen, såvel nye, som gamle, samt de, der ophæves med dette påbud. Der kan klages over de nye vilkår, samt over ophævelsen af hidtidige vilkår. Vilkår, der er bibeholdt uændret, er ikke omfattet af klageretten.

Afgørelsen annonceres på Guldborgsund Kommunes hjemmeside fredag d.20.12.2013. Klagefristen er regnet fra denne dato.

Klagevejledning
Afgørelsen kan påklages til Natur- og Miljøklagenævnet. Evt. klage skal være skriftlig. Den skal sendes til Guldborgsund Kommune, Center for Miljø og Plan, Parkvej 37, 4800 Nykøbing F., eller på E-mail: natur-miljoe-plan@guldborgsund.dk. Kommunen videresender klagen sammen med det materiale, der er indgået i sagsbehandlingen, til Natur- og Miljøklagenævnet. Evt. klage skal være modtaget senest fredag d. 17.01.2014 kl. 12.00.

Evt. klage har ikke opsættende virkning, medmindre klagemyndigheden bestemmer andet.

Ønskes sagen afgjort ved domstol, skal retssagen være anlagt inden 6 måneder efter afgørelsen er offentliggjort, eller efter endelig klageafgørelse.
Foruden dig selv kan afgørelsen påklages af enhver, der har en individuel, væsentlig interesse i sagen, samt af de institutioner og foreninger, der jf. nedenstående får kopi af afgørelsen. 

Hvis Guldborgsund Kommune modtager klager over afgørelsen, vil du blive orienteret herom.

Det er en betingelse for Natur- og Miljøklagenævnets behandling af evt. klage, at du indbetaler et gebyr til Natur- og Miljøklagenævnet. Klagegebyret er fastsat til 500 kr. Du modtager en opkrævning på gebyret fra Natur- og Miljøklagenævnet, når nævnet har modtaget klagen fra Guldborgsund Kommune. Natur- og Miljøklagenævnet påbegynder behandlingen af klagen, når gebyret er modtaget. Betales gebyret ikke på den anviste måde og inden for den fastsatte frist på 14 dage, afvises klagen fra behandling. Vejledning om gebyrordningen kan findes på Natur- og Miljøklagenævnets hjemmeside. 

Gebyret tilbagebetales, hvis 
1) klagesagen fører til, at den påklagede afgørelse ændres eller ophæves, 
2) klageren får helt eller delvis medhold i klagen, eller 
3) klagen afvises som følge af overskredet klagefrist, manglende klageberettigelse eller fordi klagen ikke er omfattet af Natur- og Miljøklagenævnets kompetence. 




[bookmark: UnderskriverBlok]Med venlig hilsen


Frederik Cordes 	Mette Wolthers
Leder af natur, Landinspektør	Ingeniør


Kopi til:
1. Miljøministeriet, Naturstyrelsen Storstrøm, Fejøgade 1, 4800 Nykøbing, via E-mail: sto@nst.dk og nst@nst.dk
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