Bilag 8: Udtalelse fra Vejle Kommune

Billund Kommune

Jorden Rundt 1
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 Grindsted


Vurdering af udbringningsarealer i Vejle Kommune i forbindelse med ansøgt miljøgodkendelse af Billund Kommune på adressen Trøllundvej 11, 7250 Hejnsvig

Billund Kommune har anmodet om en vurdering af de udbringningsarealer, som ligger i Vejle Kommune. Vi har foretaget vurderingen på baggrund af ”det digitale ansøgningsskema” med skemanr. 12530 (version 10) samt fremsendte kortmaterialer til sagen.

Samlet Vurdering

Det er Vejle Kommunes samlede vurdering at den ansøgte drift af udbringningsarealer i kommunen lever op til beskyttelsesniveauet i Husdyrloven og ikke strider mod lokale miljø og naturhensyn. Der er behov for at stille vilkår på bedriftsniveau for at varetage hensyn på arealer beliggende i Vejle Kommune, som udgør 160 ha udbringningsarealer som drives med et reduceret dyretryk på 1,08 DE/ha (reel 1,4 DE/ha)

Detaljeret vurdering.   

Arealer

Generelt

I Vejle Kommune indgår i alt 160 ha udbringningsarealer.Det er oplyst, at der er anvendes sædskifte S6 på alle udbringningsarealer. Jordtypen er JB1 På alle marker.

Grundvand

Udbringningsarealerne ligger uden for nitratfølsomt indvindingsområde og områder med indsatsplan for nitrat til grundvandet. Derfor er det kommunens vurdering, at der ikke er risiko for væsentlig påvirkning af grundvandet. 

Overfladevand

Alle udbringningsarealer afvander til slutrecipienten Ringkøbing Fjord. En del af udbringningsarealerne ligger endvidere i tilknytning til vandløb, der er B3 målsat (Vandløb for Vandløb for ål, aborrer, gedder og karpe) i Regionplan 2005.

Det er kommunens konkrete vurdering, at ingen af husdyrbrugets udbringningsarealer er særligt erosionstruede, og at der ikke er risiko for en væsentlig påvirkning med fosfor via erosion til Ringkøbing Fjord.

Fosforklasse.

Vejle kommune vurderer, at nogle af markerne er drænede og dermed omfattes af fosforklasse 2 på drænede og grøftede marker. 

Følgende marker vurderes som drænede eller grøftede: 50, 48, 47-1 og 47-0. 
4 marker ligger dermed helt eller delvist inden for fosforklasse 2.  I alt er 13,0 ha indenfor fosforklasse 2. De øvrige 147,0 ha af udbringningsarealerne ligger uden for fosforklasse. Det generelle beskyttelsesniveau i Husdyrloven stiller som følge heraf et samlet krav på bedriftsniveau til ejede og forpagtede arealer.

Vejle kommune anmoder Billund kommune om at indarbejde denne tilpasning i projektet og stille et vilkår til den samlede fosforbalance på udbringningsarealerne, hvor der er taget højde for, at de 13 ha lavbundsarealer i Vejle kommune indgår med balancen 0 kg P i fosforoverskud. 

Nitratklasse

Ingen af udbringningsarealerne ligger inden for nitratklasse 1-3 
. Det generelle beskyttelsesniveau i Husdyrloven er dermed overholdt.

Afvanding til Natura 2000-områder

Alle udbringningsarealerne afvander til Natura 2000-område nr. 69 Ringkøbing Fjord og Nymindestrømmen, som er overbelastet med fosfor og meget kvælstofsårbart.  

Ringkøbing Fjord er en kystlagune, hvor vandskiftet med Vesterhavet siden 1931 er reguleret af slusen i Hvide Sande. Fjorden har en maksimal dybde på ca. 5 m og en gennemsnitsdybde på 1,9 m. Fjorden er meget belastet af kvælstof fra landbruget og af fosfor, som især kommer fra dambrug, havbrug, spredt bebyggelse og bymæssig bebyggelse. Også fra landbruget kommer en væsentlig mængde fosfor. 

Vejle kommune anmoder Billund kommune om at vurderer projektets samlede kvælstofbidrag til Ringkøbing Fjord, som følge af udbringning af husdyrgødning på husdyrbrugets ejede og forpagtede arealer. Vejle kommune anmoder endvidere Billund kommune om at vurderer projektets påvirkning på Natura 2000-vandområdet i kumulation med andre projekter. 

Natur

Vejle Kommune har vurderet, om der er behov for en beskyttelse af naturen med dens bestand af vilde planter og dyr og deres levesteder som følge af markdrift og udbringning af husdyrgødning på arealerne, som fremgår af bilag

§ 7 natur

Ingen af de ejede og forpagtede udbringningsarealer er udpeget som § 7 naturtype efter Husdyrloven, og der ligger ikke § 7 områder i nærheden. Det nærmeste § 7 område ligger 950 meter fra et af udbringningsarealerne.

Natura 2000-områder 

De nærmeste udbringningsarealer ligger i en afstand af ca. 1800 m fra det internationale naturbeskyttelsesområde (Natura 2000-område) nr. 237 Ringive Kommuneplantage.

Kommunen har vurderet, at det ikke er nødvendigt at foretage en miljøkonsekvensvurdering af i forhold til Natura 2000-området, idet arealerne ikke ligger tæt på Natura 2000-området eller via overfladeafstrømning kan medføre en tilførsel af næringsstoffer til området. Der er således ikke som følge af udbringning af husdyrgødning på arealerne risiko for negative påvirkninger af naturtyper eller le​vesteder for de beskyt​tede arter, som indgår i udpegningsgrundlaget for det internationale naturbeskyttelsesområde.

Bilag IV-arter

Vejle Kommune har ikke kendskab til levesteder for Bilag IV-arter tæt på ubringningsarealerne.

Regional og lokal natur
I umiddelbar nærhed af en række af markerne ligger der naturområder beskyttet efter Naturbeskyttelseslovens § 3. Markerne skråner ikke ned mod naturområder eller er erosionstruede. Det drejer sig om hhv. mark 48 og 47-1 (eng), mark 41 og 41-1 (mose), mark 45 og 49 (mose), mark 52 (hede, eng og lille sø), mark 57 (mose), mark 43 (eng). Der er ikke registreret sjældne arter (fredede, rød- eller gullistede arter) i umiddelbar nærhed af udbringningsarealerne.
På mark 49 er indtegnet udbringningsareal ind i en mose omfattet af naturbeskyttelseslovens § 3. Udbringningsarealet skal rettes til således, at der ikke indeholder § 3 områder. Ansøger kan efterfølgende kontakte Vejle Kommune Naturafdelingen, ved Alex Sand Frich for en dialog omkring en eventuel ny afgrænsning af mosen, baseret på markernes driftshistiorie før år 1992. 
Ifølge Naturbeskyttelsesloven må driften af de tilstødende marker ikke medføre, at der sker en negativ påvirkning af naturområdet. Driften af markerne skal indrettes efter dette.

Diger og fortidsminder
Der er beskyttede diger langs  markskel ved mark 49 og 50, som angivet på bilag. Der må ikke foretages ændringer i de beskyttede sten- og jorddiger, jf. Museumslovens § 29.

Opsamling
1. Vejle kommune anmoder Billund kommune om at indarbejde en fosfortilpasning i projektet og stille et vilkår til husdyrbrugets samlede fosforbalance på udbringningsarealerne, hvor der er taget højde for, at de 13 ha lavbundsarealer omfattet af fosforklasse 2 i Vejle kommune indgår med balancen 0 kg P i fosforoverskud. 

2. Vejle kommune anmoder Billund kommune om at vurderer projektets samlede kvælstofbidrag til Ringkøbing Fjord, som følge af udbringning af husdyrgødning på husdyrbrugets ejede og forpagtede arealer. Vejle kommune anmoder endvidere Billund kommune om at vurderer projektets påvirkning på Natura 2000-vandområdet i kumulation med andre projekter. 
3. På mark 49 er indtegnet udbringningsareal ind i en mose omfattet af naturbeskyttelseslovens § 3. Udbringningsarealet skal rettes til således, at der ikke indeholder § 3 områder.
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Samlet vurdering
Det er Vejle Kommunes vurdering, at der efter tilpasning til ovenstående, som følge af projektets aktiviteter på udbringnings indenfor Vejle Kommune, ikke er risiko for væsentlig virkninger af de miljømæssige forhold som følge af markdriften. 

Venlig hilsen

Mads Mortensen

Miljømedarbejder

Bilag: Kortbilag 
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� Nitratklasse 1-3 omfatter arealer som afvander til kvælstofsårbare Natura 2000-områder, og som har et reduktionspotentiale fra rodzone til Natura 2000-vandområde på mindre end 75 %.
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