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Tilsynskampagne 2022 – håndtering og opbevaring af produkter med PFAS-forbindelser.

Formål 
Struer Kommunes tilsynskampagne for industrivirksomheder 2022 omhandler håndtering og opbevaring af produkter, der indeholder PFAS-forbindelser, og vil især sætte fokus på afledningsrisikoen af PFAS til omgivelserne. Tilsynskampagneindsatsen tager udgangspunkt i materiale udsendt fra regionerne om 16 undersøgte brancher, hvorfra der forekommer brug af PFAS-forbindelser.  
 
PFAS-forbindelserne dækker over en stor gruppe stoffer, som er svært nedbrydelige og kan ophobes i fødekæden, hvilket er problematisk, da de er giftige over for mennesker og dyr[footnoteRef:1]. PFAS-stofferne kan selv i meget lave koncentrationer medføre sundheds- og miljømæssige effekter[footnoteRef:2].  [1:  Miljøstyrelsen anbefaler loft over PFAS i spildevandsslam (mst.dk)]  [2:  Microsoft Word - PFAS-håndbogen 01februar2018Final (miljoeogressourcer.dk)] 

 
PFAS-forbindelser er pga. deres særlige overfladeaktive egenskaber tilsat mange produkter, såsom produkter til overfladebehandling, imprægnering, loddemidler, maling, lak og i brandslukningsskum[footnoteRef:3].  [3:  978-87-93529-43-4.pdf (mst.dk)] 

 
Formålet med tilsynskampagnen er at undersøge i, hvor høj grad der benyttes produkter med PFAS-stoffer samt sikre korrekt håndtering og opbevaring af produkterne. To brancher er blevet udvalgt til undersøgelse i Struer Kommune. Brancherne er blevet valgt på baggrund af materiale udsendt fra regionerne. Det overordnede mål med kampagnen er at passe på vores miljø og drikkevand i Struer Kommune og det gøres bl.a. ved at sikre, at der ikke bliver udledt for høje koncentrationer af PFAS til vores jord og grundvand. 
 
Ved kampagnetilsynet vil der blive kigget efter bestemte produkter som Miljøstyrelsen har oplyst, indeholder PFAS-stoffer eller kan blive nedbrudt til PFAS-stoffer, samt tjekket op på produkter, der muligvis kan indeholde PFAS-stoffer.  

Hjerm Autoservice v/Claus Nørgaard Pedersen blev udvalgt til at indgå i Struer Kommunes tilsynskampagne 2022 - håndtering og opbevaring af produkter med PFAS-forbindelser. Hos Hjerm Autoservice v/Claus Nørgaard Pedersen blev der undersøgt for PFAS-stoffer i produkterne: smøremidlet Mehrzweckfett, gear- og transmissionsolien Vollsynthetisches Getriebeoel (GL5), rengøringsmidlet Rapid Cleaner 500 mL og rengøringsmidlet Maxi 3. Det er vurderet, at de fire udvalgte produkter ikke indeholder PFAS-stoffer.





Struer Kommune bruger IT i sagsbehandlingen. Derfor skal kommunen følge databeskyttelsesloven og gøre dig opmærksom på dine rettigheder efter denne lov:
· Når kommunen indsamler og/eller behandler personoplysninger om dig, har du ret til at få indsigt i disse oplysninger og gøre indsigelse, hvis oplysningerne er forkerte.
· Kommunen skal slette/ændre forkerte oplysninger.
Vil du vide mere om databeskyttelsesloven, kan du læse en udførlig vejledning på Datatilsynets hjemmeside: www.datatilsynet.dk
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