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	[bookmark: _GoBack]SKANDINAVISK LOGISTIK A/S
Europavej 18
7000 Fredericia

Att.: Bent Madsen, bent.madsen@skanlog.com


	Afsender: 
Natur og Miljø
Gothersgade 20, 7000 Fredericia


Påbud om vilkårsændringer i miljøgodkendelse og bortfald af risikoaccept. Skanlog, Europavej 18, Fredericia

Fredericia Kommune meddelte d. 30. marts 2017 miljøgodkendelse til oplag af blandt andet miljøfarlige planteværnsmidler, og accept af sikkerhedsniveauet og sikkerhedsdokumentationen, til Skandinavisk Logistik A/S (Skanlog), cvr. nr. 18137542 på Europavej 18, Fredericia. 

Med miljøgodkendelsen og accepten blev Skanlog en kolonne 2-risikovirksomhed. 

Skanlog har i mail af 28. marts 2022 tilkendegivet, at virksomheden ikke længere ønsker at være en risikovirksomhed, da deres oplag af planteværnsmidler ligger væsentlig under tærskelværdien for kolonne 2-risikovirksomhed. 

For at Skanlog kan ophøre med at være risikovirksomhed, skal Fredericia Kommune ændre virksomhedens miljøgodkendelse, så der ikke længere er vilkår, der muliggør risikooplag, ligesom risikoaccepten skal bortfalde. 

På den baggrund meddeler Fredericia Kommune et påbud til Skanlog.  

Afgørelse
Fredericia Kommune meddeler efter § 41, jf. §41a, stk. 2, nr. 7 i miljøbeskyttelsesloven et påbud med nedenstående vilkår:

1. Afgørelsen om Accept af sikkerhedsniveau og sikkerhedsdokumentation for Skanlog A/S, Europavej 18, 7000 Fredericia, af 30. marts 2017 bortfalder. 

2. Vilkår 3 i Miljøgodkendelsen af oplag af planteværnsmidler og andre flydende kemikalier og produkter hos Skanlog A/S, Europavej 18, 7000 Fredericia, af 20. marts 2017 ændres til:

Det samlede oplag af planteværnsmidler med risikosætningerne H400, H410 eller H411 i Forordning (EF) nr. 1272/2008 (CLP forordningen, klassificering, mærkning og emballering af stoffer og blandinger) skal holde sig under tærskelmængden for kolonne 2 virksomheder i risikobekendtgørelsen. 

Gyldighed
Påbuddet er gyldigt efter modtagelsen. I skal dog være opmærksomme på, at en klage over afgørelsen har opsættende virkning, med mindre Miljø- og Fødevareklagenævnet bestemmer andet. 

Påbuddet vil blive offentligt tilgængeligt på DMA-portalen (DigitalMiljøAdministration, dma.mst.dk) når det er meddelt.

Klagevejledning
Påbuddet kan påklages til Miljø- og Fødevareklagenævnet. 

Klagefristen udløber den 14. oktober 2022. 

Der skal klages via Klageportalen, som findes via www.borger.dk eller www.virk.dk. Der logges på Klageportalen med NEM-ID. En klage er indgivet, når den er tilgængelig for Fredericia Kommune via Klageportalen. Når der klages, skal der betales et gebyr på 900,- kr. for borgere og 1.800,- kr. for virksomheder, organisationer og offentlige myndigheder.

I Klageportalen sendes klagen automatisk først til Fredericia Kommune. Hvis kommunen fastholder afgørelsen, sender kommunen klagen videre til behandling i nævnet via Klageportalen. Klageren får besked om videresendelsen.

Miljø- og Fødevareklagenævnet afviser klagen, hvis den sendes uden om Klageportalen, medmindre klageren forinden er blevet fritaget for brug af Klageportalen. Hvis du ønsker at blive fritaget for at bruge Klageportalen, skal du sende en begrundet anmodning til Fredericia Kommune. Kommunen videresender herefter din anmodning til nævnet, som træffer afgørelse om, hvorvidt du kan fritages. Se betingelserne for at blive fritaget på www.naevneneshus.dk.

Hvis afgørelsen ønskes afprøvet ved domstolene, skal sagsanlæg være anlagt senest 6 måneder efter, at denne afgørelse er modtaget eller bekendtgjort.

Partshøring og orientering om ret til aktindsigt
Fredericia Kommune sendte den 2. september 2022 et udkast til afgørelse i partshøring hos Skanlog. Ved partshøringen opfordres modtageren til at bidrage med oplysninger, der kan belyse omkostninger, fordele og ulemper ved afgørelsen, og der oplyses om retten til aktindsigt i sagen. 

Skanlog meddelte i mail af 14. september 2022, at påbuddet stemmer overens med deres ønsker. 

Lovgrundlag
Påbuddet meddeles efter § 41, jf. §41a, stk. 2, nr. 6 i miljøbeskyttelsesloven, LBK nr. 100 af 19. januar 2022.

§ 41 a. Indtil der er forløbet otte år efter meddelelsen af en godkendelse efter dette kapitel, må tilsynsmyndigheden ikke meddele påbud eller forbud efter § 41.

Stk. 2. Tilsynsmyndigheden skal dog tage godkendelsen op til revurdering og om nødvendigt meddele påbud eller forbud efter § 41, hvis

6) der er fremkommet nye oplysninger om sikkerhedsmæssige forhold på virksomheder, der er omfattet af regler fastsat i medfør af § 7 om risikobetonede processer m.v. eller om sikkerhedsmæssige forhold ved de stoffer, som oplagres på disse virksomheder, 

Reglerne for partshøring og oplysninger om adgang til aktindsigt fremgår af §75 i miljøbeskyttelsesloven. 

Reglerne for klage og søgsmål fremgår af kapitel 11 i miljøbeskyttelsesloven. 

Skanlog er omfattet af brugerbetalingsbekendtgørelsen. Det betyder, at virksomheden skal betale brugerbetaling til kommunen pr. forbrugt time til tilsyn og godkendelse. I 2022 udgør brugerbetalingen 440,78 kr. pr. time. 

Sagens baggrund
Fredericia Kommune meddelte d. 30. marts 2017 miljøgodkendelse til oplag af blandt andet miljøfarlige planteværnsmidler og accept af sikkerhedsniveauet og sikkerhedsdokumentationen til Skandinavisk Logistik A/S (Skanlog), cvr. nr. 18137542 på Europavej 18, Fredericia. 

Med miljøgodkendelsen og accepten blev Skanlog en kolonne 2-risikovirksomhed. 

Skanlog har i mail af 28. marts 2022 tilkendegivet, at virksomheden ikke længere ønsker at være en risikovirksomhed, da deres oplag af planteværnsmidler ligger væsentlig under tærskelværdien for kolonne 2-risikovirksomhed. 

For at Skanlog kan ophøre med at være risikovirksomhed skal Fredericia Kommune ændre i virksomhedens miljøgodkendelse, så der ikke længere er vilkår, der muliggør risikooplag, ligesom risikoaccepten skal tilbagekaldes. 

Øvrige oplysninger
Hvis Skanlog på et senere tidspunkt ønsker at være risikovirksomhed igen, kræver dette en fornyet risikoaccept fra risikomyndighederne jf. risikobekendtgørelsen. Skanlogs forpligtelse i den anledning er beskrevet i kapitel 4 ”Risikovirksomheders generelle forpligtelser” i risikobekendtgørelsen.  

Afsluttende bemærkninger
Hvis I har spørgsmål til dette brev, eller sagen i øvrigt, er I velkomne til at kontakte mig på tlf. 4131 8742 eller mail mette.schjodt@fredericia.dk.


Med venlig hilsen

	Mette Schjødt
Miljøsagsbehandler
	




Kopi til:
Danmarks Naturfredningsforening, Masnedøgade 20, 2100 København Ø, e-mail: dn@dn.dk; dnfredericia-sager@dn.dk  
Friluftsrådet, Scandiagade 13, 2450 København SV, e-mail: fr@friluftsraadet.dk; astrid.e.jorge@gmail.com   
Styrelsen for Patientsikkerhed. Tilsyn og Rådgivning Syd, Nytorv 2, 1. sal, 6000 Kolding, e-mail: trsyd@stps.dk 
Danmarks Sportsfiskerforbund, e-mail: post@sportsfiskerforbundet.dk, lbt@sportsfiskerforbundet.dk og sydoestjylland@sportsfiskerforbundet.dk. 
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