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[bookmark: _Hlk164928514]Miljøgodkendelse til at bruge Baymedix med HDI til Metis
Tak for ansøgning om at bruge en ny type isocyanat prepolymer til at støbe skum i pilotanlæg til et skumkateter, der er en del af Coloplasts Continence Care. Dette brev er miljøgodkendelsen af det søgte.

Kommunens afgørelse
Med hjemmel i miljøbeskyttelseslovens §33 meddeler Helsingør Kommune miljøgodkendelse til at bruge Baymedix med HDI til Metis uden yderligere vilkår.

Tidslinje: I forventer at tage den nye type isocyanat i brug i maj 2024. 

[bookmark: _Hlk164241523]Maskiner og placering: Maskinen er i hal 3. Den nye type isocyanat vil I bruge på den maskine, der tidligere blev brugt til Minerva – Det nye navn er Metis. Alle råvarer, produkter og processer er de samme som til Minerva – undtagen den nye type isocyanat. I kan ikke producere både med den nye og gamle type isocyanat samtidig på pilotanlægget Metis.

Råvaren: Baymedix FP512 er produceret af Covestro, og er baseret på HDI (hexamethylene diisocyanat) og ikke TDI (toluene diisocyanat) som de isocyanater, I plejer at bruge. HDI og TDI er giftigt.

Emission til luft: Emission fra den metis bortventileres via det eksisterende afkast VEN03 01 via Hepa-filter, fra renrummet i bygning 3. I kan ikke producere både med den nye og gamle type isocyanat samtidig på pilotanlægget Metis

HDI har et damptryk som er 2-5X højere end TDI ved 25C, alt efter hvor man finder data. I estimerer derfor, at emissionen til luft fra Metis Pilot Plant med HDI prepolymer vil være 3 – 5 gange højere end for TDI.

I fik den 14. september 2022 Force til at måle emissionen af isocyanat fra produktionen fra den eksisterende skumcoater FC6 og fra den den gang ansøgte minerva skumstøbemaskine CC2005. Resultatet var en emission på i alt 22 mg isocyanat pr. time. 
Den vejledende grænse for massestrøm er 10 g/h, som I derfor stadig overholder med meget god margen. Der er derfor ikke noget krav til emissionen.

Force gennemførte også en ny OML-beregning for isocyanat. Resultatet viser, at jeres bidrag til immissionen er 0,02 µg/m3. Med Convestro HDI forventer I derfor en immission på op til 0,1 µg/m3 . Jeres grænse, som er fastsat i vilkår L03-001 er 0,2 µg/m3, som I fortsat vil overholde.   

Natur og plan
Virksomheden er i et område, der i lokalplanen er udlagt til erhverv.

Alt det søgte kommer til at foregå indendørs. Der er desuden kun tale om en ubetydelig udvidelse af virksomhedens samlede aktiviteter på stedet. Kommunen vurderer derfor, at det søgte kun i ubetydeligt omfang vil påvirke bilag 4-arter og områder omfattet af naturbeskyttelsesloven §3. 

Kommunens vurdering
Kommunen forventer at I med den nye type isocyanat fortsat vil kunne overholde alle de gældende vilkår samt affaldsbekendtgørelsens krav. Der er derfor ikke brug for at meddele nye vilkår. 

Klagevejledning
I kan klage over afgørelsen. Ønsker I at klage, skal I senest den 23. maj 2024 have indtastet klagen i Klageportalen til Miljø- og Fødevareklagenævnet.

Visse interesseorganisationer kan også klage. Vi sender derfor kopi af afgørelsen til dem, der har ønsket det.

Vi vurderer, at der ikke er nogen med en individuel interesse i sagen, og sætter derfor ikke en annonce på vores hjemmeside om sagen. Enhver dog desuden komme til at se kommunens dokumenter i denne sag.

Hvis klagenævnet modtager en klage får både I og vi besked. Det koster for privatpersoner 900 kroner og for virksomheder og organisationer 1800 kroner at få klagen behandlet, og Klagenævnet sender en opkrævning. I får pengene tilbage, hvis I får helt eller delvist medhold i klagen.

Afgørelsen kan også bringes for domstolene inden den 25. oktober 2024.

Kopi:
· Danmarks naturfredningsforening (dn@dn.dk)
· Styrelsen for Patientsikkerhed (stps@stps.dk)


Med venlig hilsen

Malene Kamstrup
Ingeniør
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