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For annoncering - Ansøgning om miljøgodkendelse efter husdyrbruglovens § 16a til husdyrproduktion i Horsens Kommune
[bookmark: start]
SKELDAL PRODUKTION A/S, Davdingvej 16, 8740 Brædstrup, cvr. nr. 28297335 har søgt om miljøgodkendelse efter husdyrbrugloven til den eksisterende husdyrproduktion på Davdingvej 16, 8740 Brædstrup.

Der søges om en godkendelse efter den såkaldte stipladsmodel. Der sker ingen udvidelse af dyreholdet, men der ønskes at opnå den fleksibilitet, der ligger i at produktionen fremover er reguleret med baggrund i produktionsarealet og ikke antal dyr. Der ønskes også tilladelse til at udvide ensilagepladsen med 3680 m2.

[bookmark: _GoBack]Der vil efter udvidelsen være i alt ca. 4792 m2 netto produktionsareal i staldene, dvs. der er fradraget gangarealer og øvrige områder, som køerne ikke har mulighed for at gøde på.

Projektet er omfattet af et krav om, at offentligheden skal have lejlighed til at udtale sig om sagen. Enhver har ret til at se og kommentere sagens akter. Du kan også sende bemærkninger til sagen. Eventuelle bemærkninger vil indgå i sagsbehandlingen. Fristen for at se sagens akter og til fremsendelse af bemærkninger er den 30. januar 2020. Efter denne offentlighedsfase vil der blive udarbejdet et udkast til miljøgodkendelse for projektet. 

Hvis du ønsker at få udkastet til miljøgodkendelsen tilsendt, skal du ligeledes kontakte kommunen senest den 30. januar 2020. 

Kommunen kan kontaktes på E-mail naturogmiljoe@horsens.dk eller på Rådhuset, Rådhustorvet 4, 8700 Horsens. Oplys sags 09.17.00-P19-6-19 ved henvendelse.

Har du brug for yderligere oplysninger er du velkommen til at kontakte sagsbehandler Jonna Lund på tlf. 7629 2929

Retten til aktindsigt og gennemsyn af kommunens udkast til afgørelse følger af offentlighedsloven*, forvaltningsloven* og lov om aktindsigt*. 

*Referenceliste (love og bekendtgørelser)

Husdyrbrugloven 
Bekendtgørelse nr. 520 af 1. maj 2019 af lov om husdyrbrug og anvendelse af gødning m.v.

Forvaltningsloven
Bekendtgørelse nr. 433 af 22. april 2014 af forvaltningsloven

Offentlighedsloven
Lov nr. 606 af 12. juni 2013 om offentlighed i forvaltningen

Lov om aktindsigt
Bekendtgørelse nr. 980 af 16. august 2017 af lov om aktindsigt i miljøoplysninger
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