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Tilsynsstatus
Virksomhedens miljøgodkendelse er senest revurderet af Miljøstyrelsen den 2. november 2017.
Virksomheden er optaget på bilag 2 til godkendelsesbekendtgørelsen [footnoteRef:1] listepunkt A 208 Jern- og stålstøberier med en produktionskapacitet på mindre end eller lig med 20 tons pr. dag, men over 5 tons pr. dag. (* jf. bilag 4, punkt 26) (s). [1:  BEK nr. 2255 af 29/12/2020] 

Virksomheden har en produktions kapacitet på 40-50 tons pr. måned med en smeltekapacitet på 1180 kg/time.

I Corona perioden siden marts 2020 har virksomheden mærket en afmatning af markedsgrundlaget, og er i dag således reduceret med ca. 40 % ift. normal driftssituation.
Virksomheden producerer metal-støbegods i aluminiums- og bronzelegeringer, samt gråjern.

Miljøstyrelsen er godkendelses- og tilsynsmyndighed for virksomheden.

Sidste fysiske tilsyn på virksomheden var 31. maj 2017.

Virksomheden har samtidig med revurderingen i november 2017 indsendt ansøgning om miljøgodkendelse til udvidelse af produktionsbygninger med en hal der kan anvendes både til produktion og oplag. 

Samtidig har virksomheden ansøgt om miljøgodkendelse til etablering og drift af et nyt efterbehandlingsanlæg til rensning af emner. Virksomheden har efterfølgende opgivet at etablere efterbehandlingsanlægget og har i stedet etableret en 3D – sandprinter. 

SLS (Selective Laser Sintering) er en 3D print metode, som danner dele/moduler ved hjælp af sintring af små fine pulverpartikler. SLS har det mest ensartede resultat når der skal printes store partier af dele, denne proces kan både anvendes til at fremstille prototyper og endelige produkter.

K.B. Hansson fremviste hvorledes maskinen anvendes til at lave modeller efter lag på lag metoden ved hjælp af en fotokemisk proces, hvor en højpræcisions laser gør det fotosensitive materiale solidt.

Produkter som fremstilles ved denne proces opnår stor nøjagtighed, er homogene og har et flot finish. Materialets egenskaber såsom, høj trækstyrke, brudforlængelse samt andre, kan kontrolleres for hver enkelt producerede del.

Ved tilsynet blev fremvist flere eksempler på både kerner og forme fremstillet ved den nye metode. 
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K.B. Hanssons Metalstøberi.

Håndhævelser
Håndhævelser meddelt siden sidste fysiske tilsyn samt opfølgninger herpå og håndhævelser afstedkommet af nærværende tilsyn.

	Dato
	Type
	Beskrivelse af håndhævelsen 
og status for opfølgning

	31. maj 2017
	Henstilling
	Afløb i kælder under imprægneringsanlæg. Det har tidligere været diskuteret hvordan virksomheden kan sikre evt. spild/uheld af imprægneringsvæske undgår at løbe i kloakken.
Virksomheden har ikke redegjort for dette forhold hvorfor emnet blev diskuteret på tilsynet. 

	31. maj 2017
	Henstilling
	Tilsynet konstaterede oplag af palletanke med mærkning af indhold af giftige stoffer, der var placeret på udendørs arealer, tilgængelig for offentligheden.
Det blev aftalt med virksomheden at oplaget indrettes så de tomme palletanke opbevares forsvarligt uden adgang for uvedkommende, inden bortskaffelse til godkendt modtager. 


	7. november 2017
	Indskærpelse
	Ved tilsynet i 2013 blev det henstillet, at 2013 indberetningen skal indsendes senest 1. marts 2014. 
Virksomheden har endnu ikke indsendt årsindberetninger til Miljøstyrelsen.
Miljøstyrelsen har indskærpet, at virksomheden skal overholde miljøgodkendelsens vilkår 6, samt præciseret hvilke oplysninger årsindberetningen skal indeholde, og hvornår den skal fremsendes til Miljøstyrelsen. 
Den revurderede miljøgodkendelse kommer til at indeholde præciserede vilkår til årsindberetning.





Miljøstyrelsen og virksomheden har siden sidste tilsyn og i forbindelse med revurderingen af miljøgodkendelsen haft dialog omkring ovennævnte håndhævelser og forholdene er bragt i orden.

Ved tilsynet den 5. maj 2021 fandt Miljøstyrelsen ikke anledning til at anvende håndhævelser.

Virksomheden har brugt ressourcer på en generel oprydning og indført ny systematik for indretning af oplag både indendørs og udendørs. 

Etablering og i bugtagning af den nye hal har specielt haft betydning for oplagssituationen.

Indberetninger om egenkontrol.
Virksomheden har indsendt årsrapport for 2020.
Årsrapporten viser de overordnede flow for virksomhedens forbrug af rå- og hjælpestoffer samt energi og produkter.
Endvidere vises virksomhedens CO2 emission for årene 2014 – 205 og 2016, som indeks med 2014 som basis.
Årsrapporten blev diskuteret og Miljøstyrelsen oplyste at den danner et godt fundament til evt. at kunne indføre et miljøledelsessystem.
I den forbindelse kunne det overvejes at indtage miljøemissioner med reference til miljøgodkendelsens vilkår om eks. luft som en del af årsrapporten.

Jordforurening
Der blev ført tilsyn med jordforurening i forbindelse med udendørs oplag af brugt støbesand og støbeaske samt slagge, og det kunne konstateres at oplagene er indrettet så der ikke er fare for en længerevarende forurening af jord og grundvand.

Opsummering:
Tilsynet gav ikke anledning til bemærkninger. 

Virksomheden har haft udkast til tilsynsrapport til kommentering inden offentliggørelsen. 
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