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Påbud om kontinuerte målinger for ammoniak i røggasserne m.v.
Miljøstyrelsen giver hermed AffaldPlus Slagelse forbrænding påbud om kontinuert måling for ammoniak i røggasserne på ovnlinje 1 og nye emissionsgrænseværdier samt egenkontrolvilkår om dokumentation for overholdelse af ½ times middelværdier og døgnmiddelværdier.

Påbuddet skal være efterkommet senest den 1. oktober 2013

Påbud gives efter miljøbeskyttelseslovens § 41, stk. 1 og § 72, stk. 3.
Revurdering af Miljøgodkendelse af 3. december 2009 ændres som nedenstående:

Vilkår 60 tilføjes:

NH3 
Emissionsgrænseværdi for døgnmiddelværdi 10 mg/Nm3.
 
Emissionsgrænseværdi for ½times middelværdi 30 mg/Nm3.

Emissionsgrænseværdi for Kolonne B (97%)
 10 mg/Nm3.
Vilkår 61 ændres til: 

NH3 udgår.
Vilkår 62 tilføjes: 

Under 4/60 timers reglen tilføjes NH3  - 30 mg/Nm3.
Vilkår 63 ændres til:

NH3 udgår.
Vilkår 64 tilføjes:

NH3 tilføjes listen over hovedparametre, hvor der skal udføres AMS-kvalitetskontrol.

Vilkår 66 tilføjes

NH3 tilføjes listen over parametre.
Værdi der må fratrækkes, hvis AMS måleren for NH3 har bestået alle QAL trin, er 4.

Vilkår 67 tilføjes:

NH3 tilføjes listen over parametre.
Vilkår 68 tilføjes:

NH3 tilføjes listen over parametre.
Vilkår 73 tilføjes:

 NH3 og kravet for frekvens for QAL 2 ændres til minimum hvert 5 år.

Vilkår 75, 76, 77 og 78 tilføjes

NH3 tilføjes listen over parametre.
Baggrund for varsel om påbud

Ifølge revurdering af miljøgodkendelse af 3. december 2009 skal AffaldPlus Slagelse forbrænding dokumentere, at grænseværdien på 10 mg/Nm3 for NH3 på ovnlinje 1 er overholdt ved udførelse af 4 årlige præstationsmålinger.

I forbindelse med revurderingen af 9. december 2009, fik Slagelse forbrænding tilladelse til at beregne en fælles NOx emission for ovnlinje 1 og ovnlinje 2, hvor ved grænseværdien for NOx på ovnlinje 1, blev 190 mg/Nm3. Samtidig blev der påbudt en grænseværdi for NH3, som skulle dokumenteres overholdt ved 4 årlige præstationsmålinger. 

NH3 har betydning for den lokale disposition af kvælstof, og begrænsningen af NOx udslip bør derfor ikke medføre øget udledning af NH3.

Miljøstyrelsen har vurderet på baggrund af erfaringer fra andre anlæg, at ved kontinuerte målinger kan ammoniakemissionen følges tættere og medfører mere fokus på denne miljøparameter, hvorved overskridelser forebygges. Dertil er der erfaringsmæssigt store udsving på NH3 udslippet, hvilket gør præstationsmålinger mindre egnede.

Miljøstyrelsen ønskede derfor i forbindelse med revurderingen i december 2009, hvor Slagelse forbrænding jvf. overgangsbestemmelser i dagældende bekendtgørelse om affaldsforbrændingsanlæg, skulle overholde en lavere grænseværdi for NOx, at grænseværdien for NH3 skulle dokumenteres overholdt ved kontinuerte målinger. Dette blev afvist af det daværende KAVO, Energien, nu AffaldPlus, Slagelse forbrænding. 

Ved de seneste 3 præstationsmålinger (en i 2012 og og 2 i 2013) har grænseværdien for NH3 været overskredet. Dertil har AffaldPlus tidligere modtaget 2 indskærpelser (i 2010 og 2011) for overskridelse af grænseværdien, den ene dog på en midlertidig installation af DeNOx anlægget.

Miljøstyrelsen må nu konstatere at ovnlinje 1 generelt ikke kan overholde grænseværdien for ammoniak.

Miljøstyrelsen har vurderet, at overskridelserne kan skyldes den manglende styring og fokus på ammoniakemissionen under driften af ovnlinje 1. Dertil er 

præstationsmålinger som tidligere nævnt, kun egnet til dokumentation for overholdelse af grænseværdier, hvis emissionerne generelt ligger på et stabilt niveau under grænseværdien. AffaldPlus har dertil forsømt at sikre sig, at præstationsmålingerne blev foretaget jævnt over året, så målinger kunne give et repræsentativt billede af årets emissionsniveauer.
Ifølge de udførte præstationsmålinger siden 2011 på ovnens nuværende DeNOx anlæg, er der både stor variation på de beregnede koncentrationer af gennemsnitsværdierne og dertil stor variation mellem de 3 enkeltmålinger, der indgår i en præstationsmåling. De beregnede gennemsnitsværdier har varieret fra 1,8 mg/Nm3 til 13 mg/Nm3 og de 3 enkeltmålingerne kan svinge mellem at ligge en del under grænseværdien og til en del over grænseværdien.
Miljøstyrelsen vurderer derfor, at præstationsmålinger ikke er velegnet til at dokumenterer at grænseværdien er overholdt for NH3 på ovnlinje 1. 

Miljøstyrelsen vil give AffaldPlus Slagelse forbrænding mulighed for at dokumentere, at ovnlinje 1 med DeNOx rensning kan drives uden overskridelse af grænseværdier for NH3, ved at følge emissionerne tæt. Hvis Slagelse forbrænding forsat ikke overholder grænseværdien for NH3, må Miljøstyrelsen vurdere, hvorvidt det er muligt, at der er forsat drift på ovnlinje 1, eller overskridelser skyldes at ovnlinje 1 ikke kan overholde den lavere grænseværdi for NOx uden der forekommer et uacceptabelt slip af NH3

Der skal gøres opmærksom på, at eksisterende vilkår for NH3 i revurdering af 3. december 2009 gælder frem til, at dette påbud træder i kraft.
Virksomhedens bemærkninger til varsel om påbud
Miljøstyrelsen varslede den 28. juni 2013 påbud om kontinuert måling for ammoniak mv. på ovnlinje 1, Slagelse forbrænding.

Virksomheden har ikke haft bemærkninger til påbuddet
Klagevejledning

§41 påbud (nye grænseværdier og installering af kontinuert måler)
Påbuddet kan påklages til Natur- og Miljøklagenævnet af

· virksomheden

· enhver, der har en individuel, væsentlig interesse i sagens udfald

· kommunalbestyrelsen

· Sundhedsstyrelsen

· landsdækkende foreninger og organisationer i det omfang, de har klageret over den konkrete afgørelse, jf. miljøbeskyttelseslovens §§ 99 og 100

· lokale foreninger og organisationer, der har beskyttelse af natur og miljø eller rekreative interesser som formål, og som har meddelt Miljøministeren, at de ønsker underretning om afgørelsen

§72 (dokumentation for overholdelse af grænseværdier)
Afgørelsen kan påklages til Natur- og Miljøklagenævnet af virksomheden, kommunalbestyrelsen og enhver, der har en individuel, væsentlig interesse i sagens udfald.

En eventuel klage skal være skriftlig og sendes til Miljøstyrelsen Virksomheder, Strandgade 29, 1401 København K eller anbri@mst.dk. Klagen skal være modtaget senest den 23. august 2013 inden kl. 16.00. Miljøstyrelsen videresender klagen til Natur- og Miljøklagenævnet.

Det er en betingelse for Natur- og Miljøklagenævnets behandling af Deres klage, at De indbetaler et gebyr til Natur- og Miljøklagenævnet. Klagegebyret er fastsat til 500 kr. 
De modtager en opkrævning på gebyret fra Natur- og Miljøklagenævnet, når nævnet har modtaget klagen fra Miljøstyrelsen. De skal benytte denne opkrævning ved indbetaling af gebyret. Natur- og Miljøklagenævnet modtager ikke check eller kontanter. Natur- og Miljøklagenævnet påbegynder behandlingen af klagen, når gebyret er modtaget. Betales gebyret ikke på den anviste måde og inden for den fastsatte frist på 14 dage, afvises klagen fra behandling. Vejledning om gebyrordningen kan findes på Natur- og Miljøklagenævnets hjemmeside. 
Gebyret tilbagebetales, hvis 
1) klagesagen fører til, at den påklagede afgørelse ændres eller ophæves, 
2) klageren får helt eller delvis medhold i klagen, eller 
3) klagen afvises som følge af overskredet klagefrist, manglende klageberettigelse eller fordi klagen ikke er omfattet af Natur- og Miljøklagenævnets kompetence. 
Det bemærkes, at hvis den eneste ændring af den påklagede afgørelse er forlængelse af frist for efterkommelse af afgørelse som følge af den tid, der er medgået til at behandle sagen i klagenævnet, tilbagebetales gebyret dog ikke.”
Virksomheden vil få besked, hvis vi modtager en klage.

En klage har opsættende virkning, med mindre Natur- og Miljøklagenævnet bestemmer andet.

Et eventuelt søgsmål i forhold til påbuddet skal anlægges ved domstolene inden 6 måneder, fra påbuddet er meddelt.

Offentliggørelse og annoncering

Afgørelsen kan ses på www.mst.dk eller kan fås ved henvendelse til Miljøstyrelsen Virksomheder. Spørgsmål om afgørelsen besvares på 72 54 42 88 eller anbri@dklf.dk.

Påbuddet vil udelukkende blive annonceret på www.mst.dk.
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