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Oplag af blegejord hos Bioman ApS på Grenaa Havn kræver ikke en udarbejdelse af en miljøkonsekvens rapport (VVM)
Baggrund

Bioman ApS har ansøgt om at oplagre brugt blegejord på Grenaa Havn. Brugt blegejord består af lermineraler (bentonit) samt op til 30 % vegetabilsk olie.

Bioman importerer brugt blegejord fra forarbejdning af vegetabilske olier til anvendelse som råvare til biogasproduktion i danske biogasanlæg. 

Der ansøges op oplag af maksimalt 4000 ton brugt blegejord. Der til- og fraføres op til 40.000 ton brugt blegejord fra oplaget om året. Blegejord vil blive oplagret på SF-sten i en indendørs hal (hal 7). Brugt blegejord er et tørt og stabilt materiale og der vil ikke være risiko for saftafløb eftersom blegejorden er placeret i en indendørs hal. Blegejorden stakkes op således der undgås kontakt med hallens sider, samt på en måde, så det sikres, at et parti blegejord køres væk før et nyt parti tages i brug.

Frakørsel af brugt blegejord fra oplaget vil foregå med op til 10 lastbiler pr. dag. Blegejord importeres til Grenaa Havn med skib indeholdende op til 4000 ton pr. skib. Der anvendes lastbiler til losning af skib og transport af brugt blegejord fra kaj til oplagringsplads. Der vil i den forbindelse køre op til 150 biler pr. dag fra kaj til plads inden for havnens område.

Import af brugt blegejord sker ved kaj-losning fra skib til kaj eller lastbil. Ved losning med kran til kaj, losses der med kran placeret på kajen eller med kran monteret på skibet. Der kranes materiale fra skibet til kajen i en midlertidigt oplag. Det midlertidige oplag fjernes løbende med gummiged til det lejede permanente oplagsareal. Ved det permanente oplag kører en ekstra gummiged som skubber materialet op i indtil 4 meters højde for at sikre så lille oplags plads som muligt. Kajen og pladsen omkring skrabes og fejes med det samme efter losning af skib for at sikre en ren kaj til andre efterfølgende aktiviteter.

Ved losning med kran til lastbil, losses der med kran placeret på kajen eller med kran mon-teret på skibet. Der kranes materiale fra skibet direkte til trailer på lastbil. Lastbilen kører derefter direkte hen til det permanente oplag og aflæsser indholdet af traileren. Ved det permanente oplag kører en gummiged og sikre en kontinuert fjernelse og opskub af materia-le på det permanente areal. Efter endt losning af skib, skrabes og fejes der med det samme for at sikre en ren kaj til andre efterfølgende aktiviteter.

Udlevering fra det permanente oplag sker med lastbil, som læsses med Bioman’s egen gum-miged. Der renholdes løbende omkring oplagshallen. Oplag og håndtering af brugt blegejord medfører ikke støj ud over støj forbundet med lastbiltransport og kørsel med gummiged. 
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Billede 1. Oversigtskort. Arealet hvor tankgårdene er placeret er markeret med rødt.
Indledning 

Aktiviteten er omfattet af punkt 11b, ”Anlæg til bortskaffelse af affald (projekter, som ikke er omfattet af bilag 1) ” i bilag 2 til bekendtgørelse om af lov om miljøvurdering af planer og programmer og af konkrete projekter (VVM), nr. 973 af 25. juni 2020.
Der er i forbindelse med screeningen blevet foretaget en nabohøring (jf. § 19 i forvaltningsloven. Bekendtgørelse nr. 433 af 22. april 2014). Høringen er sendt til Grenaa Havn A/S samt til Beredskab og Sikkerhed. 
Norddjurs Kommune har i denne forbindelse ikke modtaget nogen indvendinger med projektet. 
Vurdering af projektet
Nuværende arealanvendelse

Arealerne er beliggende i et område med havneaktiviteter og er omfattet af lokalplan, LP 161. 
Ændringer af den eksisterende arealanvendelse 

De planlagte aktiviteter forventes at kunne gennemføres indenfor kommuneplanens og lokalplanernes rammer, og der skal derfor ikke udarbejdes et tillæg til kommuneplanen eller en ny lokalplan.

Tætbefolkede områder

Arealet er beliggende i et industriområde på Grenaa Havn. Nærmeste boligområde er ca. 1 km væk fra aktiviteten. På grund af afstanden vurderer Norddjurs Kommune derfor ikke, at aktiviteten vil påvirke tætbefolkede områder.
Befolkningen

Aktiviteten vil ikke have nogen indvirkning på grønne strukturer i og omkring byerne.

Aktiviteten vil ikke have nogen påvirkning på friluftsliv og rekreative interesser (Jagt, fiskeri, forpagtningsaftaler).
Aktiviteten vil have en positiv påvirkning på eksisterende erhvervsvirksomheder, idet det vil kunne generere flere arbejdspladser.

Trafik og trafiksikkerhed
Adgangsforholdene til havnen er i forvejen indrettet til tung trafik. Det vurderes derfor, at aktiviteten ikke påvirker trafiksikkerheden.

Aktiviteten ligger på havnearealet, således at miljøforholdene ikke har indvirkning på det øvrige vejnet.

Aktiviteten har ingen indflydelse på trafikplan og stiplan.

Aktiviteten ligger godt i forhold til det overordnede vejnet og i forhold til havnen.

Lufthavnszone

Aktiviteten ligger udenfor lufthavnszonen, som er en 13 km radius fra Tirstrup.

Brand, eksplosion, giftpåvirkning
Der er ikke nogen væsentlig fare for brand, eksplosion eller giftpåvirkning.
Råstoffer

Der vil ikke være behov for råstoffer i anlægsfasen eller i driftsfasen.

Emissioner til luft:

Virksomheden har redegjort for at der ikke vil være nogen væsentlige emissioner fra anlægget.

Der er i miljøgodkendelsen sat vilkår i forhold luft emissioner. Det forventes, at virksomheden kan overholde de fastsatte vilkår.

Støj og infralyde

Virksomheden har redegjort for at der ikke vil være nogen væsentlige støjgener fra anlægget.
Der er i miljøgodkendelsen sat vilkår i forhold til støj. Det forventes, at virksomheden kan overholde de fastsatte vilkår.

Vibrationer

Der vil ikke være nogen vibrationer i forbindelse med aktiviteten.

Lugt

Virksomheden har redegjort for, at der ikke vil være nogen væsentlige lugtemissioner fra anlægget.

Der er i miljøgodkendelsen sat vilkår i forhold til lugt. Det forventes, at virksomheden kan overholde de fastsatte vilkår.

Lysskær og skyggekast

Aktiviteten vil ikke medføre generende lysskær eller skyggekast.

Spildevand 
Området ligger i et opland som i henhold til spildevandsplanen er separatkloakeret med ”andet ejerskab” med Grenaa Havn som ejer af kloakken i området.

Brugt blegejord er et tørt og stabilt materiale og der vil ikke være risiko for saftafløb eftersom blegejorden er placeret i en indendørs hal.
Affald
Der er i miljøgodkendelsen sat vilkår i forhold modtagelse, opbevaring og bortskaffelse af affald. Det forventes, at virksomheden kan overholde de fastsatte vilkår.
Jordforurening
Virksomheden har redegjort for at der ikke er nogen væsentlig risiko for forurening. Der er i miljøgodkendelsen sat vilkår i forhold til sikring mod jordforurening. 

Arealet er i forvejen V1 kortlagt. Et areal betegnes som kortlagt på vidensniveau V1 (måske forurenet), hvis der er tilvejebragt en faktisk viden om aktiviteter på arealet eller aktiviteter på andre arealer, der kan have været kilde til jordforurening på arealet. 

Grundvand og drikkevand

Der er ikke nogen grundvandsinteresser ved de pågældende arealer.

Havnen er omfattet af vandforsyningsplanen. Området skal vandforsynes fra Vandcenter Djurs A/S.

Vandcenter Djurs har den fornødne kapacitet til at forsyne faciliteterne.

Vådområder og recipienter
Virksomheden vil skulle træffe de nødvendige foranstaltninger for at forhindre forurening af recipienter i forbindelse med driften af anlægget, og i ligeledes i tilfælde af evt. uheld og lignende. 
	Nærmeste Natura 2000-områder er:
	afstand

	- EF-fuglebeskyttelsesområde F15 Ålborg Bugt, østlige del


	10 km



	- EF-Habitatområde H171, H204 og H170 Schultz og Hastens Grund samt Briseis Flak


	20 km



	- EF-Habitatområde H44 Stubbe Sø


	20 km
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Figur 1. Oversigtskort over Natura 2000 områder                                                          © COWI  
I henhold til § 7, stk. 1 i bekendtgørelse nr. 926 af 27. juni 2016 om udpegning og administration af internationale naturbeskyttelsesområder samt beskyttelse af visse arter, skal der foretages en vurdering af, om projekter i sig selv, eller i forbindelse med andre planer og projekter, kan påvirke et Natura 2000-område væsentligt.

Nærmeste Natura 2000-område er beliggende ca. 10 km fra projektområdet. På baggrund af afstanden er det således Norddjurs Kommunes vurdering, at aktiviteten ikke påvirker Natura 2000-områderne. 

Norddjurs Kommune har vurderet, at aktiviteten ikke vil påvirke nogen af ovennævnte områder væsentligt, og at der derfor ikke skal foretages en nærmere konsekvensvurdering af virkninger på Natura 2000-områder under hensyn tiI bevaringsmålsætningen for de pågældende områder.

Beskyttede arter omfattet af Habitatdirektivet

I henhold til § 11 stk.1 i bekendtgørelse nr. 926 af 27. juni 2016 om udpegning og administration af internationale naturbeskyttelsesområder samt beskyttelse af visse arter, skal der foretages en vurdering af projekter iht. Habitatdirektivets bilag IV-arter (artsbeskyttelse).

Norddjurs Kommune har kendskab til, at der findes flagermus og marsvin i umiddelbar nærhed af projektområdet. 

Det pågældende areal er dog i forvejen brugt til tung havnerelateret industri og Norddjurs Kommune vurderer derfor, at driften af aktiviteten ikke vil beskadige eller ødelægge yngle- eller rasteområder i det naturlige udbredelsesområde for de dyrearter, der er optaget i habitatdirektivets bilag IV, litra a) eller ødelægge de plantearter, som er optaget i habitatdirektivets bilag IV, litra b) i alle livsstadier.

Biologisk mangfoldighed/fauna/flora

Aktiviteten påvirker ikke spredningskorridorer for vilde dyr og påvirker heller ikke nogen trækruter for fugle.

Nærmeste § 3-områder er Saltbæk samt et overdrev ca. 900 m nord for projektområdet.
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© COWI Figur 2.

Oversigtskort over arealer omfattet af naturbeskyttelseslovens § 3. Orange markering er overdrev og rød streg er vandløb. Den røde prik markerer placeringen af anlægget.

Norddjurs Kommune vurderer ikke, at aktiviteten vil medføre påvirkninger, som ændrer tilstanden i § 3-områderne.

Beskyttede diger (Museumslovens § 29)
Ikke relevant. Der er ikke nogen diger i nærheden. Arealet er beliggende på Grenaa Havn.

Fredninger

Der er ingen fredede områder på arealet.

Der er ingen visuel sammenhæng mellem de nærmeste kirker og anlæggets areal. Ingen exnerfredning.

Der er Ingen fredede og bevaringsværdige bygninger i nærområdet.
Klima

Området hvor aktiviteten skal udføres er beliggende på et areal der er oversvømmelsestruet med oversvømmelse af havvand. Det bør derfor tages forbehold og hensyn til denne risiko.

Vigtige landskaber set ud fra et historisk, kulturelt, arkæologisk, æstetisk eller geologisk synspunkt

Ikke relevant.
Potentiel miljøpåvirkning

Påvirkningernes grænseoverskridende karakter

Aktiviteten medfører ikke grænseoverskridende påvirkninger.

Påvirkningens sandsynlighed

Aktiviteten vil ikke påvirke landskabet. 

Påvirkningens varighed, hyppighed og reversibilitet

Påvirkningen er reversibel. 

Påvirkningernes omfang 
Arealet, hvor anlægget er etableret, er beliggende på Grenaa Havn. 

Samlet vurdering

På baggrund af ovenstående kan det sammenfattende konkluderes, at aktiviteten ikke vurderes at være VVM-pligtigt. 

Dette er begrundet i følgende:

1. Der vil ikke være nogen væsentlig emission af støj, spildevand, affald, risiko for jordforurening eller luft fra anlægget, og 

2. der vil ikke være nogen påvirkning og effekt på landskabet set ud fra et historisk, kulturelt og 

         æstetisk synspunkt.

Klage over afgørelsen

Afgørelsen kan påklages til Miljø- og Fødevareklagenævnet af adressaten og enhver, der må antages at have en individuel væsentlig interesse i sagens udfald.

Klagen skal indsendes via Klageportalen, som man finder på https://kpo.naevneneshus.dk. Man logger på med NEM-ID. Klagen sendes gennem Klageportalen til den myndighed, der har truffet afgørelsen og klagen er modtaget, når klager har godkendt klagen og betalt gebyr/bestilt en faktura i klageportalen.
Klagefristen er 4 uger fra afgørelsens offentliggørelse og eventuel klage skal være tilgængelig for Norddjurs Kommune i klageportalen senest den 7. september 2021.  

Miljø- og Fødevareklagenævnet skal som udgangspunkt afvise en klage, der kommer uden om Klageportalen, hvis der ikke er særlige grunde herfor. Hvis du ønsker at blive fritaget for at bruge Klageportalen, skal du sende en begrundet anmodning til den myndighed, der har truffet afgørelse i sagen. Myndigheden videresender herefter anmodningen til Miljø- og Fødevareklagenævnet, som træffer afgørelse om, hvorvidt din anmodning kan imødekommes.

Når man klager, skal man betale et gebyr, som er på 900 kr. for private og 1800 kr. for virksom-heder og organisationer. Man betaler gebyret med betalingskort i Klageportalen.

Gebyret tilbagebetales, hvis:

•
klagen medfører, at afgørelsen ændres eller ophæves,

•
klageren får helt eller delvis medhold i klagen, eller

•
klagen afvises som følge af overskredet klagefrist, manglende klageberettigelse eller fordi  

             klagen ikke er omfattet af Miljø- og Fødevareklagenævnets kompetence.

Det bemærkes, at hvis den eneste ændring af den påklagede afgørelse er forlængelse af frist for 

efterkommelse af afgørelse som følge af den tid, der er medgået til at behandle sagen i klage-nævnet, tilbagebetales gebyret dog ikke.

Miljø- og Fødevareklagenævnet kan også beslutte at tilbagebetale klagegebyret, hvis

· der er indledt forhandlinger med afgørelsens adressat og/eller

førsteinstansen om projekttilpasninger, og disse forhandlinger fører til, at klager trækker sin klage tilbage, eller

· klager i øvrigt trækker sin klage tilbage, før Miljø- og Fødevareklagenævnet har truffet afgørelse i sagen.

Gebyret tilbagebetales dog ikke, hvis nævnet vurderer, at der er forhold, der taler imod at

tilbagebetale gebyret, f.eks. hvis klagen trækkes tilbage meget sent, herunder efter at klager har haft et afgørelsesudkast i partshøring.
Civilt søgsmål

Et eventuelt sagsanlæg skal ifølge planlovens bestemmelser være anlagt inden 6 måneder efter, at afgørelsen er modtaget, eller – hvis sagen påklages – inden 6 måneder efter, at den endelige afgørelse foreligger.

 
Med venlig hilsen

Marie Karlsson

Biolog

Kopi til:
Grenaa Havn A/S: khs@grenaahavn.dk
Beredskab og Sikkerhed: byggesag@bsik.dk
Miljøstyrelsen: mst@mst.dk

Naturstyrelsen: nst@nst.dk

Danmarks Naturfredningsforening: dnnorddjurs-sager@dn.dk                                                                      
Danmarks Naturfredningsforenings lokalkomité: norddjurs@dn.dk                                                                                                                                                                          
Embedslægerne Midt- og Nordjylland: senord@sst.dk 

Dansk Ornitologisk Forening: norddjurs@dof.dk 

Dansk Ornitologisk Forening: natur@dof.dk
Danmarks Sportsfiskerforbund: post@sportsfiskerforbundet.dk 

Beredskab og Sikkerhed, e-mail: omrnordt@bsik.dk
Danmarks Sportsfiskerforbund: aarhus@sportsfiskerforbundet.dk

Friluftsrådet: oestjylland@friluftsraadet.dk
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