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Aabenraa Kommune har den 21. februar 2019 meddelt miljøgodkendelse til Dansk Pelsdyr Foder, der omfatter modtagelse og oplagring af sojaolie, svinefedt, fiskeensilage og urea i tankanlæg på Østre Havnevej 53, 6200 Aabenraa. 

Dansk Pelsdyr Foder har efterfølgende den 6. november 2019 meddelt Aabenraa Kommune, at der er to forhold i miljøgodkendelsen, der skal ændres. 

· I miljøgodkendelsens afsnit vedr. indretning og drift er angivet, at tankmaterialet er rustfrit stål. Det korrekte materiale er stål.
· I VVM-screeningsafgørelsens Tabel 2 er angivet at virksomhedens areal er på ca. 15 ha. Det korrekte areal er 1,5 ha.

Afgørelse
Aabenraa Kommune vurderer, at ovenstående bemærkninger er af så lille betydning, at de ikke giver anledning til øget forurening eller til ændrede vilkår. Ændring af den oprindelige godkendelse efter Miljøbeskyttelseslovens[footnoteRef:1] § 33, stk. 1 er derfor ikke nødvendig. [1:  Miljø- og Fødevareministeriets lovbekendtgørelse nr. 1218 af 25. november 2019 om miljøbeskyttelse.  ] 


Aabenraa Kommune har med denne afgørelse ikke taget stilling til, om det ansøgte kræver tilladelse efter en anden lovgivning. Det påhviler ansøger selv at indhente øvrige nødvendige tilladelser. 

Begrundelse
Baggrund
Der er ikke tale om en ændring i forhold til det ansøgte, men blot tale om, at der har indsneget sig et par fejl i miljøgodkendelsen.



Hjemmel
Afgørelsen er truffet som en indirekte afgørelse med hjemmel i Miljøbeskyttelseslovens § 33 stk. 1.

Relevante paragraffer er vedhæftet afgørelsen (bilag 1).

Offentliggørelse
Afgørelsen offentliggøres den 10. december 2019 på Digital Miljøadministration (www.dma.mst.dk). 

Klagevejledning
Godkendelsesmyndighedens afgørelser af, om en virksomhed, et anlæg eller en indretning eller en ændring eller en udvidelse af sådanne er godkendelsespligtig, kan ikke påklages til anden administrativ myndighed.

Klage til ankestyrelsen
Afgørelser truffet af kommunen kan påklages til Ankestyrelsen, jf. Kommunestyreloven[footnoteRef:2]. Ankestyrelsen kan tilsidesætte afgørelser, hvis de er ulovlige eller åbenbart urimelige. [2:  Økonomi- og Indenrigsministeriets lovbekendtgørelse nr. 1031 af 6. juli 2018 om kommunernes styrelse.] 


Klagen skal fremsendes indenfor 4 uger fra du modtager afgørelsen, til Aabenraa Kommune, Skelbækvej 2, 6200 Aabenraa eller industri@aabenraa.dk. Hvis kommunen fastholder afgørelsen sendes din klage videre til Ankestyrelsen, som træffer endelig afgørelse i sagen. 

Søgsmål
Hvis du ønsker at afprøve afgørelsen for domstolene, skal det ske 6 måneder fra datoen hvor afgørelsen er meddelt eller offentliggjort. 

Aktindsigt
I overensstemmelse med Forvaltningsloven[footnoteRef:3] og Offentlighedsloven[footnoteRef:4] er der mulighed for aktindsigt i sagen, med de begrænsninger der følger af anden lovgivning. Anmodning om aktindsigt skal rettes til Aabenraa Kommune, Skelbækvej 2, 6200 Aabenraa, eller til industri@aabenraa.dk. [3:  Justitsministeriets lovbekendtgørelse nr. 433 af 22. april 2014 Forvaltningsloven.]  [4:  Justitsministeriets lovbekendtgørelse nr. 606 af 12. juni 2013 om offentlighed i forvaltningen.] 


Henvendelser og øvrige oplysninger i sagen bliver journaliseret hos Aabenraa Kommune.


Venlig hilsen
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Bilag 1: 
Relevante uddrag af Miljøbeskyttelsesloven (Lovbekendtgørelse 2019-11-25 nr. 1218 om miljøbeskyttelse).


Bilag 1: 
Relevante uddrag af Miljøbeskyttelsesloven (Lovbekendtgørelse nr. 1218 af 25-11-2019 om miljøbeskyttelse).

§ 33
Virksomheder, anlæg eller indretninger, der er optaget på den i § 35 nævnte liste (listevirksomhed), må ikke anlægges eller påbegyndes, før der er meddelt godkendelse heraf. Listevirksomhed må heller ikke udvides eller ændres bygningsmæssigt eller driftsmæssigt, herunder med hensyn til affaldsfrembringelsen, på en måde, som indebærer forøget forurening, før udvidelsen eller ændringen er godkendt.

Stk. 2.  Den godkendende myndighed kan dog tillade, at bygge- og anlægsarbejder til anden listevirksomhed end anlæg for deponering af affald påbegyndes, før der er givet godkendelse, hvis de anlægges i overensstemmelse med en lokalplan eller byplanvedtægt. Den godkendende myndigheds afgørelser kan ikke påklages til anden administrativ myndighed. Bygge- og anlægsarbejder sker på bygherrens ansvar.

Stk. 3.  Miljø- og fødevareministeren kan for bestemte listevirksomheder fastsætte regler, der begrænser godkendelsesmyndighedens adgang til at meddele tilladelse efter stk. 2 i tilfælde, hvor risikoen for større uheld med farlige stoffer ændres.


§ 37
Godkendelsesmyndighedens afgørelser af, om en virksomhed, et anlæg eller en indretning eller en ændring eller en udvidelse af sådanne er godkendelsespligtig, kan ikke påklages til anden administrativ myndighed.

Stk. 2. Miljø- og fødevareministeren fastsætter nærmere regler om, at godkendelsesmyndighedens afgørelser om, at en virksomhed, et anlæg eller en indretning eller en ændring eller en udvidelse ikke er godkendelsespligtig, kan påklages til Miljø- og Fødevareklagenævnet.
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