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Tillægsgodkendelse til opbevaring af husdyrgødning
Slagelse Kommune meddeler hermed tillægsgodkendelse til opbevaring af husdyrgødning på Skælskør haveaffaldsplads, Industrivej 55, 4230 Skælskør jf. § 33 i miljøbeskyttelsesloven3. 
Dette dokument er et tillæg til haveaffaldspladsens eksisterende miljøgodkendelse af 30. oktober 2015, som ikke omfatter modtagelse og opbevaring af husdyrgødning. 

Baggrund
I forbindelse med lukningen af Skælskør Biobrændsel, det tidligere Skælskør Kompostering, flyttede Affaldplus en container til husdyrgødning ind på Skælskør Haveaffaldsplads, som ligger ved siden af komposteringspladsen på Industrivej 55, 4230 Skælskør. Herefter blev virksomheden opmærksom på, at haveaffaldspladsens miljøgodkendelse ikke omfatter husdyrgødning, hvorfor dette tillæg er udarbejdet.

Vilkår
1. Skælskør Haveaffaldsplads må modtage og opbevare affaldsfraktion og –mængde som beskrevet i skemaet herunder.
	EAK kode
	Forventet årlig mængde
	Opbevaring

	02 01 06 
Animalsk fæces, urin og gødning (herunder tilsmudset halm), flydende affald opsamlet separat og behandlet uden for produktionsstedet. 
	280 tons
	I container med tæt bund, placeret på befæstet areal.



2. Husdyrgødningen skal opbevares i en container med tæt bund, som er placeret på befæstet areal, hvorfra overfladevand ledes til forsinkelsesbassin, inden det ledes til offentlig spildevandsledning.

3. Husdyrgødningen må ikke give anledning til lugtgener, der af tilsynsmyndigheden vurderes som væsentlige. Hvis Slagelse Kommune konstaterer væsentlige lugtgener, kan denne kræve, at gødningsoplaget fjernes, overdækkes, eller at virksomheden på anden vis sørger for at mindske lugtgenerne.

4. Husdyrgødningen må ikke give anledning til støvgener, der af tilsynsmyndigheden vurderes som væsentlige. Hvis Slagelse Kommune konstaterer væsentlige støvgener, kan denne kræve, at virksomheden igangsætter støvdæmpende foranstaltninger.



Slagelse kommunes begrundelse og vurdering

Planforhold
Haveaffaldspladsen er omfattet af lokalplan nr. 71 fra 1994, som omhandler Skælskør Industriområde.
Nærmeste boligområde er beliggende i en afstand af ca. 400 meter fra pladsen.

Forhold vedr. VVM
Virksomheden er omfattet af VVM bekendtgørelsens[footnoteRef:1] bilag 2. Dette betyder, at Slagelse Kommune skal vurdere, om virksomhedens aktiviteter er omfattet af krav om miljøvurdering. 

I forbindelse med udarbejdelsen af haveaffaldspladsens miljøgodkendelse i 2015 blev der lavet en VVM screening, hvori det blev vurderet, at haveaffaldspladsen ikke var VVM pligtig.
 [1:  LBK nr. 448 af 10/05/2017, Bekendtgørelse af lov om miljøvurdering af planer og programmer og af konkrete projekter (VVM)] 

Slagelse Kommune vurderer, at den største risiko for forurening vil være, hvis overfladevand bliver forurenet af gødningen. Da containeren med husdyrgødning tidligere var placeret på komposteringspladsen, og denne afvandes på samme måde som haveaffaldspladsen, vurderer Slagelse Kommune, at der ikke er en ny eller forhøjet risiko for forurening af overfladevand, der udledes til offentlig spildevandsrensning.  
Ligeledes vurderer Slagelse Kommune, at gener vedr. støv og lugt ikke er anderledes, end da containeren stod på komposteringspladsen.
Slagelse Kommune vurderer på denne baggrund, at modtagelse og opbevaring af husdyrgødning på Skælskør Haveaffaldsplads ikke kræver yderligere miljøvurdering.

Lugt, støv, støj og egenkontrol

Lugt: 
Virksomheden har oplyst, at der i 2017 blev modtaget 280 tons husdyrgødning, og at samme mængde forventes fremover. Containeren til husdyrgødning tømmes ca. 40 gange om året.  Husdyrgødningen sendes til Affaldplus’ miljøanlæg i Faxe. 
Der er stillet vilkår om, at oplaget ikke må give anledning til væsentlige lugtgener, samt at Slagelse Kommune ved konstatering af væsentlige lugtgener kan kræve, at oplaget fjernes eller overdækkes, eller at lugtgener mindskes på anden vis. 
Der har ikke tidligere været klager over lugt fra husdyrgødning, da det blev opbevaret på nabogrunden (Skælskør Kompostering). Slagelse Kommune vurderer derfor, at oplaget af husdyrgødning ikke vil give anledning til lugtgener.

Støv: 
Det forventes ikke, at oplaget vil give anledning til støvgener. Der stilles dog alligevel vilkår om, at oplaget af husdyrgødning ikke må give anledning til væsentlige støvgener.

Støj: 
Forholdet er reguleret i vilkår 28, 29, 30 og 31 i eksisterende miljøgodkendelse. 
Vilkårene opstiller grænseværdier for virksomhedens støjbelastning på forskellige tider af døgnet.
Slagelse Kommune vurderer, at opbevaring af husdyrgødning ikke vil medføre forøget støj fra haveaffaldspladsen.

Egenkontrol:
Forhold vedr. egenkontrol er reguleret i vilkår 26 og 27 i eksisterende miljøgodkendelse. Slagelse Kommune vurderer, at vilkårene er dækkende i forhold til, at virksomheden også opbevarer husdyrgødning.

Samlet vurdering
[bookmark: _Toc372871859][bookmark: _Toc419109814][bookmark: _Toc419109886][bookmark: _Toc426534477][bookmark: _Toc430867305]Slagelse kommune vurderer, at oplaget kan drives uden væsentlige indvirkninger på miljøet, såfremt vilkårene i miljøgodkendelsen og dette tillæg overholdes.

Grundlag for afgørelsen
· Korrespondance med virksomheden
· Miljøgodkendelse af Skælskør Haveaffaldsplads af 30. oktober 2015
· Miljøgodkendelse af Skælskør Kompostering af 15. oktober 1993




















Offentliggørelse
[bookmark: _Toc419109815][bookmark: _Toc419109887][bookmark: _Toc426534478][bookmark: _Toc430867306]Miljøgodkendelsen bliver offentliggjort på www.dma.mst.dk og Slagelse Kommunes hjemmeside den 19. marts 2018.

[bookmark: _Toc476830051][bookmark: _Toc419109817][bookmark: _Toc419109889][bookmark: _Toc426534479][bookmark: _Toc430867308]Klagevejledning
Afgørelsen om miljøgodkendelse og ikke VVM-pligt kan påklages til Miljø- og Fødevareklagenævnet. 
Du finder Klageportalen på internettet via www.borger.dk eller www.virk.dk. Søg efter ”Klageportal”.

Gebyr
I henhold til § 18 i loven om Miljø- og Fødevareklagenævnet[footnoteRef:2] skal den, der klager over en afgørelse betale et gebyr for behandling af en klage, der indbringes for nævnet. Privatpersoner skal betale et gebyr på 900 kr. For virksomheder og organisationer er gebyret på 1.800 kr. Betaling af klagegebyr sker ved elektronisk overførsel eller ved giroindbetaling til Nævnenes Hus.  [2:  Lov nr. 1715 af 27/12/2016, Lov om Miljø- og Fødevareklagenævnet] 


Frist
Fristen for at klage til Miljø- og Fødevareklagenævnet er senest 4 uger efter afgørelsen er meddelt. Klagefristen udløber således d. 16. april 2018.

Søgsmål
I henhold til § 101 i miljøbeskyttelsesloven[footnoteRef:3] kan afgørelsen prøves ved domstolene. Sagen skal være anlagt senest 6 måneder efter, at afgørelsen er meddelt. Fristen for at anlægge søgsmål udløber således den 19. september 2018.  [3:  LBK nr. 966 af 23/06/2017, Bekendtgørelse af lov om miljøbeskyttelse] 


Øvrige forhold
Der er med dette tillæg udelukkende taget stilling til forhold i henhold til Miljøbeskyttelsesloven. Der er således ikke taget stilling til eventuel godkendelse efter anden lovgivning, f.eks. Byggeloven, Jordforureningsloven, Arbejdsmiljøloven eller Beredskabsloven.
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