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Lolland Kommune er tilsynsmyndighed for landbrug og virksomheder i kommunen. Tilsynet føres efter reglerne i miljøtilsynsbekendtgørelsen[footnoteRef:1], samt brugerbetalingsbekendtgørelsen[footnoteRef:2]. En nærmere beskrivelse af hvilke typer landbrug og virksomheder der føres tilsyn med, forefindes i kommunens miljøtilsynsplan. [1:  Bek. om miljøtilsyn, nr. 1476 af 12. december 2017]  [2:  Bek. om brugerbetaling for godkendelse m.v. og tilsyn efter lov om miljøbeskyttelse og lov om husdyrbrug og anvendelse af gødning m.v., nr. 1445 af 12. december 2017] 

Tilsynsrapportens bilag 1 offentliggøres inden 4 måneder på www.dma.mst.dk (Miljøstyrelsens database for Digital Miljøadministration). Virksomheden har modtaget tilsynsrapport senest 2 måneder fra tilsynsdatoen. Enhver har ret til aktindsigt i de øvrige oplysninger i sagen, som tilsynsmyndigheden er i besiddelse af, med de begrænsninger, der følger af offentlighedsloven, forvaltningsloven og lov om aktindsigt i miljøoplysninger.

· Virksomhedstype:
Virksomheden er en mindre genbrugsplads (containerplads), hvor borgerne kan aflevere affald.

Det vurderes, at pladsen er omfattet af brugerbetalingsbekendtgørelsens bilag 1, listepunkt K 51 og K 52:

· K51:
· Containerpladser med mindre end 4 containere eller med et samlet volumen af oplag på mindre end 30 m³.

· K52:
· Omlastning af ikke-farligt affald med en tilførselskapacitet på mindre end 30 tons pr. dag.

Det vurderes, at containerpladsen ikke er omfattet af godkendelsesbekendtgørelsens bilag 2, listepunkt K 211. Listepunktet lyder:

Genbrugspladser, der modtager affald fra private og lignende affald fra erhvervsvirksomheder med en kapacitet for tilførsel af 30 tons affald om dagen eller med mere end 4 containere med et samlet volumen på mindst 30 m3.

Denne vurdering begrundes med, at der ikke er mere end 4 containere på containerpladsen, og at mængden af affald, der modtages pr. dag ligger betydeligt under 30 tons.

Da pladsen ikke er omfattet af godkendelsespligt, er den til gengæld omfattet af ”Bekendtgørelse om miljøforhold for mindre affaldsbehandlingsanlæg[footnoteRef:3]”. [3:  Nr. 436 af 17. maj 2016.] 


· Baggrund for tilsynet:
Tilsynet var et varslet basistilsyn. Tilsynet var anlæggets første tilsyn.

· Håndhævelser medført af tilsynet:
Ingen.
· Punkter der er ført tilsyn med:
· Affaldsopbevaring og – håndtering
· Indretning af containerpladsen
· Driften af containerpladsen
· Jordforurening konstateret ved tilsynet:
Ingen.

· Konklusion på virksomhedens seneste indberetninger om egenkontrol og evt. håndhævelser:

REFA har sendt årsindberetning for 2017.

Enhver har ret til aktindsigt i de øvrige oplysninger i sagen, som tilsynsmyndigheden er i besiddelse af, med de begrænsninger, der følger af offentlighedsloven, forvaltningsloven og lov om aktindsigt i miljøoplysninger.
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