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	Opfølgning på miljøtilsyn
	


15. juni 2017
Sagsnr.: 2017-173306
Kontaktperson:

Nikolaj Mikkelsen
Direkte tlf. 

Mail: 
EAN nr. 5798007389727
	Center for Miljø og Teknik har den 02.05.2017 foretaget et Miljøtilsyn, Prioriteret, varslet (2) jf. § 65 i miljøbeskyttelsesloven
 på Kalundborgvej 94.
Tilsynet gav anledning til følgende bemærkninger:

· Der er ikke taget grundvandsprøver jf. miljøgodkendelsen og der kun udført 2 af 4 boringer. Det blev aftalt, at der udtages prøver jf. miljøgodkendelsen på de 2 udførte boringer. Endvidere skal det afklares, om de manglende boringer skal udføres.

· Afløbsprojektet for afvanding af overfladevand på virksomheden skal være færdigafsluttet senest d. 1. december 2017.

· Det blev aftalt, at der indsendes ansøgning om tillæg til miljøgodkendelse vedr. modtagelse af andre EAK-koder end de nævnte i eksisterende miljøgodkendelse.

· Driftsinstruktionerne er kun modtaget som udkast. De endelige driftsinstrukser skal fremsendes til Teknik og Miljø senest d. 1. juni 2017. Det blev aftalt, at Slagelse kommune fremsender det udkast, som kommunen har modtaget af rådgiver.

· Der skal føres driftsjournal over de punkter, som er opført i vilkår 96. Driftsjournalen skal opbevares på virksomheden. Forholdet skal være bragt i orden senest d. 1. juni 2017.

· Affaldsbunker, herunder asfalt, som ligger uden for det befæstede areal, skal flyttes til det befæstede areal. Forholdet skal være bragt i orden senest d. 1. juni 2017.

· Ved tilsynet blev slammet opbevaret i den nye hal. Slammet i hallen var ikke overdækket med snittet halm. Dette skal efterkommes senest d. 1. juni 2017

Offentliggørelse af tilsynet

Oplysningerne i tilsynsrapporten vil blive offentliggjort på Miljø- og Fødevareministeriets portal Digital MiljøAdministration jf. § 12 i miljøtilsynsbekendtgørelsen.
 Der gøres opmærksom på, at enhver har ret til at få aktindsigt i sagen om tilsynet, herunder den samlede tilsynsrapport samt eventuelle øvrige oplysninger i sagen.
Orientering om brugerbetaling

Tilsynet er omfattet af reglerne om brugerbetaling jf. brugerbetalingsbekendtgørelsen.
 I 2017 opkræves 318,04 kr. pr. time for tilsynsarbejdet udført på og uden for virksomheden. 

Kontakt
Har I spørgsmål, kan I kontakte mig på telefon eller mail. 




Med venlig hilsen

Nikolaj Mikkelsen
Tilsynsrapport for miljøtilsyn

Tilsynet er udført af; Nikolaj Mikkelsen
Fra virksomheden deltog; Lene Bekkevold Deshasta, Mathias Andersen og Willy Jensen.
Virksomheden er omfattet af brugerbetalingsbekendtgørelsens § 2 punkt 7. 

Virksomheden er efter miljøbeskyttelseslovens bestemmelser indplaceret med listepunkt:

’K212 Midlertidig oplagring mv Ikke-farligt affald, K212.
Tilsynet/mødet var opfølgning på miljøtilsyn d. 19. januar 2017.

Lugt og måger
Der blev ved tilsynet ikke konstateret væsentlige lugtgener. Der blev observeret få måger ved tilsynet.

Bioaffaldet

Ved tilsynet blev det konstateret, at lågen til bioaffaldet er lukket. 


Opbevaring af slammet

Ved tilsynet blev slammet opbevaret i den nye hal. Slammet i hallen var ikke overdækket med snittet halm. Dette skal efterkommes.

Opbevaring af træ
Træaffaldet bliver opbevaret på befæstet areal og opfylder godkendelsens krav. Dog bør træ fra haveaffald ikke blandes med træ fra byggeaffald, da vilkår 50 angiver, at arealet med have-, parkaffald skal ryddes mindst 1 gang om ugen i sommerhalvåret
Opbevaring af Byggeaffald
Der blev opbevaret byggeaffald på den befæstet plads, herunder tegl, sten og brokker. Opbevaringen opfylder godkendelsens krav.

Opbevaring af Jord
Der blev opbevaret jord på den befæstet plads. De fleste jordbunker var mærket med pinde.

Opbevaring af aske/slagger
Aske/slagger blev opbevaret på den befæstede plads og opfylder godkendelsens krav.
Opbevaring af affald uden for befæstet plads

Der blev observeret en del bunker med affald, som var placeret uden for den befæstede plads direkte på jorden. Alle partier af affald skal placeres på den befæstede plads.

Opbevaring af blandet affald

Ved tilsynet blev der observeret affaldsbunker med blandet ikke farligt affald på den befæstede plads. Dette er der ikke tilladelse til jf. miljøgodkendelsen. Miljøcenter Enggården ønsker at have mulighed for at modtage den type affald, og efterfølgende foretage en sortering af affaldet på den befæstede plads. Det blev aftalt, at dette vil blive indarbejdet i tillæg til miljøgodkende.

Opbevaring af asfalt

Der blev opbevaret asfaltstykker og knust asfalt uden for den befæstede plads. Asfalt skal opbevares på befæstet areal med fald mod afløb.
Etablering af 4 prøvetagningsbrønde
Af vilkår 85 fremgår det, at der mindst 6 gange om året skal udføres egenkontrolprøver, og jf. vilkår 86 skal egenkontrolprøverne analyseres af et akkrediteret laboratorium 1 gang om året.

Der er kun udført 2 af 4 brønde. Ved tilsynet kunne det konstateres, at der er vand i den ene brønd. Den anden brønd blev ikke besigtiget. Det blev aftalt, at der udtages prøver i de 2 udførte brønde, som sendes til analyse på laboratorium. Endvidere påbegynder virksomheden egenkontrollen jf. miljøgodkendelsen på de 2 brønde.

Det skal undersøges nærmere, om de 2 resterende brønde skal udføres.

Driftsinstrukser

Af vilkår 3 fremgår det, at der skal indsendes 12 driftsinstruktioner. Der er indsendt et udkast til driftsinstruktioner til Slagelse kommune fra rådgiver, men der er ikke sendt de endelige driftsinstrukser. Det blev aftalt, at Slagelse kommune sender udkastet til Miljøcenter Enggården, som efterfølgende vil fremsende de endelige driftsinstruktioner.

De endelige driftsinstruktionerne skal sendes til Slagelse kommune senest den 1. juni 2017.

Driftsjournal

Det blev oplyst, at der ikke føres driftsjournal. 

Der skal fra 1. juni 2017 føres driftsjournal over de punkter, som er opført i vilkår 96. Journalen skal opbevares på virksomheden.

Munck og SK Forsyning

Miljøcenter Enggården udlejer bygninger og udendørsareal til SK Forsyning og Entreprenøren Munck. De opbevarer også affald udendørs. Slagelse kommune vil afklare, hvordan disse virksomheder skal reguleres i forhold til affaldet.

Afvanding

Der blev udleveret en afløbstegning over afvanding fra virksomheden. Det blev oplyst, at den sidste del af afvandingen med olieudskiller og lagune ikke er færdigetableret. I stedet opsamles vandet i et 2,5 m³ sandfang og ledes ud på de befæstede arealer. Slagelse kommune finder ikke, at dette er en acceptable løsning. Ved større regnskyl er der væsentlig risiko for at de befæstede arealer ”løber over” og forurener jord og grundvand.
Det blev aftalt, at afløbsprojektet færdiggøres senere på året 2017.

Endvidere blev det drøftet, hvornår den nye befæstede plads forventes asfalteret. Willy Jensen oplyste, at de påregner at færdiggøre pladsen til efteråret/vinter.

Miljøgodkendelse

Det blev aftalt, at der skal laves et tillæg til miljøgodkendelse. Bl.a. indeholdende vilkår om accept af nye EAK-koder og opbevaring af større mængder. 
� LBK. nr. 1189 af 27/09/2016: Bekendtgørelse af lov om miljøbeskyttelse.  


� BEK nr. 1519 af 07/12/2016: Bekendtgørelse om miljøtilsyn.


� BEK nr. 1518 af 07/12/2016: Bekendtgørelse om brugerbetaling for godkendelse m.v. og tilsyn efter lov om miljøbeskyttelse og lov og miljøgodkendelse m.v. af husdyrbrug. 
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