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Tillæg til miljøgodkendelse - fristforlængelse - Sønderdalvej 8, 8765 Klovborg
Du har d. 2. januar 2013 søgt om fristforlængelse i forhold til din miljøgodkendelse af 7. juni 2010. Miljøgodkendelsen er kun blevet delvist udnyttet. Du angiver i din ansøgning, at miljøgodkendelsen kun er delvist udnyttet, da du først skulle have opformeret soholdet inden byggeriet af smågrise stalden kunne påbegyndes. Opformeringen har taget længere tid end forventet pga. manglende produktionsresultater og miljøgodkendelsen er derfor ikke blevet fuldt udnyttet inden for tidsgrænsen på to år.

Du ønsker derfor nu en fristforlængelse til at opføre smågrisestalden og gyllebeholderen.

På baggrund af ovenstående ansøgning udarbejdes dette tillæg med godkendelse af en fristforlængelse for udnyttelse af miljøgodkendelsen til d. 7. juni 2014.
Tillæggets omfang.
Tillægget gælder udelukkende en forlængelse af fristen i forhold til udnyttelsen af miljøgodkendelsen af 7. juni 2010. 
Miljøgodkendelsen omfatter: opførsel af en smågrisestald på 3.400 m2, etablering af en gyllebeholder på 3.750 m3 og en udvidelse af dyreholdet fra 995 søer og 920 slagtesvin og polte til 1.100 søer, 32.000 smågrise og 600 polte (80-100 kg).
Vurdering af gener og påvirkning som følge af ændringen

Ikast-Brande Kommune vurderer, at der ikke vil opstå yderligere gener ved fristforlængelsen end dem der allerede er blevet vurderet i miljøgodkendelsen. Ikast-Brande Kommune vurderer samtidig, at forlængelsen af udnyttelsesfristen heller ikke kræver ændringer i vurderingerne.
Offentlighedens inddragelse

Ifølge § 56 i Lov om miljøgodkendelse m.v. af husdyrbrug kan godkendelse først meddeles, når der er forløbet 3 uger efter, at kommunalbestyrelsen har givet skriftlig orientering om ansøgningen til naboerne til den omhandlede ejendom, med mindre det ansøgte efter kommunalbestyrelsens skøn er af underordnet betydning for naboerne jf. § 56, stk. 2. Ikast-Brande Kommune vurderer, at fristforlængelsen er af underordnet betydning for naboerne, da de blev hørt i forbindelse med miljøgodkendelsen og der ikke indkom nogen bemærkninger. 
Afgørelse

Ikast-Brande Kommune meddeler hermed tillæg til den eksisterende miljøgodkendelse til udvidelse af husdyrproduktionen Sønderdalvej 8, 8765 Klovborg. Tillægget til miljøgodkendelsen meddeles i henhold til § 12, stk. 3 i Husdyrgodkendelsesloven
 – samt reglerne i Husdyrgodkendelsesbekendtgørelsen
. 

Tillægget bortfalder hvis det ikke er udnyttet inden d. 7. juni 2014. Tillægget til godkendelsen anses for udnyttet ved iværksættelse af bygge- og anlægsarbejder. Bemærk, at i den forbindelse vil det normalt være tilstrækkeligt, at der inden fristens udløb er indgået en retligt bindende aftale med relevante håndværkere eller entreprenører om udførelse af bygge og anlægsarbejdet, herunder et tidspunkt for udførelsen. Det er tillige en forudsætning for overholdelse af fristen, at den udnyttelse, der er påbegyndt inden fristens udløb, fortsættes og færdiggøres i et rimeligt tempo og normalt skal være afsluttet inden for et år efter fristens udløb. Et påbegyndt byggeri kan således ikke afbrydes i en længere periode og derefter genoptages.
Bemærk fristforlængelsen medfører ikke en forlængelse af retsbeskyttelsesperioden.
Afgørelsen om tillæg til miljøgodkendelse af 7. juni 2010 Sønderdalvej 8, 8765 Klovborg, er truffet den 17. januar 2013, og offentliggøres på Ikast-Brande Kommunes hjemmeside www.ikast-brande.dk/politik/hoeringer , den 18. januar 2013.
Klagevejledning

Der kan efter kapitel 7 i Husdyrgodkendelsesloven klages over kommunens afgørelse. Klagefristen udløber fire uger efter offentliggørelsen - det vil sige senest fredag den 15. februar 2013 kl. 13.15.
Følgende kan klage:

Ansøger, miljøministeren, Sundhedsstyrelsen samt enhver, der må antages at have en individuel, væsentlig interesse i sagens udfald. Der kan desuden klages af visse organisationer, som angivet i §§ 85-87 i Husdyrgodkendelsesloven.

Eventuel klage skal være skriftlig og sendes til Ikast-Brande Kommune, Bygge- og Miljøafdelingen, Centerparken 1, 7330 Brande, så vidt muligt elektronisk pr. e-mail til teknikogmiljoomraade@ikast-brande.dk . Klagen vil her fra blive sendt videre til Natur- og Miljøklagenævnet, der er klagemyndighed. Ansøger vil få besked, hvis andre klager over afgørelsen.

Natur- og Miljøklagenævnet kan bestemme, at klagen har opsættende virkning på udnyttelsen. Udnyttelse af godkendelsen i klageperioden, og mens eventuel klage behandles, sker derfor på eget ansvar. Dog gælder der, at såfremt projektet indeholder byggeri, som ikke ligger i tilknytning til det eksisterende, må godkendelsen ikke påbegyndes udnyttet i klageperioden, og såfremt afgørelsen påklages, har klagen opsættende virkning på udnyttelsen af godkendelsen.
For at få behandlet en klage hos Natur- og Miljøklagenævnet skal klager indbetale et gebyr til Natur- og Miljøklagenævnet. Klagegebyret er fastsat til 500 kr. (2012-niveau – beløbet indeksreguleres den 1. januar hvert år).

Klager modtager en opkrævning fra Natur- og Miljøklagenævnet, når nævnet har modtaget klagen fra Ikast-Brande Kommune. Betales gebyret ikke på den anviste måde og indenfor den fastsatte frist på 14 dage, afvises klagen. Vejledning om gebyrbetalingen kan findes på Natur- og Miljøklagenævnets hjemmeside: www.nmkn.dk .

Gebyret tilbagebetales, hvis:

1) Klagesagen fører til, at den påklagede afgørelse ændres eller ophæves

2) Klageren får helt eller delvist medhold i klagen

3) Klagen afvises som følge af overskredet klagefrist, manglende klageberettigelse eller fordi, klagen ikke er omfattet af Natur- og Miljøklagenævnets kompetence.

Det bemærkes, at hvis den eneste ændring af den påklagede afgørelse er forlængelse af frist for at efterkomme afgørelsen som følge af den tid, der er medgået til at behandle sagen i klagenævnet, tilbagebetales gebyret ikke.

Natur- og Miljøklagenævnet kan også beslutte at tilbagebetale klagegebyret, hvis klager har indledt forhandlinger med ansøger og/eller kommunen om projekttilpasninger, og disse forhandlinger fører til, at klager trækker sin klage tilbage, eller klager i øvrigt trækker sin klage tilbage, før Natur- og Miljøklagenævnet har truffet afgørelse i sagen. Gebyret tilbagebetales dog ikke, hvis nævnet vurderer, at der er forhold, der taler imod at tilbagebetale gebyret – for eksempel hvis klagen trækkes tilbage meget sent, herunder efter at klager har haft et afgørelsesudkast i partshøring.
Ifølge § 90 i Husdyrgodkendelsesloven kan afgørelsen desuden prøves ved domstolene. Et eventuelt sagsanlæg skal anlægges inden seks måneder efter, at afgørelsen er offentliggjort.

Med venlig hilsen
Jesper Hahn-Pedersen

Chef for bygge-og miljøafdelingen
Kristine Bollerup
miljømedarbejder
Kopi af afgørelsen er sendt til:

Arbejderbevægelsens Erhvervsråd, Reventlowsgade 14, 1, 1651 København V – e-mail: ae@ae.dk 
Danmarks Naturfredningsforening, Masnedøgade 20, 2100 København Ø – e-mail: dnikast-brande-sager@dn.dk 
Danmarks Sportsfiskerforbund, 

· Hovedkontor – e-mail: post@sportsfiskerforbundet.dk 

· Den centrale miljøafdeling, Worsaaesgade 1, 7100 Vejle – e-mail: lbt@sportsfiskerforbundet.dk   

· Miljøkoordinator Leif H. Poulsen, Rosenhøj 16, 8670 Låsby - e-mail: lp@sportsfiskerforbundet.dk
Dansk Ornitologisk Forening, Vesterbrogade 140, 1620 København V – e-mail: natur@dof.dk 

Dansk Ornitologisk Forening, lokalafdeling – e-mail: ikast-brande@dof.dk
Det Økologiske Råd, Blegdamsvej 4B, 2200 København N – e-mail: husdyr@ecocouncil.dk 

Ferskvandsfiskeriforeningen for Danmark v./ Formand Niels Barslund, Vormstrupvej 2, 7540 Haderup – e-mail: nb@ferskvandsfiskeriforeningen.dk 
Forbrugerrådet, Fiolstræde 17, 1017 København K – e-mail: fbr@fbr.dk
Sundhedsstyrelsen, Embedslægerne Midtjylland, Lyseng Allé 1, 8270 Højbjerg – e-mail: midt@sst.dk
� Lovbekendtgørelse nr. 1486 af 4. december 2009 af lov om miljøgodkendelse m.v. af husdyrbrug (med senere ændringer).


� Bekendtgørelse nr. 294 af 31. marts om tilladelse og godkendelse mv. af husdyrbrug (med senere ændringer).
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