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Lolland Kommune er tilsynsmyndighed for landbrug og virksomheder i kommunen. Tilsynet føres efter reglerne i miljøtilsynsbekendtgørelsen[footnoteRef:1], samt brugerbetalingsbekendtgørelsen[footnoteRef:2]. En nærmere beskrivelse af hvilke typer landbrug og virksomheder der føres tilsyn med, forefindes i kommunens miljøtilsynsplan. [1:  Bek. om miljøtilsyn, nr. 866 af 23. juni 2017]  [2:  Bek. om brugerbetaling for godkendelse m.v. og tilsyn efter lov om miljøbeskyttelse og lov om husdyrbrug og anvendelse af gødning m.v., nr. 845 af 23. juni 2017] 

Tilsynsrapporter offentliggøres inden 4 måneder på www.dma.mst.dk (Miljøstyrelsens database for Digital Miljøadministration). Virksomheden har modtaget tilsynsrapport senest 2 måneder fra tilsynsdatoen. Enhver har ret til aktindsigt i de øvrige oplysninger i sagen, som tilsynsmyndigheden er i besiddelse af, med de begrænsninger, der følger af offentlighedsloven, forvaltningsloven og lov om aktindsigt i miljøoplysninger.

· Deltagere:
Mads Davidoff, som ejer virksomheden og tilsynsførende Marlene Blak Nielsen, Lolland Kommune

· Virksomhedstype:
Virksomheden er miljøgodkendt og er placeret under det tidligere listepunkt A 205, som omfatter maskinfabrikker med et produktionsareal på over 1000 m2. Derudover er virksomheden omfattet af listepunkt A203, da der foretages pulverlakering.
Punkt A 205 er dog udgået, og virksomhedens aktiviteter bliver derfor omfattet af maskinværkstedsbekendtgørelsen, hvis f.eks. produktionen ændres eller hvis kommunen afgør, at virksomhedens miljøgodkendelse ikke længere er gældende.
Ved tilsynet blev det oplyst, at der miljøgodkendelsen skulle revurderes i 2018. Dette er ikke korrekt, virksomheden overgår til maskinværkstedsbekendtgørelsen. 
Lolland Kommune vil i 2018 afgøre, at miljøgodkendelsen ikke længere er gældende. Det medfører så, at virksomheden vil blive omfattet af maskinværkstedsbekendtgørelsen. Når en virksomhed bliver omfattet af denne bekendtgørelsen, skal virksomheden anmelde hele virksomheden i systemet Byg og Miljø. Når først virksomheden er registreret i Byg og Miljø kan virksomheden herefter nøjes med at anmelde kommende ændringer og udvidelser.
Det er desuden min vurdering, at I heller ikke længere er omfattet af listepunkt A203, da disse aktiviteter også er omfattet at maskinværkstedsbekendtgørelsen.
I vil dog modtage et brev i begyndelse af 2018, hvor ovennævnte er nærmere beskrevet. I skal derfor intet foretage jer for nuværende.
Virksomhedens spildevandstilladelse er dog fortsat gældende, og vil også blive revurderet i 2018. 

· Baggrund for tilsynet:
Tilsynet var et varslet basistilsyn. Seneste tilsyn var den 15. oktober 2014.

· Håndhævelser medført af tilsynet:
Indskærpelse om sortering af pap, papir og plast

Det indskærpes, at vilkår 3.6 i virksomhedens miljøgodkendelse overholdes. 

Af vilkår 3.6 fremgår det, at pap, plast og papir skal sorteres særskilt og køres til godkendt modtager. Pap, Papir og plast må ikke komme i container til småt brændbart, som det gør i dag.

Det skal bemærkes, at når miljøgodkendelsen på et tidspunkt bliver ophævet, vil det fortsat være et krav, at pap, papir og plast skal sorteres særskilt, da det også fremgår af affaldsbekendtgørelsen, at der skal ske sortering.

Indskærpelse om farligt affald

Det er oplyst, at opfej fra gulve og borde mv. i produktionen, herunder opsamlet støv via industristøvsuger bortskaffes sammen med jern- og metalskrot.

Ifølge § 12 Lolland Kommunes Regulativ for erhvervsaffald skal farligt affald, som ikke er egnet til genbrug, i dette tilfælde tungmetalholdigt støv, emballeres og bortskaffes i overensstemmelse med regulativets bestemmelser. Affaldet anvises til ALFA Specialaffald. 

 Det indskærpes derfor med hjemmel i § 12 i regulativet, at tungmetalholdigt støv opbevares og bortskaffes korrekt.

Frist for efterkommelse af indskærpelser
Senest 1. januar 2018 skal der være opstillet beholder/container til pap og pair.

Bortskaffelse af tungmetalholdigt støv senest den 1. januar 2018 og anvises til ALFA. 

Klagevejledning
Indskærpelser af overtrædelser af miljøbeskyttelsesloven eller vilkår fastsat i medfør af denne kan ikke påklages til anden administrativ myndighed.

· Punkter der er ført tilsyn med:
Drift
Virksomheden er en maskinfabrik og hovedaktiviteten er bearbejdning af metalemner, herunder overfladebehandling samt produktion af stå/metal-møbler og andre elementer, skærme plader mv. 

Der indgår således arbejdspladser for skæring, svejsning- og slibning samt pulverlakeringsanlæg.  

På tilsynet blev det oplyst, at produktionen ikke er så stor som tidligere. Der er et-holdsdrift, og der er ca. 10-12 ansatte.

De forskellige produktionshaller blev gennemgået ved tilsynet. 

Spild
I hallen, hvor der foregår opskæring og rørbukning, var der en utæt ledning på rørbukkemaskinen. Der stod en opsamlingsbakke nedenunder.  Det blev aftalt, at ledningen snart ville blive repareret.

Ved automatsaven var der spild af olie. Det blev aftalt, at der udlægges kattegrus på spildet. Der er ikke afløb i nærheden, så der vurderes ikke at være sket forurening til kloak eller jord.

Gulvet i hallen bærer generelt præg af mindre smådryp med olier. Det vurderes dog, at dette ikke helt kan undgås. Der var ikke afløb i hallen, hvorfor der ikke skal foretages yderligere. Større spildmængder bør dog opsamles straks med kattegrus. Bemærk at kattegrus indeholdende olie betragtes som farligt affald, og skal håndteres i forhold til regler om farligt affald.

Ved indgangen til opskæringshallen var der opmagasineret diverse materialer. Oplag af materialerne vurderes ikke at udgøre en miljømæssig risiko.

Malerkabine
I hallen som rummer pulverlakering og affedtningsafdeling er der opsat nyt maleanlæg/sprøjteboks. Der har tidligere været korrespondance med Teknik- og Miljømyndighed om dette, og det er vurderet, at maleanlægget kunne rummes i den eksisterende miljøgodkendelse.



Spildevand
Ved tilsynet blev det oplyst, at der ved overløb fra skyllekarret skete udledning til kloak. Mængden var ifølge Mads Davidoff begrænset, da virksomhedens samlede årlige vandforbrug var på 300-400 m3 årligt. 

Energi
I den store produktionshal er der et centralfyr, som ikke længere kører på rapsolie.

Luftforurening
Der er ikke sket ændringer med betydning for luftforurening. I egenkontrollen er der stillet vilkår om kontrol af filtre. Virksomheden er blevet bedt om, at sende egenkontrolrapport.

Affald

Virksomheden har en container til jern- og metalskrot, samt en container til småt brændbart.

Opfej fra gulve og borde mv. i produktionen, herunder opsamlet støv via industristøvsuger bortskaffes sammen med jern- og metalskrot. Da der bearbejdes en del rustfrit stål vurderes det, at det støv der opfejes/støvsuges indeholder tungmetaller – bl.a. krom og nikkel. Dette affald klassificeres som farligt affald. 

Ifølge § 12 Lolland Kommunes Regulativ for erhvervsaffald skal farligt affald, som ikke er egnet til genbrug, i dette tilfælde tungmetalholdigt støv, emballeres og bortskaffes i overensstemmelse med regulativets bestemmelser. Affaldet anvises til ALFA Specialaffald. 

Spåner fra maskiner bliver afleveret til skrot. Der gøres opmærksom på, at spåner, der indeholder olie, skal bortskaffes som farligt affald.

Er mængderne begrænsede  (max 200 kg/år) kan virksomheden ved at benytte betalingsordningen vis REFA’s hjemmeside bortskaffe dette affald til den lokalen genbrugsplads.

Jern- og Metalaffald afhentes af Munks Produkt. 

Småt brændbart afleveres til Marius Pedersen.

Vilkår i miljøgodkendelse
Virksomhedens miljøgodkendelse blev gennemgået ved tilsynet. Der var bemærkninger til følgende vilkår:

Vilkår 3.6
Det er oplyst, at pap blandes sammen med forbrændingsegnet affald. Jf. vilkår 3.6 skal affald i form af pap, papir og plast opbevares i lukket container og bortskaffes til genbrugsvirksomhed.

Vilkår 4.3

Driftsjournal jf. vilkår 4.3 bedes fremsendt senest den 5. januar 2018.

· Jordforurening konstateret ved tilsynet:
Ingen

· Konklusion på virksomhedens seneste indberetninger om egenkontrol og evt. håndhævelser:
Ingen

· Tilsynsførende:

Marlene Blak Nielsen
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