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Revurdering af virksomhedens miljøgodkendelse 
Afgørelse

Hvidovre Kommunes Miljøafdeling har på baggrund af revurderingen ikke fundet anledning til at ændre vilkårene i virksomhedens miljøgodkendelse dateret den 23. marts 1999. Miljøgodkendelsen vil derfor fortsat være gældende indtil godkendelsen tages op til revurdering igen om 10 år, i 2019, forudsat der ikke inden da foretages godkendelsespligtige produktions- eller bygningsmæssige ændringer.

Lovgrundlag

Når en virksomhed er (i)-mærket på listen over godkendelsespligtige virksomheder, skal tilsynsmyndigheden jf. Miljøministeriets bekendtgørelse nr. 1640 af 13/12/2006 (Godkendelsesbekendtgørelsen) § 18, regelmæssigt og mindst hvert 10. år tage virksomhedens samlede godkendelse op til revurdering og om nødvendigt ændre vilkårene ved påbud efter Miljøbeskyttelseslovens § 41, LBK nr. 1757 af 22/12/2006.

a. h. nichro Haardchrom A/S er omfattet af listens punkt A109, som omfatter virksomheder, der foretager overfladebehandling af bl.a. metaller ved hjælp af en elektrolytisk eller kemisk proces med et samlet karvolume på over 30 m3. 
Baggrund

Bygningsmæssige ændringer

a. h. nichro Haardchrom A/S udvidede i 2004 med en tilbygning til vareudlevering på 28 m2. Miljøafdelingen vurderede, at bygningsudvidelsen ikke har medført yderligere miljøbelastning end det, der er lagt til grund for miljøgodkendelsen i 1999.

Driftsmæssige ændringer

a. h. nichro Haardchrom A/S etablerede sommeren 2004 et nyt anlæg for behandling af spildevand. Udledningen af processpildevand elimineres, da processpildevandet inddampes og derefter afskaffes som farligt affald. Det fordampede vand ledes ud i atmosfæren ved en ventilator. Virksomheden leder derfor ikke processpildevand ud til den offentlige kloak mere, og den tidligere tilslutningstilladelse blev ophævet ved etableringen af anlægget. Grundet den nuværende inddampningsproces behandles processpildevandet ikke mere med hydroxidfældning, ionbytter mm. og derved spares kemikalier.

Produktion og kemikalieforbrug
Virksomhedens produktion har ligget på samme niveau i flere år, men de sidste par år viser tendensen en stigning.

Mængderne af baser, olier, opløsningsmidler samt div. hjælpestoffer er generelt faldet gennem de sidste år.

Mængderne af andre kemikalier ligger generelt på samme niveau gennem årene.

Virksomheden har ikke taget nye råvarer eller kemikalier i anvendelse, der indeholder miljøskadelige stoffer og som kunne begrunde nye supplerende miljøkrav.
Affald

De forskellige affaldsmængder har varieret meget fra år til år. Miljøafdelingen vurderer, at samlet set har affaldet ikke medført yderligere miljøbelastning end det, der er lagt til grund for miljøgodkendelsen i 1999.

Renere teknologi

Der er efter Miljøafdelingens vurdering ikke udviklet mindre miljøbelastende teknologier eller processer indenfor virksomhedens produktionsområde, der kunne begrunde nye miljøkrav. 

Virksomheden har løbende kontakt med konsulenter og ny forskning for at undersøge alternative processer.
Forudgående offentliggørelse

Miljøafdelingen offentliggjorde i Hvidovre Avis i uge 50, 2009, at en revurdering af a. h. nichro Haardchrom A/S var igangsat. Offentliggørelsen skete på baggrund af Godkendelsesbekendtgørelsens § 12, som beskriver, at offentligheden har mulighed for at udtale sig om kommunens vurdering.

Den 4. januar 2010 var der frist for udtalelser mm. om kommunens udkast. I perioden har Miljøafdelingen ikke modtaget nogen henvendelser fra offentligheden eller andre parter. 

Næste revurdering

Det er Miljøafdelingens vurdering, at tidspunktet for næste revurdering af virksomhedens miljøgodkendelse kan fastsættes til om 10 år, 2019. Den lange frist er begrundet i, at Miljøafdelingen ikke anser det for sandsynligt, at der indenfor branchen udvikles nye banebrydende teknologier de næste 10 år, der gør, at virksomhedens nuværende produktion og drift forældes og ikke lever op til princippet om bedst tilgængelig teknik (BAT, Best Available Techniques).

a. h. nichro Haardchrom A/S opnår ved denne revurdering ingen retsbeskyttelse. Det betyder, at Miljøafdelingen vil kunne skærpe kravene (også indenfor de næste 10 år), hvis der f.eks. udvikles nye mere miljøvenlige teknologier. Dog forudsat at det ikke medfører uforholdsmæssige store omkostninger for virksomheden.

Klagevejledning 
Denne afgørelse kan påklages til Miljøklagenævnet af de i Miljøbeskyttelseslovens § 98-100 anførte klageberettigede. 

Eventuel klage sendes skriftlig til Hvidovre Kommune, Teknisk Forvaltning, Høvedstensvej 45, 2650 Hvidovre. Klagen skal være kommunen i hænde senest 4 uger efter, at afgørelsen er meddelt, dvs. den 4. februar 2010. Kommunen sender derefter klagen videre til Miljøklagenævnet ledsaget af det materiale, som er indgået i sagens bedømmelse.

Afgørelsen kan jf. Miljøbeskyttelseslovens § 101 indbringes for domstolene indtil 6 måneder fra den dato, hvor afgørelsen er meddelt, dvs. den 6. juli 2010.
Med venlig hilsen

Carsten Raad Petersen

Marie Ambye

Miljøchef

Civilingeniør
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