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RESUMÉ

Godkendelse vedr. omlastning af farligt affald hentet ved husstande
Brdr. Fisker I/S Vognmandsforretning kører med husholdningsaffald. Vognmandsforretningen har i forvejen adresse på Munkhusevej 26, hvorfra bilerne kører ud dagligt og parkerer om natten.  Der har ikke tidligere været meddelt miljøgodkendelse til aktiviteter for denne virksomhed på adressen. 

Firmaet har i øjeblikket en del af den opgave, som Reno Djurs har udbudt vedrørende afhentning af affald hos private borgere. En del af ordningen består i, at borgeren kan ligge mindre mængder farligt affald i plastikposer på låget af deres affaldsbeholder og derved også få denne type affald afhentet. Affaldet der kan bortskaffes på denne måde er batterier, elsparepærer og småt elektronik. Disse fraktioner er omfattet af producent ansvar (returordninger) og Munkhusevej 26 skal således være indsamlingssted under DPA-systemet (Dansk Producent Ansvar). 

Pt. omlastes batterier, elsparepærer og småt elektronikaffald i Balle, men Brdr. Fisker ønsker miljøgodkendelse til at omlaste og opbevare affaldet på Munkhusevej, idet det vil være mere/praktisk lettere og spare en del transport.   

Der meddeles derfor godkendelse til at der kan ske omlastning af batterier, elsparepærer og småt elektronik. Når poserne afhentes ved borgere, kommes de i en specialbeholder (mindre kasse) som sidder på skraldebilen. Når bilerne kommer tilbage til Munkhusevej 26, bæres disse beholdere indendørs, hvor poserne flyttes til andre godkendte beholdere. Her opbevares affaldet indtil der er nok til en afhentning med henblik på aflevering på godkendt modtageranlæg. 

Selve omlastningsdelen sker kortvarigt. Det meste af dagen er bilerne ude. Der er ingen aktiviteter om aftenen, i weekenden eller om natten.  

Håndtering af det indsamlede farlige affald vil ske indendørs på befæstede gulve. 

Trafikbelastningen vil ikke øges i forbindelse med miljøgodkendelse til omlastning. 

Denne godkendelses vilkår er standardvilkår for virksomheder af denne type. Standardvilkårene er udtryk for den bedst tilgængelige teknik inden for denne type aktiviteter. 
 
Norddjurs Kommune vurderer, at driften af det ansøgte vil kunne drives uden væsentlige gener for omgivelserne, når driften sker i overensstemmelse med miljøgodkendelsen.



[bookmark: _Toc454448006]
GODKENDELSEN
På grundlag af oplysningerne i ansøgningsmaterialet (bilag 1) samt supplerende oplysninger indsendt d. 26/6 2016 og oplysninger som er givet på besigtigelse d. 29/6 2016, meddeler Erhverv- og Miljøafdelingen i Norddjurs Kommune på Miljø- og Teknikudvalgets vegne denne godkendelse til etablering af omlastningsplads for småt farligt affald fra husstande på virksomheden, hvor der i forvejen drives et vognmandsfirma. Virksomhedens beliggenhed kan ses på bilag 2. Virksomhedens indretning ses på bilag 3. 

Virksomheden skal indrettes og drives som beskrevet i ansøgninger og supplerende indsendt materiale, bortset fra evt. ændringer, der fremgår af nedenstående vilkår. Godkendelse gives under forudsætning af, at nedenstående vilkår i godkendelsen overholdes.

Brødrene Fisker I/S Vognmandsforretning er ansvarlig for anlæggets drift. Ejendommen hvor anlægget er placeret ejes af Fiskers Erhverv og Industriaffald ApS.

Godkendelsen gives i henhold til miljøbeskyttelsesloven og omfatter kun de miljømæssige forhold, der reguleres af denne lov. 

Det er en forudsætning for godkendelsen, at de vilkår, der er anført nedenfor, overholdes straks fra start af drift herunder i indkøringsperioden. Vilkårene er lavet med udgangspunkt i standardvilkår for denne type virksomhed. Vilkår mærket med * er standardvilkår, vilkår mærket med (*) er justerede standardvilkår. I godkendelsens afsnit 4 redegøres der desuden for hvilke standardvilkår der er undladt. 

Hvis indretning eller drift ændres i forhold til det godkendte, skal dette i god tid meddeles godkendelses- og tilsynsmyndigheden. Godkendelsesmyndigheden tager stilling til, om ændringen er godkendelsespligtig.

Ansøger er selv ansvarlig for at indhente fornødne tilladelser og godkendelser efter anden lovgivning.


[bookmark: _Toc454448007]RISIKOFORHOLD
Anlægget er ikke omfattet af bekendtgørelsen om kontrol med risikoen for større uheld med farlige stoffer (lov nr. 372 af 25. april 2016).


[bookmark: _Toc454448008]VVM-bekendtgørelsen
Anlæg for omlastning af farligt affald er omfattet af punkt 12.b i bilag 2 til bekendtgørelse nr. 1832 af 16. december 2015 om vurdering af visse offentlige og private anlægs virkning på miljøet (VVM) i medfør af lov om planlægning.	

Projektet er blevet vurderet til, ikke at være omfattet af VVM-pligt. 

[bookmark: _Toc454448009]Natura 2000-områder
I henhold til § 7, stk. 1 i Bekendtgørelse om udpegning og administration af internationale naturbeskyttelsesområder samt beskyttelse af visse arter, skal der foretages en vurdering af, om de ansøgte ændringer af driften i sig selv, eller i forbindelse med andre planer og projekter, kan påvirke et Natura 2000-område væsentligt.

Nærmeste Natura 2000 områder:
	
	Habitatområde: H43, Eldrup Skov og søer og moser i Løvenholm Skov: 2 km.

	Ramsarområde: R11, Dele af Randers og Mariager fjorde med tilgrænsende havområde: 6 km.

	Fuglebeskyttelseslområde: F112, Ålborg Bugt, østlige del: 4 km.

	På baggrund af den store afstand til nærmeste Natura 2000 områder har Norddjurs Kommune vurderet, at det kan udelukkes, at projektet kan medføre væsentlige konsekvenser for arter eller naturtyper i et internationalt naturbeskyttelsesområde. Der er derfor ikke behov for at gennemføre en egentlig Natura2000-konsekvensvurdering. 

[bookmark: _Toc454448010]artsbeskyttelse – bilag IV-arter
I henhold til § 11 stk. 1 i Bekendtgørelse om udpegning og administration af internationale naturbeskyttelsesområder samt beskyttelse af visse arter, skal der foretages en vurdering af projektet iht. Habitatdirektivets bilag IV-arter (artsbeskyttelse). 

Norddjurs Kommune har ikke registreret nogen beskyttede arter efter bilag IV i nærheden af virksomhedens areal. Norddjurs Kommune vurderer, at driften af anlægget ikke vil beskadige eller ødelægge yngle- eller rasteområder i det naturlige udbredelsesområde for de dyrearter, der er optaget i habitatdirektivets bilag IV, litra a) eller ødelægge de plantearter, som er optaget i habitatdirektivets bilag IV, litra b) i alle livsstadier. 

[bookmark: _Toc454448011]naturbeskyttelsesloven § 3
Nærmeste areal omfattet Naturbeskyttelseslovens § 3, er et areal ca. 230 meter nord for virksomheden. Der er tale om en eng i forbindelse med Nørager Bæk. 
Norddjurs Kommune har vurderet, at arealet ikke bliver påvirket af virksomhedens aktiviteter, da der ikke forekommer emissioner til luft eller spildevandsudledning fra virksomheden. 

[bookmark: _Toc454448012]VILKÅR FOR MILJØGODKENDELSEN

[bookmark: _Toc454448013]Generelt
1. Ved driftsophør skal virksomheden træffe de nødvendige foranstaltninger for at undgå forureningsfare og for at efterlade stedet i tilfredsstillende tilstand. En redegørelse for disse foranstaltninger skal fremsendes til tilsynsmyndigheden senest 3 måneder, før driften ophører.*
2. Hvor der i vilkårene anvendes betegnelsen "befæstet areal" menes en fast belægning, der giver mulighed for opsamling af spild og kontrolleret afledning af nedbør. Hvor der i vilkårene anvendes betegnelsen "tæt belægning" menes en fast belægning, der i løbet af påvirkningstiden er uigennemtrængelig for de forurenende stoffer, der håndteres på arealet.*


[bookmark: _Toc454448014]Indretning og drift
3. Uden for arbejdstid skal alle oplag af farligt affald være utilgængelige for uvedkommende ved aflåsning af relevante bygninger.(*)
4. Virksomheden skal have nedskrevne driftsinstrukser og -procedurer vedrørende
· Modtagelse, oplagring, omlastning, omemballering af farligt affald, herunder sikkerhedsforanstaltninger i forbindelse hermed.
· Procedurer for rengøring af befæstede arealer
· Virksomhedens egenkontrol
· Procedurer i forbindelse med driftsforstyrrelser og uheld
Instrukser og procedurer skal fremsendes til tilsynsmyndighedens orientering senest 1 måned efter modtagelsen af godkendelsen eller idriftsættelsen af virksomheden.
Instrukser og procedurer skal være tilgængelige for personalet.(*)

[bookmark: _Toc454448015]	Modtagelse og oplagring af farligt affald
5. Ved omlastning af farligt affald til miljøkasser og tromler, skal virksomheden straks kontrollere og vurdere de enkelte beholderes egnethed til oplag af farligt affald.
Hvis miljøkasserne eller tromlerne ikke vurderes som egnet til farligt affald – fx pga. brud eller mistanke om brud - skal virksomheden kassere denne og benytte en anden egnet beholder. (*)
6. Virksomheden må kun modtage, omlaste og opbevare nedenstående arter og fraktioner af farligt affald, jf. tabel 1. Opbevaringen skal ske i henhold til de eventuelle særlige krav til opbevaring, der fremgår af tabel 1, kolonne 3, og i de oplagsområder eller tanke, der er angivet i tabel 1, kolonne 4.

Tabel 1.
	Farlige 
affaldsfraktion(er)
	EAK-kode
	Opbevaring
	Oplagsområder

	Elsparepærer 
	20 01 21
	I miljøkasser eller tromler godkendt til denne type affald
	Indendørs på tæt belægning 

	Batterier 
	20 01 33
20 01 34
	
	

	Kasseret elektrisk og elektronisk udstyr
	20 01 35
20 01 36
	
	



7. Oplagsområder til farligt affald skal være indrettet og afmærket, således at det enkelte område er tydeligt afgrænset, og så det klart fremgår, hvor de forskellige affaldsfraktioner skal opbevares.*
8. Emballeret farligt affald skal placeres, således at den enkelte emballage kan inspiceres, og således at der ikke er risiko for, at emballagerne vælter. Ved stabling af emballager må der ikke være risiko for, at de nederste emballager lider overlast.(*)
9. Alle emballager til farligt affald skal være egnede til opbevaring af den pågældende affaldsfraktion og forsynede med tydelig mærkning. *


[bookmark: _Toc454448016]	Oplag af specifikke affaldsfraktioner

10. Batterier skal opbevares i tætte syrefaste beholdere med overdækning eller under tag. Alternativt kan akkumulatorer og batterier opbevares i specialcontainere til farligt affald.*

11. Helt eller delvist knuste kviksølvholdige lyskilder samt kviksølvholdigt glas eller pulver skal opbevares i tætte lukkede emballager.


[bookmark: _Toc454448017]	Omlastning, omemballering og sortering af farligt affald

12. Omlastning, omemballering og sortering af farligt affald må kun foregå på en tæt belægning, der er uigennemtrængeligt for de forurenende stoffer, som findes i det farlige affald, jf. bilag 3. *

13. Emballager med farligt affald samt kasserede produkter, der er kategoriseret som farligt affald, skal håndteres, så risikoen for, at der sker udslip og spredning af farlige stoffer, er reduceret mest muligt. *


[bookmark: _Toc454448018]Luftforurening

14. Virksomheden må ikke give anledning til lugtgener uden for virksomhedens område, som efter tilsynsmyndighedens vurdering er væsentlige for omgivelserne.*

15. Virksomheden må ikke give anledning til støvgener uden for virksomhedens område, der efter tilsynsmyndighedens vurdering er væsentlige for omgivelserne.*


[bookmark: _Toc454448019]Affald

16. Spild af farligt affald på befæstede og ubefæstede arealer skal opsamles straks.(*)

17. Spild af farligt affald i spildbakker skal opsamles dagligt ved arbejdstids ophør. Ved uheld, hvor der f.eks. er gået hul på en emballage med flydende farligt affald, opsamles spildet hurtigst muligt.(*)

18. Opsamlet spild af farligt affald inkl. eventuelt opsugningsmateriale skal håndteres som farligt affald. Der skal til enhver tid forefindes opsugningsmateriale på virksomheden. (*)


[bookmark: _Toc454448020]Støj

19. Driften af virksomheden må ikke medføre, at virksomhedens samlede bidrag tit
støjbelastningen i naboområderne overstiger nedenstående grænseværdier (tabel 2). De angivne værdier for støjbelastningen er de ækvivalente, korrigerede lydniveauer
i dB(A).

Tabel 2: Støjgrænseværdier
	
          Tidsrum
     




   Områdetype

	Man - fredag 
Kl. 7-18

Lørdag 
kl. 7-14
	Man - fredag kl. 18-22

Lørdag
kl. 14-22

Søn- og helligdage 
kl. 7-22
	Alle dage 
Kl. 22-07

(maksimal-værdi)

	Erhvervs- og industriområder 
	60
	60
	60

	Områder for blandet bolig- og erhvervsbebyggelse
	55
	45
	40 
(55)

	Boligområder for åben og lav boligbebyggelse
	45
	40
	35 
(50)

	
Boliger i det åbne land
	55
	45
	40
(55)

	
Værdierne er anført som det ækvivalente, korrigerede støjniveau i dB(A). Grænseværdierne skal overholdes indenfor de referencetidsrum, der er anført i Miljøstyrelsens vejledning nr. 5/1984 om ekstern støj fra virksomheder.  



[bookmark: _Toc454448021]	Kontrol af støjgrænser

20. Tilsynsmyndigheden kan til enhver tid bestemme, at virksomheden skal dokumentere, at støjgrænserne er overholdt.

Dokumentationen skal senest 3 måneder efter, at kravet er fremsat, tilsendes tilsynsmyndigheden sammen med oplysninger om driftsforholdene under målingen.

[bookmark: _Toc454448022]	Krav til støjmåling

21. Virksomhedens støj skal dokumenteres ved måling og/eller beregning efter de til enhver tid gældende vejledninger fra Miljøstyrelsen, pt. nr. 6/1984 om ekstern støj og nr. 5/1993 om Beregning af ekstern støj fra virksomheder.
22. Støjmåling skal foretages, når virksomheden er i fuld drift eller efter anden aftale med tilsynsmyndigheden.	
Dokumentationen skal udføres af et målefirma, som er akkrediteret af DANAK eller godkendt af Miljøstyrelsen til "Miljømålinger ekstern støj".
23. Støjdokumentationen skal gentages, når tilsynsmyndigheden finder det påkrævet. Hvis støjgrænserne er overholdt, kan der kun kræves én årlig støjbestemmelse. Udgifterne hertil afholdes af virksomheden.

24. Dokumentation for bestilling af støjmålinger skal senest 1 måned efter bestillingen sendes til tilsynsmyndigheden.

[bookmark: _Toc454448023]Beskyttelse af jord og grundvand

25. Farligt affald skal opbevares under overdækning i form af tag, presenning eller lignende og beskyttet mod vejrlig. Dog kan opbevaring af farligt affald i transportcontainere, der bliver afhentet med indhold og tømt hos modtagevirksomheden, ske under tæt presenning.*

26. Kemikalier skal opbevares i tætte, lukkede beholdere, der er placeret under tag og beskyttet mod vejrlig. Oplagspladsen skal have en tæt belægning og være indrettet således, at spild kan holdes inden for et afgrænset område og uden mulighed for afløb til jord, grundvand, overfladevand eller kloak. Området skal kunne rumme indholdet af den største beholder, der opbevares.*

27. Oplagring og omlastning af farligt affald skal ske på befæstede arealer.(*)

28. Alle tætte belægninger og befæstede arealer skal være i god vedligeholdelsesstand. Utætheder skal udbedres hurtigst muligt efter, at de er konstateret. (*)

29. I tilfælde af brand skal evt. slukningsvand der løber ud af bygningen inddæmmes og opsamles. Evt. vand i bygningen efter endt slukning skal suges op. Slukningsvand skal bortskaffes efter kommunens anvisninger.(*)

[bookmark: _Toc454448024]Egenkontrol

30. Virksomheden skal løbende, og mindst en gang i kvartalet, foretage visuel kontrol for utætheder og revnedannelser af:
· belægninger og fuger på alle tætte belægninger og befæstede arealer og gulve,
Utætheder skal udbedres, så hurtigt som muligt efter at de er konstateret.(*)
31. Tilsynsmyndigheden kan kræve, at virksomheden lader en uvildig sagkyndig foretage eftersyn af:
· tætte belægninger og befæstede arealer,
dog højst en gang hvert tredje år.(*)
[bookmark: _Toc454448025]	Journal
32. Der skal føres driftsjournal med angivelse af:
· Løbende registrering af art, fraktion og mængder af fraført affald med angivelse af navn og adresse samt CVR- og P-nummer på de virksomheder, hvortil affaldet er leveret.
· Dato for og resultatet af den visuelle kontrol af tætte belægninger, befæstede arealer og gulve samt eventuelle foretagne forbedringer.
· Dato for og resultat af det uvildige eftersyn af tætte belægninger, befæstede arealer og gulve.
Driftsjournalen skal opbevares på virksomheden i mindst 5 år og skal være tilgængelig for tilsynsmyndigheden. (*)

[bookmark: _Toc454448026]Høringer

Ifølge forvaltningsloven skal ejere og evt. berørte naboer høres. 

På baggrund af ovenstående er udkastet sendt til ejer, Fiskers Erhverv og Industriaffald ApS. Fiskers Erhverv og Industriaffald ApS har haft få bemærkninger af mindre betydning, dette er rettet til efter aftale. 

Norddjurs Kommune har vurderet, at der ikke er nogen naboer der er væsentligt berørt. 
[bookmark: _Toc454448027]VURDERING

[bookmark: _Toc454448028]Miljøteknisk beskrivelse og vurdering

[bookmark: _Toc454448029]Ansøgningen
Ansøgningen er udarbejdet i overensstemmelse med retningslinjerne i Bekendtgørelse om godkendelse af listevirksomheder.

[bookmark: _Toc454448030]Sammenfatning
De væsentligste miljøforhold på denne virksomhed er beskyttelse af jord og grundvand samt støj. 
Da virksomheden er beliggende i et område med særlig drikkevandsinteresser og da der håndteres affald på virksomheden og desuden håndteres flydende råvarer til køretøjer mm. skal der sættes vilkår til driften som sikrer at der ikke vil kunne ske forurening af grundvandet hverken ved daglig drift eller uheldssituationer. 

Støj kan opstå ved kørsel, omlastning, brug af kompresorer og fra værkstedsaktiviteter. Da virksomheden er beliggende meget tæt på boligområde, er der sat støjvilkår. 

Norddjurs Kommune vurderer, at virksomheden har truffet de nødvendige foranstaltninger til at forebygge og begrænse forureningen ved anvendelse af bedste tilgængelige teknik.

Godkendelsens vilkår er lavet med afsæt i de standardvilkår der findes for det pågældende listepunkt, K203. De standardvilkår der er relevante er anvendt. Standardvilkår er udtryk for BAT (Bedst tilgængelig teknologi) for den pågældende branche.

Norddjurs Kommune vurderer endvidere, at virksomheden kan drives på stedet i overensstemmelse med planlægningen for området, at Miljøstyrelsens vejledende grænseværdier for støj - der er anvendt som vilkår i godkendelsen - vurderes at kunne overholdes, samt at til- og frakørsel til virksomheden vurderes at kunne ske uden væsentlige miljømæssige gener for de omkringboende. 

[bookmark: _Toc454448031]Norddjurs Kommunes vurdering
Nedenstående vurdering tager udgangspunkt i ovestående vilkår samt ansøgningsmaterialet og supplerende oplysninger hertil (bilag 1, 2, og 3).  

[bookmark: _Toc454448032]	 Virksomhedens lokalisering
Brødrene Fisker I/S Vognmandsforretning er placeret på en nedlagt landbrugsejendom umiddelbart syd for Nørager. Ejendommen er beliggende i landzone og virksomheden er indrettet i overflødiggjorte landbrugsbygninger. 

Der er kun lokalplaner for visse dele af Nørager, herunder erhvervsområder, områder for blandet bolig og erhverv og boligområder for tæt, lav bebyggelse. Umiddelbart nord for virksomheden (ca. 30 meter fra) er nærmeste bolig, som er del af et større område med mange boliger, der ikke er omfattet af en lokalplan. Området er medtaget i kommuneplanrammen som ”boligområde”.  
På selve ejendommen, Munkhusevej 26, er der også en bolig og der er meddelt landzonetilladelse til en bolig umiddelbart syd for virksomheden, hvorfor det må forventes at der opføres en bolig her. Ca. 140 meter nordøst for virksomheden ligger et bolig i det åbne land.  

Der er ikke Natura 2000-områder, § 3 natur eller bilag IV-arter på ejendommen eller i nærliggende områder. 

Virksomheden er beliggende i et område med særlig drikkevandsinteresser. Afstanden til nærmeste almene vandværk er mere end 3 km. Nærmeste enkeltindvinding er ca. 480 meter fra virksomheden. 

[bookmark: _Toc454448033]	 Indretning og drift
En del af standardvilkårene er tilpasset/omformuleret til den aktuelle aktivitet og nogle er undladt, da virksomheden kun foretager omlastning og oplagring af få, ikke-flydende, fraktioner af farligt affald, fra den kommunale indsamlingsordning. Det er ikke tilladt for virksomheden at modtage affald fra private eller erhverv, som selv måtte ønske at aflevere farligt affald på adressen. 

Affaldet, som udelukkende kommer fra indsamling ved husstande, håndteres kun af virksomhedens og Stenas (miljøbilens) ansatte. 

Affaldet er til enhver tid emballeret i poser, som aldrig åbnes, men udelukkende flyttes fra de små beholdere på lastbilen til større beholdere på virksomhedens lager. 

Følgende standardvilkår er justeret i forhold til virksomhedens aktivitet: 4-6 og 11, 25 og 30. Følgende standardvilkår er fjernet, da de vurderes at være irrelevante i forhold til virksomhedens aktivitet: 3, 7, 8, 13-15, 18-24 og 26-29. 

[bookmark: _Toc454448034]	 Luftforurening
Vilkårene i dette afsnit er baseret på standardvilkår for listepunkt K203.
Vilkårene i dette afsnit betyder, at virksomhedens aktivitet ikke må give anledning til væsentlige lugt- eller støvgener i omgivelserne.

Virksomheden foretager ikke aktiviteter som umiddelbart kan give anledning til støv eller lugtgener. Der er ingen fraktioner der kan støve eller lugte. Der er ingen processer på virksomheden hvor fra der er eller er påkrævet afkast.  

Norddjurs Kommune vurderer, at virksomheden kan overholde vilkårene og dermed
ikke forårsager væsentlige lugt- eller støvgener i omgivelserne.

Følgende standardvilkår er fjernet, da det vurderes at være irrelevant i forhold til virksomhedens aktivitet: 33.

[bookmark: _Toc454448035]	 Affald
Vilkårene i dette afsnit er baseret på standardvilkår for listepunkt K203.

Vilkårene i dette afsnit skal sikre, at spild ikke medfører en forurening. Der kan være spild fra oplaget af farligt affald, men også i værksted eller fra lastbiler. 
Det farlige affald der indhentes fra borgere er udelukkende fast farligt affald, dvs. der kan ikke løbe væsker fra affaldet, hverken ved opbevaring eller spild. Der kan evt. ske spild i værksted eller ved påfyldning af lastbiler (olier, AdBlue mm.) eller i forbindelse med et uheld på pladsen. 

Følgende standardvilkår er justeret i forhold til virksomhedens aktivitet: 34-36.

[bookmark: _Toc454448036]	 Støj
Norddjurs Kommune har vurderet at det er nødvendigt at der meddeles støjvilkår, da virksomheden har en beliggenhed meget tæt på et boligområde. Vilkårene er lavet efter Miljøstyrelsens støjvejledning (nr. 5/1984). 

Støjgrænserne er ikke sat i forhold til konkrete områder, men områdetyper. Dette skyldes bl.a. at der pt. pågår arbejde med nye lokalplaner i Nørager, samt at alle omkringliggende områder ikke er lokalplanlagt. Reguleringen skal ske i forhold til et områdes ”faktiske anvendelse”.  

Norddjurs Kommune vurderer, at virksomheden aktiviteter ikke vil give anledning til væsentlige støjgener. Lastbilerne, maksimalt 4 stk., kører fra stedet i natteperioden, men der er kun tale om en kortvarig støj. Affaldet omlastes indendørs og vurderes dermed ikke at kunne påvirke de omkringliggende områder med nævneværdig støj. 

[bookmark: _Toc454448037]	  Beskyttelse af jord og grundvand
Vilkårene i dette afsnit er baseret på standardvilkår for listepunkt K203.

Hensigten med vilkårene i dette afsnit er beskyttelse af jord  og grundvand i forbindelse med virksomhedens aktiviteter, herunder særligt oplag af affald og råvarer, som kan løbe til jord eller grundvand. Med affald menes både det affald som indsamles fra husstande og erhverv, men også affald som opstår på virksomheden. 

Som nævnt tidligere foregår alle aktiviteter indendørs på tæt belægning uden afløb. Der skal sikres imod risiko for påkørsel, fx der hvor ”miljøbilen” bakker ind for at hente det indsamlede affald. 
Der er desuden sat vilkår om hvordan man håndteres slukningsvand i forbindelse med en brand. Da der ikke er gulvafløb, vil slukningsvand udelukkende kunne løbe ud via døre og porte. Er dette tilfældet, skal der etableres afspærring og opsamling af vandet. 
 
Norddjurs Kommune vurderer, at virksomheden kan overholde vilkårene. Norddjurs Kommune vurderer endvidere, at vilkårene sikrer en tilstrækkelig beskyttelse af jord og grundvand i forbindelse med virksomhedens aktiviteter.

Følgende standardvilkår er justeret i forhold til virksomhedens aktivitet: 40, 44, 47 og 50.
Følgende standardvilkår er fjernet, da de vurderes at være irrelevante i forhold til virksomhedens aktivitet: 38-40, 42-43, 45, 46, 48 og 49.
 
[bookmark: _Toc454448038]	 Egenkontrol
Vilkårene i dette afsnit er baseret på standardvilkår for listepunkt K203.
Vilkårene skal sikre, at virksomheden foretager regelmæssig inspektion af de befæstede arealer i bygninger og udendørs samt foretage udbedringer, såfremt der konstateres revnedannelser. 

Dette kræves, således at man kan sikre at beskyttelsen i forhold til jord- og grundvand forsat er til stede. 

Følgende standardvilkår er justeret i forhold til virksomhedens aktivitet: 52, 54 og 56.
Følgende standardvilkår er fjernet, da de vurderes at være irrelevante i forhold til virksomhedens aktivitet: 51, 53 og 55.


[bookmark: _Toc454448039]UNDERRETNING OM AFGØRELSEN
Norddjurs Kommune har underrettet følgende om afgørelsen:

Virksomheden:
Brødrene Fisker I/S Vognmandsforretning, Munkhusevej 26, 8961 Allingåbro

Ejer:
Fisker Erhverv og Industriaffald, Munkhusevej 26, 8961 Allingåbro

Myndigheder:
Embedslægerne Midt- og Nordjylland, senord@sst.dk 

Landsdækkende organisationer:
Danmarks Naturfredningsforening lokalkomité:norddjurs@dn.dk                                    
[bookmark: _Toc454448040]Friluftsrådet:fr@friluftsraadet.dk
KLAGEVEJLEDNING

[bookmark: _Toc454448041]KLAGE OVER MILJØGODKENDELSEN
Denne afgørelse kan påklages til Natur- og Miljøklagenævnet Rentemestervej 8, 2400 København NV af:
-	virksomheden,
-	ejeren af ejendommen, hvor anlægget er beliggende,
-	enhver, der har en individuel, væsentlig interesse i sagens udfald,
-	embedslægeinstitutionen,
-	landsdækkende foreninger og organisationer i det omfang, de har klageret over den konkrete afgørelse, og
-	lokale foreninger og organisationer, der har beskyttelse af natur og miljø eller rekreative interesser som formål, og som har meddelt kommunen, at de ønsker underretning om afgørelsen.

Afgørelsen vil blive annonceret på Norddjurs Kommunes hjemmeside.	

En eventuel klage skal indsendes via Klageportalen, som man finder et link til på forsiden af www.nmkn.dk. Klageportalen ligger på www.borger.dk og www.virk.dk. Man logger på www.borger.dk eller www.virk.dk, typisk med NEM-ID. Klagen sendes gennem Klageportalen til den myndighed, der har truffet afgørelsen og klagen er modtaget, når klager har godkendt klagen og betalt gebyr/bestilt en faktura i klageportalen.

Klagefristen er 4 uger fra afgørelsens offentliggørelse og eventuel klage skal være tilgængelig for Norddjurs Kommune i klageportalen senest den 2. august 2016 kl. 23.59.

Natur- og Miljøklagenævnet skal som udgangspunkt afvise en klage, der kommer uden om Klageportalen, hvis der ikke er særlige grunde herfor. Hvis du ønsker at blive fritaget for at bruge Klageportalen, skal du sende en begrundet anmodning til den myndighed, der har truffet afgørelse i sagen. Myndigheden videresender herefter anmodningen til Natur- og Miljøklagenævnet, som træffer afgørelse om, hvorvidt din anmodning kan imødekommes.

Når man klager, skal man betale et gebyr på 500 kr. Man betaler gebyret med betalingskort i Klageportalen.

Gebyret tilbagebetales, hvis:
klagen medfører, at afgørelsen ændres eller ophæves,
klageren får helt eller delvis medhold i klagen, eller
klagen afvises som følge af overskredet klagefrist, manglende klageberettigelse eller fordi klagen ikke er omfattet af Natur- og Miljøklagenævnets kompetence.

Det bemærkes, at hvis den eneste ændring af den påklagede afgørelse er forlængelse af frist for efterkommelse af afgørelse som følge af den tid, der er medgået til at behandle sagen i klagenævnet, tilbagebetales gebyret dog ikke.

Natur- og Miljøklagenævnet kan også beslutte at tilbagebetale klagegebyret, hvis
der er indledt forhandlinger med afgørelsens adressat og/eller førsteinstansen om projekttilpasninger, og disse forhandlinger fører til, at klager trækker sin klage tilbage, eller klager i øvrigt trækker sin klage tilbage, før Natur- og Miljøklagenævnet har truffet afgørelse i sagen.

[bookmark: _Toc367801440][bookmark: _Toc387248375][bookmark: _Toc387266915][bookmark: _Toc387768041][bookmark: _Toc397341491][bookmark: _Toc397342229][bookmark: _Toc397344977]Gebyret tilbagebetales dog ikke, hvis nævnet vurderer, at der er forhold, der taler imod at tilbagebetale gebyret, f.eks. hvis klagen trækkes tilbage meget sent, herunder efter at klager har haft et afgørelsesudkast i partshøring.

[bookmark: _Toc428728806][bookmark: _Toc454448042]Betingelser, mens en klage behandles
Virksomheden vil kunne udnytte miljøgodkendelsen i den tid, Natur- og Miljøklagenævnet behandler en eventuel klage, medmindre Natur- og Miljøklagenævnet bestemmer andet. Forudsætningen for det er, at De opfylder de vilkår, der er stillet i godkendelsen. Dette indebærer dog ingen begrænsning for Natur- og Miljøklagenævnet adgang til at ændre eller ophæve godkendelsen.

[bookmark: _Toc367801441][bookmark: _Toc387248376][bookmark: _Toc387266916][bookmark: _Toc387768042][bookmark: _Toc397341492][bookmark: _Toc397342230][bookmark: _Toc397344978][bookmark: _Toc428728807][bookmark: _Toc454448043]Søgsmål 
Et eventuelt søgsmål i forhold til miljøgodkendelsen skal anlægges ved domstolene inden 6 måneder fra offentliggørelsen.



Bilag 1. Ansøgning om miljøgodkendelse
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Bilag 2. Virksomhedens beliggenhed. Oversigtskort. 
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Bilag 3. Virksomhedens indretning. 
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Bilag 4. Lovgrundlag m.v.

Forvaltningsloven
Lov nr. 433 af 22. april 2014.

Lov om miljøbeskyttelse	
Lovbekendtgørelse nr. 1317 af 19. november 2015 af lov om miljøbeskyttelse med senere ændringer.

Godkendelsesbekendtgørelsen
Bekendtgørelse nr. 1447 af 2. dec. 2015 om godkendelse af listevirksomhed.

Bekendtgørelsen om standardvilkår
Bekendtgørelse nr. 1418 af 2. dec. 2015 om standardvilkår i godkendelse af listevirksomhed.

Lovbekendtgørelse om naturbeskyttelse	
Bekendtgørelse af lov om naturbeskyttelse nr. 1578 af 8. december 2015.

Lov om planlægning	
Bekendtgørelse af lov om planlægning nr. 1529 af 23. nov. 2015.

Risikobekendtgørelsen
Bekendtgørelse nr. 1666 af 14. december 2006 om kontrol med risikoen for større uheld med farlige stoffer.

VVM-bekendtgørelsen
Bekendtgørelse nr. 1832 af 16. dec. 2015 om vurdering af visse offentlige og private anlægs virkning på miljøet (VVM) i medfør af lov om planlægning.

Habitatdirektivet
Bekendtgørelse nr. 1828 af 16. dec. 2015 om udpegning og administration af internationale naturbeskyttelsesområder samt beskyttelse af visse arter.

Bekendtgørelse om brugerbetaling	
Bekendtgørelse nr. 1417 af 2. dec. 2015 om brugerbetaling for godkendelse m.v. og tilsyn efter lov om miljøbeskyttelse og lov om miljøgodkendelse m.v. af husdyrbrug.

Støjvejledninger
Miljøstyrelsens vejledning nr. 5 og 6/1984 om ekstern støj fra virksomheder

Miljøstyrelsens vejledning nr. 5./1993 om beregning af ekstern støj fra virksomheder

Miljøstyrelsens vejledning nr. 3/1996 om supplement til vejledning om ekstern støj fra virksomheder. 
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