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BILAG
1. Silkeborg Kraftvarmeværk, placering i omgivelserne.

2. Principskitse for by-pass-funktionen.

1. Miljøgodkendelse

På grundlag af oplysningerne i den miljøtekniske beskrivelse, godkender Silkeborg Kommune etablering og drift af by-pass-funktionen og skorstensændringer. 


Godkendelsen gives som et tillæg til den gældende miljøgodkendelse (revision af Miljøgodkendelse af 10.2.2005). Hvis indretning eller drift ændres i forhold til det godkendte, skal dette i god tid meddeles tilsynsmyndigheden, som skal tage stilling til, om ændringen er godkendelsespligtig. 


1.1 Baggrund

Silkeborg kraftvarmeværk ønsker at indbygge et røggasbypass, således at røggassen fra gasturbinen sendes uden om udstødsgaskedlerne (simple cycle). Fordelen ved dette er, at værket kan opstartes mere smidigt, samt at det er muligt at køre med gasturbinerne uden dampproduktion og dermed afkobling fra at levere fjernvarme, se bilag 2.

 
Ved at lave et røggasbypass er det muligt for gasturbinerne at starte og producere maksimal. el-effekt indenfor 15 minutter. Ved den ekstra fleksibilitet, som et røggasbypass giver, er det muligt at sælge reserve- og regulerkraft til Energinet.dk på markedsvilkår. Efter at gasturbinen, ved hjælp af røggasbypass, er startet hurtigt vil røggassen blive omkoblet til “kedeldrift”, hvis der er tilstrækkeligt varmegrundlag og således producere el og varme i kraftvarmedrift.

Driften af gasturbinerne ændres ikke ved by-pass drift sammenholdt med kedeldrift. Emissionerne ændres således ikke ved by-pass drift, dog vil by-pass af kedlen medføre en øget afgangstemperatur i skorsten (bypassdrift ca. 460 °C, kedeldrift Ca. 60 -70 °C). Dertil skal nævnes at den eksisterende skorsten udskiftes med en skorsten af andet materiale pga. den højere afgangstemperatur ved by-pass drift. Desuden øges den indvendige skorstensdiameter fra den nuværende på 3.0 m til 3.38 m med henblik på reduktion støj fra røggassen. Højden reduceres med 2,5 m til 47,5m. 

Antallet af driftstimer i by-pass, vil afhænge af net- og markedssituationen, men forventes at udgøre ca. 500 timer pr. år. pr. anlæg.

By-pass drift på Silkeborg Kraftvarmeværk (og alle andre decentrale kraftvarmeværker) er blevet muligt efter at der igennem varmeforsyningsloven er åbnet op for at decentrale kraftvarmeværker kan producere elektricitet uden samhørigheden med fjernvarme produktionen.
1.2 Generelt

Nærværende godkendelse omfatter kun de miljømæssige forhold, der er defineret i Miljøbeskyttelseslovens kapitel 5 og Godkendelsesbekendtgørelsen, dvs. forhold af betydning for det eksterne miljø.  

Indtil der er forløbet 8 år efter meddelelse af godkendelsen, kan tilsynsmyndigheden som hovedregel ikke ændre vilkårene heri. Egenkontrolvilkår er dog undtaget fra denne beskyttelse.

1.3 Vilkår for godkendelsen

	1
	Denne godkendelse bortfalder, hvis by-pass-driften ikke er startet inden 2 år fra godkendelsesdatoen.

	2
	Virksomheden skal give tilsynsmyndigheden besked om, hvornår anlægsarbejdet påbegyndes og forventes afsluttet.

	3
	Et eksemplar af godkendelsen skal til enhver tid være tilgængeligt på virksomheden. Driftspersonalet skal være orienteret om godkendelsens indhold.

	4
	Virksomheden skal indrettes og drives som beskrevet i den miljøtekniske beskrivelse, bortset fra de ændringer der fremgår af nedenstående vilkår. 

	5
	Tilsynsmyndigheden skal straks orienteres om følgende forhold: - Ejerskifte af virksomhed og/eller ejendom, hel eller delvis udskiftning afdriftsherre, indstilling af driften for en længere periode

	6
	Virksomhedens miljøgodkendelse af 10. februar 2005 skal forsat overholdes i alle driftssituationer. 

	 7
	Følgende skal årligt indberettes inden 1. marts sammen med virksomhedens øvrige indberetninger:

Opgørelse af antallet af drifts-timer i by-pass-drift, for hvert anlæg 

Antallet af by-pass-kørsler, for hvert anlæg


Tilsynsmyndighed

Silkeborg Kommune er tilsynsmyndighed for virksomheden. Tilsynsmyndigheden har ret til, på ethvert tidspunkt at kontrollere, at ovennævnte vilkår overholdes.

1.4 Særlig miljøvurdering (VVM-redegørelse)

Fyrringsanlæg med en termisk effekt på mere en 120 MW er omfattet af punkt 2a i bilag 1 til bekendtgørelse nr. 1335 af 6. december 2006 om vurdering af visse offentlige og private anlægs virkning på miljøet (VVM) i medfør af lov om planlægning. Ændringer på sådan en type anlæg som kan være til skade for miljøet (bilag 2 punkt 14) skal VVM-screenes.  
Værket har en maksimal termisk ydelse på 230,05 MW og det kan ikke på forhånd udelukkes at ændringen kan være til skade for miljøet. Særskilt afgørelse om VVM-screening er meddelt den 25. juni 2008. 
Underretning om afgørelsen

Silkeborg Kommune har underrettet følgende:

- Embedslægeinstitutionen (midt@sst.dk)

- Danmarks Naturfredningsforening (dn@dn.dk)

- Friluftsrådet  (fr@friluftsraadet.dk).    

1.5 Klagevejledning

Afgørelsen kan inden 4 uger fra annonceringen påklages til Miljøklagenævnet.

Klageberettigede er ansøgeren, Embedslægen og enhver, der har individuel væsentlig interesse i sagens udfald samt visse landsdækkende organisationer, som er nævnt i Miljøbeskyttelseslovens § 99 og 100.

Eventuel klage over denne godkendelse stiles til Miljøklagenævnet og indsendes til Silkeborg Kommune, som herefter videresender klagen til Miljøklagenævnet. 

Såfremt godkendelsen påklages, vil det straks blive meddelt jer. 

En klage over godkendelsen har ikke opsættende virkning for så vidt angår retten til at udnytte godkendelsen, med mindre Miljøstyrelsen bestemmer andet. Udnyttelse af godkendelsen sker imidlertid på virksomhedens eget ansvar.

Eventuelle søgsmål ved domstolene til prøvelse af denne afgørelse skal ifølge Miljøbeskyttelseslovens § 101 anlægges inden 6 måneder efter, at godkendelsen er meddelt.

Godkendelsen vil blive offentliggjort ved annoncering i Ekstraposten den 9. juli 2008.  

Eventuel klage skal således være Silkeborg Kommune i hænde senest den 7. august 2008.

Silkeborg, den 25. juni 2008 

Morten Horsfelt Jespersen

/
Hanne Bach Lorentzen

Sektionsleder


Civilingeniør

2. Ansøgning om Miljøgodkendelse i miljøteknisk beskrivelse

Ansøgning om miljøgodkendelse fremsendt til Silkeborg Kommune den 8. februar 2008. Den 4.3.2008 er der søgt om tilladelse til at påbegynde byggeanlægsarbejde inden der foreligger en miljøgodkendelse. 

A. Oplysninger om ansøger og ejerforhold 
1) Ansøgers navn: Silkeborg Kraftvarmeværk A/S, Kejlstrupvej 239, 8600 Silkeborg 
2) Virksomhedens navn: Silkeborg Kraftvarmeværk A/S, Kejlstrupvej 239, 8600 Silkeborg 
     CVR-nummer: DK 25453506, P-nummer: 1004368727 
3) Ejer af ejendommen: Identisk med ansøger 
4) Kontakt person: Mogens Lyhne, Silkeborg Kraftvarmeværk A/S, Kejlstrupvej 239 
    8600 Silkeborg

B. Oplysninger om virksomhedens art

5) Listebeskrivelse Hovedaktivitet: kraft og fjernvarme produktion 

6) Ansøgte projekt er kort beskrevet: En udvidelse af det eksisterende anlæg med henblik på en anden driftsform. Det eksisterende anlæg udbygges med by-pass kanaler uden om kedlerne for hvert gasturbineanlæg. By-pass kanalerne kobles på de nye skorstene. De nye kanaler vil muliggøre hurtig opstart, en egenskab der er efterspurgt hos Energinet.dk) Projektet medfører ikke risikoen for uheld med farlige stoffer. Se endvidere afsnit om baggrund.
8) Ansøgte projekt er permanent.


C. Oplysninger om etablering 

9) By-pass kanalerne kræver ingen direkte udvidelse af bygningen.

10) Udvidelsen forventes gennemført i foråret 2008 for det første anlæg, afhængig af design periode og opnåelse af nødvendige godkendelser. Drift påbegyndes umiddelbart derefter Endelig beslutning om gennemførelsen af det andet anlæg er ikke truffet endnu.
D. Oplysninger om virksomhedens beliggenhed 

11) Oversigtsplan for værkets placering er vedlagt.(se bilag 1 i godkendelsen)
12) Virksomheden er allerede placeret på stedet.
13) SKVV har mulighed for drift 24 timer, 7 dage om ugen. Den planlagte udvidelse vil kun være kortvarigt i drift, men brugen kan være både nat og weekender. Udvidelsen er designet med henblik på overholdelse af given lovgivning med hensyn til støj og emissioner. For driftsform henvises til den generelle ansøgning. (Baggrund)
14) Udvidelsen medfører ikke ændringer i til- og frakørselsforhold og derfor ingen ændringer af støj i forbindelse med dette.
15) Relevante tegninger er vedlagt.
F. Beskrivelse af virksomhedens produktion 
16) Med hensyn til virksomhedens produktion henvises til værkets miljø godkendelse af februar 2005 samt korrespondance i forbindelse med godkendelse af opgradering af værkets to gasturbiner i 2007/08

G) Oplysninger om valg af teknologi 
21) Værkets gasturbiner er opgraderet i sommeren 2007 og 2008, der henvises til ansøgning og korrespondance i forbindelse med dette. For den påtænkte udvidelse med by-pass kanal, ændres der ikke på de nye gasturbiner. By-pass kanalen fører røggasstrømmen udenom kedlen, udformningen er optimeret, men ellers er det ikke muligt at ændre teknikken. 
Der forventes årligt meget få driftstimer med røggas-bypass, driftssituation primært anvendes i forbindelse med hurtigstart af anlægget, som kræves for bl.a. at kunne levere reserve- og regulerkraftydelser til Energinet.dk. 

Virksomhedens teknologi ændres ikke i denne forbindelse men røggassen ledes uden om kedlerne og energi ledes dermed ud gennem skorstenene. 
Alternativet til røggas-bypass er, at den ydelse der tilbydes overtages af andre konkurrerende udbydere, og det vil sandsynligvis være et af de store primære kraftværker der producerer på kul. Energinet.dk, som efterspørger denne ydelse ønsker så megen konkurrence i markedet som mulig, og historisk set har de kun haft de primære værker til at kunne varetage denne ydelse. Bl.a. pga. ændringen i varmeforsyningsloven har de decentrale kraftvarmeværker nu også mulighed for at byde ind. Det har så vist sig, at især de større kraftvarmeværker med gasturbiner installeret, har haft svært ved at leve op til kravet, om at kunne være på fuldlast inden for 15 min. der stilles for at kunne tilbyde ydelsen. Dette skyldes at dampkedlen ikke er konstrueret til at kunne holde til den hurtige termiske belastning. 

By-pass-drift på Silkeborg Kraftvarmeværk (og alle andre decentrale kraftvarmeværker) er blevet muligt efter at der igennem varmeforsyningsloven er åbnet op for at decentrale kraftvarmeværker kan producere elektricitet UDEN samhørigheden med fjernvarme produktionen.
H) Oplysning om forurening og forureningsbegrænsende foranstaltninger 

Luftforurening 22) til 25) 
Udvidelsen med by-pass kanal medfører ikke ændring af godkendte afkast mht. mængde og indhold. Eneste ændring i forhold til eksisterende drift er, at by-pass drift vil medføre øget afgangstemperatur af røggassen. En temperaturstigning der er taget hensyn til ved design for overholdelse af emissioner. Beregning af afkasthøjder er vedlagt miljøansøgning. 

Med en skorstenshøjde på 47,5 m og en skorstensdiameter på 3,38 m er immissionskoncentrationen beregnet til 124 ugNOx/m3 ved kedeldrift og 9 ugNOx/m3. Det fremgår heraf af den vejledende B-værdi for NOx på 125 ug/m3 kan overholdes i alle driftssituationer. 
Spildevand 23) til 29) 
Værket er i besiddelse af en miljøgodkendelse for udledning af spildevand. 

Støj 30) til 32)  
Udvidelsen vil ikke medføre ændring i vibrationskilder. Vedr. støjkilder er der designet en speciel lyddæmper for overholdelse af gældende miljøkrav. Der henvises til rapportering for støjberegninger, vedlagt ansøgningen. 

Virksomheden har valgt en lyddæmper, som dæmper virksomhedens støjbidrag i omgivelserne til det nuværende niveau på 29 dB(A) ved boligområdet mod syd og hhv. 33 og 32 dB(A) ved gårdene mod hhv. nord og sydvest.

Affald 33) til 35)
Udvidelsen medfører ingen ændringer i forhold til dette, der henvises til miljøgodkendelsen for værket. 

Jord og grundvand 36) 
Udvidelsen medfører ingen ændringer i forhold til dette, der henvises til miljøgodkendelsen for værket. 

I)Forslag til vilkår og egenkontrol 
37) Udvidelsen medfører ingen ændringer i forhold til dette, der henvises til miljøgodkendelsen for værket.

J) Driftsforstyrrelser og uheld

38) til 40) 
Udvidelsen medfører ingen ændringer i forhold til dette, der henvises til miljøgodkendelsen for værket. 

3. BEMÆRKNINGER FRA PARTER
Der er ikke foretaget partshøring af naboer, da parterne i denne sag er en større kreds, som ikke nærmere kan bestemmes. Ansøgningen har været annonceret i Ekstra Posten den 28. maj 2008. Der er ingen der har henvendt sig med ønske om at se ansøgningen eller få udkast til miljøgodkendelse tilsendt. 
Silkeborg Kraftvarmeværk har til udkast til miljøgodkendelse bemærket, at begrænsning af driftstimer for by-pass-funktionen ikke er nødvendig, da 

Silkeborg Kraftvarmeværk fungerer under markedsvilkår, i fri konkurrence med øvrige el-producenter i Danmark og de omkringliggende lande. Installationen af kedel-by-passene skal ses som en investering i at kunne levere konkurrencedygtige, effektive og miljørigtige ydelser der efterspørges i markedet, der kan måle sig med de bedste termiske anlæg og derved også kan fortrænge el produceret på mindre effektive anlæg. Silkeborg Kraftvarmeværk har et meget kraftigt økonomisk og miljømæssigt incitament til at reducere antallet af driftstimer med by-pass drift mest muligt, pga. af den dårlige udnyttelse af energien i det indfyrede brændsel, set i forhold til drift med varmeproduktion.

På denne baggrund vurderer Silkeborg Kraftvarmeværk, at det ikke er nødvendigt at fastsætte et vilkår, om en begrænsning i antallet af driftstimer i by-pass drift, der også kan virke konkurrenceforvridende i forhold til øvrige anlæg i markedet. 
4. VURDERING AF DET ANSØGTE OG BEGRUNDELSE FOR MILJØGODKENDELSEN
Virksomheden er beliggende i inden for lokalplan-område 141-01, som er udlagt til opførelse af kraftvarmeværk. Anlægget er således i overensstemmelse med gældende planlægning for området. Der er ikke sket ændringer i arealanvendelsen siden revision af miljøgodkendelse af 10. februar 2005
Der etableres nye skorstene, som er 2,5 m lavere (i alt 47,5 m) og med en større diameter (i alt 3,38 m) end de eksisterende skorstene. NOx-immissionsgrænsen på 125 µg/m3 kan med stor margin overholdes i by-pass-drift. For kedeldrift er immissionskoncentrationen beregnet til 124 µg/m3. 
Fremsendte støjberegninger viser at støjniveauet ikke ændres ved de nærmest beliggende naboer. Støjbidraget i boligområdet mod syd forbliver 29 dB(A) og støjbidraget ved gårdene mod hhv. nord og sydvest forbliver 33 og 32 dB(A). Støjbidraget ligger således 6-8 dB(A) under støjvilkåret. Silkeborg Kommune har derfor valgt ikke at stillet krav om eftervisning af støjvilkåret, da der er god margin her til. 
Bedst tilgængelige teknologi skal altid anvendes på i-mærkede virksomheder f.eks. kraftvarmeværker over 50 MW. Disse virksomheder er underlagt Europa Kommissionens Reference dokument om BAT (bedst tilgængelig teknologi) for store fyrringsanlæg, Maj 2005 (Resume). Ved by-pass-drift udledes røggassen med meget høj temperatur, som dermed ikke udnyttes til fjernvarme.  
Silkeborg Kraftvarmeværk kan med installationen af kedel-by-passene måle sig med de bedste termiske anlæg og kan derved også fortrænge el produceret på mindre effektive anlæg. Silkeborg Kraftvarmeværk har et meget kraftigt økonomisk incitament til at reducere antallet af driftstimer med by-pass drift mest muligt, pga. af den dårlige udnyttelse af energien i det indfyrede brændsel, set i forhold til drift med varmeproduktion.

På denne baggrund er det vurderet, at det ikke er nødvendigt at fastsætte et vilkår, om en begrænsning i antallet af driftstimer i by-pass drift. 
HOVEDHENSYN VED MEDDELELSE AF GODKENDELSEN. 
Der er lagt særlig vægt på, at. det ansøgte anlæg kan drives på stedet i overensstemmelse med planlægningen for området, at Miljøstyrelsens vejledende grænseværdier for luftemission og støj herunder lavfrekvent støj vurderes at kunne overholdes. Ændringen vurderes ikke at give anledning til ændrede gener fra virksomheden hos de omkringboende. 

5. LOV- og vejledningsgrundlag
Der er i godkendelsen truffet afgørelse i henhold til:

Miljøbeskyttelsesloven:

Lovbekendtgørelse om Miljøbeskyttelse nr. 1757 af 22. december 2006 med senere ændringer, §33

Bekendtgørelse om godkendelse af listevirksomhed nr. 1640 af 13. december 2006 med senere ændringer.
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Principskitse for røggasbypass
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