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Forlængelse af tidsbegrænset vilkårsændring

Hvidovre Kommune, Center for Plan og Miljø, meddelte den 1. april 2020 midlertidig og tidsbegrænset vilkårsændring til Hvidovre Genbrugsplads.

Behovet for vilkårsændringen opstod fordi, at landets genbrugspladser efter anbefaling fra KL og efter retningslinjer fra Rådet for Patientsikkerhed skulle genåbne efter, at de i en periode havde været lukket ned på grund af igangværende Coronapandami.

Vilkårsændringen bestod i at genbrugspladsen kunne åbne med udvidet åbningstid, og var tidsbegrænset frem til 27. april 2020. Dog med mulighed for forlængelse afhængigt af Coronasituationens udvikling.

Amager Ressourcecenter kontaktede den 22. april 2020 kommunen og oplyste, at de oplevede konstant kø ved deres genbrugspladser og derfor stadig havde brug for udvidet åbningstid og mulighed for tømninger fra kl. 5:00. De søgte derfor om forlængelse til og med 15. maj 2020, ud fra en forventning om, at regeringen måske ville øge forsamlingsantallet søndag den 10. maj 2020. Ekstra dage blev indlagt til tid til sagsbehandling af en eventuel ny forlængelse

Den 12. maj 2020 har Hvidovre Kommune modtaget en ny ansøgning om forlængelse af vilkårsændringen, idet Amager Ressourcecenter har opjusteret antallet af samtidige besøgende i overensstemmelse med det øgede tilladte forsamlingsantal. Der opleves stadig kø, og derfor er der stadig brug for den udvidede åbningstid og muligheden for tømninger fra kl. 5:00. 

Der er ikke i den forløbne tid indkommet klager over de tidligere tømninger. 

Da den nuværende midlertidige vilkårsændring udløber fredag den 15. maj 2020, og Amager Ressourcecenter håber at kunne normalisere adgangen ved næste fase af regeringens plan for åbning af Danmark, som kommer mandag den 8. juni 2020, så søges der om forlængelse indtil fredag den 12. juni 2020. De ekstra dage er lige som sidst indlagt, så der er tid til sagsbehandling i tilfælde af en ny forlængelse ved næste åbningsfase.

Afgørelse
Der meddeles hermed forlængelse af afgørelse meddelt den 1. april 2020, jf. doknr.: 85517/20 på uændrede vilkår frem til 12. juni 2020

Afgørelsen meddeles efter Miljøbeskyttelseslovens § 33, stk. 1

Høring
Da der er tale om en force majeure, så har forlængelsen af vilkårsændringen ikke været i høring hos virksomheden.

VVM
Hvidovre Kommune har vurderet, at udvidelse af den midlertidige vilkårsændring ikke giver anledning til væsentlig skadelige indvirkninger på miljøet, jf. miljøvurderingslovens Bilag 2, § 13 a, og derfor ikke er omfattet af lovens anvendelsesområde.

Klagevejledning
Afgørelsen offentliggøres på DMA (www.dma.mst.dk) og www.Hvidovre.dk den 14. maj 2020.  

I medfør af miljøbeskyttelseslovens kapitel 11, kan kommunens afgørelse i denne sag påklages til Miljø- og Fødevareklagenævnet. Klageberettigede er enhver, der har en individuel interesse i sagens udfald, samt de i miljøbeskyttelseslovens § 98-100 nævnte interesseorganisationer i det omfang, at de er klageberettigede i den konkrete sag. 

En eventuel klage sendes fra Miljø- og Fødevareklagenævnets Klageportal via www.naevneneshus.dk, borger.dk eller virk.dk til Hvidovre Kommune. 

Klagen skal via Klageportalen være kommunen i hænde senest 4 uger efter afgørelsen er meddelt dvs. den 11. juni 2020. Hvidovre Kommune videresender klagen senest 3 uger efter klagefristens udløb til Miljø- og Fødevareklagenævnet ledsaget af den påklagende afgørelse og det materiale, der er indgået i sagens bedømmelse.

Det er en betingelse for Miljø- og Fødevareklagenævnets behandling af sagen, at der indbetales et gebyr. Vejledning om gebyrordningen kan findes på Miljø- og Fødevareklagenævnets hjemmeside www.naevneneshus.dk.

Det kan oplyses, at søgsmål i henhold til miljøbeskyttelseslovens § 101, stk. 1 skal være anlagt inden 6 måneder fra modtagelse af godkendelsen, det vil sige inden den 14. november 2020, eller – hvis afgørelsen påklages – inden 6 måneder efter, at den endelige afgørelse foreligger.


Med venlig hilsen

		
Helle Buus		




Kopi er sendt til:
Sundhedsstyrelsen, seost@sst.dk	
Danmarks Naturfredningsforening, dnhvidovre-sager@dn.dk
Friluftsrådet, fr@friluftsraadet.dk
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