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Ændrede vilkår om udledning af spildevand til Egebækken samt egenkontrol heraf
I miljøgodkendelsen fra 2015 er der en række krav til det spildevand, I vil lede til Egebækken. I har 26. september 2017 og 8. august 2018 søgt om at få ændret nogle af vilkårene, så de kun gælder for processpildevandet. I dette brev præciserer vi at kravene til kvaliteten gælder for det samlede spildevand til Egebækken samt tilpasser nogle vilkår. 

[bookmark: _GoBack]I kommunens brev af 24. april 2018 har vi foreslået en række ændringer og tilføjelser af miljøgodkendelsens vilkår for at leve op til bat-konklusionerne. Herunder har vi foreslået at ændre vilkår 29 således at I skal tage prøver af det ufortyndede og rensede spildevand fra røggassen. Prøverne skal således tages før processpildevandet ledes til bassinerne. I skal desuden tage en prøve hver måned.  

Tungmetaller og miljøfremmede stoffer
Vilkår 28 fastsætter grænser for en række tungmetaller og miljøfremmede stoffer. Disse krav var tænkt som krav til det blandede spillevand til Egebækken, altså overfladevand og processpildevand.

I forventer at bassinerne ikke bidrager væsentligt til rensning for tungmetaller, og kan ikke forudsige bassinernes effekt på de øvrige stoffer. I søger derfor om lov til at de meddelte grænser for metaller og miljøfremmede stoffer skal gælder for processpildevandet alene. 

Urenset overfladevand i almindelighed indeholder relativ høje koncentrationer af tungmetaller og miljøfremmede stoffer, koncentrationer, der ofte er betydelig højere end de grænser, der er meddelt i vilkår 28. Grænserne i vilkår 28 er fastsat, så de sikrer, at organismer, der lever i vand ikke tager skade. Formålet med forsinkelses- og filterbassinet er at reducere koncentrationer af tungmetaller og miljøfremmede stoffer fra overfladevandet.

Bekendtgørelsen om spildevand til recipienter[footnoteRef:1] siger, at kommunen skal stille vilkår der sikrer at spildevand til vandløb ikke medfører en overskridelse af miljøkvalitetskrav. Dette krav gælder alle vandløb uanset om de er målsatte eller ej. I leder spildevand til Egebækken i toppen af vandløbet, og jeres spildevand er afgørende for kvaliteten af vandet i den øverste del af vandløbet. Bekendtgørelsen gælder også jeres overfladevand, da der ikke er tale om diffus forurening, men at I er den eneste forurener af overfladevandet. [1:  Bekendtgørelse om krav til udledning af visse forurenende stoffer til vandløb, søer, overgangsvande, kystvande og havområder, 1433 af 21. december 2017] 


Kommunen forventer, at udformningen og driften af jeres to bassiner vil sikre, at I overholder de i vilkår 28 fastsatte grænser. Kommunen fastholder derfor, at grænserne for tungmetaller og miljøfremmede stoffer gælder for værket samlede udledning af overfladevand og processpildevand til Egebækken.

Kommunen er dog tilfreds med at I planlægger at tage prøver af det ufortyndede processpildevand. På den måde kan I lettere vide om eventuelle variationer og overskridelser stammer fra processpildevandet eller overfladevandet.  

Temperatur
Miljøgodkendelsens vilkår 28 siger at det udledte spildevand skal have en temperatur på 0 – 21,5 grader C. Miljøgodkendelsens vilkår 42 siger desuden, at det udledte spildevand højst må være 5 grader varmere end temperaturen i vandløbet. I behøver dog ikke køle vandet til mindre end 5 grader. 

I notat af 26. september 2017 søger I om at vilkår 28s krav til temperatur kan bortfalde, da det ikke er nødvendigt. 

I planlægger at placere en termoføler 5-10 cm nede i sedimentet og en termoføler i spildevandet, der ledes til Egebækken. Termofølerne vil I koble til SRO af køleanlæggene for processpildevandet. 

Kommunen er enig, så vi sletter kravet til temperaturen i vilkår 28. På den måde vil vi desuden undgå usikkerhed om hvad der gælder i varme perioder. 

Ilt
Vilkår 28 siger, at spildevandets iltmætning skal være mindst 80%.
I oplyser, at I vil etablere en kompressor i soldhuset. Kompressoren vil blæse en m3 luft pr. time ind i spildevandet ved udløbet til Egebækken, for at sikre, at I overholder kravet til ilt. 

Vi fastholder derfor at kravet fra vilkår 28 fra 2015 til ilt gælder ved det fælles udløb til Egebækken.

pH
Vilkår 28 siger, at pH skal være mellem 6,5 og 8,0, og at buffervirkningen skal være større end 3 meq/l. Dette krav gælder ved udløbet af det blandede processpildevand og overfladevand.

I har dog ønsket, at kravet til pH skal gælde for det rensede processpildevand alene. Batkonklusionen stiller ikke krav til spildevandets pH.

Kommunen forventer, at overfladevandet vil ligge i det godkendte interval. Som for tungmetallerne fastholder vi at jeres krav til pH gælder for både overfladevand og for processpildevandet.

I tilfælde af at der er sket et uheld, hvor der er ledt forurenende stoffer til bassinerne, kan pH falde uden for det godkendte interval.  Det kunne være en brand, hvor I har brugt fjernvarmevand til at slukke ilden med. Eller et uheld med et udslip fra en lastbil. I har oplyst, at I har en ventil ved udløbet til Egebækken. I vil da lukke denne ventil, i sådanne tilfælde. Kommunen stiller vilkår herom.     

Prøvetagning
Vilkår 29 fra 2015 og udkast til vilkår 18 fra april 2018 (bat 5) kræver at prøver af spildevand skal tages i henhold til bekendtgørelse om kvalitetskrav til miljømålinger[footnoteRef:2]. Det vil sige at prøverne skal tages af et akkrediteret laboratorie og efter DS 5667-10. Bekendtgørelsens §10 stk. 1 giver dog kommunen mulighed for at dispensere fra kravet om at prøverne skal tages af et laboratorie. Jeres prøvetager overholder DS 5667-10.  [2:  Bekendtgørelse om kvalitetskrav til miljømålinger, nr. 974 af 27. juni 2018] 


I har søgt om at få lov til at udtage prøverne af processpildevandet selv. Kommunen accepterer dette, og forventer at I kan tage prøverne lige så samvittighedsfyldt som et laboratorie.

Kommunens afgørelse
Med hjemmel i miljøbeskyttelsesloven §33 og 72 meddeler Helsingør Kommune at ændre følgende vilkår som søgt:

1. Kravet om temperatur i vilkår 28 af juli 2015 udgår.

2. Til kontrol af det samlede spildevands kvalitet skal værket mindst hver måned udtage prøver af det sammenblandede spildevand før det ledes til Egebækken. Vandprøverne skal udtages og analyseres i henhold til gældende bekendtgørelse om kvalitetskrav til miljømålinger, og skal analyseres for de parametre, der fremgår af vilkår 28. 

Værket kan dog selv udtage prøverne, både af sammenblandet spildevand og af processpildevandet.

3. For at minimere risikoen for at værket forurener Egebækken, skal værket montere en ventil ved udløbet til Egebækken. Værket skal lukke denne ventil hvis det skulle ske et uheld, hvor der er ledt forurenende stoffer til bassinerne. Det kunne være en brand, hvor I har brugt fjernvarmevand til at slukke ilden med. Eller et uheld med et udslip fra en lastbil.

Sker et sådan uheld, skal kommunen orienteres inden for 24 timer.  

Klagevejledning
I kan klage over afgørelsen. Ønsker I at klage, skal I senest den 17. oktober 2018 have indtastet klagen i klageportalen til Miljø- og Fødevareklagenævnet.

Visse interesseorganisationer kan også klage. Vi sender derfor kopi af afgørelsen til dem, der har ønsket det.

Enhver med en individuel interesse i sagen kan også klage. Vi offentliggør derfor afgørelsen på vores hjemmeside. Enhver kan desuden komme til at se kommunens dokumenter i denne sag.

Hvis klagenævnet modtager en klage får både I og vi besked. Det koster for privatpersoner 900 kroner og for virksomheder og organisationer 1800 kroner at få klagen behandlet, og Klagenævnet sender en opkrævning. I får pengene tilbage, hvis I får helt eller delvist medhold i klagen.

Afgørelsen kan også bringes for domstolene inden den 17. marts 2019.

Kopi:
· Danmarks naturfredningsforening (dn@dn.dk)
· Styrelsen for Patientsikkerhed (stps@stps.dk)

Med venlig hilsen
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Malene Kamstrup
Ingeniør
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