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Tilladelse til at påbegynde bygge- og anlægsarbejde før miljøgodkendelse er meddelt
Dana Lim A/S har d. 10. februar 2020 i BOM ansøgt om miljøgodkendelse til etablering af nye fugeblandere og ny vaskemaskine. Samtidigt har virksomheden ansøgt om tilladelse til at igangsætte bygge- og anlægsarbejdet, før der foreligger miljøgodkendelse.


Afgørelse 
Køge Kommune meddeler hermed Dana Lim A/S tilladelse til at påbegynde bygge- og anlægsarbejdet, før miljøgodkendelsen foreligger jf. miljøbeskyttelseslovens § 33 stk. 2[footnoteRef:1] [1:  Miljøministeriets lovbekendtgørelse nr. 1218 af 25. november 2019 om miljøbeskyttelse.
] 

· Byggeriet sker på virksomhedens ansvar
· Tilladelsen begrænser ikke de vilkår som Køge Kommune, efterfølgende kan fastsætte i miljøgodkendelsen. 
· Vær opmærksom på at byggearbejde ikke må igangsættes før der er meddelt egentlig byggetilladelse
· Vær opmærksom på at virksomheden ikke må påbegynde driften af de nye fugeblandere og den ny vaskemaskine inden endelig miljøgodkendelse er meddelt.

Baggrund for afgørelsen 
I henhold til miljøbeskyttelseslovens § 33, stk. 2, kan der meddeles tilladelse til at påbegynde bygge- og anlægsarbejder, før der er givet miljøgodkendelse, hvis arbejdet sker i overensstemmelse med en lokalplan eller byplanvedtægt. 
Det er en forudsætning, at den godkendende myndighed vurderer, at anlægget kan opnå en miljøgodkendelse, dvs. at anlægget vil kunne drives på stedet uden væsentlige miljømæssige gener for omgivelserne. 
Det er Køge Kommunes forventning, at der kan meddeles miljøgodkendelse for det ansøgte.
Virksomheden er beliggende i erhvervsområde omfattet af kommuneplan-ramme 1E03. Der foreligger ingen lokalplan eller byplansvedtægt for området. Køge Kommune vurderer, at virksomhedstypen overholder kommuneplanens anvendelsesbestemmelse.
Køge Kommune vurderer, at udvidelsen af virksomheden ikke er omfattet af VVM-loven[footnoteRef:2] [2:  Lovbekendtgørelse nr. 1225 af 25/10/2018 af lov om miljøvurdering af planer og programmer og af konkrete projekter (VVM) ] 

Køge Kommune vurderer, at forudsætningerne i Miljøbeskyttelseslovens §33 stk. 2 for at meddele tilladelse til bygge- og anlægsarbejder til nyt anlæg er opfyldt.

Klagevejledning
Denne afgørelse kan ikke påklages til anden administrativ myndighed, jf. §33 stk. 2 i Miljøbeskyttelsesloven.

Eventuelt sagsanlæg skal i henhold til Miljøbeskyttelseslovens § 101 være anlagt inden 6 måneder efter at den endelige afgørelse er meddelt. 

Venlig hilsen


Mette Godsk Büker
Miljøsagsbehandler
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