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Afgørelse om accept af sikkerhedsdokument for Danish Agro a.m.b.a.
Danish Agro har på adressen Samoavej 4A, 8000 Aarhus C (cvr: 59789317, p-nr.: 1003066298), tilladelse til oplag af gødningsproduktet YaraBela Axan NS 27-4 op til 4.900 tons, hvilket medfører, at virksomheden er omfattet af risikobekendtgørelsen
 som en kolonne 2 virksomhed. Danish Agro har efter retningslinjerne i bekendtgørelsen anmeldt virksomheden som risikovirksomhed og udarbejdet et sikkerhedsdokument i henhold til bekendtgørelsen. Arbejdstilsynet, Beredskabet og Center for Miljø og Energi har som risikomyndighed givet accept af sikkerhedsdokumentet den 15. februar 2016.
Danish Agro har pr. 31. oktober 2016 fremsendt en opdatering af sikkerhedsdokumentet i henhold til § 31 i risikobekendtgørelsen. Opdateringen sker som følge af det nye Seveso 3 direktiv. Den 23. september 2015 afholdtes den første risikoinspektion på virksomheden i henhold til § 21 med deltagelse af alle risikomyndigheder.
Følgende risikomyndighederne har samarbejdet om behandlingen og vurderingen af sikkerhedsdokumentationen:

· Arbejdstilsynet
· Aarhus Brandvæsen
· Østjyllands Politi samt 
· Aarhus Kommune, Center for Miljø og Energi (CME)

Arbejdstilsynet, Beredskabet og CME træffer jf. § 13, stk. 5 i risikobekendtgørelsen afgørelse af opdateringen inden for hvert deres ressortområde, hvori der kan fastsættes vilkår om de forholdsregler vedrørende sikkerhedsmæssige forhold, som virksomheden skal træffe.

Aarhus Kommune, Center for Miljø og Energis afgørelse
CME meddeler hermed i henhold til § 41 i Miljøbeskyttelsesloven
 accept af virksomhedens sikkerhedsdokument på følgende vilkår:
1. Virksomheden skal indrettes og drives i overensstemmelse med det senest opdaterede sikkerhedsdokument. 

2. Virksomheden skal opretholde og ajourføre forskrifter, der sikrer en effektiv kontrol med virksomhedens drift og sikkerhedsforanstaltninger således, at risikoen for uheld og utilsigtede udslip minimeres.

3. Barrierer beskrevet i sikkerhedsdokumentet og som har til formål at forebygge større uheld, hvor udslip af farlige stoffer vil kunne få virkning for mennesker og miljø uden for virksomhedens areal og/eller miljø, skal til enhver tid være funktionsduelige. Barrierernes funktionsduelighed skal kontrolleres med faste intervaller jf. relevante procedurer. 
Sikkerhedsdokumentet er opbygget i henhold til risikobekendtgørelsens bilag 3. Formålet med sikkerhedsdokumentet er at dokumentere, at Danish Agro har et højt beskyttelsesniveau for mennesker og miljø i og uden for virksomheden, samt vise at sikkerhedssystemerne er indrettet således, at den høje grad af sikkerhed vil blive opretholdt i fremtiden.

Sikkerhedsdokumentet er gennemgået og vurderet på møder mellem de involverede risikomyndigheder og virksomheden. Danish Agro har på grundlag af myndighedernes gennemgang foretaget de ønskede justeringer og forbedringer i forhold til procedurer, der vedrører risikoforhold.

Grundlag for afgørelsen

Grundlaget for denne afgørelse er det endelige sikkerhedsdokument af 2. januar 2017. Der er ikke med denne afgørelse sat krav til nye særlige vilkår.
Næste reviderede sikkerhedsdokument skal indsendes iht. risikobekendtgørelsens § 10, stk. 1. 
Center for Miljø og Energis vurdering 
Det er CMEs vurdering, at virksomheden har opfyldt kravene til opdatering af sikkerhedsdokument i henhold til Seveso 3.

CME vurderer, at Danish Agro i sikkerhedsdokumentet har godtgjort,

· at faren for større uheld med farlige stoffer omfattet af risikobekendtgørelsen er klarlagt, og

· at der er truffet effektive foranstaltninger, der hindrer, at et uheld sker eller udvikler sig, så det kan medføre alvorlige farer udenfor virksomheden samt på miljøet.
Klage over afgørelsen
Afgørelsen kan påklages til Miljø- og Fødevareklagenævnet af:
· Ansøger

· Enhver, der har en individuel, væsentlig interesse i sagens udfald

· Sundhedsstyrelsen

· Landsdækkende foreninger og organisationer i det omfang, de har klageret over den konkrete afgørelse, jf. miljøbeskyttelseslovens §§ 99 og 100

· Lokale foreninger og organisationer, der har beskyttelse af natur og miljø eller rekreative interesser som formål, og som har meddelt, at de ønsker underretning om afgørelsen.

Hvordan klager man

En klage over afgørelse efter miljøbeskyttelsesloven skal indgives gennem Klageportalen til Aarhus Kommune, Center for Miljø og Energi, Grøndalsvej 1C, 8260 Viby J, som videresender klagen til Miljø- og Fødevareklagenævnet. Klagefristen er anført på side 2.


Du logger på Klageportalen via www.nmkn.dk, borger.dk eller virk.dk, typisk ved hjælp af NEM-ID. 
En klage er indgivet, når den er tilgængelig for Center for Miljø og Energi i Klageportalen. Når du klager, skal du betale et gebyr. Gebyrets størrelse fremgår af Miljø- og Fødevareklagenævnets hjemmeside. Du betaler gebyret med betalingskort i Klageportalen. Gebyret tilbagebetales ved helt eller delvis medhold i klagen. 

Miljø- og Fødevareklagenævnet skal som udgangspunkt afvise en klage, der kommer uden om Klageportalen, hvis der ikke er særlige grunde til det. Hvis du ønsker at blive fritaget for at bruge Klageportalen, skal du sende en begrundet anmodning til Aarhus Kommune, Center for Miljø og Energi, Grøndalsvej 1C, 8260 Viby J, email: virksomheder@mtm.aarhus.dk. Vi videresender herefter anmodningen til Miljø- og Fødevareklagenævnet, som træffer afgørelse om, hvorvidt din anmodning kan imødekommes. 

Du kan læse mere om klage- og gebyrordningen på Miljø- og Fødevareklagenævnets hjemmeside www.nmkn.dk/klage
Betingelser, mens en klage behandles

Afgørelsen vil kunne udnyttes i den tid, Miljø- og Fødevareklagenævnet behandler en klage, med mindre Nævnet bestemmer andet. Forudsætningen for det er, at de vilkår der er stillet i afgørelsen overholdes. Dette indebærer dog ingen begrænsning for Nævnets adgang til at ændre eller ophæve afgørelsen.
Søgsmål
En eventuel retssag i forhold til afgørelsen skal anlægges ved domstolene inden 6 måneder fra offentliggørelsen.

Offentlighed 

Godkendelsen annonceres på Aarhus Kommunes hjemmeside den 28. februar 2017. 

Godkendt den 28. februar 2017
Med venlig hilsen
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	Anders Maltha Rasmussen
	Lars Stenvang Hansen

	Afdelingschef


	Miljøsagsbehandler




Kopi af denne afgørelse er via e-mail sendt til:

Danish Agro


mail@danishagro.dk
WH-PlanAction v Kirstine Haidarz Olesen
kho@wh-pa.dk
Arbejdstilsynet


at@at.dk
Arbejdstilsynet, att.: Winnie Ax
wa@at.dk
Arbejdstilsynet, att.: Dorte Lauridsen
dol@at.dk
Århus Brandvæsen, 
att.: Johnny L. Damgaard

jdam@aarhus.dk
Østjyllands Politi, 
att.:  Jan Abildtrup Jensen

jja011@politi.dk
Sundhedsstyrelsen

senord@sst.dk
Danmarks Naturfredningsforening
dn@dn.dk
Friluftsrådet


aarhus@friluftsraadet.dk
� BEK nr. 372 af 26. april 2016 om kontrol med risikoen for større uheld med farlige stoffer. 


� LBK nr. 1189 af 27. september 2016. 






