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Miljøgodkendelse af Tryklinie TT61 på Glud & Marstrand A/S i Odense.

Ejendommen: Næsbyvej 20, 5000 Odense C

Matr.nr.: 2 ge, Ålykke Gård Hgd

CVR. nr.: 6728 7118

Odense Kommune meddeler herved godkendelse af Tryklinie TT61, efter § 33 i miljøbeskyttelsesloven
. Godkendelsen gives som et tillæg til den eksisterende miljøgodkendelse af 30. maj 2008.
Godkendelsen indeholder dels et afsnit med vilkår, og dels en miljøteknisk redegørelse, der beskriver virksomhedens forurening. 
Aktindsigt
Der er til enhver tid adgang til aktindsigt i de resultater af virksomhedens egenkontrol, som kommunen er i besiddelse af, samt i sagen i øvrigt.

Klagevejledning
Der kan skriftligt klages over denne afgørelse senest 4 uger fra offentliggørelse. De klageberettigede er: ansøgeren, sundhedsstyrelsen og enhver med en individuel væsentlig interesse i afgørelsen. Eventuel klage skal sendes til kommunen, som sender den videre til Natur- og Miljøklagenævnet, klagen bedes så vidt muligt sendes elektronisk.

Det er en betingelse for Natur- og Miljøklagenævnets behandling af  klagen, at klageren indbetaler et gebyr til Natur- og Miljøklagenævnet. Klagegebyret er fastsat til 500 kr. for privatpersoner og 3.000 kr. for virksomheder, organisationer og offentlige myndigheder.

Natur- og Miljøklagenævnet sender en opkrævning på gebyret, når nævnet har modtaget klagen. Denne opkrævning skal benyttes ved indbetaling af gebyret. Betales gebyret ikke på den anviste måde og inden for den fastsatte frist på 14 dage, afvises det at behandle klagen. Vejledning om gebyrordningen kan findes på Natur- og Miljøklagenævnets hjemmeside www.nmkn.dk 

Gebyret tilbagebetales hvis,

1. klagesagen fører til, at den påklagede afgørelse ændres eller ophæves.

2. klageren får helt eller delvis medhold i klagen, eller

3. klagen afvises som følge af overskredet klagefrist, manglende klageberettigelse eller fordi klagen ikke er omfattet af Natur- og Miljøklagenævnets kompetence.

Det bemærkes, at hvis den eneste ændring af den påklagede afgørelse er forlængelse af frist for efterkommelse af afgørelse som følge af den tid, der er medgået til at behandle sagen i klagenævnet, tilbagebetales gebyret dog ikke.

Offentliggørelse
Afgørelsen vil blive offentliggjort i Ugeavisen Odense den 15. februar. Klagefristen udløber hermed den 14. marts, kl. 15.30.

I vil få besked, hvis der kommer klager over afgørelsen. En klage har ikke opsættende virkning medmindre klagenævnet bestemmer andet.

Søgsmål
Hvis afgørelsen ønskes prøvet ved en domstol, skal sagen være anlagt inden 6 måneder efter endelig afgørelse, jf. miljøbeskyttelseslovens § 101. Fristen regnes fra annonceringsdatoen.
Venlig hilsen
Charlotte Moosdorf
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Anette Harting Vindt
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Bilag: Miljøgodkendelse 

Kopi til: Danmarks Naturfredningsforening, dn@dn.dk,  Friluftsrådet, fr@friluftsraadet.dk, Embedslægeinstitutionen Syddanmark, syd@sst.dk
Miljøstyrelsen Odense ode@mst.dk
� Bekendtgørelse nr. 879 af 26. juni 2010 af lov om miljøbeskyttelse, med senere ændringer
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