Ansøgning om miljøgodkendelse efter husdyrbrugloven
Østermarksvej 4, 6760 Ribe

Esbjerg Kommune har modtaget en ansøgning om miljøgodkendelse af husdyrbruget på Østermarksvej 4, 6760 Ribe. Esbjerg Kommune skal vurdere, hvordan ansøgningen påvirker miljøet.
[bookmark: Tekst10]Der søges om at udvide produktionsarealet for høns fra 9.000 m2 til 17.000 m2. Der bygges ny hønsestald.

I forbindelse med kommunens behandling af ansøgningen, har offentligheden mulighed for at stille spørgsmål og komme med bemærkninger til ansøgningen.

Enhver kan inden den 20. december 2023:

· Kommentere ansøgningen.
· Anmode om at få tilsendt et udkast til miljøgodkendelse, når dette foreligger. Det er muligt at kommentere udkastet indenfor en frist på 30 dage fra det er modtaget.

Henvendelse i sagen kan ske til Esbjerg Kommune, Natur & Vandmiljø, Torvegade 74, 6700 Esbjerg, på mail: miljo@esbjerg.dk, på tlf. 7616 5123. 

Yderligere oplysninger
De bemærkninger vi modtager, vil indgå i vores samlede vurdering af ansøgningen. Eventuelle bemærkninger vil være beskrevet og vurderet i selve afgørelsen.

Når du henvender dig til os, udleverer du nogle personoplysninger. 
Personoplysningerne bruger vi, når vi behandler og besvarer din henvendelse, og de kan blive gemt til brug for vores videre sagsbehandling. Vi har ansvar for, at dine oplysninger behandles og opbevares forsvarligt indenfor rammerne af EU’s databeskyttelsesforordning.

Læs mere om vores behandling af dine persondata på www.esbjerg.dk

Du har ret til aktindsigt i sagen efter reglerne i lov om aktindsigt i miljøoplysninger og forvaltningsloven.



