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Stamdata og myndighedskompetence for virksomheden

	Virksomhedens navn, adresse og telefonnummer
	Præstø Fjernvarmeværk A.m.b.a.
Værkstedsvej 3
4720 Præstø
Tlf. 55 99 16 60

	Matr. nr.
	15 o og 15 x, Skibinge By, Skibinge

	CVR nr. 
	67 24 78 17

	CVR-P nr.
	1002247727

	Grundejer
	Præstø Fjernvarmeværk A.m.b.a.

	Ansøger og kontaktperson
	Planenergi
A. C. Meyersvænge 15
2450 København SV

Rasmus Frost Lund
rl@planenergi.dk 
Tlf.  61 77 77 46

	Virksomhedens kontaktperson

	Varmemester 
Thomas Grønholm
Tlf. 55 99 16 60
kontor@praestoe-fjernvarme.dk 

	Myndighedskompetence
	Vordingborg Kommune er både godkendelses- og tilsynsmyndighed.

	Listepunkt
	G 201: Kraftproducerende anlæg, varmeproducerende anlæg, gasturbineanlæg og motoranlæg med en samlet nominel indfyret termisk effekt på mellem 5 og 50 MW.


[bookmark: _Toc57636836]Indledning

Præstø Fjernvarmeværk a.m.b.a. har den 11. december 2019 søgt om tillæg til deres miljøgodkendelse for Præstø Fjernvarmes kraftvarmeværk, Værkstedsvej 3, 4720 Præstø. Ansøgningen er foranlediget af ønsket om etablering af solvarmeanlæg med 6,4 MW varmeeffekt og etablering af varmepumper med 3,5 MW varmeeffekt og 1,2 MW effekt el på et tilkøbt areal på nabogrunden. 

Præstø Fjernvarmeværk fik den 13. april 2015 en samlet miljøgodkendelse med standardvilkår. Denne afgørelse omfatter kun udvidelsen med etablering af solvarmeanlæg og varmepumper. Tillægget til godkendelsen træder i kraft ved udstedelsen og samtidig bekendtgørelse på kommunens hjemmeside. Miljøteknisk beskrivelse, der ligger til grund for tillægget til godkendelsen, vilkår for tillægget, samt klagevejledning fremgår af materialet. 

Vordingborg Kommunes tillæg til miljøtekniske vurdering er udfærdiget på baggrund af følgende:
1. Ansøgning om etablering af solvarmeanlæg og varmepumper for Præstø Fjernvarmes kraftvarmeværk, december 2019. 
1. Supplerende oplysninger af 26. oktober 2020.
1. Supplerende oplysninger om støj af 2. november 2020

Det foreliggende materiale, der ligger til grund for godkendelsen, vurderes at opfylde bestemmelserne i godkendelsesbekendtgørelsen.  

Solvarmeanlægget vil blive etableret med et væskeførende anlæg med 25 m3 30-35 % propylenglykol inklusiv væskeførende rør. Varmepumpeanlægget etableres med 3000 kg ammoniak. Der udarbejdes derfor en selvstændig tilladelse til anlægget efter Miljøbeskyttelseslovens § 19.
[bookmark: _Toc57636837]Lovgrundlag
Præstø Fjernvarmeværk er omfattet af listepunkt G 201: ”Kraftproducerende anlæg, varmeproducerende anlæg, gasturbineanlæg og motoranlæg med en samlet nominel indfyret termisk effekt på mellem 5 og 50 MW.” Jf. bilag 2 til Bekendtgørelse nr. 1534 af 9. december 2019 om godkendelse af listevirksomhed.

Det samlede anlæg er omfattet af standardvilkår for miljøgodkendelser jf. Afsnit 11 i bekendtgørelse nr. 1537 af 9. december 2019 om standardvilkår i godkendelse af listevirksomhed.

Udvidelsen med solvarmeanlæg og varmepumper er omfattet af bilag 2, pkt. 3 a): "Industrianlæg til fremstilling af elektricitet, damp og varmt vand" jf. Miljøministeriets bekendtgørelse nr. 913 af 30. august 2019 om samordning af miljøvurderinger og digital selvbetjening m.v. for planer, programmer og konkrete projekter omfattet af lov om miljøvurdering af planer og programmer og af konkrete projekter (VVM). Vordingborg Kommune har VVM-screenet projektet.
[bookmark: _Toc409955084][bookmark: _Toc410139323][bookmark: _Toc57636838]Indretning og drift
Der er i øjeblikket et kraftvarmeværk på matrikel 15 o, som giver anledning til støj under drift. Hertil kommer det planlagte varmepumpeanlæg, hvortil kompressoren i den planlagte teknikbygning og luftkølerne vil blive kilder til støj. Luftkølerne er udendørs og udgør den primære ændring i støjpåvirkningen fra den samlede virksomhed. Støjen kommer fra et antal ventilatorer, som trækker luft gennem en varmeveksler, hvormed der tages varme ud af luften, som overføres til kølemidlet i anlægget.

Ansøger har foretaget en indledende støjberegning af værkets støjpåvirkninger og oplyser, at der efter idriftsættelsen vil blive foretaget en støjmåling. Støjmålingen skal eftervise, at det samlede anlæg som minimum overholder gældende støjkrav. Her vil natdrift især blive lagt til grund, da støjkravene er lavest i natperioden. 

Den nye teknikbygning, hvori varmepumpen placeres, indrettes således, at der ikke frembringes mere støj herfra end højest nødvendigt. Det oplyses at bygningen isoleres indvendig. Bygningen kan fungere som afskærmning for lydudviklingen fra anlægget. Foranstaltninger til nedbringelse af støj kan være etablering af flere køleenheder, så blæserhastigheden kan reduceres eller etablering af fysisk støjafskærmning i form af en bevokset vold, en støjvæg eller en kombination af disse muligheder.

Da varmepumpeanlægget planlægges til at kunne køre på alle tidspunkter af døgnet, vil de laveste grænseværdi-intervaller for støj antages, altså for tidsrummet kl. 22-07.
Projektet forholder sig til støjudviklingen til relevante naboområder, og her fremhæves de tre mest relevante med afstand fra kølegården til nærmeste matrikel, samt støjkrav for gældende område: 
- Mod vest og syd beliggende industriområde (hvori Præstø Fjernvarmes matrikler befinder sig), afstand til nærmeste nabomatrikel umiddelbart mod syd: ca. 20 m, støjgrænse: 60 dB
- Mod nord beliggende boligområde, afstand: ca. 350 m, støjkrav: 35 dB
- Mod øst beliggende boligområde, afstand: ca. 300 m, støjkrav: 35 dB

Selve solvarmeanlægget består af 638 solfangere med et samlet areal på ca. 8000 m2. Anlægget vil indeholde 25 m3 30-35 % propylenglykol. Der etableres en opsamlingstank til den samlede mængde propylenglykol. 

Varmepumpeanlægget vil have ammoniak som drivmiddel i selve kølekredsen. Den maksimale ammoniakmængde vil være 3000 kg for hele anlægget. Luftkølerne bliver med ammoniak. Ansøger oplyser, at der vil være mindre end 5 tons ammoniak på anlægget, så det ikke kommer ind under risikobekendtgørelsens mængdebestemmelser for risikovirksomheder. Der vil være mere end 200 meter til boliger fra anlægget. Afstandskravet vil herved kunne opfyldes, så det ikke kommer under risikobekendtgørelsen.  

Der etableres en ny 1000 m3 akkumuleringstank til fjernvarmevandet, en teknikbygning til solvarmeanlæg og varmepumpe, samt en kølegård til energioptagere til varmepumpen.

De eksisterende produktionsenheder (træpillekedel, el-varmere, naturgasmotorer og -kedler) vil som hidtil kunne producere varme til fjernvarmenettet. De vil dog køre i mindre grad end hidtil pga. de nye produktionsenheder i form af solvarmeanlæg og varmepumper.

Præstø Kraftvarmeværk a.m.b.a har p.t. to naturgasfyrede motorer, hver med en indfyret effekt på 5,95 MW (varmeeffekt for hver motor er 3,1 MW), to naturgasfyrede kedler, hver med en indfyret effekt på 4,3 MW (varmeeffekt er 4 MW) og to elkedler med varmeffekt på 2,9 MW og 1,5 MW. En træpillekedel med en varmeproduktionskapacitet med en indfyret effekt på 0,99 MW.

Værkets samlede installerede varmeeffekt bliver på 28,8 MW. Det maksimale varmebehov er (2014) ca. 7 MW, og samtidig drift med begge motorer og begge kedler vil derfor ikke forekomme i normal drift. Kraftvarmeværket vil typisk køre ved høje elpriser og varmepumpen vil typisk køre ved lave elpriser, herved vil der generelt ikke være drift samtidig med det traditionelle kraftvarmeværk og varmepumpen. 

Solfangerne monteres med et anti-refleksbehandlet glas. Der er foretaget overflyvninger på andre tilsvarende anlæg, for at undersøge om der opstår refleksioner fra aluminiumsrammer, beslag etc. Der er ikke konstateret refleksionsgener fra disse anlæg.
[bookmark: _Toc25228063][bookmark: _Toc57636839]Afgørelse
Vordingborg Kommune meddeler hermed virksomheden Præstø Fjernvarme a.m.b.a. tillæg til miljøgodkendelsen i henhold til kapitel 5, § 33 stk. 1 i Miljøministeriets lovbekendtgørelse af lov om miljøbeskyttelse nr. 1218 af 25. november 2019. Godkendelsen gives med hjemmel i Miljøbeskyttelseslovens § 40. 

Tillægget til miljøgodkendelsen gives på baggrund af virksomhedens ansøgningsmateriale og vilkårene for godkendelsen stilles på baggrund af de af Miljøstyrelsen fastsatte relevante standardvilkår, suppleret med andre relevante vilkår tilpasset de lokale forhold mv. Vilkår i nærværende tillæg til godkendelse kan påklages til Miljø- og Fødevareklagenævnet, jf. klagevejledningen. 

Vilkårene i nærværende tillæg til godkendelse er omfattet af en 8 års retsbeskyttelsesperiode, jf. miljøbeskyttelseslovens § 41 a, der beskytter virksomheden mod yderligere miljøkrav i denne periode. Vordingborg Kommune kan dog revidere vilkårene inden den 8-årige retsbeskyttelsesperiode udløber, hvis det sker for at forbedre virksomhedens kontrol med egen forurening, for at opnå et mere hensigtsmæssigt tilsyn, jf. Miljøbeskyttelseslovens § 72, eller hvis forudsætningerne for godkendelsen ændres væsentligt, jf. Miljøbeskyttelseslovens § 41 a. 

Virksomheden må ikke udvides eller ændres bygningsmæssigt eller driftsmæssigt, herunder med hensyn til affaldsfrembringelse på en måde, som indebærer forøget forurening, før udvidelsen eller ændringen er godkendt af godkendelsesmyndigheden. 

Godkendelsesmyndigheden afgør, på baggrund af virksomhedens oplysninger, om ændringen giver øget forurening i forhold til det godkendte, og derfor kræver ny godkendelse. 
[bookmark: _Toc25228064][bookmark: _Toc57636840]Vilkår
1.
Virksomhedens vilkår for miljøgodkendelsen af 13. april 2015 gælder ligeledes for denne ansøgte udvidelse af virksomheden. Herunder også vilkår for støj og luftforurening, målevilkår mv. 

2.
Virksomhedens samlede oplag af ammoniak på anlæg, slanger og lagerenheder mv. må ikke overstige mængdegrænsen i risikobekendtgørelsen på p.t. 5 tons ammoniak, der gør virksomheden til en risikovirksomhed. 
[bookmark: _Toc25228066][bookmark: _Toc57636841]Udtalelser 
Virksomheden har fremsendt enkelte præciserende bemærkninger til udkastet, der er blevet indarbejdet i godkendelsen. 
[bookmark: _Toc25228067][bookmark: _Toc57636842]VVM 
Virksomheden er optaget på VVM bekendtgørelsens bilag 2, pkt. 3 a). Derfor skal ændring, i overensstemmelse med bekendtgørelsens bilag 3, screenes for, om det har væsentlige miljøpåvirkninger.
Vordingborg Kommune har vurderet ved screening til Vurdering af Virkning på Miljøet til opførelse af anlægget ikke giver anledning til, at der skal udarbejdes en VVM redegørelse for projektet. Screeningsafgørelsen er fremsendt i selvstændig afgørelse. 
[bookmark: _Toc25228068][bookmark: _Toc57636843]Dispensation fra lokalplan og projektgodkendelse efter varmeforsyningsloven
Præstø Fjernvarme har den 17. januar 2020 fået projektgodkendelse efter varmeforsyningsloven til projektet for akkumuleringstank, varmepumpeanlæg og solfangere.

Der er den 17. januar 2020 givet dispensation fra lokalplan nr. 61s § 6 om max. højde til opsætning af en 19 m høj akkumuleringstank i forbindelse med etablering af solvarme og varmepumpeanlæg på virksomheden.

Der er ikke givet andre dispensationer til virksomheden i forbindelse med det ansøgte tillæg til miljøgodkendelse. 
[bookmark: _Toc25228070]

[bookmark: _Toc57636844]Miljøteknisk vurdering
[bookmark: _Toc25228071][bookmark: _Toc57636845]Luft 
Den ansøgte etablering af solvarmeanlæg og varmepumpe giver ikke anledning til nye emissioner og dermed vurderes det, at der ikke kommer øget lugt eller luftforurening fra virksomheden.  
[bookmark: _Toc25228072][bookmark: _Toc57636846]Støj og vibrationer
Opførelse af solvarmeanlæg giver ikke anledning til øget støj til omgivelserne. Opførelse af varmepumpeanlægget vil give anledning til støj til omgivelserne fra pumpe og køleaggregater. Virksomheden skal sørge for, at der etableres tilstrækkelige køleaggregater, så støjen mindskes og evt. indkapsle de støjende dele af anlægget med bygning, støjvæg eller støjvold, så virksomheden kan overholde støjgrænserne til naboer og naboområder i henhold til vilkår i godkendelsen. 

Virksomheden oplyser, at varmepumpeanlægget generelt ikke vil køre samtidig med de allerede etablerede gaskedler og motorer. Herved vil der ikke komme støj samtidig fra disse anlæg. 

Virksomhedens vilkår til støj, vibrationer, infralyd mv. vil blive udvidet til at gælde de nye arealer på virksomheden ved dette tillæg til miljøgodkendelsen. Kommunen vurderer ud fra de fremsendte oplysninger om virksomhedens indretning, at virksomheden vil kunne overholde støjvilkårene i miljøgodkendelsen. 
[bookmark: _Toc25228073][bookmark: _Toc57636847]Affald 
Ændringen har ingen betydning for virksomhedens affaldsfrembringelse. 
[bookmark: _Toc25228074][bookmark: _Toc57636848]Jord og grundvand
Solvarmeanlægget og varmepumpeanlægget bruger propylenglykol og ammoniak som kølemiddel. Der gives en særskilt tilladelse til dette efter Miljøbeskyttelseslovens § 19. 

Det vurderes på den baggrund, at der tages højde for risiko for forurening af jord og grundvand i § 19 tilladelsen. 
[bookmark: _Toc57636849]Spildevand
Der vil blive produceret kondensvand fra køleaggregaterne fra varmepumpen. Vandet vil komme fra udeluften og dryppe fra anlæggets yderside. Det bliver derfor ikke forurenet med hverken ammoniak eller propylenglykol fra anlægget. Området er ikke egnet til nedsivning af vandet. Der er opnået enighed med Vordingborg Forsyning om, at kondensvandet kan ledes til regnvandsledningen i Værkstedsvej, sammen med tagvandet fra den nye bygning. Der udarbejdes et tillæg til virksomhedens tilslutningstilladelse samtidig med dette tillæg til miljøgodkendelse. 
[bookmark: _Toc57636850]Risiko
Varmepumpeanlægget vil have ammoniak som kølemiddel. Mængden af ammoniak på anlægget vil være under 5 tons og dermed under grænsen for særlige mængde- og afstandskrav i henhold til risikobekendtgørelsen. 
Det vurderes på baggrund heraf, at der ikke skal træffes særlige foranstaltninger med hensyn til opbevaring af ammoniak på anlægget.


[bookmark: _Toc25228075][bookmark: _Toc57636851]Egenkontrol
Det nye solfanger- og varmepumpeanlæg med tilhørende tanke og bygninger vil blive omfattet af samme egenkontrol, som den øvrige virksomhed. 
Der gives ikke ekstra egenkontrolvilkår til etablering af anlæggene. 
[bookmark: _Toc25228076][bookmark: _Toc57636852]BAT 
Miljøgodkendelsen er baseret på Miljøstyrelsens standardvilkår, som er i overensstemmelse med kravene om bedste tilgængelige teknik. Det vurderes, at etablering af solfangeranlæg og varmepumpeanlæg ligeledes benytter nyeste og bedste tilgængelige teknik. 
[bookmark: _Toc25228077][bookmark: _Toc57636853]Klagevejledning
I og andre med væsentlig interesse i sagen kan klage over denne afgørelse jævnfør Miljøbeskyttelseslovens §§ 98-100. I kan klage til Miljø- og Fødevareklagenævnet. 
Der klages via klageportalen, som finders via borger.dk eller virk.dk. I logger på klageportalen med Nem-ID. En klage er indgivet, når den er tilgængelig for Vordingborg Kommune via klageportalen. Det koster et gebyr på 900 kr. for borgere og 1.800 kr. for virksomheder, organisationer og offentlige myndigheder at klage over afgørelsen.

I klageportalen sendes jeres klage automatisk først til kommunen. Hvis kommunen fastholder afgørelsen, sender kommunen klagen videre til behandling i nævnet via klageportalen. I får besked, når klagen sendes videre.

Hvis I sender den uden om klageportalen, afviser Miljø- og Fødevareklagenævnet jeres klage, medmindre I er blevet fritaget for brug af klageportalen. Hvis I ønsker at blive fritaget for at bruge klageportalen, skal I sende en begrundet anmodning til kommunen. Kommunen videresender jeres anmodning til nævnet, som herefter beslutter, om I kan fritages. Se betingelserne for at blive fritaget på naevneneshus.dk.

Godkendelsen vil blive bekendtgjort på Vordingborg Kommunes hjemmeside www.hoering.vordingborg.dk ved udstedelsen. 
Klagefristen er 4 uger fra tidspunktet for offentlig bekendtgørelse, det vil sige, at klagen skal være indtastet og gebyret til Klageportalen betalt senest den 29. december 2020.

Gebyret tilbagebetales hvis: 
· Klagesagen fører til, at den påklagede afgørelse ændres eller ophæves, 
· Klageren får helt eller delvis medhold i klagen, eller 
· Klagen afvises som følge af overskredet klagefrist, manglende klageberettigelse eller fordi klagen ikke er omfattet af Miljø- og Fødevareklagenævnets kompetence. 

Det bemærkes, at hvis den eneste ændring af den påklagede afgørelse er forlængelse af frist for efterkommelse af afgørelsen som følge af den tid, der er medgået til at behandle sagen i klagenævnet, tilbagebetales gebyret dog ikke. 

Kommunens afgørelse kan indbringes for domstolene indtil seks måneder efter den offentlige bekendtgørelse, jævnfør miljøbeskyttelseslovens § 101, stk. 1. Hvis der klages over afgørelsen, er fristen for søgsmål seks måneder fra endelig afgørelse. Reglerne om klage og søgsmål fremgår af miljøbeskyttelseslovens kapitel 11. 

Bestemmelsen indebærer ingen begrænsninger i Natur- og Miljøklagenævnets adgang til at ændre eller ophæve en påklaget godkendelse.

[bookmark: _Toc25228078][bookmark: _Toc57636854]Underretning af afgørelsen
Vordingborg Kommune har ud over virksomhedens selv underrettet følgende organisationer og myndigheder om afgørelsen:
Ansøger, Planenergi, Rasmus Frost Lund, rl@planenergi.dk
Danmarks Naturfredningsforening, Vordingborg afd. v/ Martin Vestergaard, 
Svinøvej 33, 4750 Lundby, dnvordingborg-sager@dn.dk
Styrelsen for patientsikkerhed, Sundhedsstyrelsen, trost@stps.dk
Friluftsrådet, Scaniagade 13, 2450 København SV, fr@friluftsraadet.dk
Miljøbevægelsen NOAH, Nørrebrogade 39, 1. tv, 2200 København N, noah@noah.dk 
Byg, Land og Miljø, Byggeteamet, Vordingborg Kommune, post@vordingborg.dk
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