Rettelsesblad til Miljøgodkendelse af husdyrbruget Guldagervej 404, 9800 Hjørring

1.2    Offentlighed 

Ansøgningen blev offentliggjort den 21.10.2009 med frist for bemærkninger den 18.11. Der indkom ingen bemærkninger.

Udkast til miljøgodkendelse blev den 22.01.2010 udsendt til høring hos naboer og andre beboere indenfor en beregnet konsekvenszone, samt skønnede parter i sagen, ansøger selv og en række organisationer og private personer, der har anmodet herom. Der var frist til afgivelse af bemærkninger på 6 uger frem til og med den 05.03. 

Der indkom to bemærkninger fra beboere i nærområdet og bemærkninger fra interesseorganisationen Det økologiske Råd

Bemærkning fra Johannes W. Pedersen

Ifølge kortet med transportveje (se side 18) skal Guldagerhedevej bruges til transport af gylle til marker i nærheden af denne vej. Johannes Pedersen frygtede, at udvidelsen på Guldagervej ville medføre en stor belastning af vejen, og ønskede derfor, at der blev fastlagt en anden transportrute. Johannes Pedersen er medejer af den private fællesvej, Guldagerhedevej.
Efterfølgende har kommunen været i dialog med såvel Johannes Pedersen som ansøger, Holger Kirketerp. Ansøger kunne oplyse, at Guldagervej ikke vil blive brugt mere end den bliver i dag. Dette er kun ganske gå gange om året, idet ca. 80% af gyllen transporteres til markerne via udlagt slange.

Der er to andre mulige veje til markerne omkring Guldagerhedevej: En via Guldagervej og derfra nordpå til markerne, men vejen nordpå har karakter af markvej. Den anden mulighed, er nord og vest om, gennem landsbyen Harken. 

Kommunen har vurderet, at ingen af de mulige alternative ruter er at foretrække frem for den udmeldte, nordfra ad Guldagerhedevej. Kommunen vurderer desuden, at belastningen af Guldagervej ikke vil blive større end den er i dag. Bemærkningen fra Johannes Pedersen har derfor ikke givet anledning til justeringer af projektet

Bemærkning fra Per B. Kristensen og Joan B. Mogensen
De nævnte beboere udtrykker bekymring for, at lugtgenerne i forbindelse med udbringning af gylle vil blive værre, som følge af den planlagte udvidelse. Kommunen var svaret, at så længe gyllen udbringes i overensstemmelse med de gældende regler, kan man ikke gøre noget ved det. Desuden forventes mængde af udbragt gylle pr. ha ikke at stige, da vil være samme forhold mellem antal husdyr og antal hektar som tidligere.

Bemærkninger fra Det økologiske Råd

Det økologiske Råd mener, at redegørelsen for BAT ikke er fyldestgørende, at effekten af gyllekølingen ikke er beskrevet godt nok, at der skal være 4.000 stipladser til 4.000 søer, og at der er for stort indhold af kvælstof og fosfor i den udbragte gødning. Kommunen har svaret på bemærkninger, og vurderet, at bemærkningerne ikke kunne give anledning til ændringer af miljøgodkendelsen.
Den endelige miljøgodkendelse bliver offentliggjort i uge 10, 2010 med klagefrist  den 07.04.2010. Eventuelle klager vil blive videresendt af Hjørring Kommune til Miljøklagenævnet.

