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Uvarslet tilsyn på baggrund af klage
Miljøstyrelsen foretog fredag den 25. august 2017 i tidsrummet kl 11:50-12:40 et uvarslet tilsyn på Daka. Tilsynet skete på baggrund af en klage over lugt modtaget kl 10 samme dag. 

Miljøstyrelsen observerede ved tilsynet:

· At alle porte og døre på fabrikken var lukkede bort set fra få minutter omkring passage af porte og døre
· At der ikke var diffuse lugtkilder på fabrikkens område, som kunne give anledning til lugtgener hos naboer til fabrikken
· At der var meget kraftig kortvarig diffus lugt fra bygningen med tryksterilisatorerne, når porten dertil blev åbnet
 
Daka oplyste, at virksomheden forventer at foretage eftersyn og udskiftning af sten i lugtforbrændingsanlægget i påsken 2018. Det vil på det tidspunkt være tre år siden stenene sidst blev skiftet. 

Observationer, som Miljøstyrelsen foretog uden for virksomhedens skel før tilsynet viste ligeledes, at alle porte til råvarehallerne var lukkede.

Konstateret i forbindelse med klagen
Miljøstyrelsen modtog den 25. august 2017 kl 10 en klage over kraftig lugt fra Daka. Klager bor Fjorddalen 18 i Assentoft.

Miljøstyrelsen besøgte klager og en nabo, Fjorddalen 12, i tidsrummet 11-11:40. Både klager og dennes nabo, blev bedt om at vurdere lugtens styrke på tidspunktet for tilsynet i forhold til lugtens styrke tidligere på formiddagen, hvor lugten havde været kraftigere. Begge vurderede, at den på tilsynet konstaterede lugtstyrke var på niveau 7-8 på en skala fra 1-10 i forhold til lugtstyrken om formiddagen på 10. 

Under besøget observerede Miljøstyrelsen også tydelig lugt fra Daka. Miljøstyrelsen vurderer, at lugten kom fra fabrikkens 90 m høje skorsten og primært stammede fra lugtforbrændingsanlægget. Det vurderes samtidig, at lugten ikke oversteg 5 LE/s, som er virksomhedens grænseværdi for, hvor meget de må lugte ved nærmeste boliger.

[bookmark: ind_inspec_report_media_filenameX11]Efterfølgende observerede Miljøstyrelsen lugt ved boliger på Volkmøllevej og igen ved boligerne på Klostervej nær Daka. På Klostervej var lugten en blanding af lugt fra lugtforbrændingsanlægget, råvarer og nyslået græs og halm.

Håndhævelser
Der er ikke meddelt håndhævelser siden sidste fysiske basistilsyn (23. september 2015) og der er ikke givet håndhævelser, som følge af nærværende tilsyn. 

Indberetninger om egenkontrol
Det er kun indberetninger af egenkontroldata for lugt, der er relevant for dette tilsyn.

	Kontrolområde
	Konklusion

	Lugt
	Egenkontroldata er fremsendt løbende efter hver måling minimum 8 gange om året. Der har ikke været overskridelser af lugtvilkåret siden sidste basistilsyn i september 2015.
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