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Miljøgodkendelse af biscuit maschine til produktion af puder med aktivt adsorptionsmateriale
Tak for ansøgning af december 2019 om af etablering og drift af biscuit maschine til fremstilling af puder med et aktivt adsorptionsmateriale samt fremstilling af adsorptionsmateriale. Dette brev er miljøgodkendelsen af det søgte.

Baggrund
I planlægger at etablere en ny maskine - Biscuit machine OC1637 i maj 2020. 

Produktet er et absorptionsprodukt som bruges som tilbehør til Coloplast Ostomy produkter. Produktet består af et aktivt materiale som indkapsles i en PVCd folie. Maskinen former det aktive materiale, indkapsler det i PVCd folien, svejser og udstanser det færdige produkt. Det aktive materiale produceres på eksisterende udstyr i klæbeafdelingen. 

Der er ingen nye stoffer i absorptionsmaterialet. Der er tale om ufarlige materialer der dog kan støve lidt under påfyldning. Der er heller ikke nogen nye afkast, og den nyt biscuit maschine via eksisterende system for at komme af med varme.

Produktionen vil dog skabe en ny type affald i form af folie af PVCd (Polyvinylidene chloride). I forventer at få op til 70 ton PVCd affald om oret. Produktet minder om PVC, og danner klor og dioxiner ved forbrænding. Bekendtgørelsen om affald kræver, at affaldsproducerende virksomheder sikrer, at affald, der er egnet til materialenyttiggørelse, bliver skaffet bort til materioalenyttiggørelse (§51).

Natur og plan
Virksomheden er i et område, der i lokalplanen er udlagt til erhverv.

Alt det søgte kommer til at foregå indendørs. Der er desuden kun tale om en ubetydelig udvidelse af virksomhedens samlede aktiviteter på stedet. Kommunen vurderer derfor, at det søgte kun i ubetydeligt omfang vil påvirke bilag 4-arter og områder omfattet af naturbeskyttelsesloven §3. 

Kommunens vurdering
Kommunen vurderer at I med den nye produktion fortsat vil kunne overholde alle de gældende vilkår samt affaldsbekendtgørelsens krav. Der er derfor ikke brug for at meddele nye vilkår.

Kommunens afgørelse
Med hjemmel i miljøbeskyttelseslovens §33 meddeler Helsingør Kommune miljøgodkendelse til etablering og drift af biscuit maschine til fremstilling af puder med et aktivt adsorptionsmateriale samt fremstilling af adsorptionsmateriale.

Klagevejledning
I kan klage over afgørelsen. Ønsker I at klage, skal I senest den 5. maj 2020 have indtastet klagen i Klageportalen til Miljø- og Fødevareklagenævnet.

Visse interesseorganisationer kan også klage. Vi sender derfor kopi af afgørelsen til dem, der har ønsket det.

Vi vurderer, at der ikke er nogen med en individuel interesse i sagen, og sætter derfor ikke en annonce på vores hjemmeside om sagen. Enhver dog desuden komme til at se kommunens dokumenter i denne sag.

Hvis klagenævnet modtager en klage får både I og vi besked. Det koster for privatpersoner 900 kroner og for virksomheder og organisationer 1800 kroner at få klagen behandlet, og Klagenævnet sender en opkrævning. I får pengene tilbage, hvis I får helt eller delvist medhold i klagen.

Afgørelsen kan også bringes for domstolene inden [seks måneder fra afgørelsen].

Kopi:
· Danmarks naturfredningsforening (dn@dn.dk)
· Styrelsen for Patientsikkerhed (stps@stps.dk)




Med venlig hilsen

Malene Kamstrup
Ingeniør
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