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Slagelse Kommune var d. 20. juli 2017 på opstartstilsyn hos Slagelse Skytteforening. Tilsynet blev foretaget på baggrund af, at skytteforeningen har fået meddelt ny miljøgodkendelse d. 2. maj 2017. 
Til stede under tilsynet var foreningens formand Ole Breiner og undertegnede.

Generelt
På nuværende tidspunkt skydes der ikke så meget, som miljøgodkendelsen tillader, da foreningen afventer godkendelse fra politiet til ændrede aktiviteter (skydning på sidevolde, skydning uden for skydehus og skydning med andre våbenklasser). Der forventes først en godkendelse herfra i det nye år.
Jeg fik udleveret en oversigt over skud i 2017 frem til dags dato. Denne er lagt på sagen.

Affald
Ved siden af 50 m banens skydehus opbevares der opgravede blyhagl, som skal sælges eller smeltes om til nye kugler. Oplaget ligger på et plasticunderlag og er under et halvtag. Oplaget vil blive fjernet i efteråret og herefter vil der blive etableret en bedre oplagsplads samme sted. Foreningen har planer om at lægge sten under halvtaget, men på tilsynet talte vi også om andre muligheder fx at støbe området i cement med en opkant omkring eller opbevare oplaget i en affaldscontainer eller halveret palletank.





Offentliggørelse af tilsynet
Dette tilsynsbrev vil blive offentliggjort på Miljø- og Fødevareministeriets portal Digital MiljøAdministration jf. § 12 i miljøtilsynsbekendtgørelsen[footnoteRef:1]. Der gøres opmærksom på, at enhver har ret til at få aktindsigt i sagen om tilsynet. [1:  BEK nr. 1519 af 07/12/2016: Bekendtgørelse om miljøtilsyn.] 


Kontakt
Ved spørgsmål eller kommentarer kan jeg kontaktes pr. telefon eller e-mail. 

Med venlig hilsen
Monique Roslind Pedersen
Miljømedarbejder
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