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Center for Plan og Miljø
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Miljømedarbejder: 
Rikke Højmark Vienberg

Telefon: 3639 3582
Afd. telefon: 3639 3580
Mobil: 4185 0367

E-mail: rhv@hvidovre.dk

Sagsnr.: 20/3474
Doknr.: 58181/20

Dato: 02-03-2020

Rådhusets åbningstider:

Mandag-onsdag:	10:00-14.30
Torsdag:	13:00-17.30
Fredag:	10:00-13.30



[bookmark: bmkHeader]Miljø tilsynsrapport for tilsyn på Jens Koll´s Turist ApS


[bookmark: _Hlk34142918]
Hvidovre Kommune, Center for Plan og Miljø, har mandag den 24. februar 2020 udført tilsyn på Jens Koll´s Turist ApS.

[bookmark: sagsbeh_navn_2]Ved tilsynet var virksomheden repræsenteret ved Jens Koll og Hvidovre Kommune var repræsenteret ved Helle Buus og Rikke Vienberg.

Virksomheden er omfattet af brugerbetalingsbekendtgørelsen[footnoteRef:1]. [1:  Bekendtgørelse om brugerbetaling for godkendelse m.v. og tilsyn efter lov om miljøbeskyttelse og lov om miljøgodkendelse m.v. af husdyrbrug. Bek nr. 1475 af 12. december 2017
] 


Tilsynet var et miljø basistilsyn, og der blev ført tilsyn med de ydre miljøforhold på hele virksomheden.

Håndhævelser

Der blev på tilsynet meddelt følgende håndhævelser
	Type
	Beskrivelse af håndhævelse 

	Indskærpelse af Hvidovre Kommunes erhvervsaffaldsregulativ 
	Virksomheden skal sortere og opbevare affald i egnede beholdere og dokumentere at de er truffet aftale med godkendt affaldstransportør.
[bookmark: _Hlk34142320]Frist: Virksomheden skal senest den 31. marts fremsende dokumentation for indtruffet aftale med transportør af dagsrenovationslignende affald fra frokoststuen.



Ovenstående omfatter dagrenovationslignende affald fra frokoststuen eller i tilfælde af der tømmes skraldespande fra busserne på Kanalholmen 1.

Bemærkninger til virksomhedens miljøforhold
Tilsynet gav anledning til følgende bemærkninger.

Spildevand

Der er ikke nogen særskilt spildevandstilladelse for ejendommen, og der er ikke etableret olieudskiller eller sandfang i tilknytning til parkeringsarealet til virksomhedens 10 busser. Der blev ikke konstateret synlige lunker eller brud på belægningen ved tilsynet. 

Virksomheden oplyste at den er blevet opkøbt af LARSENBUS/Københavns bustrafik, cvr: 27286577, og det fremadrettet er dem, som der skal rettes henvendelse til vedrørende den planlagte ny etablering på Kanalholmen 1, 2650 Hvidovre af værksted, og vaskehal samt info om der planlægges at der skal holde flere busser på ejendommen.

Støj, lugt og luft

Ingen bemærkninger som følge af tilsynet. 

Der bør rettes ekstra fokus på støj, lugt og luft, hvis LARSENBUSSER vil etablere autoværksted og vaskehal. Hvidovre Kommune tager kontakt til LARSENBUSER.

Affald

Tilsynsførende fik oplyst ved tilsynet, at der som udgangspunkt kun er dagrenovationslignende affald fra deres frokoststue, hvor chaufførerne holder pause og spiser mad mellem deres vagter. 

Toiletterne i busserne ikke bliver tømt på Kanalholmen 1, og der forekommer ikke i øvrigt affald fra virksomheden. 

Tilsynsførende konstaterede ved tilsynet, at der lå flere sorte affaldsposer på fortovet med ukendt indhold. Vi fik oplyst at affaldet formentlig var fra en af nabovirksomhederne. Hvidovre Kommune er i dialog med det ansvarlige firma, så affaldssortering og afhentning fremadrettet vil følge kommunens erhvervsregulativ.

Jord
Der blev på tilsynet ikke konstateret jordforurening.

Egenkontrol
Det bør løbende registreres om der er lunker eller brud på belægningen, hvor busserne holder parkeret, da området ligger i et separatkloakeret område. 

Driftsforstyrrelser og uheld
Virksomheden har ikke konstateret driftsforstyrrelser og uheld.






Brugerbetalingsbekendtgørelsen
Miljøtilsynet er omfattet af reglerne om brugerbetaling[footnoteRef:2], og der afregnes efter det aktuelle timeforbrug fordelt på timer forbrugt til tilsyn på virksomheden og sagsbehandling i forbindelse med tilsynet. [2:  Bekendtgørelse om brugerbetaling for godkendelse m.v. og tilsyn efter lov om miljøbeskyttelse og lov om miljøgodkendelse m.v. af husdyrbrug. Bek nr. 1475 af 12. december 2017] 


Brugerbetalingen opkræves altid af Hvidovre Kommune i slutningen af året med skæringsdato 31. oktober.

Offentliggørelse
Denne tilsynsrapport skal jævnfør bekendtgørelse om miljøtilsyn[footnoteRef:3] offentliggøres. Eventuelle bemærkninger til tilsynsrapporten skal fremsendes inden 14 dage. Med mindre der er bemærkninger, der giver anledning til ændringer, vil tilsynsrapporten herefter blive offentliggjort. [3:  Bekendtgørelse om miljøtilsyn, Bek nr. 1536 af 9. december 2019] 



Har du spørgsmål eller bemærkninger til sagen er du velkommen til at kontakte undertegnede.


Med venlig hilsen
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