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Miljøgodkendelse af to nye coatningsmaskiner til katedre og to nye coatningsvæsker
Tak for din ansøgning, hvor du søger om miljøgodkendelse af to nye coatningsmaskiner til katedre og tre nye coatningsvæsker. Dette brev er en miljøgodkendelse med vilkår.

Produktion af katedre
Jeres miljøgodkendelse fra 2003 til fremstilling af katedre omfatter coatning af katedre, coatningsvæsker samt drift af luftrenseanlæg.

Jeres planer for ændringer og udvidelse i kateterproduktionen
Tidslinje: I fjerde kvartal 2017 og første kvartal 2018 planlægger I installation af 2 SC Upgrade Coatings anlæg som skal tages i brug i hhv. andet og tredje kvartal 2018. Anlæg CC1116 kommer i år mens CC1117 kommer til næste år.
Produkt porteføljen SpeediCath Standard BBT består af 23 varianter.

Maskiner og placering: De to nye coatnings anlæg, CC1116 asset nr. 67451 og CC1117 asset nr. 67452 placeres i renrum i bygning 7, rum nr. 1.7.12. 

Proces: Urinkateteret leveres fra CP i Kina, og bliver Coated i Mørdrup. katedre sendes efterfølgende til Ungarn for pakning og distribution. Coatning foretages på to nye coatningsanlæg CC1116 og CC1117.  

Anlæggene er fuldt indkapslet, udsugning fra dyppekabine og ovne føres via indbyggede varmevekslere til eksisterende luftrensningsanlæg LRA 00 01. Spildvarme fra ovnene genanvendes via varmeveksler i ovnene. Den rensede luft føres til eksisterende afkast mellem bygning 6 og 8. 

Punktudsugning fra UV-enhed og fra indbygget teknikrum føres til fælles udsugningsanlæg med varmeveksler for varmegenvinding.

Der installeres to vakuum enheder i kælderen under bygning 7, som tilsluttes de indbyggede plasma Corona enheder.  Der er ikke behov for ventilation til plasma Corona enhederne, da de ikke udvikler Ozon.

Produkter: Der introduceres to nye coatningsvæsker bestående af tre hovedkomponenter, der begge er baseret på alkohol: Stock solution og Ethanol / vand 80/20. Der bruges ikke NMP i nogen af disse coatningsvæsker. Ingen af disse produkter indeholder stoffer, der er reguleret af luftvejledningen ud over ethanol.

Katetret består af plastmaterialet polyethan. 

Emission: Emission fra dyppekabiner og ovne er beregnet til max 2*130kg ethanol per uge ~ 12.900 kg per år ved fuld produktion. 

I vilkår 6.4.2 er fastsat en grænse på 50 mg C som TOC pr. Nm3, som gælder fra alle afkast. I måling i august 2017 har I vist, at luftrenseanlægget overholder denne grænse med god margen.

I vilkår 6.4.7 er fastsat en maksimal grænse på 25.000 m3 pr. time, der må ledes til luftrenseanlægget. I oplyser, at med denne planlagte udvidelse, vil den samlede luftmængde til luftrenseanlægget være 16.000 m3 pr. time.

De nye enheder til plasmaudladning sker i vakuum, med et lufttryk på 0,3 - 12 mbar. Det betyder, at der ikke dannes ozon. Der er derfor ikke brug for at rense for ozon.

Støj: CC1116 og CC1117 opstilles indendørs og påvirker ikke den udvendige støj belastningen.

Spildevand: Der er ikke spildevand fra coatings processen.

Affald: Affald fra produktionen af SpeediCath Standard BBT bortskaffes via de eksisterende affaldsfraktioner.

Kommunens vurdering
Kommunen vurderer på baggrund af ovenstående, at vi kan miljøgodkende jeres planlagte ændring. Vi vurderer, at der er brug for at meddele vilkår om at den udsugede luft fra dyppekabiner og ovne ledes til luftrenseanlægget. Vi vil også kræve at behandling med plasma alene sker i vakuum.

Der er ikke brug for yderligere vilkår for egenkontrol.

Kommunen har ingen kommentarer til de nye coatningsvæsker. I kan derfor tage dem i brug.

Kommunens afgørelse
Med hjemmel i miljøbeskyttelsesloven §33 meddeler Helsingør Kommune miljøgodkendelse til det søgte på følgende vilkår:

6.4.1a	Den udsugede luft fra dyppekabiner og ovne fra alle coatningsmaskiner til katedre skal ledes til oxidering i luftrenseanlægget.

7.3.3a	For at undgå at der dannes uønsket ozon skal plasmaudladning på alle nye coatningsanlæg ske i vakuum med et lufttryk på højst 12 mbar.

6.4.6a	Virksomheden kan bruge Stock solution og Ethanol / vand 80/20 til coatningsvæske.

Klagevejledning
I kan klage over afgørelsen. Ønsker I at klage, skal I senest den 26. december 2017 have indtastet klagen i Klageportalen til Miljø- og Fødevareklagenævnet.

Visse interesseorganisationer kan også klage. Vi sender derfor kopi af afgørelsen til dem, der har ønsket det.

Vi vurderer, at der ikke er nogen med en individuel interesse i sagen, og sætter derfor ikke en annonce om afgørelsen på vores hjemmeside. Enhver kan komme til at se kommunens dokumenter i denne sag.

Hvis Klagenævnet modtager en klage får både I og vi besked. Det koster for privatpersoner 900 kroner og for virksomheder og organisationer 1800 kroner at få klagen behandlet, og Klagenævnet sender en opkrævning. I får pengene tilbage, hvis I får helt eller delvist medhold i klagen.

I kan også bringe afgørelsen for domstolene inden den 28. maj 2018 

Kopi:
· Danmarks naturfredningsforening
· Styrelsen for Patientsikkerhed

Med venlig hilsen
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Malene Kamstrup
Ingeniør
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