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Miljøtilsyn

Viborg Kommune foretog den 11. april 2017 miljøtilsyn på virksomheden Himmerlands Grovvarer A/S, Løgstørvej 60, 8832 Skals, CVR nr. 29243387 P nr.1000655227.

I tilsynet deltog fra virksomheden:  Knud Ring. Fra Viborg kommune deltog Niels Galmar. 

Virksomheden er en korn- og foderstofvirksomhed.

Tilsynet gennemførtes som et såkaldt basistilsyn, idet virksomhedens samlede miljøforhold blev gennemgået.

En eksisterende 2500 l diesellagertank er formentlig fra 1987 og overskrider derfor 30 års-aldersfristen i olietankbekendtgørelsen. Tanken skal derfor sløjfes.

Det oplystes, at den oplagrede mængde af NPK-, NP og NK-gødningsstoffer ikke overstiger 500 t pr lagerenhed. Desuden oplagres der gødningsstoffer i det fri. Virksomheden bedes dokumentere, at de oplagrede gødningsstoffer alle er gruppe C jfr. Bekendtgørelse om nitratholdige gødningsstoffer nr. 328 af 8. juli 1983

Knud Ring fremlagde dokumentation for tømning af oliudskiller og containertømning (container til papir). Sandfang tømmes fortsat ved egen foranstaltning sandfangsmaterialet afleveres efter det oplyste fortsat til Reva.

Ved tilsynet blev der konstateret en utæthed på olieføderøret eller den overklippede tidligere benyttede returledning fra oliebrænderen ved det gamle tørreri. Forureningen er ikke endeligt afklaret og muligheden for jordforurening kan for indeværende ikke udelukkes. Virksomheden bør straks foranledige utætheden afhjulpet samt foretage undersøgelser af forureningens udbredelse og sikre tiltag til den nødvendige oprydning. Viborg kommune bedes orienteret om hvad der videre sker i sagen.

Der er ikke i forbindelse med tilsynet i øvrigt, eller i forhold til virksomhedens egenkontrol, meddelt påbud, forbud eller indskærpelser.


Ovennævnte tilsynsrapport vil blive offentliggjort hjemmesiden Digital MiljøAdministration. Siden kan ses på https://dma.mst.dk/



Med venlig hilsen
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