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Afgørelse om at teltdug ikke kræver tillæg til eksisterende miljøgodkendelse
Silkeborg Kommune har modtaget en forespørgsel på om overdækning med teltdug af 3 eksisterende gyllebeholdere beliggende Tvilum Kirkevej 34, kræver et tillæg til den gældende miljøgodkendelse.
Afgørelse
Det er Silkeborg Kommunes vurdering at overdækningerne kan indeholdes i den eksisterende miljøgodkendelse. Med baggrund heri træffes der afgørelse om at ændringen ikke er omfattet af § 16a stk. 4 i husdyrbrugloven. En uddybende vurdering kan ses af afsnittet herunder. 
Vurdering
Det er oplyst af ansøger at teltoverdækningerne er grå og at totalhøjden når teltoverdækningen er sat på bliver 639 cm for tank 1+2 og 721 cm for tank 3. 
Landskab 
De tre gyllebeholdere er placeret i tilknytning til de eksisterende staldbygninger og der er vilkår i miljøgodkendelsen om et læbælte øst for gyllebeholderene, for at skærme indsynet til tankene fra Tvilum Kirkevej. Det vurderes at de landskabelige hensyn er varetaget og at teltoverdækningen ikke kræver yderligere vilkår.  
Lugt og ammoniak
Teltoverdækningerne vil som udgangspunkt nedsætte lugtgener og give en lavere ammoniakfordampning fra gyllebeholderene. Det vurderes derfor at de ikke vil medføre en forøget forurening eller øgede gener for de omkringboende eller det omkringliggende miljø. Der gøres opmærksom på at dette forudsætter at gældende regler for brug af 
teleoverdækningen følges. Herunder at teltdugen holdes lukket når der ikke pumpes gylle fra 

gyllebeholderne. 
Klagevejledning
Der kan efter kapitel 7 i Lov om husdyrbrug og anvendelse af gødning klages over Kommunens afgørelse. Klageberettigede omfatter ansøger, Miljøministeren, Sundhedsstyrelsen samt enhver, der må antages at have en individuel, væsentlig interesse i sagens udfald. Der kan desuden klages af visse organisationer, som angivet i §§ 85-87 i Lov om husdyrbrug og anvendelse af gødning.
Afgørelsen vil blive offentliggjort 31. juli 2024 på kommunens hjemmeside
Hvis du ønsker at klage over denne afgørelse, kan du klage til Miljø- og Fødevareklagenævnet. 
Du klager via Klageportalen, som du finder et link til på forsiden af Nævnenes Hus. 
Klageportalen ligger på borger.dk og virk.dk. Du logger på borger.dk eller virk.dk, ligesom du plejer, typisk med NEM-ID. Klagen sendes gennem Klageportalen til den myndighed, der har truffet afgørelsen. En klage er indgivet, når den er tilgængelig for Silkeborg Kommune i Klageportalen. Når du klager, skal du betale et gebyr på 900 kr. som privatperson og 1800 kr. som virksomhed eller organisation. Du betaler gebyret med betalingskort i Klageportalen. 
Klagen skal være modtaget senest 4 uger fra offentliggørelsen dvs. senest 28. august 2024 
Miljø- og Fødevareklagenævnet skal som udgangspunkt afvise en klage, der kommer uden om Klageportalen, hvis der ikke er særlige grunde til det. Hvis du ønsker at blive fritaget for at bruge Klageportalen, skal du sende en begrundet anmodning til Silkeborg Kommune. Kommunen videresender herefter anmodningen til Miljø- og Fødevareklagenævnet, som træffer afgørelsen om, hvorvidt din anmodning kan imødekommes.
Gebyret tilbagebetales, hvis 
· klagesagen fører til, at den påklagede afgørelse ændres eller ophæves 
· klageren får helt eller delvis medhold i klagen
· klagen afvises som følge af overskredet klagefrist eller manglende klageberettigelse 
· klagen ikke er omfattet af Miljø- og Fødevareklagenævnets kompetence. 
Det bemærkes, at hvis den eneste ændring af den påklagede afgørelse er forlængelse af frist for efterkommelse af afgørelse som følge af den tid, der er medgået til at behandle sagen i klagenævnet, tilbagebetales gebyret dog ikke. 
En klage har normalt ikke opsættende virkning, med mindre Miljø- og Fødevareklagenævnet beslutter andet. Hvis tilladelsen indeholder vilkår til sikring af de landskabelige værdier eller vilkår om placering af gyllebeholdere, må tilladelsen ikke udnyttes før klagefristens udløb, og i disse tilfælde har klagen opsættende virkning, med mindre Miljø- og Fødevareklagenævnet beslutter andet. Udnyttelse af tilladelsen sker på ansøgers eget ansvar og indebærer ingen begrænsninger i Miljø- og Fødevareklagenævnets ret til at ændre eller ophæve afgørelsen.
Ifølge § 90 i Lov om miljøgodkendelse m.v. af husdyrbrug kan afgørelsen desuden prøves ved domstolene. Et eventuelt sagsanlæg skal anlægges inden 6 måneder efter, at afgørelsen er offentliggjort, dvs. senest den 31. januar 2025.
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Bilag 1 – liste over organisationer og adresser der er orienteret om afgørelsen
Danmarks Naturfredningsforening, Masnedøgade 20, 2100 Kbh. Ø, dnsilkeborg-sager@dn.dk
Danmarks Sportsfiskerforbund, Skyttevej 4, 7182 Bredsten, post@sportsfiskerforbundet.dk, lbt@sportsfiskerforbundet.dk
Rådet for grøn omstilling, Kompagnistrædet 22, 3. sal, 1208 København K, info@rgo.dk
Dansk Ornitologisk Forening, Vesterbrogade 140, 1620 Kbh. V, natur@dof.dk
Styrelsen for Patientsikkerhed, stps@stps.dk
Danmarks Fiskeriforening, Nordensvej 3, Taulov, 7000 Fredericia, mail@dkfisk.dk
Ferskvandsfiskeriforeningen for Danmark, nb@ferskvandsfiskeriforeningen.dk
Arbejderbevægelsens Erhvervsråd, Reventlowsgade 14, 1 sal, 1651 Kbh. V, ae@ae.dk
Forbrugerrådet, Fiolstræde 17, Postbox 2188, 1017 Kbh. K, fbr@fbr.dk
Gjern Natur,post@gjern-natur.dk
Sølvstensvej 5, 8882 Fårvang
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