Foroffentliggørelse af ansøgning om § 12 miljøgodkendelse, Herredsvejen 50A, 8832 Skals
Per Wulff, Herredsvejen 50A, 8832 Skals har søgt om udvidelse af mælkekvægproduktion 
Der ønskes udvidet fra 530 årskøer, 150 opdræt (0-6 mdr.), 80 opdræt (6 mdr.-kælvning) og 265 tyrekalve (optil 60 kg) til 690 årskøer, 160 opdræt (0-6 mdr.), 35 opdræt (6 mdr.-kælvning) og 350 tyrekalve (optil 60 kg).
Ændringen kan rummes i allerede godkendt bygninger samt en udbygning, der allerede er godkendt i tidligere miljøgodkendelse. Udbygningen erstatter en mindre rundbuehal på nuværende tidspunkt. Pladsen til kalvehytterne udvides, en mindre udvidelse af maskinhus/foderlade samt udvidelse af ensilagepladsen.

Offentlighedens inddragelse
Projektet er omfattet af en procedure med vurdering af virkningerne på miljøet, hvor der er krav om, at offentligheden skal have lejlighed til at udtale sig om sagen.

Enhver har ret til at se og kommentere sagens akter. Du kan indhente yderligere oplysninger fra Viborg Kommune. Du kan også sende bemærkninger til sagen. Eventuelle bemærkninger vil indgå i sagsbehandlingen.

Frist for fremsendelse af bemærkninger er den 26. november 2018.

Efter denne offentlighedsfase vil der blive udarbejdet et udkast til miljøgodkendelse for projektet. Udkastet vil blive offentliggjort på Viborg kommunes hjemmeside. Du kan allerede nu bede om at få tilsendt et udkast, når det foreligger. 

En række organisationer har også ret til at kommentere udkast til afgørelse samt oplysninger indhentet til brug for afgørelsen.

Eventuelle bemærkninger sendes til Viborg Kommune, Prinsens alle 5, 8800 Viborg eller via E-mail til byggeriogmiljoe@viborg.dk
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