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Att. Asbjørn Karlsson




Den 16. april 2010
Afgørelse om accept af tillæg til sikkerhedsrapport for ethanoloplag ved Samtank, Oliehavnsvej 38, 8000 Århus C
Samtank A/S, Oliehavnsvej 38, 8000 Århus C driver oplag af benzin og gasolie i en mængde ≥ 25.000 tons (tærskelværdien). Derved er virksomheden omfattet af risikobekendtgørelsens
 § 1, stk. 2, nr. 1 som kolonne-3 virksomhed. Virksomheden har for den del af oplaget udarbejdet en sikkerhedsrapport i overensstemmelse med § 5, jf. bilag 2, 4 og 6 i angivne bekendtgørelse. Sikkerhedsrapporten er godkendt den 9. marts 2010. Anlægget er etableret løbende i perioden 1967 til nu. Virksomheden er reguleret af miljøgodkendelse af 31. januar 2000.

Derudover etablerer Samtank A/S et oplag af 5.150 m3 ethanol, som denne afgørelse vedrører. Ethanol er omfattet af risikobekendtgørelsens bilag 1, del 2, punkt 7b. Som kolonne-3 virksomhed har Samtank for ethanoloplaget udarbejdet et tillæg til sikkerhedsrapporten. Oplaget af ethanol erstatter oplag af benzin i eksisterende benzintanke. Etableringen har baggrund i lovkrav pr. 1. juli 2010 om iblanding af ethanol til benzin.
Følgende myndigheder har samarbejdet om behandlingen og vurderingen af sikkerhedsrapporten:

· Arbejdstilsynet

· Århus Brandvæsen

· Østjyllands Politi

· Natur og Miljø, Århus Kommune

· Beredskabsstyrelsen

Beredskabet, Arbejdstilsynet og miljømyndigheden træffer jf. § 10, stk. 9 i risikobekendtgørelsen afgørelse inden for hvert deres område, hvori der fastsættes vilkår om forholdsregler vedrørende sikkerhedsmæssige forhold, som virksomheden skal træffe. 

Natur og Miljøs afgørelse

Århus Kommune, Natur og Miljø meddeler hermed accept af den af Samtank A/S udarbejdede sikkerhedsrapport forudsat, 
· at virksomheden indrettes og drives i overensstemmelse med den senest opdaterede sikkerhedsrapport for ethanoloplaget (REV 3) dateret den 29. marts 2010, og
· at oplysninger i tillægget til sikkerhedsrapporten, der vedrører ethanoloplaget, indarbejdes i sikkerhedsrapporten for hele virksomheden ved førstkommende revision af denne.

Afgørelsen kan til enhver tid tages op, hvis der fremkommer nye oplysninger om sikkerhedsmæssige forhold på virksomheden jf. miljøbeskyttelseslovens 41a, stk. 2 pkt. 6. 

Afgørelsen vedrører udelukkende forhold, der omhandler oplaget af ethanol. Vilkår af generel karakter for virksomhedens drift, som er anført i afgørelse af 9. marts 2010, vil ikke gengives i nærværende afgørelse.
Grundlag for afgørelsen
Samtank A/S har den 21. oktober 2009 anmeldt etablering af ethanoloplaget jævnfør risikobekendtgørelsens § 5, bilag 2. Et tillæg til sikkerhedsrapport (REV 1) indeholdende plan for forebyggelse af større uheld er fremsendt den 11. januar 2010. På baggrund af risikomyndighedernes kommentarer er tillægget til sikkerhedsrapport revideret den 4. marts 2010 (REV 2) samt den 29. marts 2010 (REV 3). Sikkerhedsrapporten er opbygget i henhold til risikobekendtgørelsens bilag 4 samt AT-vejledning C.0.3, ”Kontrol med risikoen for større uheld med farlige stoffer” (januar 2006). Behandlingen af tillægget har ikke givet behov for møder mellem risikomyndigheder og Samtank.
Formålet med sikkerhedsrapporten er at dokumentere, at Samtank A/S har et højt beskyttelsesniveau for mennesker og miljø i og udenfor virksomheden, samt hvordan dette fungerer i praksis, og at sikkerhedssystemerne er indrettet således, at den høje grad af sikkerhed vil blive opretholdt i fremtiden.

Vurdering

Det er Natur og Miljøs vurdering, at virksomheden har opfyldt kravene til udarbejdelse af en sikkerhedsrapport, herunder en systematisk identifikation af mulige farekilder kombineret med en systematisk vurdering af de nødvendige sikkerhedsforanstaltninger/barrierer til imødegåelse af de mulige farer.

Natur og Miljø vurderer, at Samtank A/S i sikkerhedsrapporten har godtgjort,

· at faren for større uheld med farlige stoffer omfattet af risikobekendtgørelsen er klarlagt, og

· at der er truffet effektive foranstaltninger, der hindrer, at et uheld sker eller udvikler sig, så det kan medføre alvorlige farer for personer udenfor virksomheden samt miljøet.

Ud fra en sikkerhedsmæssig betragtning på brand og eksplosion, er ethanol et mindre kritisk stof sammenlignet med benzin, og konsekvensen af et værst tænkeligt uheld har væsentlig lavere effekt.

I forbindelse med etablering af ethanol på anlægget, er Skumcentralens skumvæske udskiftet med alkohol-resistent skumvæske. I tilfælde af brand vil skumvæsken ledes til havnebassinet sammen med slukningsvand eventuelt indeholdende produkter fra tankene. Natur og miljø har vurderet den økotoksikologiske effekt af skumvæsken og fundet, at den ikke forårsager alvorlig miljømæssig skade i recipienten (havnebassin).

Ethanol er giftigt for levende organismer, men selv høje koncentrationer af ethanol, der ledes med slukningsvandet til recipienten vurderes økotoksikologisk til kun at kunne have en meget lokal effekt på vandlevende organismer. 

Natur og Miljø har tillige overvejet mulighederne for, at Samtank etablerer opsamlingskapacitet for slukningsvand. Natur og Miljø har vurderet, at der ikke på stedet findes egnede arealer til etablering af fx et opsamlingsbassin, da mængden af slukningsvand må påregnes at kunne være meget stor. 
Olieprodukter, der ledes til havnebassinet med slukningsvandet, vil kunne inddæmmes og fjernes ved en beredskabsmæssig indsats. Etablering af fx et underjordisk opsamlingsbassin med tilstrækkelig kapacitet vurderes at have store økonomiske konsekvenser, og står ikke i forhold til en formodet udgift til opsamling i havnebassinet.
Driftsmæssigt erstattes benzin med ethanol i to eksisterende tanke. Natur og Miljø har vurderet, at forureningen fra virksomheden ikke vil forøges som følge af ændringen, og at ændringen derfor ikke er omfattet af godkendelsesbekendtgørelsens
 § 2, stk. 2, hvorfor der ikke udarbejdes tillæg til miljøgodkendelse. Der træffes særskilt afgørelse herom.
Klage over afgørelsen

Afgørelsen om accept kan påklages til Miljøklagenævnet af


•
virksomheden
•
enhver, der har en individuel, væsentlig interesse i sagens udfald

•
Sundhedsstyrelsen

•
landsdækkende foreninger og organisationer i det omfang, de har klageret over
den konkrete afgørelse, jf. miljøbeskyttelseslovens §§ 99 og 100

• lokale foreninger og organisationer, der har beskyttelse af natur og miljø eller rekreative interesser som formål, og som har meddelt kommunalbestyrelsen, at de ønsker underretning om afgørelsen

Skriftlig klage og klagefrist

En eventuel klage skal være skriftlig og sendes til Århus Kommune, Natur og Miljø, Valdemarsgade 18, Postboks 79, 8100 Århus C. Klagen skal senest være modtaget i kontorets ekspeditionstid den dag, hvor klagefristen udløber. Klagen videresendes til behandling i Miljøklagenævnet sammen med det materiale, der er anvendt ved behandlingen af sagen. Dato for klagefristens udløb er den 19. maj 2010.
De vil straks få besked, hvis vi modtager en klage. Tilsvarende vil De straks efter klagefristens udløb få besked, hvis vi ikke har modtaget nogen klager.

Søgsmål

Eventuelt sagsanlæg skal i henhold til miljøbeskyttelseslovens § 101, stk. 1 være anlagt inden 6 måneder efter, at afgørelsen er annonceret, eller – hvis sagen påklages – inden 6 måneder efter, at endelig afgørelse foreligger.

Underretning om afgørelsen

Den 21. april 2010 annonceres afgørelsen i hhv. JP Århus og i Århus Onsdag.

Kopi af denne afgørelse er via e-mail sendt til:

Arbejdstilsynet  (att. Århus) Postboks 1228, 0900 København C (at@at.dk)

Århus Brandvæsen, Ny Munkegade 15, 8000 Århus C, Att. Børge Juhl (bjuh@aarhus.dk)

Østjyllands Politi, Ridderstræde 1, 8000 Århus C, att. Lars H. Jensen (lhj003@politi.dk)

Sundhedsstyrelsen, Lyseng Allé 1, 8270 Højbjerg (midt@sst.dk)

Bygningsinspektoratet, Kalkværksvej 10, 8100 Århus C (byg@pob.aarhus.dk)

Danmarks Naturfredningsforening, Masnedøgade 20, 2100 København Ø (dn@dn.dk)

Friluftsrådet, v/Ole Bøgh Vinter, F.G.E. Rostrups Vej 16, 8000 Århus C, (obv@webspeed.dk)

Århus Havn, Mindet 2, Postbox 130, 8100 Århus C. (port@aarhus.dk)

Med venlig hilsen

	Anders Maltha Rasmussen

afdelingsleder
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	Lars Stenvang Hansen

sagsbehandler


� BEK nr. 1666 af 14. december 2006 om kontrol med risikoen for større uheld med farlige stoffer.


� BEK nr. 1640 af 2006 om godkendelse af listevirksomhed.





 

