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T I L S Y N S R A P P O R T
Miljøtilsyn hos Brokkedal Maskinstation v/Jørgen Hougård
	Tilsynsdato:
	20. okt. 2015

	Fra virksomheden deltog:
	Jørgen Hougård

	Fra Norddjurs Kommune deltog:
	Lisbeth Røge

	Virksomhedens kontaktperson:
	Jørgen Hougård

	Virksomhedens CVR-nr.:
	29354928

	Virksomhedens telefonnr.:
	40 29 60 39

	Virksomhedens mail-adresse:
	brokkedal@mail.dk

	Antal ansatte i virksomheden:
	2

	Virksomhedstype:
	H51 




Baggrunden for tilsynet
Norddjurs Kommune har foretaget et basistilsyn på virksomheden, som er en samlet gennemgang af virksomhedens miljøforhold. Formålet med tilsynet var at sikre, at virksomheden overholder miljøbeskyttelsesloven, lov om forurenet jord, regler udstedt i medfør af disse love og afgørelser truffet i medfør af disse. Tilsynet er foretaget i henhold til § 65 i miljøbeskyttelsesloven.

Generelt
Virksomheden foretager entreprenørarbejde, især for landmæng, nedbrydning af huse, vandsløbsvedligehold, vintertjeneste og maskinstationsarbejde (især høst og presning af halm). Virksomheden har 3 traktorer, en rendegraver, 2 gravemaskiner på bånd (6 tons og 28 tons) og en mejetærsker. 

Affald
Bortskaffelse:
Norddjurs Kommune har ved tilsynet orienteret om det nationale affaldsdatasystem, ADS (hvor data for virksomheden skal kunne fremsøges) og affaldsregistret (nationalt register over godkendte transportører, indsamlere og behandlere).
Virksomheder, der får afhentet genanvendeligt affald, skal sikre, at de anvender en transportør / indsamler, der er registreret i det nationale affaldsregister.
Virksomheder og anlæg, der indsamler eller modtager affald til materialenyttiggørelse, skal indberette i affaldsdatasystemet.
Begge dele kan tilgås fra Miljøstyrelsens hjemmeside, www.mst.dk. For at se data i ADS, skal der bruges en digital signatur.

Der er forud for tilsynet søgt data i ADS. Heraf fremgår, hvilke affaldsfraktioner der er bortskaffet. 
Heri ses bl.a. at Brokkedal maskinstation har bortskaffet asbestholdigt affald til Reno Djurs og metaller til HJ Hansen. 
 
Virksomheden har i sig selv ikke meget affald, men afhænder selvfølgelig affald fra nedrivninger. 
Service på maskinerne sker ved firmaer der kommer udefra (fx Jysk Maskincenter og Hydrema). Affald der opstår i den forbindelse tages med. 

Oplag:
Der er aflæsset byggeaffald på grunden bag staldbygningerne, som stammer fra nedrivninger og som skal skal anvendes til skovveje andetsteds.Der kan aflæses store mængder pr. dag og der er oplagret mere end hvad der svarer til 4 containere.  Det blev ved tilsynet oplyst at både oplag og knusning af affald det er godkendelsespligtig aktivitet, jf bekendtgørelse om godkendelse af listevirksomhed, bilag 2:

K212: Anlæg for midlertidig oplagreing af ikke-farligt affald eller affald af elektrisk og elektronisk ydstyr forud for nyttiggørelse eller bortskaffelse med en kapacitet for tilførsel af affald på 30 toins om dagen eller med mere end 4 containere med et samlet volumen på mindst 30 m3, bortset fra anlæg omfattet af listepunkt 5.5 på bilag 1 eller listepunkt K211. 

Norddjurs kommune har ikke meddelt godkendelse til et oplag og der er således tale om et ulovligt forhold. Norddjurs Kommune indskærper derfor at forholdet skal lovliggøres enten ved at fjerne oplaget eller ved at søge om miljøgodkendelse til oplag af denne karakter, hurtigst muligt og senest d. 1. feb. 2016. 

Knusning:
Ved tilsynet blev der desuden talt om knusning af byggeaffald. Det blev oplyst at knusning af byggeaffald ikke må ske på en permanent plads unden forudgående miljøgodkendelse af aktiviteten. Der der er tale om en støjende aktivitet, kan det være svært at opnå godkendelse, såfremt knusepladsens beliggenhed er meget tæt på private boliger. 

Såfremt der knuses på nedbrydningsstedet eller på det sted hvor materialet skal bruges (fx skovvej), betragtes aktiviteten som en midlertidig aktivitet. Midlertidige aktiviteter skal anmeldes til kommunen, jf bekendtgørelse om miljøregulering af visse aktiviteter (nr. 639 af 13. juni 2012). Man kan læse mere om det og find anmelderskemaet her: http://www.norddjurs.dk/erhverv/virksomheder,-landbrug-og-miljoe/midlertidig-forurenende-aktiviteter

Råvarer
Der opbevares smøreolier i en hal på stedet. Der er i 200 liters tromler. Gulver er støbt betongulv og der er god afstand til port. Der er umiddelbart ikke risiko for påkørsel. 
Der henstilles til at der til enhverv tid sikres at både flydende affald og råvarer opbevares således at der ikke kan ske lækage til jord, overfladevand, grundvand eller kloak. Dette kan evt. gøres ved at sille beholdere på spildbakker eller i rum med støbt gulv, med opkant ved døre/porte og inden gulvafløb. 

Støj
Virksomheden er beliggende tæt på boliger, så støj er et forhold der skal være opmærksomhed omkring. Der foreligger ingen klager om støj fra virksomheden. 

Spildevand
Virksomheden vasker selv sine maskiner. Dette sker med højtryksrenser (kold vand) og sæbe. Vask af maskiner sker i dag direkte på jorden, dvs. vaskevandet nedsives. Virksomheden har dog et ønske om at lave en vaskeplads på det sted hvor der i dag står en gammel ko-stald (som ønskes nedrevet). Da er plantebrug på ejendommen også, ønskes pladsen, hvis muligt anvendt til vask af sprøjteudstyret også. 

Området er ikke kloakeret. Sanitært spildevand fra ejendommen udledes via bundfældningstank til nærliggende kanal. Ifølge Norddjurs kommunes spildevandsplan, er der planlagt en kloakering i området i 2020. Der er ikke drikkevandsinteresser i området. 

Der er på ejendommen en nedgravet ajlebeholder fra Perstrup. Ved tilsynet blev der spurgt ind til om det er muligt at aflede vand fra vaskevand til denne og efterfølgende sprinkle det ud på et fast areal. 

Generelt: Nedrivning af stald samt etablering af vaskeplads kræver en byggetilladelse. Byggetilladelser skal søges igennem systemet Byg og Miljø, som man tilgår vha. NemID. www.bygogmiljoe.dk

Der er forskellige regelsæt alt efter vaskepladsens anvendelse:
Vaskeplads - kun vask af maskiner - ikke sprøjtemidler:
· Udledningen til kanalen kræver tilladelse efter miljøbeskyttelsesloven. Der vil med stor sandsynlighed være krav om at der skal etableres korrekt dimensioneret sandfang og olieudskiller, som spildevandet skal passere inden det afledes. Store u-overdækkede arealer, der kan påvirkes af store mængder nedbør (fx ved skybrud), kan kræve særlige foranstalninger som buffertank, kræver sandsynligvis en olieudskiller med koalescensfilter. 
· Afløbssystemet kan evt. også være via en tank, hvorfra der pumpes vand til et fast etableret sprinkleranlæg. Udspredning på jorden, kræver en tilladelse efter miljøbeskyttelsesloven. Hvorvidt der kræves en olieudskiller, vil bero på en vurdering af den konkrete sag. Det vil således være nødvendigt at beskrive omfanget af aktiviteten, brug af sæbe, mm.  

Vaskeplads - vask af maskiner og håndtering/vask af redskaber til sprøjtemidler:
· Vandet må ikke ledes til kanalen eller andre vandløb, men skal opsamles
· Påfyldning og vask m.v. af spøjter om erfattet af vaskepladsbekendtgørelsen[footnoteRef:1]. Alle krav heri skal således være opfyldt, fx afstandskrav til vandboringer.  Bekendtgørelsen og en vejledning hertil er vedlagt.  [1:  Bekendtgørelse om påfyldning og vask m.v. af sprøjer til udbringning af platebeskyttelsesmidler] 

· Vær opmærksom på at opsamling af spildevandet fra pladsen ikke må ske i nedgravede beholdere (som ajlebeholderen på stedet). 
· Udspredning på jorden, kræver en tilladelse efter miljøbeskyttelsesloven

Som nævnt ved tilsynet, er det NaturErhvervstyrelsen der er myndighed for så vidt angår håndtering af sprøjtemidler. Er der spørgsmål til kravene i bekendtgørelsen herom, bedes I kontakte dem. 
Er der spørgsmål til olieudskiller, byggetilladelse og udlednings- eller udspredningstilladelse, bedes I kontakte Norddjurs Kommune. 

Nedsivnings af vaskevand på en ikke-befæstet plads, er ikke hensigtsmæssig, idet det kan være risiko for forurening (afhængig af brugen). Norddjurs Kommune henstiller til at der snarest muligt etableres en vaskeplads. 

Olietanke
Virksomheden har to dieseltanke i maskinhallen. Der tankes herfra indendørs, dvs. på befæstet gulv. Tankene er fra henholdvis 1984 og 2006. De er begge registrerede i BBR.

Ang. sløjfningsterminer af overjordiske ståltanke, så gælder det jf. olietankbekendtgørelsen, at:
§ 45. Ejeren skal sikre, at overjordiske ståltanke under 6.000 l sløjfes inden for følgende sløjfningsterminer:
1) Tanke, som er typegodkendt med indvendig korrosionsbeskyttelse ved belægning eller offeranode eller er typegodkendt som dobbeltvæggede tanke, skal sløjfes senest 40 år efter fabrikationsåret.
2) Øvrige overjordiske ståltanke under 6.000 l, end nævnt i nr. 1, skal sløjfes senest 30 år efter fabrikationsåret.

Det vil sige, at det er tankens beskyttelses niveau, der afgør om tankens skulle have været sløjfet i 2014 eller først skal sløjfes i 2024. Beskyttelsesnivauet kan findes ved hjælp af oplysninger på tankens skilt. 

I kommunens arkiv findes tankens tankattest, men heraf fremgår intet om tankens beskyttelse (hvilket var normalt for tankattester i 1984). I bedes derfor snarest muligt og senest 20. nov. 2015, aflæse tankskiltets forskellige informationer og indsende dem til Norddjurs Kommune. Er det muligt at tage en billede af skiltet, kan dette indsendes i stedet for.  

Øvrigt
Ved tilsynet blev der set en skrotbil på ejendommen. Man har pligt til at bortskaffe udtjente køretøjer. Det blev oplyst at bilen vil blive skrottes inden for kort tid. Et udtjent køretøj skal bortskaffes til en miljøgodkendt autoophugger og man skal kunne forevise dokumentation for at dette er sket. 

Jordforurening
Der er ikke registreret jordforurening på stedet. Der blev ved tilsynet ikke set noget, der kunne være tegn på en jordforurening.

Egenkontrol
Virksomheden har ingen egenkontrolvilkår.


Opfølgning på tidligere meddelte henstillinger, påbud eller indskærpelser
Ingen


Brugerbetaling
Virksomheden er omfattet af Miljøministeriets bekendtgørelse nr. 463 af 21. maj 2007 om brugerbetaling for godkendelse og tilsyn efter lov om miljøbeskyttelse.
I forbindelse med miljøtilsynet, herunder forberedelse, tilsyn, afrapportering, opfølgning på eventuelle håndhævelser med videre, vil virksomheden blive opkrævet brugerbetaling for tidsforbruget. Brugerbetalingen udgør for 2015 kr. 308,70 pr. time. Brugerbetalingen vil blive opkrævet på et senere tidspunkt.

Offentliggørelse af tilsynsrapport	
Fra den 7. juli 2015 skal alle tilsynsrapporter offentliggøres på Norddjurs Kommunes hjemmeside på grund af de nye regler for miljøtilsyn[footnoteRef:2]. Inden tilsynsrapporten offentliggøres, skal du have mulighed for at kommentere rapporten. Kommentarerne skal indsendes skriftligt til Norddjurs Kommune enten til adressen Norddjurs Kommune, Virksomhedsgruppen, Torvet 3, 8500 Grenaa eller på mail til lisbr@norddjurs.dk. Kommentarerne til rapporten skal være modtaget i Norddjurs Kommune inden den 20. nov. 2015 inden for rådhusets åbningstid. Hvis vi ikke modtager nogle kommentarer fra dig inden denne dato, vil Norddjurs Kommune umiddelbart herefter offentliggøre rapporten uden ændringer. [2:  Bekendtgørelse nr. 497 af 15. maj 2013] 


Det skal oplyses, at enhver har ret til at søge aktindsigt i sagens øvrige oplysninger, dog med de begrænsninger som offentlighedsloven[footnoteRef:3], forvaltningsloven[footnoteRef:4] og miljøoplysningsloven[footnoteRef:5] sætter. [3:  Lov nr. 606 af 12. juni 2013 om offentlighed i forvaltningen]  [4:  Lovbekendtgørelse nr. 433 af 22. juni 2014 om forvaltningsloven]  [5:  Lovbekendtgørelse nr. 660 af 14. juni 2006 om aktindsigt i miljøoplysninger] 




Med venlig hilsen


Lisbeth Røge
Miljømedarbejder
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