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Afrapportering af miljøtilsyn afholdt på Tørkerivej 16 og Kokvadvejen 5, Læsø

GEO-2018-04799

Læsø- og Frederikshavn kommuner v./Miljøsagsbehandler Stine P. Hansen og miljøtekniker Ib Møller, foretog den 24. nov. 2022 anmeldt miljøtilsyn. Tilsynet var anmeldt skriftlig den 4. nov. 2022 af Frederikshavn kommune, efter aftale med Læsø kommune v./Stine P. Hansen.

Ejendommene var repræsenteret af Gdr. Flemming Stoklund Strøm og sagsbehandler Stine P. Hansen, v./Læsø kommune og kæreste med ejer Flemming S. Strøm.

Tilsyn Tørkerivej 16

Dyrehold
Ejer dokumenterede ved tilsyn, udskrift fra CHR-register (36083/66864), at dyreholdet omfatter 185 køer, 36 kvier og 45 handyr. Ejer oplyste ved tilsyn, at ejendommenes dyrehold er ajourført i CHR-register, dagen før nærværende tilsyn.

Kviehotel
På ejendommens arealer findes et større kviehotel, med et faktisk dyrehold på 103 gallowaykvæg, der hidrøre under Læsø lodsejerforening, v./driftsleder Kim Lunde Olsen.

Gyllebeholder
Fremstod fysisk (murværk) tilfredsstillende.
Fandtes med komplet flydelag. Gb. er i 2017 kontrolleret jf. 10 årsbeholderkontrollen, uden bemærkninger fra kontrollant.
Logbog føres. 

Møddingsplads
Møddingsplads benyttes ikke længere.

Dybstrøelse
Dybstrøelse (2-3 mdr. opbevaring i stald), køres løbende i overdækket markstakke. Der findes pt. ingen markstakke. Markstakke med dybstrøelse udspredes løbende.

Foderrester
Foderrester køres løbende i en overdækket markstakke.

Ensilage
Ensilage af græs opbevares i markstakke. Markstakkene fremstod på afstand tilfredsstillende, uden tegn på forurening af omgivelser.

Sprøjtemidler
Der er Ingen opbevaring af bekæmpelsesmidler på ejendommen.

Farlig affald
Intet oplag.

Affald
Der er intet affald. Affald fjernes løbende via Kommunal Dagrenovation og Produkthandler

Olietanke
Der findes ingen tanke. Der er i BBR-register (Anlægsnr. 1) registreret 1 nedgravet olietank. I BBR, under Vand og Afløb oplyses, at ejer ikke bekendt med nedgravet olietank fra 1967 (oplyst i 2008).

Spildevand
Ejendommens stuehus er udlejet. Ifølge BBR afledes husspildevand til ”ikke godkendt nedsivningsanlæg”, Foreligger ingen kendt tilladelse.

Processpildevand
Der er ingen processpildevand i forb. med landbrugsdriften.

Drikkevandsforsyning
Forsynes med drikkevand fra Læsø vandværk.

Tilsyn Kokvadvejen 5

Dyrehold
Ejer oplyste at dyrehold omfatter 33 gallowaykvæg, 54 kvier (6-12 mdr.) og 18 kalve under 6 mdr. Læsø lodsejerforening beslaglægger jordareal til 33 handyr.

Gyllebeholder
Fremstod fysisk (murværk) tilfredsstillende. Der findes intet dykket indløb
Gb. anvendes primært til opbevaring af vaskevand (processpildevand) og gødningsrester fra møddingsplads.
Gb. er i 2017 kontrolleret jf. 10 årsbeholderkontrollen, uden bemærkninger fra kontrollant.
[bookmark: _GoBack]Der findes ingen flydelag, hvilket ikke er påkrævet, idet der er tale om møddingsvand med begrænsede kvælstofmængder. 

Logbog føres ikke, idet der ikke er krav om det ved opbevaring af møddingsvand med begrænsede kvælstofmængder.

Møddingsplads
Møddingsplads fremstod fysisk tilfredsstillende (bund, sider og afløb).

Bekæmpelsesmidler
Bekæmpelsesmidler opbevares i aflåst, lukket (uden afløb) container, placeret på møddingsplads. Der findes ifølge ejer kun godkendte bekæmpelsesmidler.
Marksprøjte er synet og godkendt i 2019 og skal på ny synes i 2024.
Marksprøjte fandtes rengjort og placeret indendørs i maskinhus

Ensilage
Ensilage opbevares i markstakke.

Foderrester
Foderrester tilføres i en overdækket markstakke.

Affald
Mindre mængder ensilageplast og lidt metalskrot.

Olietank
Der findes 2 overjordiske dieseltanke, heraf findes 1 tank på 1500 liter registreret i BBR-register. I udendørs tank på 2500 liter er ikke registreret i BBR-register.

Spildevand (husspildevad fra stuehus)
Ifølge ejer virker nedsivningsanlæg som det skal, idet anlæg trækker/nedsiver som det skal. Ejendommen bundfældningstank tømmes regelmæssigt.
Spildevandsanlæg er opbygget med mekanisk rensning (bundfældningstank) og med nedsivningsanlæg. Spildevandsanlæg er i BBR-register, registreret til under Udledningstilladelse: ”Der foreligger ingen kendt tilladelse”.

Spildevand (Rengøringsvand og drikkevandsspild)
Der bortledes kun spildevand fra rengøring af landbrugmateriel til opsamling i gyllebeholder.

Drikkevandsforsyning
Forsynes fra Læsø vandværk.

Farlig affald
Oplag af ca. 150 liter spildolier i tæt olietønde (uden spildbakke) og enkelte oliefiltre. Farlig affald opbevares tilfredsstillende/sikker i værksted under tag. Farlig affald destrueres løbende til kommunal modtageordning efter behov.

Gødningsplan 2022
Gødningsplan fremvistes med et forventet dyrehold på 88 ammekøer og 69 kvier. Der er indgået gødningsaftaler med 7 landmænd og ca. 1100 tons/m3 gødning.

Miljøtilladelse af dyrehold (§16B)
Meddeltes i 2019 af Frederikshavn kommune på vegne af Læsø kommune. Miljøtilladelse omfattede ændring af malkebesætning til ammekvæg, udvidet produktionsareal indtil 2832 m2, heraf udendørs befæstet opholdsareal på 318 m2 i tilknytning til foderbord, samt fælleshyttet til småkalve på et samlet areal på 120 m2. 

Vilkår:
Godkendte produktionsareal fortsat er 2842 m2, idet der ikke er foretaget yderligere bygningsmæssige ændringer. Der foretogs ingen kontrolopmåling af produktionsarealer, idet det sandsynliggøres at godkendte produktionsarealer stadig opfyldes. 
Øvrige vilkår om renholdelse af produktionsarealer, krav til daglig renholdelse afløbssystemer af stalde/foderbord, samt bortledning/vedligehold af overfladevand fra foder, vurderes at være opfyldte.
Vilkår om kontrol for revner af foderbord og opholdsarealer skal udføres 1 gang om året-Kontrollen kunne ikke gennemføres, idet foderbord var fyldt med foder.
Det kræves at evt. utætheder skal udføres straks.
Vilkår om at alle kreaturer er på min. 6 måneder græs er opfyldt ifølge ejer.
Yderligere krav om at kreaturerne i månederne juni, juli, august og september, ikke have adgang til produktionsarealer.

Nabogener (lugt, støj, fluer med mere).
Vilkårene tager sigte for at undgå gener for naboer omkring lugt, støj, fluer m.m.).
Det skal sikres ved, opretholdelse af god staldhygiejne (rene og tørre stalde, at støv- og smudsbelægning fjernes) og fodringssystemer holdes rene.

Ved tilsynet konstateredes rene, tørre stalde, fodringssystemer og udenoms arealer (foderbord, fælleshytter-kalve, ensilage i markstakke, samt gødningsoplag (møddingsplads/gyllebeholder).

Hverken Læsø eller Frederikshavn kommuner har tidligere modtaget klager over gener fra naboer

Tilsynsmyndighed
Det er Læsø kommune der er tilsynsmyndighed på begge ejendomme. Læsø kommune skal fortsat påse at miljøregler overholdes:

-Anmelde olietanke såvel eksist. (med alder og størrelse) og sløjfede olietanke til Læsø kommune.

Afrapportering er foretaget af Ib Møller, Frederikshavn Kommune.

Såfremt der er bemærkninger til afrapportering, bedes disse indsendt snarest, enten til Stine Pagel Hansen, mail:sph@laesoe.dk eller Ib Møller, mail:.ibni@frederikshavn.dk

Med venlig hilsen

	Ib Møller Nielsen
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