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Miljøgodkendelse af WC 1324 konverterede mellemvarer
Tak for ansøgning om etablering og drift af ny maskine til fremstilling af konverterede mellemvarer, WC 1324. Dette brev er en miljøgodkendelse til det søgte.
[bookmark: _GoBack]
Kommunens udkast til afgørelse
Med hjemmel i miljøbeskyttelseslovens §33 meddeler Helsingør Kommune miljøgodkendelse til etablering og drift af ny maskine til fremstilling af bandage med superabsorber, WC 1113 på følgende vilkår:

L01-008a - Virksomheden skal etablere absolutfilter af klassen H13 efter DS/EN 1822 ved 
	Afkast
	Placering
	Ventilation fra
	Primært stof

	VEN03 03
	Bygn. 3
	WC1324 Konverterede mellemvarer
	Cellulosefibre



Baggrund
Maskine: WC-1324
Placering: Bygning 3.

Tidsplan: I forventer at installere maskinen den 20. februar 2023, og gå i gang med produktionen den 6. marts 2023.

Det superabsorberende materiale er primært cellulosefibre (også kaldet ”fluff”), samt Super Absorber Partikler (SAP), som er en akrylat-polymer salt. Det super-absorberende materiale er en primær bestanddel i de fleste væske-sugende personlige hygiejneartikler, f.eks. bleer.

Produkt-komponenter 
Disse komponenter vil indgå i vores produktion af plastre på maskine WC1113. 
Maskinen producerer ca. 7500 emner / skift. 
· SAP oblat: Super-absorber, bestående af primært af cellulose fibre og SAP - magen til eksisterende materialer i Coloplast.  
· Skum oblat: PU-skum – magen til eksisterende materialer i Coloplast.
· Silikoniseret papir: Beskyttelses process-liner, som mellemlæg mellem oblaterne. 

Proces 
Operatører fraskiller silikoniseret papir fra SAP- og Skum- oblater. Papiret kasseres. Oblaterne fødes ind på transportbånd. En robotarm plukker PU skum oblat, lægger den på SAP oblat, og overfører den samlede enhed til et andet transportbånd. Den samlede enhed kontrolleres af en operatør og pakkes til videre processering i den næste maskine (WC-1113). Der afgives ingen stoffer ved processeringen på WC-1324. 

Emission til luft 
Der etableres lokalt udsug ved indfødningsbånd til oblater, til brug på linjen for at fjerne eventuelle luftbårne SAP- og cellulose-partikler fra arbejdsområdet. Efter udsug, renses luften i cyklon, hvorefter den ledes til øvrig maskinventillation forbundet til afkast VEN03 03. Al luften i dette udsug bliver renset med at hepafilter. Formålet med cyklonen er undgå at forurene ventilationssystemet.

I vilkår L01-008 er krav on hvilke afkast og processer, I skal rense med HEPA-filter. I vilkår L04-010 er der krav om at I skal teste alle absolutfiltre mindst en gang om året. I har senest testet jeres absolutfiltre i juli 2020.

Støj 
WC-1324 opstilles indendørs og påvirker derfor ikke den udvendige støj-belastning. 

Spildevand: Der er ikke spildevand fra processen.

Affald
Forventede affaldsmængder ved 7500 emner per skift (Effektiv driftstid: 7 timer) 
· Silikoniseret papir (90g/m²):
· Output 1 skift: 5 kg 
· Output 1 uge: 20 kg 
· Scrap (kan først estimeres efter opstart af production):
· Skum pads 
· SAP pads 



Plan og natur
Natur og plan
Virksomheden er i et område, der i lokalplanen er udlagt til erhverv.

Alt det søgte kommer til at foregå indendørs. Der er desuden kun tale om en ubetydelig udvidelse af virksomhedens samlede aktiviteter på stedet. Kommunen vurderer derfor, at det søgte kun i ubetydeligt omfang vil påvirke bilag 4-arter og områder omfattet af naturbeskyttelsesloven §3. 

Kommunens vurdering
Kommunen kan på nærværende grundlag ikke vurdere, om I har brug for at rense den afkastede luft. Men når I renser luften med det eksisterende HEPA-filter, vurderer kommunen, at den nye proces kun vil bidrage ubetydeligt til forurening af luften.

Kommunen stiller derfor vilkår om at I skal rense luften med et absolutfilter. 

Klagevejledning
I kan klage over afgørelsen. Ønsker I at klage, skal I senest den 4. april 2023 have indtastet klagen i Klageportalen til Miljø- og Fødevareklagenævnet.

Visse interesseorganisationer kan også klage. Vi sender derfor kopi af afgørelsen til dem, der har ønsket det.

Vi vurderer, at der ikke er nogen med en individuel interesse i sagen. Vi offentliggør derfor ikke afgørelsen på vores hjemmeside. Enhver kan desuden komme til at se kommunens dokumenter i denne sag.

Hvis Klagenævnet modtager en klage får både I og vi besked. Det koster for privatpersoner 900 kroner og for virksomheder og organisationer 1800 kroner at få klagen behandlet, og Klagenævnet sender en opkrævning. I får pengene tilbage, hvis I får helt eller delvist medhold i klagen.

Afgørelsen kan også bringes for domstolene senest den 7. september 2023.

Kopi:
· Danmarks naturfredningsforening (dn@dn.dk)
· Styrelsen for Patientsikkerhed (stps@stps.dk)


Med venlig hilsen

Malene Kamstrup
Ingeniør
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