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Afgørelse
Aabenraa Kommune meddeler tilladelse til, at Tågholm Biogas kan påbegynde bygge- og anlægsarbejder i forbindelse med ændring af biogasanlægget beliggende Tågholm 2, 6230 Rødekro inden tillægsgodkendelsen er meddelt. 

Tilladelsen meddeles med udgangspunkt i den fremsendte ansøgning samt efterfølgende supplerende oplysninger, og idet 
· projektet er i overensstemmelse med planforholdene for området
· der foreligger en gældende miljøgodkendelse af 1. november 2017 til biogasanlægget, der på det tidspunkt er blevet VVM-screenet. 
· der foreligger endnu ikke en VVM screeningsafgørelse fra Miljøstyrelsen vedrørende ændringen af biogasanlægget. 
· der er tale om et tillæg til miljøgodkendelsen, idet der blandt andet skal etableres et opgraderingsanlæg og en ny gaskedel på biogasanlægget. Der skal desuden etableres tilslutning til naturgasnettet. 

Påbegyndelse af bygge- og anlægsarbejdet, inden tillægsgodkendelsen er meddelt, sker på bygherres eget ansvar. Tilladelsen begrænser således ikke godkendelsesmyndighedens ret til at stille vilkår i tillægsgodkendelsen af biogasanlægget. Det bliver virksomhedens ansvar at overholde vilkår i den kommende tillægsgodkendelse. Opgraderingsanlægget må ikke benyttes, før der er meddelt tillægsgodkendelse. 

Aabenraa Kommune har med denne afgørelse ikke taget stilling til, om det ansøgte kræver tilladelse efter en anden lovgivning. Det påhviler ansøger selv at indhente øvrige nødvendige tilladelser. 

Forudsætning for tilladelsen er, at der ikke træffes afgørelse om miljøvurdering efter VVM-loven af projektet. 

Såfremt der træffes afgørelse om VVM-vurdering, trækkes denne tilladelse tilbage. 
Hjemmel
Denne afgørelse er truffet med hjemmel i Miljøbeskyttelseslovens § 33 stk. 2.

§33. Virksomhed, anlæg eller indretninger, der er optaget på den i §3 nævnte liste (listevirksomhed), må ikke anlægges eller påbegyndes, før der er meddelt godkendelse heraf. Listevirksomhed må heller ikke udvides eller ændres bygningsmæssigt eller driftsmæssigt, herunder med hensyn til affaldsfrembringelse, på en måde, som indebærer forøget forurening, før udvidelsen eller ændringen er godkendt.

Stk.2. Den godkendende myndighed kan dog tillade, at bygge- og anlægsarbejder til anden listevirksomhed end anlæg til deponering af affald påbegyndes, før der er givet godkendelse, hvis de anlægges i overensstemmelse med en lokalplan eller byplanvedtægt. Bygge- og anlægsarbejder sker på bygherrens ansvar.


Baggrund for afgørelsen
Aabenraa Kommune har den 9. april 2019 modtaget ansøgning om tillægsgodkendelse af et opgraderingsanlæg på Tågholm Biogas, beliggende Tågholm 2, 6230 Rødekro. Der er tale om etablering af et opgraderingsanlæg, således at den producerede gas kan leveres til naturgasnettet, en ny gaskedel på 2,2 MW, en gasfakkel samt en modtagestation til biogassen. 

Der er den 30. april 2019 ansøgt om tilladelse til at påbegynde bygge- og anlægsarbejder inden miljøgodkendelsen foreligger i henhold til miljøbeskyttelsesloven[footnoteRef:1].  [1:  Miljø- og Fødevareministeriets lovbekendtgørelse nr. 241 af 13. marts 2019 om miljøbeskyttelse. ] 


Der foreligger endnu ikke et udkast til tillægsgodkendelse af ændringen af anlægget. Når udkastet har været drøftet med ansøger, vil der blive foretaget partshøring, og snarest derefter forventes miljøgodkendelsen at blive meddelt. 

Virksomheden er omfattet af følgende listepunkter i godkendelsesbekendtgørelsen[footnoteRef:2]:  [2:  Miljø- og Fødevareministeriets bekendtgørelse nr. 1317 af 20. november 2018 (godkendelsesbekendtgørelsen)] 


Hovedaktivitet: listepunkt J205 
”Biogasanlæg med en kapacitet for tilførsel af råmaterialer, herunder affald og/eller husdyrgødning, på over 30 tons pr. dag, bortset fra anlæg omfattet af listepunkt 6.5 b eller 5.3 b i bilag 1 til bekendtgørelse om godkendelse af listevirksomhed”

Biaktivitet: G202 
”Kraftproducerende anlæg, varmeproducerende anlæg, gasturbineanlæg og motoranlæg, der er baseret på faste biobrændsler eller biogas, med en samlet nominel indfyret termisk effekt på mere end eller lig med 1 MW og mindre end 5 MW”. 

Listevirksomheder må ikke anlægges, udvides, ændres eller påbegyndes, før der er meddelt godkendelse heraf, jf. miljøbeskyttelseslovens § 33, stk.1. Der kan dog efter særskilt ansøgning meddeles tilladelse til at påbegynde bygge- og anlægsarbejde efter miljøbeskyttelseslovens § 33, stk. 2. 

Betingelsen for at meddele tilladelse til at påbegynde bygge- og anlægsarbejde er, at plangrundlaget er i orden. Det vurderes, at plangrundlaget for etablering af virksomheden er til stede, jf. nedenstående afsnit. 

Plangrundlag
Biogasanlægget er etableret på ejendommen beliggende matr.nr. 3 og 161 Kassø, Hjordkær i det åbne land. Der er ingen lokalplan for området, og det er i forbindelse med sagsbehandlingen for selve biogasanlægget vurderet, at der ikke er behov for at udarbejde en lokalplan for området. 

VVM
Virksomheden er omfattet af VVM-lovens[footnoteRef:3] bilag 1, pkt. 11 – anlæg til bortskaffelse af affald (projekter som ikke er omfattet af bilag 1). [3:  Miljø- og Fødevareministeriets lovbekendtgørelse nr. 448 af 10. maj 2017 om miljøvurdering af planer og programmer og af konkrete projekter (VVM)] 


I forbindelse med udarbejdelse af miljøgodkendelse for selve biogasanlægget, er der foretaget VVM-screening af projektet. Der er truffet VVM- screeningsafgørelse om, at virksomheden ikke er VVM-pligtigt, og der er derfor ikke udarbejdet en VVM-redegørelse.

Da ændringen af anlægget er omfattet af miljøvurderingsbekendtgørelsens[footnoteRef:4] § 3, stk. 1, er det Miljøstyrelsen, der varetager kommunalbestyrelsens opgaver og beføjelser for anlægget. Aabenraa Kommune har endnu ikke modtaget en vurdering fra miljøstyrelsen omkring miljøpåvirkningen af biogasanlægget. [4:  Miljø- og Fødevareministeriets lovbekendtgørelse nr. 1470 af 12. december 2017 om samordning af miljøvurderinger og digital selvbetjening m.v. for planer, programmer og konkrete projekter omfattet af lov om miljøvurdering af planer og programmer og af konkrete projekter (VVM)] 

 
Øvrige bemærkninger
Aabenraa Kommune vurderer, at biogasanlægget vil kunne overholde miljøstyrelsens vejledende grænseværdier for støj og emission af stoffer til luften, såfremt vilkårene i den kommende tillægsgodkendelse overholdes. Tillægsgodkendelsen forventes således at blive meddelt i overensstemmelse hermed. 


Klagevejledning
I henhold til miljøbeskyttelseslovens § 33, stk. 2 kan der ikke klages over tilladelsen til at påbegynde bygge- og anlægsarbejde, inden godkendelsen er meddelt. 

Afgørelsen annonceres offentligt den 1. juli 2019 på www.dma.mst.dk.

For så vidt angår forvaltningsretslige spørgsmål, kan tilladelsen påklages til Ankestyrelsen, jf. Kommunestyrelseslovens § 50 a. Der er ingen frist for, hvornår en evt. klage skal være modtaget, sagen skal dog stadig være aktuel. Klagen skal sendes til Aabenraa Kommune, som kan vælge enten at tage sagen op til fornyet behandling eller sende klagen videre til Ankestyrelsen.
Aktindsigt
I overensstemmelse med Forvaltningsloven[footnoteRef:5] og Offentlighedsloven[footnoteRef:6] er der mulighed for aktindsigt i sagen, med de begrænsninger der følger af anden lovgivning. Anmodning om aktindsigt skal rettes til Aabenraa Kommune, Skelbækvej 2, 6200 Aabenraa, eller til industri@aabenraa.dk. [5:  Justitsministeriets lovbekendtgørelse nr. 433 af 22. april 2014 Forvaltningsloven.]  [6:  Justitsministeriets lovbekendtgørelse nr. 606 af 12. juni 2013 om offentlighed i forvaltningen.] 



Underretning om afgørelsen
Aabenraa Kommune har underrettet følgende:
· Tågholm Biogas, att. Michael Sangild, msangild@taagholm.dk 
· Landbosyd, att. Ulla Refshammer Pallesen, upa@landbosyd.dk 
· Aabenraa Kommune, byg, byg@aabenraa.dk 
· Danmarks naturfredningsforening, dn@dn.dk
· Danmarks Naturfredningsforening lokalafdeling, aabenraa@dn.dk 
· Sundhedsstyrelsen, sesyd@sst.dk
· Friluftsrådet, soenderjylland@friluftsraadet.dk
· Arbejdstilsynet, at@at.dk
· Miljøstyrelsen, att. Maria Bengtson, marbe@mst.dk 


Venlig hilsen


	Lene Lyster Hansen
Civilingeniør
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