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[bookmark: _GoBack]Afgørelse om ikke-godkendelsespligt på Ø. Svenstrup Mark 3, 9460 Brovst.

Jammerbugt Kommune har modtaget anmeldelse om etablering af maskinhus på i alt 412 m2. 

Anmeldelsen er behandlet henhold til § 27 i Bekendtgørelse om tilladelse og godkendelse m.v. af husdyrbrug (nr. 44 af 11. januar 2016).

Afgørelse

Jammerbugt Kommune har truffet afgørelse om, at etableringen af bygningen ikke kræver miljøgodkendelse i henhold til Lov om miljøgodkendelse m.v.[footnoteRef:1] af husdyrbrug. [1:  Lovbekendtgørelse nr. 868 af 3. juli 2015] 


Vurdering

Kommunen har blandt andet foretaget en konkret vurdering af, om det anmeldte alene omhandler byggeri, som er erhvervsmæssigt nødvendigt for ejendommens drift som landbrugsejendom, og om byggeriet er beliggende i tilknytning til ejendommens hidtidige bebyggelsesarealer.

Det vurderes at tilbygningen er erhvervsmæssigt nødvendigt for ejendommens drift og er dimensioneret efter den pågældende produktionsstørrelse.
Byggeriet er planlagt direkte sammenhængende med øvrige bygninger på ejendommen.

Anlægget er ikke beliggende i særligt bevaringsværdigt landskab eller værdifuldt kulturmiljø.

Bygningen ligger mere end 2,5 m fra naboskel. Beboelsen på den nærmeste naboejendom ligger ca. 65 m fra den ansøgte placering af tilbygningen.




Jammerbugt Kommune har vurderet, at byggeriet ikke vil være til skade for miljøet, herunder at de landskabelige værdier ikke tilsidesættes. Endvidere er det vurderet, at byggeriet ikke vil påvirke naboer i en grad, der kan påvirke afgørelsen. 

Forud for kommunens afgørelse har sagen været sendt i nabohøring, da der er nabobeboelse inden for en radius af ca. 300 m.

Der er ikke indkommet indsigelser mod placeringen af bygningen. 

Offentliggørelse

Afgørelsen bliver offentliggjort på DMA (Digital MiljøAdministration) den 21. november 2016.
Afgørelsen vil ydermere blive annonceret i HanboBladet.

Klagevejledning

Denne afgørelse kan påklages til Natur- og Miljøklagenævnet af:

1. Ansøger
1. Enhver, der har individuel, væsentlig interesse i sagens udfald
1. Sundhedsstyrelsen
1. Lokale foreninger og organisationer, der har beskyttelse af natur og miljø samt rekreative interesser som hovedformål, og som har meddelt kommunalbestyrelsen, at de ønsker underretning om afgørelsen
1. Landsdækkende foreninger og organisationer i det omfang, de har klageret over den konkrete afgørelse, jævnfør Miljøbeskyttelseslovens §§ 99 og 100.

En eventuel klage over godkendelsen/tilladelsen skal være skriftlig. Klagen skal rettes til Natur- og Miljøklagenævnet og indsendes til Jammerbugt Kommune, så vidt muligt elektronisk på e-mail: raadhus@jammerbugt.dk. Kommunen videresender klagen til Natur- og Miljøklagenævnet (sammen med de bemærkninger den giver anledning til), hvis kommunen vil fastholde afgørelsen.  

Klager skal være modtaget senest 4 uger efter afgørelsen er meddelt og offentliggjort på DMA, hvilket vil sige den 19. december 2016. Virksomheden informeres om eventuelle klager, når klagefristen er udløbet.

Det er en betingelse for Natur- og Miljøklagenævnets behandling af klagen, at klageren indbetaler et gebyr (500 kr. i 2012). Natur- og Miljøklagenævnet fremsender opkrævning. Betales gebyret ikke på den anviste måde og inden for den fastsatte frist på 14 dage, afvises klagen fra behandling. Klagegebyret tilbagebetales i visse tilfælde f.eks. hvis klager får helt eller delvist medhold i klagen. Vejledning om gebyrbetalingen og evt. tilbagebetaling af klagegebyr kan findes på Natur- og Miljøklagenævnets hjemmeside www.nmkn.dk .



Eventuelle klager har ikke opsættende virkning for så vidt angår retten til at udnytte godkendelsen/tilladelsen, med mindre Natur- og Miljøklagenævnet bestemmer andet i henhold til Miljøbeskyttelseslovens § 96.

Denne afgørelse kan i henhold til miljøbeskyttelseslovens § 101 indbringes for domstolene indtil 6 måneder fra den dato, hvor afgørelsen er meddelt, eller hvis sagen påklages, inden 6 måneder efter, at den endelige administrative afgørelse foreligger.

Det skal præciseres, at denne afgørelse er truffet efter Lov om miljøgodkendelse m.v.[footnoteRef:2] af husdyrbrug, og at arbejdet ikke må påbegyndes før Jammerbugt Kommunes Team Byg har givet tilladelse i henhold til byggelovgivningen. [2:  Lovbekendtgørelse nr. 442 af 13. maj 2016] 


Til information kan det oplyses, at byggesagen er videresendt til behandling i Team Byg - Jammerbugt Kommune. 







Venlig hilsen

Kaj Søndergaard

















Afgørelsen er sendt til:
1. Danmarks Naturfredningsforening – dnjammerbugt-sager@dn.dk
1. Danmarks Sportsfiskerforbund – lbt@sportsfiskeren.dk
1. Dansk Ornitologisk Forening – natur@dof.dk
1. Det økologiske Råd – husdyr@ecocouncil.dk
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