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[bookmark: _GoBack]Tilladelse efter miljøbeskyttelsesloven til at begynde byggearbejde før miljøgodkendelse er meddelt
Tak for ansøgning om at begynde bygge- og anlægsarbejde efter miljøbeskyttelsesloven §33 stk. 2 til 
· Tankfarm med nedgravede rør, tankningspladser og køleanlæg
· Turbinebygning med brandpumpe
· To forsinkelsesbassiner til spildevand med kloakrør

De planmæssige forhold er i orden idet WWM afgørelse er truffet den 29. juni 2018.
 Kommunen vurderer, at de miljømæssige forhold også er i orden, da vi har sendt jer udkast til miljøgodkendelse til de søgte anlæg og aktiviteter.

Med hjemmel i miljøbeskyttelsesloven §33 stk. 2 meddeler Helsingør Kommune derfor tilladelse til at Helsingør Kraftvarmeværk A/S kan begynde bygge- og anlægsarbejdet som søgt.

I skal være opmærksomme på at I også skal have tilladelse efter byggeloven for at gå i gang med arbejdet. Arbejdet sker på jeres risiko.

Klagevejledning
I kan klage over afgørelsen. Ønsker I at klage, skal I senest den 10. august have  indtastet klagen i Klageportalen til Miljø- og Fødevareklagenævnet.

Visse interesseorganisationer kan også klage. Vi sender derfor kopi af afgørelsen til dem, der har ønsket det.

Enhver med en individuel interesse i sagen kan også klage. Vi offentliggør derfor afgørelsen på vores hjemmeside. Enhver kan desuden komme til at se kommunens dokumenter i denne sag.

Hvis Klagenævnet modtager en klage får både I og vi besked. Det koster for privatpersoner 900 kroner og for virksomheder og organisationer 1800 kroner at få klagen behandlet, og Klagenævnet sender en opkrævning. I får pengene tilbage, hvis I får helt eller delvist medhold i klagen.

Afgørelsen kan også bringes for domstolene inden den 12. januar 2019.

Kopi:

· Danmarks naturfredningsforening (dn@dn.dk)
· Styrelsen for Patientsikkerhed (stps@stps.dk)

 




Med venlig hilsen
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Malene Kamstrup
Ingeniør
	På www.helsingor.dk/databeskyttelse finder du oplysninger om, hvordan kommunen behandler personoplysninger samt kontaktoplysninger på vores databeskyttelsesrådgiver.
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