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Tilsynsskema – virksomheder
	Virksomhed: 

Sydfalster Jagtforening
	Dato / tidspunkt for tilsyn:

25/04 2021 kl. 17.00

	Adresse: Godthåbs Allé 3 A, 4873 Væggerløse
E-mail: sydfalsterjagt@gmail.com
	Tlf. Gert Freddy Jensen: 91534873

	Ejer
Guldborgsund Kommune ejer areal og klubhus

Sydfalster Jagtforening ejer skydebanemateriel.
	CVR-nr.: 
33616317
P.nr.: 
1016855843

	Kontaktperson: 

Formand Gert Freddy Jensen, Terosevej 10, 4873 Væggerløse
	Dokument nr.:


	Sagsbehandler: 
Rasmus Nyholt
	Sagsnr.:
07/23030

	Til stede ved tilsynet: Rasmus Nyholt, Lynge Christiansen og Gert Freddy Jensen
	Varslet  - Aftalt pr. telefon

	Tilsynstype:    X  Samlet tilsyn   ⁭  Opfølgende tilsyn 
 ⁮  Klagetilsyn      ⁯  Andet
	Er tilsynet omfattet af brugerbetaling:  Nej


Generelle oplysninger
	Området, hvor skydebanen er beliggende, er omfattet af lokalplan nr. 38. 

Skydebanearealet ejes af Kommunen. Der er i 2017 indgået en aftale mellem kommunen og jagtforeningen vedrørende brug af arealet. Aftalen er gældende til og med år 2026. 

Guldborgsund Kommunen har den 2. december 2020 i lighed med tidligere år accepteret mindre ændringer af skydetider på jagtforeningens skydebane i forhold til skydebanens miljøgodkendelse. I 2018 afvikles følgende skydninger i perioden 1. april til 1. september:

· Hver tirsdag fra den 6. april til og med den 31. august i tidsrummet kl. 18.00 til kl. 21.00.
· Lørdag den 17. april fra kl. 09.00 til kl. 17.00.

· lørdag den 26.  juni fra kl. 09.00 til kl. 17.00.

·  søndag dag den 4. juli fra kl. 09.00 til kl. 17.00.

· Søndag dag den 22. august fra kl. 09.00 til kl. 17.00.

Godkendelse og efterfølgende ændringer:

· Skydebanen er miljøgodkendt den 22. november 1990 af Sydfalster Kommune. I godkendelsen blev der givet tilladelse til følgende skydninger i perioden 1. april til 1. september:

- En ugentlig hverdag

kl. 18.00 – 20.00.

- Fire hverdage i sæsonen
kl. 18.00 – 22.00.

- To lørdage i sæsonen

kl. 13.00 – 18.00.

- To søndage i sæsonen

kl. 09.00 – 17.00.

· Afgørelsen blev stadfæstet af Miljøstyrelsen den 21. august 1992 med mindre ændringer i det højst tilladelige støjniveau således, at støjniveauet ved omliggende boliger ikke må overstiger henholdsvis 68 og 70 dB(A)I ved skydning på de to banetyper. 

· I forbindelse med tilsyn i 1993 accepterede kommunen, at banens indretning ikke var som angivet ved ansøgning. Det blev vurderet, at ændringen var af underordnet betydning for støjniveauet ved omliggende boliger.

· Ændringer i banens indretning blev igen accepteret af kommunen i januar 1998. Det blev vurderet, at skydebanen fortsat kunne overholder vilkåret om maks. 68/70 dB(A)I ved omliggende boliger, ved skydning i middelskud retningen. 
· Den 21. januar 2001 accepterede Sydfalster en ændring i skydetiden på hverdagsaftener således, at der en gang om ugen kan skydes i tidsrummet kl. 18.00 – 21.00.
Når der er forløbet 8 år efter meddelelse af en godkendelse kan tilsynsmyndigheden ændre vilkårene i godkendelsen. Reglerne for ændringer fremgår af § 41 b i miljøbeskyttelsesloven, jf. Lovbekendtgørelse nr. 966 af 23/06/2017 om miljøbeskyttelse med senere ændringer. Eventuelle krav til ændring af vilkår kan stilles af kommunen, hvis det findes påkrævet.




Miljø og tilsyn
	Miljøtilsynet på skydebanen den 27. april 2020 blev foretaget ud fra miljøgodkendelsens vilkår - med efterfølgende ændringer:

Vilkår 1:  Skydebanen er stort set indrettet i overensstemmelse med vilkåret og senere tilladte ændringer. Dog er jordvolden med standpladser ved trapbanen erstattet af en platform, som er ca. ½ meter højere end jordvolden.
Der er ikke foretaget beregninger af om denne forhøjelse har betydning for skudstøjens udbredelse. Kommunen kan kræve en sådan beregning foretaget.

Vilkår 2:  Skydningerne er afviklet inden for de af kommunen accepterede tidspunkter.
Skydninger på banen annonceres i den lokale presse forud for skydesæsonen. 

Vilkåret overholdes
Vilkår 3:  Jagtforeningen skal fremsende opgørelse over antal afgivne skud til kommunen efter sæsonens afslutning. 

I 2020 blev der afgivet 26.761 skud.

Vilkår 4:  Kommunen har tidligere, ud fra Miljøstyrelsens vejledninger nr. 1 og 2 /1995, Skydebaner og Beregning af støj fra skydebaner vurderet, at det tilladte støjniveau ved omliggende boliger ikke overskrides. Det vurderes derfor, at der ikke er behov for kontrollerende støjmålinger eller beregninger på nærværende tidspunkt. Se dog vilkår 1.
Vilkår 5:  Jagtforeningen anvender Eurotarget harpiksduer. Disse duer vurderes at være blandt de mindst miljøbelastende lerduer, som er tilgængelige på markedet. 

Vilkåret overholdes.
Vilkår 6:  Lerduerester og haglskåle (plastikindsats i patroner) bliver for størstedelens vedkommende liggende på grunden, hvor det blandes med jorden. Let tilgængelige lerduerester, patronhylstre samt pap bortskaffes via kommunens genbrugsplads.
Patronproducenterne er ved at udvikle patroner med haglskåle i pap. Ind til videre findes de kun med haglstørrelse 5 (diameter 3 mm og sikkerhedsafstand 300 meter). På skydebanen må der kun bruges maks. haglstørrelse 7 (diameter 2½ mm og sikkerhedsafstand 250 meter).

Vilkår 7:  Skydebanen har været i drift hvert år siden godkendelsestidspunktet. Ingen bemærkninger. 

Bemærkninger:

Jagtforeningen har i perioden op til 1998, efter aftale med kommunen, opstillet big-baller langs banens ydergrænser mod nord og øst. Halmballerne er i kraftigt forfald og er stort set faldet helt sammen. Tilsynet vurderer, at ballerne er opstillet så langt fra skytterne og i så lav en højde, at de yder en minimal støjbegrænsning over for sommerhusene ved Marielyst. Iht. Miljøstyrelsens vejledning nr. 2/1995 Beregning og måling af støj fra skydebaner yder halmballerne ingen støjdæmpning.

Brugerbetaling

Skydebanen vurderes at høre under de virksomheder, der er nævnt i § 2, stk. 2, i bekendtgørelse nr. 2007 af 11. december 2020 om brugerbetaling for godkendelse og tilsyn efter miljøbeskyttelsesloven. Aktiviteter, der er nævnt i § 2, stk. 2, er ikke omfattet af krav om brugerbetaling. Det vurderes derfor, at der ikke er brugerbetaling i forbindelse med tilsynet.




