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Stamoplysninger
	Virksomhedens navn:
	Søgaarden v. Mie og Benny Olsen

	Virksomhedens placering:
	Knudsrødvej 4, 4200 Slagelse

	Matrikel nr. 
	Matrikel 9 a . Bildsø by, Kirkestillinge

	Virksomhedens art:
	Kødkvæghold

	Virksomhedens ejerforhold:

Ejendommen er ejet af:
	Mie og Benny Olsen

	Hovedaktivitet
	Kødkvægproduktion

	Væsentlige biaktiviteter
	

	CVR nr.

P-nr.
	28522479

	Listebetegnelse:

(hovedaktivitet)
	Virksomheden er omfattet af § 10 i Miljøministeriets bekendtgørelse nr. 1757 af 22. december 2006, lov om miljøgodkendelse mv. af husdyrbrug.

	Godkendelsesdato:
	Offentliggjort den 3. juni 2007


	Kontaktperson:
	Benny Olsen


Resume

Slagelse Kommune har den 23. oktober 2007 modtaget ansøgning om, udvidelse af kødkvægholdet fra den eksisterende produktion, på 25 årskøer og 25 opdræt, svarende til 26 DE til 50 årskøer og 50 opdræt, svarende til i alt 55 DE.
Det vurderes, at virksomheden ved sin størrelse og placering, vil kunne drives uden væsentlige gener for omgivelserne/indvirkning på miljøet, når driften sker i overensstemmelse med tilladelsen.
Afgørelse og vilkår

Slagelse Kommune meddeler hermed, tilladelse til ændring af husdyrproduktionen på Knudsrødvej 4, 4200 Slagelse i henhold til § 10 i Lov om miljøgodkendelse m.v. af husdyrbrug
, med senere æn​dring​er, på følgende vilkår:

Generelle forhold
1. Ejendommen drives i overensstemmelse med ansøgningsmaterialet.

2. Kommunen kan, uden at pådrage sig ansvar, trække tilladelsen tilbage, hvis vilkårene i tilladelsen ikke overholdes, eller hvis der sker ændringer i projektet, der ændrer forudsætningerne for tilladelsen.

3. En kopi af denne tilladelse, skal altid findes på virksomheden.

Indretning og drift

4. Kvægholdet tillades drevet med et dyrehold, på maksimalt 

50 årskøer tung race

50 kalve 0-6 mdr.


50 opdræt 6-28 mdr. svarende til i alt 55 DE. 
Husdyrgødning, kvælstof og fosfor 
5. På udbringningsarealet omkring Knudsrødvej 4 i alt 9 ha, må der

maksimalt udbringes 2,3 DE pr ha årligt.

Skadedyr
6.  Der skal på ejendommen foretages en effektiv fluebekæmpelse, som minimum er i overensstemmelse med de nyeste retningslinier, fra Statens Skadedyrslaboratorium.

Indberetning/rapportering

7.  Dokumentation i form af sædskifte- og gødningsplaner/regnskaber, næringsstofregnskaber,) m.v. opbevares i mindst 5 år og forevises kommunen på forlangende.

Driftsforstyrrelser og uheld

8.
Ved driftsuheld, hvor der er sket, eller hvor der er fare for en større forurening af omgivelserne, skal alarmcentralen straks kontaktes på tlf.: 112.

Ved driftsuheld, hvor der er risiko for forurening af jord, luft eller vand, skal virksomheden foretage de fornødne foranstaltninger for at undgå forurening. Slagelse kommune skal orienteres om uheldets art, omfang og iværksatte afværgetiltag.

Virksomheden skal senest 14 dage efter hændelsen skriftligt overfor Slagelse Kommune redegøre for baggrunden for uheldet, samt hvilke tiltag der påtænkes foretaget til forebyggelse af lignende uheld fremover.

Offentliggørelse og klagevejledning

Afgørelsen om tilladelsen vil blive offentliggjort ved annoncering i Søndagsavisen søndag den 25. november 2007.
Tilladelsen kan påklages til Miljøklagenævnet af

· Ansøgeren

· Enhver, der har en individuel, væsentlig interesse i sagens udfald

Afgørelsen kan inden 4 uger skriftligt påklages til Miljøklagenævet, og eventuel klage skal senest ved klagefristens udløb den 27. december 2007, være modtaget i Slagelse Kommune, Miljø og Natur, Dahlsvej 3, 4220 Korsør, e-mail: teknik@slagelse.dk. 

Vi sender derefter klagen videre til Miljøklagenævnet, sammen med det materiale, der er anvendt ved behandlingen af sagen.

Virksomheden vil blive underrettet, såfremt der inden klagefristens udløb indgives klage fra anden side.

Betingelser, mens en klage behandles

Et projekt kan godt igangsættes, selvom der klages over afgørelsen, medmindre Miljøklagenævnet bestemmer andet. Det skal bemærkes, at Miljøklagenævnet ved sin behandling kan ændre eller ophæve en tilladelse.
Søgsmål

Opmærksomheden henledes på miljølovens § 101, stk. 1, vedrørende søgsmål. Heraf fremgår det, at såfremt det ønskes at prøve afgørelsen ved domstolene, skal sagen være anlagt senest 6 måneder efter, at afgørelsen er meddelt.

Fristen for at anlægge søgsmål udløber således 26. maj 2008.
Ændringer og udvidelser

Opmærksomheden henledes på, at virksomheden ikke må udvides, ændres anlægsmæssigt eller drifts​mæssigt på en måde, der indebærer forøget eller anden forurening, før udvidelsen eller ændringen er vurderet og eventuelt godkendt i henhold til miljøbeskyttelseslovens § 33.

Affaldshåndtering

Virksomheden skal håndtere alt erhvervsaffald i overensstemmelse med gæld​ende regulativer for Slagelse Kommune, herunder benytte en transportør og et mod​tage​anlæg, der indgår i den fælleskommunale ind​samlingsordning Kavo. I affaldsbogen på Kavo´s hjemmeside www.kavo.dk findes en oversigt over korrekt sortering og bortskaffelse af erhvervsaffald, ”Regulativ for erhvervsaffald i Slagelse Kommune” kan findes på Slagelse Kommunes hjemmeside www.slagelsekommune.dk.

Farligt affald (olie- og kemikalieaffald), skal afleveres til ModtagVest i Sorø, medmindre der søges og opnås fritagelse, herfor i henhold til bestemmelserne i Slagelse Kommunes Regulativ for erhvervsaffald.
Øvrige forhold

Der er med denne miljøgodkendelse, udelukkende taget stilling til de miljøtekniske forhold. Der er således ikke taget stilling til eventuel god​kendelse efter anden lovgiv​ning, f.eks. byggeloven, arbejdsmiljøloven eller bered​skabsloven.

Olietankes indretning, etablering og drift, skal være i overensstemmelse med bekendtgørelse nr. 1641 af 13. december 2006.


Med venlig hilsen
Ove Thorndahl Poulsen
Flemming Kortsen

Direktør
Afdelingschef

Miljøteknisk beskrivelse og vurdering
Beliggenhed og planforhold

Ejendommen ligger i landzone. Ejendommen overholder afstandsreglerne til samlet bebyggelse og byzone. 
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Udspredningsarealer omfatter ejede matrikler:

Knudsrødvej 4, 4200 Slagelse markeret med rødt
I alt 9 ha

Tilforpagtede areal

Mellem ”flasken” og sommerhusområdet ved Svallerup ejet af skov og naturstyrelsen
I alt 61,4 ha
Det samlede afgræsningsareal udgør 70,4 ha


Det forpagtede areal er udlagt som EF habitatområde, fosforfølsomt, SFL, strandeng og i Nitratklasse 2

Vurdering
Det vurderes, at vilkår 1,4 og 6 sikrer, at der ikke sker en overgødskning af arealerne.
Beskrivelse af virksomhedens produktion

Køerne afgræsser arealerne ved Svallerup strand fra forår til vinter. Når der ikke er mere græs, eller det ikke er muligt, at gå på arealet bliver dyrene flyttet til Knudsrødvej 4. Hele arealet på Knudsrødvej 4, indhegnes og dyrene går der vinteren over.

Hvis 50 DE går på 9 ha fra november til april (6 mdr.), vil der være udbragt 2,8 DE pr ha, hvilket er mere end det lovlige tilladte. Derfor er der stillet vilkår om maksimalt 2,3 DE, på de enkelte arealer og ikke på bedriften som helhed. 
Arealerne ved Svallerup strand vil få tilført 0,4 DE ha. Da det er beliggende i nitratklasse, må der ikke udbringes mere end 0,7 DE på arealet.
Kommunen vurdere ikke, der kan gives tilladelse til at bringe mere 2,3 DE ha jvf. bekendtgørelse nr.1695 af 19/12/2006 om husdyrbrug og dyrehold for mere end 3 dyreenheder, husdyrgødning, ensilage m.m. på det samme areal over en længer årrække. Det antages at SNS regulere afgræsningen, på det udlejede areal, gennem aftaler mellem dem og Benny Olsen.
Det vurderes, at vilkår nr. 4 og 5 sikrer, at der ikke sker en udvidelse af produktionen.
Samlet vurdering
Der er svaret ”ja” til alle 10 punkter i ansøgningen vedrørende Miljø, natur, landskab og naboforhold i ansøgningsskemaet.

Nærmeste nabo der ligger mod nord, ejendommen vil ligge udenfor geneområdet af produktionen. 

Der er ikke noget § 3 område på arealet eller op til eller omkring ejendommen. 

Det er Slagelse Kommunes vurdering, at når vilkårene i tilladelsen overholdes, vil landbrugsdriften det pågældende sted være forenelig med andre interesser i lokalområdet.
� Miljø- og Energi�mini�steriets lovbekendt�gørelse nr. 1757 af 22. december 2006.





