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Afgørelse om, at udvidelse af slagtesvineproduktionen på Meltoftevej 1, 4900 Nakskov ikke skal godkendes efter husdyrgodkendelsesloven § 12
Lolland Kommune har fra Patriotisk Selskab på vegne af A & K Beske I/S
den 16. juni 2017 modtaget anmeldelse efter Husdyrgodkendelsesbekendtgørelsen (HGB[footnoteRef:1]) § 30 om, at udvidelse af slagtesvineproduktionen i eksisterende stald i svinebesætning på ejendommen Meltoftevej 1, 4900 Nakskov (CVR nr. 21883484, CHR nr. 15910). Anmeldelsen er fuldt op med beregninger i www.husdyrgodkendelse.dk ved skemanummer 100116. [1:  Bekendtgørelse nr. 211 af 28. februar 2017 om tilladelse og godkendelse m.v. af husdyrbrug (HBL)] 


Staldanlæg ejes af anmelder.

Anmeldelse HGB1 § 30: 

	
	Type
	Antal pr. år
	Vægt (kg)
	Stiplads
	Dyreenheder Afsnit A[footnoteRef:2] [2:  Afsnit i bilag 1 i Bekendtgørelse nr. 594 af 5.maj 2015 om erhvervsmæssigt dyrehold, husdyrgødning m.v.] 

	Dyreenheder Afsnit H2

	Før
	Slagtesvin
	8.950
	30-100
	2.304
	247
	

	Anmeldt
	Slagtesvin
	9.045
	31,4-111
	2.304
	
	247



Følgende forhold er oplyst og vurderet i forbindelse med anmeldelsen:

1. Udvidelse af antal husdyr, bortset fra produktion af smågrise indtil 25 kg, i eksisterende stalde på husdyrbrug kan finde sted efter anmeldelse til kommunalbestyrelsen, hvis det kan gennemføres uden andre ændringer, der kræver tilladelse eller godkendelse efter §§ 10-12 i lov om miljøgodkendelse m.v. af husdyrbrug (HGL)[footnoteRef:3] – jf. HGB § 30, stk. 1. [3:  Lovbekendtgørelse nr. 442 af 13. maj 2016 om miljøgodkendelse mv. af husdyrbrug (HGL)] 


Anmelder oplyser, at udvidelse af dyreholdet sker i eksisterende stalde, samt at der i den forbindelse ikke sker godkendelsespligtige ændringer på ejendommen. Lolland Kommune har ingen bemærkninger til den oplysning.
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2. Husdyrbruget er ikke omfattet af tilladelse eller godkendelse efter HGL §§ 10-12 – jf. HGB § 30, stk. 2.

Produktionen af svin på ejendommen er ikke godkendt efter HGL, men efter Miljøbeskyttelsesloven. Godkendelsen er revurderet i december 2016.

3. Stipladsgrænsen jf. HGL § 12, stk. 1 må ikke overskrides, medmindre husdyrbruget er godkendt efter Miljøbeskyttelsesloven – jf. HGB § 30, stk. 3.

Antallet af stipladser er i www.husdyrgodkendelse.dk oplyst til at være på 2.304 stk. efter den anmeldte udvidelse. Da svineproduktionen er godkendt efter Miljøbeskyttelsesloven er kriteriet overholdt.

4. Hvis dyreholdet efter anmeldelsen overstiger en dyreenheds- eller stipladsgrænse i § 12 i lov om miljøgodkendelse m.v. af husdyrbrug, skal staldanlægget overholde følgende afstandskrav til ammoniakfølsom natur – jf. HGB § 30, stk. 4, pkt. 2:

a) Kategori 1-natur, jf. bilag 3, punkt 2: Mindst 525 m, hvis der ikke er andre husdyrbrug i nærheden, mindst 700 m, hvis der er ét andet
husdyrbrug i nærheden, eller mindst 950 m, hvis der er mere end ét husdyrbrug i nærheden, jf. HGB bilag 3, tabel 3.
b) Kategori 2-natur, jf. HGB bilag 3, punkt 2: Mindst 425 m.
c) Kategori 3-natur, jf. HGB bilag 3, punkt 3: Mindst 160 m.

Ejendommen ligger mere end 6 km fra Natura 2000 områder Nakskov Inderfjord (kategori 1 natur) og mindst 3 km fra mulig kategori 2 – og 3 natur. Kriterierne er derfor overholdt.

5. Husdyrbruget overholder efter udvidelsen beskyttelsesniveauet for lugt som angivet i bilag 3, punkt B – jf. § 30, stk. 4, pkt. 3.

Anmelder har gennemført lugtberegning i www.husdyrgodkendelse.dk. Lugtgenekriteriet til enkelt bolig, samlet bebyggelse og byzone m.v. overholdes.
6. Da der ikke tidligere er truffet afgørelse om ”fulde stalde” efter dagældende bekendtgørelse, må produktionen af hver dyretype i hvert staldafsnit højst udvides således, at antal dyreenheder for den anmeldte produktion, som er beregnet efter omregningsfaktoren for dyreenheder i husdyrgødningsbekendtgørelsen bilag 1, afsnit H, ikke overstiger antal dyreenheder, som er beregnet for produktionen før anvendelse af denne anmeldeordning efter omregningsfaktoren i husdyrgødningsbekendtgørelsen bilag 1, afsnit A – jf. HGB § 30, stk. 4, pkt. 4.

Jf. ovenstående tabel er kravet efterkommet.

7. Lolland Kommune skal vurderer, om det anmeldte er i strid med afstandskravene i HGL samt beskyttelsen af fredede områder, beskyttelseslinjer eller områder, der i kommuneplan er udpeget med landskabelige værdier, særlige naturbeskyttelsesinteresser, værdifulde kulturmiljøer samt nationale geologiske interesseområder – HGB § 36, stk. 2

Det er Lolland Kommunes vurdering, at alle afstandskrav er overholdt, samt at udvidelsen af dyreholdet i eksisterende stalde ikke er i strid med ovenstående områder og fredninger.

8. Før der træffes afgørelse, jf. stk. 3, skal kommunalbestyrelsen gøre naboer skriftligt bekendt med anmeldelsen efter §§ 26-35 og give dem adgang til at udtale sig inden for en frist på 2 uger. Orientering af naboer kan undlades, hvis det anmeldte efter kommunalbestyrelsens skøn er af underordnet betydning for naboerne – HGB § 36, stk. 3.

Det er Lolland Kommunes vurdering, at da der er en stigning i lugt ved den anmeldte udvidelse af svineproduktionen på ejendommen, skal ejer og evt. lejer af ejendomme indenfor den www.husdyrgodkendelse.dk beregnede lugtgeneafstand høres, inden den endelig afgørelse træffes. Afstanden er beregnet til 690 m. Det betyder, at alle ejendomme, som ligger mindre end 690 m fra det beregnede lugtcentrum på Meltoftevej 1 skal høres i 3 uger inden den endelige afgørelse træffes – se nedenstående kort.

Høring er sket i perioden den 31. juli til den 21.august.
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Betydning for vilkår i miljøgodkendelsen

Den anmeldte udvidelse af svineproduktionen på ejendommen har betydning for vilkår om størrelsen af svineproduktion i miljøgodkendelse meddelt i februar 2004, og som blev revurderet i december 2016.
Revurderingens vilkår om maksimal mængde fosfor i foder til svinene berøres også af denne afgørelse, og skal derfor ændres. I den beregning anvendes foderenheder og fosfor pr. foderenhed oplyst i forbindelse med revurderingen (FE = 2,84/kg tilvækst og P = 4,46/FE)

Vilkår i den seneste revurdering

Vilkår 1.1) Produktionens omfang
Den maksimale årligt tilladte svineproduktion på ejendommen er 8.950 slagtesvin (30-100 kg), svarende til 205,16 DE på afgørelsestidspunktet.


Vilkår 2.2) Fodring
Den totale mængde P ab dyr pr. år beregnet som P ab dyr pr. slagtesvin x det årlige antal producerede slagtesvin skal være mindre end 4.546 kg P pr. år.

”Kg P ab dyr pr. slagtesvin" beregnes ud fra følgende ligning:
P ab dyr pr. slagtesvin = ((afgangsvægt - indgangsvægt) x FEsv pr. kg tilvækst x gram fosfor pr. FEsv/1000) - ((afgangsvægt - indgangsvægt) x 0,0055 kg P pr. kg tilvækst).

Ændring i vilkår som følge af denne afgørelse

Vilkår 1.1) Produktionens omfang
Den maksimale årlige svineproduktion på ejendommen er 9.045 stk. (31,4-111 kg), svarende til 247 DE på tidspunkt for afgørelse om fulde stalde (HGL § 30 august 2017).

Vilkår 2.2) Fodring
Den totale mængde P ab dyr pr. år beregnet som P ab dyr pr. slagtesvin x det årlige antal producerede slagtesvin skal være mindre end 5.160 kg P pr. år.

”Kg P ab dyr pr. slagtesvin" beregnes ud fra følgende ligning:
P ab dyr pr. slagtesvin = ((afgangsvægt - indgangsvægt) x FEsv pr. kg tilvækst x gram fosfor pr. FEsv/1000) - ((afgangsvægt - indgangsvægt) x 0,0055 kg P pr. kg tilvækst).

Opbevaringskapacitet

I ejendommens miljøgodkendelse er der vilkår 3.1 står der følgende om kapacitet til opbevaring af mindst 11 måneders gylleproduktion.

Den samlede gylleproduktion på ejendommen inklusiv regnvand på beholderen og vaskevand fra stalden beregnes til 4.844 m3. Ejendommens gyllebeholder er på 4.176 m3.  Dertil kommer gyllekanaler og fortank på mindst 300 m3.

Opbevaringskapaciteten beregnes derfor til at være 11 måneders gylleproduktion
Krav om opbevaringskapacitet er derfor netop overholdt.

Høringssvar

Der blev ikke modtaget høringssvar i høringsperioden.








Lolland Kommunes afgørelse

	
På baggrund af ovenstående oplysninger, vurdering og nabohøring afgør Lolland Kommune hermed, jf. husdyrgodkendelsesbekendtgørelsen1 § 36, stk. 3, at den anmeldte udvidelse af slagtesvineproduktion på ejendommen Meltoftevej 1, 4900 Nakskov ikke er godkendelsespligtig efter husdyrgodkendelsesloven3 § 12. Den anmeldte udvidelse af svineproduktionen kan derfor ske uden yderlig myndighedsbehandling, såfremt afgørelsen ikke påklages.




Offentliggørelse og klagevejledning

Denne afgørelse er offentliggjort på Lolland Kommunes hjemmeside de 25. august 2017.

Afgørelsen kan påklages til Miljø- og Fødevareklagenævnet ifølge Husdyrgodkendelseslovens § 76, stk. 1. Klageberettigede er en række organisationer fastlagt i loven (se nedenfor), samt alle med en væsentlig individuel interesse i afgørelsen. 
Klagen skal indsendes via Klageportalen, som findes på www.borger.dk eller på www.virk.dk. Fristen er 4 uger efter offentliggørelsen af afgørelsen. Klagen skal være modtaget senest 22. september 2017. 
Når klagen er indgivet via Klageportalen, vurderer Lolland Kommune, om klagen giver anledning til at ændre afgørelsen. Hvis Lolland Kommune fastholder afgørelsen, sender vi relevante oplysninger i sagen videre til Miljø- og Fødevareklagenævnet.
Det er en forudsætning for at få behandlet klagen, at der indbetales et gebyr på 900 kr. for privatpersoner og 1.800 kr. for virksomheder og organisationers til Miljø- og Fødevareklagenævnet via Klageportalen. Hvis klageren får helt eller delvist medhold, refunderer Miljø- og Fødevareklagenævnet gebyret.
Hvis du mener, du er berettiget til at blive fritaget for at bruge Klageportalen, skal du kontakte Lolland Kommune. Om du fritages, er Miljø- og Fødevareklagenævnet afgørelse. 
Lolland Kommune giver besked til den, som har fået denne afgørelse, om at den er blevet påklaget.
Ifølge Husdyrgodkendelsesloven § 76 har en klage over denne afgørelse ikke opsættende virkning, medmindre klagenævnet bestemmer andet.
Ønskes afgørelsen afgjort ved domstolene, skal retssagen jf. Husdyrgodkendelsesloven § 90 være anlagt inden 6 måneder efter, at afgørelsen er meddelt.



Afgørelsen er fremsendt til følgende:

· A & K Beske I/S, Meltoftevej 1, 4900 Nakskov
· Patriotisk Selskab v/Sheila Neldeborg – shn@patriotisk.dk
· Styrelsen for patientsikkerhed – sjl@sst.dk
· Danmarks Naturfredningsforening (DN) – dnlolland-sager@dn.dk 
· Det Økologiske Råd – husdyr@ecocouncil.dk
· Dansk Ornitologisk Forening (DOF) – natur@dof.dk, lolland@dof.dk
· Danmarks Sportsfisker Forbund – post@sportsfiskerforbundet.dk
· Danmarks Fiskeriforening – mail@dkfisk.dk
· Ferskvandsfiskeriforeningen – nb@ferskvandsfiskeriforeningen.dk
· Friluftsrådet – fr@friluftsraadet.dk
· Friluftsrådet Storstrømmen – terkeljmaribo@gmail.com
· Dansk Botanisk Forening – perh@snm.ku.dk


Lolland Kommune den 24. august 2017

Catarina Brændstrup Jensen
Natur- og miljøsagsbehandler
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