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Kommunen fjerner nogle vilkår om jeres journal over jord og affald
I jeres miljøgodkendelser for jordpladssen har I vilkår, der kræver at I fører journal over jeres jord og affald. Siden vi meddelte vilkårene, er reglerne ændret, så det i dag er indsamlere og modtagere af affaldet, der skal registrere affaldet. Kommunen sletter derfor de overflødige vilkår.

Kommunens afgørelse
Med hjemmel i miljøbeskyttelsesloven §72 fjerner Helsingør Kommune følgende krav fra jeres miljøgodkendelser:

· Del af vilkår 26a fra august 2006, der kræver, at I fører journal over bortskaffet jord og fejemøg. 

· Vilkår 27 fra maj 2005, der kræver, at I skal sende en årsrapport til os.

Bagrund
Affald
I dag skal indsamlere og modtagere af affald registrere (i affaldsdatasystemet) hvad, hvor meget og fra hvem de modtager affald. Det er derfor ikke længere nødvendigt, at miljøgodkendelsen stiller krav om dette.

Jord
I dag skal I anmelde (i jordweb) når I kører jord fra pladsen til et modtageanlæg. Det er i praksis ofte modtageanlægget, der sørger for denne anmeldelse.  Det er derfor ikke længere nødvendigt, at miljøgodkendelsen stiller krav om dette.

De generelle krav gælder dog ikke den jord, som I kører til pladsen. Kommunen fastholder derfor de vilkår, der siger, at I skal føre dette i journal.

Klagevejledning
I kan klage over afgørelsen. Ønsker I at klage, skal I senest den 6. februar 2023 have indtastet klagen i Klageportalen til Miljø- og Fødevareklagenævnet.

Visse interesseorganisationer kan også klage. Vi sender derfor kopi af afgørelsen til dem, der har ønsket det.

Vi vurderer, at der ikke er nogen med en individuel interesse i sagen, og offentliggør derfor ikke afgørelsen på vores hjemmeside. Enhver kan dog komme til at se kommunens dokumenter i denne sag.

Hvis Klagenævnet modtager en klage får både I og vi besked. Det koster for privatpersoner 900 kroner og for virksomheder og organisationer 1800 kroner at få klagen behandlet, og Klagenævnet sender en opkrævning. I får pengene tilbage, hvis I får helt eller delvist medhold i klagen.

Afgørelsen kan også bringes for domstolene senest [seks måneder fra afgørelsen].

Kopi:
· Danmarks naturfredningsforening (dn@dn.dk)
· Styrelsen for Patientsikkerhed (stps@stps.dk)




Med venlig hilsen

Malene Kamstrup
Ingeniør
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