[bookmark: Navn1]Hornslet Genbrugsstation
Holmagervej 7
8543 Hornslet
[bookmark: Navn2][bookmark: Navn3][bookmark: Navn4][bookmark: Navn5]
Sendes kun pr. e-mail til:
Hans Jørgen Christensen  hjc@renodjurs.dk

[bookmark: Overskrift][bookmark: Tekst]Miljøtilsyn på Hornslet Genbrugsstation 	04. marts 2025
	Sagsnr.: 25/5693 
	Kontaktperson:
	Daniela Schmidt
	Tlf.: 20 12 76 24
	dscs@syddjurs.dk

Syddjurs Kommune har den 1. juli 2024 foretaget miljøtilsyn på Hornslet Genbrugsstation, Holmagervej 7, Hornslet.

Tilsynet er et ”basis tilsyn”[endnoteRef:1], hvilket svarer til, at alle miljøforhold på virksomheden er blevet gennemgået. 	 [1:  Bekendtgørelse nr. 1536 af 9. december 2019 om miljøtilsyn.] 


I afsnittet ”oplysninger og kommentarer ved tilsynet” er der en nærmere beskrivelse af de forhold, som kommunen har noteret ved tilsynet.

Tilsynet har ikke givet anledning til håndhævelse
I forbindelse med tilsynet er der ikke konstateret overtrædelser af vilkår i miljøgodkendelsen eller krav i bekendtgørelser. 

Aftaler samt øvrige forhold som virksomheden skal være opmærksom på
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Der er blevet aftalt at eternit fremadrettet afleveres efter de nye regler RenoDjurs har indført. Der står ikke længere en container men BigBags på en Palle.

Miljøtilsynsbekendtgørelse
Det fremgår af miljøtilsynsbekendtgørelsen, at kommunen skal føre miljøtilsyn med listevirksomheder 1-3 gange inden for en 3-årig periode. Miljøtilsynene gennemføres enten som ”basistilsyn” eller ”prioriterede tilsyn”. 

Basistilsyn er en gennemgang af virksomhedens samlede miljøforhold. Virksomheden skal have ét basistilsyn i løbet af en 3-årig periode. Prioriterede tilsyn er ekstra miljøtilsyn udover basistilsynet. Prioriterede tilsyn er målrettet virksomheder, der, ud fra en risikoscore, vurderes at skulle have flere miljøtilsyn. 

Oplysninger og kommentarer ved tilsynet samt kommunens bemærkninger er noteret herunder.
Virksomheden har CVR nr. 20 21 74 72.

Genbrugspladsen drives af det fælleskommunale selskab Reno Djurs I/S, mens arealet ejes af Syddjurs Kommune.

Ved tilsynet deltog Hans Jørgen Christensen fra Reno Djurs og Daniela Schmidt Soorpana fra Syddjurs Kommune.

Hornslet Genbrugsstation er efter godkendelsesbekendtgørelsens bilag 2 en liste K211 virksomhed og er reguleret af miljøgodkendelse dateret den 29. april 2016. Spildevand er reguleret af afledningstilladelse til offentlig kloak af 25. august 2000 udarbejdet af Rosenholm Kommune. Syddjurs Kommune er ved at behandle en ansøgning om en ny samlet tilslutningstilladelse, hvor bl.a. forhold om pesticider fra haveaffald behandles.

Miljøtilsynet er omfattet af reglerne i brugerbetalingsbekendtgørelsen[endnoteRef:2]. Brugerbetalingen opkræves hvert år i november måned (skæringsdato er 1. november) hos de virksomheder, der har været ført miljøtilsyn med.  [2:  Bekendtgørelse nr. 1519 af 29. juni 2021 om brugerbetaling for godkendelse m.v. og tilsyn efter lov om miljøbeskyttelse og lov om husdyrbrug og anvendelse af gødning m.v.] 


Indretning og drift
Genbrugsstationen er indhegnet og aflåst uden for åbningstiden.

Alle containere er tydeligt mærket, og der er ikke tvivl om, hvor de forskellige affaldsfraktioner opbevares.

Der er opsugningsmateriale på pladsen, som benyttes i tilfælde af spild af flydende farligt affald.

Der er i godkendelsens vilkår 10 krav om, at hvis virksomheden modtager affald, der ikke er omfattet af virksomhedens godkendelse, skal affaldet placeres i et særskilt oplagsområde. Virksomheden har altid en disponibel container på pladsen, så hvis virksomheden modtager affald, som ikke umiddelbart kan henvises til en anden affaldsmodtager, kan det opbevares her. 

I vilkår 26 er der krav om, at hvis der uforvarende afleveres jord med synlig eller lugtbar forurening, skal jorden opbevares i en container med fast bund. Hvis pladsmanden konstaterer, at jorden er synlig forurenet, kan den på tilsvarende vis opbevares i den disponible container. Jord vil imidlertid altid blive håndteret korrekt, idet der på pladsen i Glatved udtages prøver af jorden, inden den enten benyttes til overdækning af affald eller deponeres som forurenet jord. 

Både metalcontaineren og specialcontaineren til farligt affald er placeret på et område, der er belagt med beton. Der er i forbindelse med udvidelse af genbrugsstationen etableret en ekstra plads til en metalcontainer med tæt belægning og afløb via olieudskiller. 

Der er ingen olietanke på containerpladsen.

Luft
På tilsynstidspunktet var der ikke lugtgener fra genbrugspladsen.

På tilsynstidspunktet var der ikke støvgener fra f.eks. asbestholdigt affald.

Støj
Tilsynet foregik udenfor åbningstiden, og det var derfor ikke muligt at vurdere den daglige støj. Reno Djurs har ikke modtaget klager.

Farligt affald
Farligt affald opbevares i bygning, i kemirum som er aflåst når der ikke er personale på pladsen

Farligt affald afleveres i lukkede beholdere på genbrugsstationen og pakkes i tønder af pladsmanden. Beholderne i tønderne pakkes i et absorberingsmateriale kaldet Vermiculit, som hindrer, at uforenelige kemikalier kommer i kontakt.

Fraktionerne i tønderne er tydeligt mærket med angivelse af faren.
Olieaffald opbevares i en palletank. 

Andet affald
Haveaffald opbevares på befæstet areal.
Vinduesrammer med glas, som potentielt indeholder PCB, opbevares i særskilt overdækket container. Planglas uden rammer afleveres til genbrug i åben container.
Mineraluld opbevares i henholdsvis en container til Rockwool, som afleveres til genbrug, og en container til deponi af lette materialer, hvori glasuld afleveres.

Beskyttelse af jord og grundvand
Genbrugspladsen ligger i indvindingsoplandet til Hornslet Vandværk. Der er imidlertid en opadrettet gradient og grundvandsressourcen er desuden godt beskyttet af de overliggende jordlag.

Genbrugspladsen er befæstet med belægningssten. Tilsynet blev udført kort tid efter, at det havde regnet. Der stod lidt vand i lunker på pladsen.

Jord opbevares på areal med belægningssten.
Der blev ved tilsynet ikke konstateret tegn på jordforurening.

Grunden er ikke kortlagt efter jordforuningsloven.

Indberetninger om egenkontrol
Reno Djurs udarbejder hvert år en driftsrapport, som sendes til kommunen. Rapporten indeholder bl.a. oplysninger om mængden af fraført affald fra pladsen. Syddjurs Kommune har ikke haft bemærkninger til rapporten i 2020.

Bemærkninger ved tilsynet i 2021
Der var bemærkninger vedrørende beton under metalcontaineren i 2021, det er efterkommet.

Afsluttende bemærkninger
I bedes indsende eventuelle oplysninger/ansøgninger til e-mailadresse: 
virksomheder@syddjurs.dk.

Hvis I har rettelser eller tilføjelser til oplysningerne i tilsynsrapporten, skal I kontakte mig senest 14 dage fra d.d.

Tilsynsbrevet offentliggøres i sin helhed på Syddjurs Kommunes hjemmeside under ”Åben Indsigt”. Her kan de øvrige dokumenter i sagen også ses, jf. forvaltningslovens[endnoteRef:3] § 9. Der er desuden krav om, at myndigheder (kommuner og Miljøstyrelsen) offentliggør udvalgte oplysninger på det offentlige system DMA (digital miljøadministration). Tilsynsrapporten vil derfor også kunne ses på hjemmesiden Digital Miljøadministration [3:  Lovbekendtgørelse nr. 433 af 22. april 2014 om forvaltningsloven] 


Hvis I har spørgsmål, er I velkomne til at kontakte mig på dscs@syddjurs.dk.
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Daniela Schmidt 		
Miljøsagsbehandler	
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