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9. januar 2024
Miljøtilsyn hos Hedegaard A/S, Nordre Havnegade 3, 9400 Nørresundby
[bookmark: loknavn][bookmark: cvrnr]Aalborg Kommune, Virksomhedsmiljø har den 13. oktober 2023 ført tilsyn hos Hedegaard A/S, CVR-nr. 34728712.

[bookmark: sagsbeh_navn]Ved tilsynet var virksomheden repræsenteret ved Kim Sørensen og Allan Larsen og Aalborg Kommune, Virksomhedsmiljø var repræsenteret ved Henrik Møller Thomsen.

Virksomheden er omfattet af godkendelsesbekendtgørelsens listepunkt 604b29 Korn og foderstofvirksomhed > 300 tons/døgn. 

Tilsynet var et prioriteret tilsyn, og der blev ført tilsyn med dele af virksomheden. Dette prioriterede tilsyn var målrettet virksomhedens laboratorium og affaldssortering.

Bemærkninger til virksomhedens miljøforhold
I forbindelse med tilsynet blev følgende aftalt:
1. Ved tilsynet blev det konstateret, at den eksisterende affaldssortering hos Hedegaard A/S ikke overholder kravene til sortering. Der foregår bl.a. ikke sortering af papaffald. Virksomheden var ved at indhente tilbud på løsning af den samlede affaldshåndtering. Virksomheden bedes fremsende dokumentation for korrekt sortering senest den 1. februar 2024.

Øvrige bemærkninger
Laboratoriet, der er opført som 1:1 erstatning for det tidligere laboratorium, blev fremvist. Det er Klima og Miljøs vurdering, at laboratoriet ikke kræver ændring i miljøgodkendelsen. Det kan dog først tages i brug, når byggetilladelse foreligger. Det blev oplyst, at Bjørn Witt Plan X er i færd med at søge byggetilladelse.

Offentliggørelse
Aalborg Kommune, Virksomhedsmiljø skal offentliggøre tilsynsrapporten og eventuelle opfølgninger, der er knyttet til dette tilsyn. Virksomheden har mulighed for at komme med bemærkninger før offentliggørelsen. Virksomhedens eventuelle bemærkninger skal fremsendes inden 14 dage. Hvis der ikke kommer bemærkninger, vil tilsynsrapporten være endelig.

Offentliggørelsen sker på Miljøstyrelsens hjemmeside for Digital MiljøAdministration: https://dma.mst.dk/.

Bæredygtighed


Brugerbetaling
Miljøtilsynet er omfattet af regler om brugerbetaling, og der afregnes efter det aktuelle timeforbrug fordelt på timer forbrugt på virksomheden, og timer forbrugt udenfor virksomheden. Timetaksten reguleres hvert år af brugerbetalingsbekendtgørelsen.
Brugerbetalingen opkræves for forberedelse, gennemførelse, afrapportering og opfølgning på tilsynet. 
Brugerbetalingen opkræves i slutningen af hvert kalenderår. 

Er der spørgsmål eller bemærkninger i øvrigt, kan sagsbehandleren altid kontaktes.


Venlig hilsen	
	
Henrik Møller Thomsen	
teamleder	
	
3196 4460 	
henrik.thomsen@aalborg.dk	
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