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Vedrørende opførelse af Kornsiloer

Holbæk Kommune har nu foretaget en nabohøring og truffet afgørelse i forbindelse med din anmeldelse af kornsiloer på Sørningevej 5, Jyderup. Der er efter høringsperioden ikke indkommet bemærkninger vedrørende byggeriet.
Ansøger har givet følgende forudsætninger for byggeriet:

De 2 siloer opføres med en højde på 12,3 m, er af galvaniseret stål, og der etableres afskærmende beplantning mellem stien ”Hørdalen” og siloerne.

Kommunen vurderer, at byggeriet er erhvervsmæssigt nødvendigt, samt at det er beliggende i tilknytning til ejendommens øvrige bygninger jf. § 19 stk. 2 i Bekendtgørelse om tilladelse og godkendelse m.v. af husdyrbrug (Bek. Nr.294 af 31/03/2009).

Kommunen har vurderet at det anmeldte byggeri ikke er til skade for miljøet og at der er taget videst mulige hensyn til de landskabelige værdier, samt at det anmeldte byggeri ikke vil kunne påvirke naboer væsentligt. På den baggrund kan byggeriet bringes til udførsel.

Opmærksomheden henledes på, at afgørelsen alene vedrører forholdet til husdyrloven. Andre relevante tilladelser (f.eks. bygge- og/eller landzonetilladelse) skal ligeledes indhentes hos kommunen inden anlægsarbejdet kan iværksættes.

Klagevejledning

Denne afgørelse om miljøgodkendelse kan påklages til Miljøklagenævnet af ansøger, klageberettigede myndigheder, som angivet i §§ 84 i husdyrgodkendelsesloven (om miljøgodkendelse m.v. af husdyrbrug, nr. 1572 af 2006), samt enhver der har en væsentlig individuel interesse i sagen. En klage skal være skriftlig og skal sendes til Holbæk Kommune, Natur, Miljø og Landskab, 0899 kommuneservice eller på e-mail landbrug@holb.dk. Anfør venligst sagsnr. Der er 4 ugers klagefrist fra godkendelsen er offentliggjort. En klage skal være modtaget af Holbæk Kommune senest den 9. februar 2010  inden for normal kontortid.

Hvis der kommer klager, sender kommunen dem videre til Miljøklagenævnet, sammen med godkendelsen og det materiale, som er anvendt ved behandling af sagen. Ansøger vil straks blive orienteret, hvis der indkommer klager i sagen. 

En klage har normalt ikke opsættende virkning, dvs. ansøger kan udnytte godkendelsen mens klagen behandles, medmindre Miljøklagenævnet meddeler ansøger andet. Søgsmål til prøvelse af afgørelsens lovlighed skal være anlagt ved domstolene senest 6 måneder efter godkendelsen er offentliggjort. Er godkendelsen påklaget, forlænges fristen til 6 måneder efter Miljøklagenævnets afgørelse af sagen.

Har De spørgsmål, bedes De rette henvendelse til nedenstående.

Med venlig hilsen

Sanne Lund Kolenda

Hortonom
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