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[bookmark: bmkStart]Nyt vilkår om maksimal mængde opbevaret farligt flydende affald
Tak for din ansøgning af 24. juni 2015, hvor du søger om lov til at modtage og opbevare op til 303 spildevand til rensning på samme tid. Dette brev er et tillæg til miljøgodkendelsen, der godkender det søgte.

Baggrund
I har i dag tilladelse[footnoteRef:1] til at modtage spildevand fra andre virksomheder, der også overfladebehandler metaller. I neutraliserer og renser spildevandet, og leder det til offentlig spildevandskloak så det overholder alle krav i jeres tilladelse hertil.  [1:  Afgørelser af hhv. 13. juni 2014 og 5. december 2014.] 


Spildevandet er omfattet af regler om flydende farligt affald. I har i dag en tilladelse til på Oldenvej 15 at opbevare op til 10 m3 farligt affald i alt. Alt farligt affald skal desuden opbevares indendørs.

Nu ønsker jeres kunde at kunne skaffe sit spildevand bort over en kort periode, sådan at I forventer, at I i en uge at skulle opbevare op til ca. 30 m³ spildevand til behandling. I kan behandle op 5 – 10 m3 om dagen, så i løbet af få dage vil vandet være renset og ledt bort.

Det er jeres plan, at så snart spildevandet ankommer til Oldenvej 15, vil I lede det til jeres store opsamlingsbrønd, der kan rumme 45 m3. I vil så på forhånd sørge for, at denne brønd er tom nok til at den kan rumme alt det indkomne spildevand. I miljøgodkendelsens vilkår 13 er der krav om at opsamlingsbrønden skal have en glasfiberbelægning, der er bestandig over for de kemikalier, der er i bygningen. 

Kommunens vurdering
Kommunen vurderer, at det er en god løsning, at opbevare alt spildevandet i den store opsamlingsbrønd.


Kommunens afgørelse
Med hjemmel i miljøbeskyttelsesloven §33 tilføjer Helsingør Kommune følgende vilkår til miljøgodkendelsen til Oldenvej 15:

9c	Ud over de i vilkår 9, 9a og 9b nævnte mængder og typer affald, må virksomheden opbevare op til 40m3 spildevand i opsamlingsbrønden ved renseanlægget.

Klagevejledning
 I kan klage over afgørelsen. Ønsker I at klage, skal I inden den 28. juli 2015 have indtastet den i Natur- og Miljøklagenævnets klageportal, som I kan finde på klagenævnets hjemmeside.

Visse interesseorganisationer kan også klage. Vi sender derfor kopi af afgørelsen til dem, der har ønsket det.

Kommunen vurderer, at der ikke er nogen med en individuel interesse i sagen, og sætter derfor ikke en annonce om afgørelsen på vores hjemmeside.

Hvis Natur- og Miljøklagenævnet modtager en klage får I besked. Nævnet videresender også klagen til kommunen. Kommunen har herefter 3 uger til at kommentere klagepunkterne og fremsende alle sagens dokumenterer, så de kan indgå i Nævnets behandling af klagen. I får kopi af kommunens bemærkninger til klagen.

Det koster 500 kroner at få klagen behandlet, og Natur- og Miljøklagenævnet sender en opkrævning. I får pengene tilbage, hvis I får helt eller delvist medhold i klagen.

Afgørelsen kan også bringes for domstolene inden den 30. december 2015.

Kopi:
· Danmarks naturfredningsforening (dn@dn.dk)
· Sundhedsstyrelsen (sst@sst.dk)
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